Jen pro studijní potřeby posluchačů KTF UK – pracovní text

Kristus – hlava církve listu Kolosanům a Efesanům

J. Brož

List Kolosanům a Efesanům předkládá nejúplnější nauku o Kristově vztahu k církvi ze všech novozákonních spisů. Apoštol užívá pro tento vztah obrazu hlavy a těla. Z takového spojení Krista s církví je také patrné, jakého druhu je Kristova autorita v církvi. 

   Jeho autorita se zakládá na oběti jeho života na kříži, v níž má původ nové stvoření, které v tomto světě má konkrétní podobu jeho těla – církve. Kristus ve své oběti, jež je pramenem nového života, ustavil novou smlouvu, v níž jeho smluvní partner, tj. církev, je s ním spojeno jako „jedno tělo“. Přitom ale zůstává stále od Krista odlišná a doplňuje ho v jeho spasitelském díle. 

   Podle některých autorů je christologickým východiskem listu Kolosanům i Efesanům hymnus Kol 1,15-20,
 v jehož středu je věta „a on je hlava těla církve“ (v. 18). Genitiv „církve“ (řec. tés ekklésias) působí gramaticky tvrdě a nezapadá do kontextu hymnu. Zdá se, že Apoštol dále v listu Kol ani nechce rozvinout nauku o církvi jako Kristově těle. Výslovně označuje církev jako Kristovo tělo jen ještě v 1,24, kde mluví o svých apoštolských útrapách ve prospěch těla církve. 

   List Efesanům jde v tomto ohledu dál. Pro Ef i Kol je typické pojetí díla spásy jako mystérion (Ef 1,7-10):

(7) V něm máme vykoupení skrze jeho krev, odpuštění hříchů, podle bohatství jeho milosti, (8) kterou nás hojně zahrnul ve vší moudrosti a prozíravosti, (9) když nám dal poznat tajemství (mystérion) své vůle, jak se mu líbilo a jak si sám u sebe předsevzal, (10) aby podle svého plánu – až se naplní příhodný čas – veškerenstvo bylo uspořádáno pod jedinou hlavu v Kristu, to, co je na nebesích i na zemi.

   Toto ohlášené mystérion, upřesněné jako „uspořádat vše pod jedinou hlavu v Kristu“ (řec. anakefalaiósasthai en Christó) (v.10) Apoštol dále rozvíjí v 1,20-23, jehož jádrem je christologické vyznání víry (vv. 20-22) s navazující definicí církve (v. 23).

(jeho všemohoucnost se projevila)

(20)
když Krista vzkřísil z mrtvých


a posadil ho po své pravici v nebi:

(21)
vysoko nad všechna knížata, mocnosti, síly, panstva – jak jen se ještě jmenují všechny
 hodnosti, a to nejen v tomto věku, ale i v budoucím.

(22)
Ano, „všechnno podřídil pod jeho nohy“.


A jeho dal jako svrchovanou hlavu církvi.

V tomto vyznání víry pokračuje radostná chvála Boha Otce, která určuje atmosféru listu od jeho začátku. Projev jeho moci je v popředí (ve v. 19: projevila se jeho všemohoucnost, řec. enérgéken). Druhým středem zájmu je Kristus, na němž se Otcovo požehnání projevu nejprve a v plné míře. Jásavý ráz vyznání určuje i jeho výlučné zaměření na Kristovo vzkříšení bez zmínky jeho pozemského života nebo smrti. Skládá se ze čtyř bodů:

a) překonání smrti (srov. Řím 6,9) – je předpokladem všech následujících výpovědí. Jen živá osoba může zastávat funkce, o nichž se dále mluví. Kristus žije novým životem. Jeho vzkříšení není ani návratem do pozemské existence ani neožívá jako jakýsi Kristus sociologicko-eklesiologický (tj. Kristus přítomný jen skrze církev a v církvi). Nabývá nové kvality ve své individualitě, ale s důsledky kosmickými.

b) posazen po Boží pravici – Tato formulace pochází z Žl 110,1. Její původní smysl byl topografický. Označoval umístění davidovského královského paláce v Jeruzalémě na pravé straně od chrámu při pohledu na východ. Nyní „Boží pravice“ metaforicky označuje „nebe“. Kristus je intronizován ve sféře, která přesahuje tento svět (srovl Žid 1,3). Ježíš i jako člověk obdržel svým vzkříšením rovnost Bohu a to i v ohledu soteriologickém. Je nyní obdařen plnou božskou mocí působit spásu (srov. 1 Kor 15,45).

c) Kristus je postaven obecně „nad všechno“, jak uvádí shrnující výpověď v. 22a, původně christologická interpretace Žl 8,6. Zde se autor vrací přes Krista k jeho původnímu smyslu antropologickému: člověk se plně realizuje v Kristu (srov. 4,13). V. 21 pak vypočítává čtyři mocnosti a dále zobecňuje výpověď na všechny možné síly, které v sobě nesou ďábelské složky (srov. 6,12) a v průběhu dějin se mohou projevovat v různých vnitrospolečenských strukturách, osobnostech, institucích, zákonech atd. Křesťané jsou tu ujišťováni, že Kristus je jednou pro vždy osvobozuje od všech možných protivníků (srov. Řím 8,35-39; 1 Kor 15,55).

d) vztah Krista k církvi – v. 22 je ještě v první řadě zaměřen na Kristovo prvenství v kosmu (citace Žl 8,9; srov. Žid 2,5-9) ve dvou větách tvořících synonymický paralelismus: „Bůh podřídil všechny věci pod něho“ (v. 22a), a potom opačně: „Bůh ho postavil nad všechny věci“ (v. 22b). Novým prvkem je zde dativ „církvi“. Podle tradičního výkladu, založeného na Vulgátě (ipsum dedit caput supra omnem ecclesiam), Bůh postavil Krista jako hlavu nad celou církev nebo ho postavil jako hlavu „především“ nad církev. Řecký text ovšem rozlišuje v tomto verše dvojí vztah Krista – jak ke kosmu, tak k církvi. Neovulgáta překládá přesněji vzhledem k řeckému originálu: ipsum dedit caput supra omnia ecclesiae. 

Doslova bychom mohli vv. 22-23 přeložit asi takto: 

Všechno podřídil pod jeho nohy daroval ho, takto vyvýšeného, za hlavu církvi, která je jeho tělem: plností toho, který naplňuje veškerenstvo ve všech jeho částech.

Pro srovnání si uveďme náš český liturgický překlad a ČEP:

Liturg. překlad: Ano, ‘všechno podřídil pod jeho nohy’. A jeho dal jako svrchovanou hlavu církvi: ona je jeho tělem, plností toho, který naprosto všechno ovládá.

ČEP: ‘Všechno podrobil pod jeho nohy’ a ustanovil jej svrchovanou hlavou církve, která je jeho tělem, plností toho, jenž přivádí k naplnění všechno, co jest.
Text tedy rozlišuje Kristův vztah k ta panta a k ekklesia. Kristovo postavení hlavy vůči církvi je značně odlišné od vlády kterou vykonává nade vším, nad veškerenstvem. Proč list Efesanům neříká, že Kristus je hlavou nade vším včetně církve? Církev má hlavu, která je vyvýšená, a církev má vůči takto vyvýšenému Kristu mezi vším stvořením privilegované postavení.

   Je třeba si uvědomit, že řec. kefalé má alespoň dva základní významy: a) vládce, který něco ovládá svrchovanou autoritou – pantokrator (srov. ang. „overlord“); b) pramen, zdroj. V tomto druhém smyslu je Kristus hlavou církvi. Má k ní vztah jako zdroj jejího života (Ef 4,15-16) a jako manžel (Ef 5,31-32). Je zřejmé, že vůči kosmickým mocnostem takový vztah nemá. Řec. kefalé má již podle Starého zákona také význam arché – počátek, zdroj. V Kol 1,18 by kefalé ve smyslu „vládce“ církve působilo cize a nesourodě, protože Kristus je tu označen zároveň jako arché (začátek, princip) stvoření a vykoupení. Naše úvahy podporuje i sloveso „dát“ v 1,23 (řec. edóken), naznačující, že Kristova autorita je pro církev Božím darem. Zvláště v knize Genesis se užívá slovesa „dát“ (hebr. nátan) pro Boží činnost v rámci smlouvy.
 Jestliže Kristus – hlava je pro církev darem, má být jeho autorita církví přijata svobodně, stejně jako se svobodně přijímají manželé navzájem (srov. Ef 5). Ve starověku autorita vždy znamenala nadvládu. Autorita jako „pramen“ života je pojem, který klasické, postklasické nebo židovsko-helénistické myšlení nezná. 

   Dalším textem, který potvrzuje pojetí Krista – hlavy coby pramene je Ef 2,19-22:

(19) Proto už nejste cizinci a přistěhovalci, ale spoluobčané ostatních křesťanů a členové Boží rodiny. (20) Jste jako budova: jejími základy jsou apoštolové a proroci a Kristus Ježíš je nárožní kvádr (řec. akrogóniaios). (21) V něm je celá stavba spojena a vyrůstá ve svatý chrám v Pánu. (22) V něm i vy jste budováni působením Ducha v Boží příbytek.

Stavba nemá příčinu sama v sobě. Za prvé je zbudována „na základě apoštolů a proroků“. Ježíš má v celé konstrukci ústřední postavení (akrogóniaios). Je pramenem jednotné struktury celé stavby a jejího řádu. Podle Ef 2,16 je stavbou také jedno Kristovo tělo, vytvořené z židů a pohanů, a později tělo (církev) má ke Kristu manželský vztah (Ef 5). 

Pro pochopení vztahu Krista a církve nelze opomenout apoštolovo poučení o vztahu manžela a manželky v Ef 5,21-33. Je součástí rozsáhlejšího „řádu domácnosti“ (Ef 5,21 – 6,9), navazujícího v uspořádání na  Kol 3,18-4,1 (srov. také 1 Petr 3,1-7) a inspirujícího se zřejmě i židovskými a řeckými předlohami tohoto druhu.
 V dřívějších Pavlových listech vlastní pareneze o manželském životě chybí (srov. 1 Kor 7, kde by se rozvinutí tohoto tématu očekávalo). Pavel zřejmě zpočátku stavěl na přirozené hodnotě manželství a jejím starozákonním rozvinutí jako dostačující pro křesťanský život. Později se projevila potřeba výslovně formulovat odpovědi, které křesťanům kladl každodenní život, aby i v něm mohli vydávat svědectví o Kristu dřív, než se dostanou „před soudy, synagógy, vladaře a krále“ (Mt 10,17-18). Manželský a rodinný život poskytuje denně mnoho příležitostí, jak projevovat svou radikální oddanost Pánu. 

   Ve třech odpovídajících si párech (manželky – manželé; děti – rodiče; otroci – páni) je více poučení věnováno vždy těm prvním v páru, kteří mají podřízené postavení. Výjimka je v prvním případě: poučení manželkám je stručné (5,22-24), zatímco poučení manželům je rozvinuto poukázáním na Kristův vztah k církvi (5,25-32). Je patrné, že apoštol nechtěl jen motivovat křesťanské manželství christologicky, ale také využil manželského poučení k tomu, aby představil svoji nauku o Kristu a církvi.

Text Ef 5,21-33 můžeme rozdělit takto:

21
Podřizujte se jeden druhému z úcty ke Kristu.

22
Ženy svým mužům jako Pánu.

23
Protože muž je hlavou ženy,


jako Kristus je hlavou církve,


sám Spasitel těla.

24
Ale jako církev je podřízena Kristu,


tak ženy mají být ve všem podřízeny svým mužům.

25
Muži, milujte své ženy,


jako si Kristus zamiloval církev


a vydal se za ni,

26
aby ji posvětil tím,


že ji očistil koupelí ve vodě


skrze slovo

27
tak si on sám připravil církev slavnou, 


bez poskvrny, vrásky a čehokoli podobného,


aby byla svatá a bezúhonná. 

28
Proto i muži mají milovat své ženy 

jako své vlastní tělo.

Kdo miluje svou ženu, miluje sebe.

29
Nikdo přece nemá v nenávisti své tělo,


ale živí je a stará se o ně.


Tak i Kristus pečuje o církev;

30
vždyť jsme údy jeho těla.

31
„Proto opustí muž otce i matku


a připojí se k své manželce,


a budou ti dva jedno tělo.“

32
Toto tajemství je veliké;


já je ale vztahuji na Krista a na církev. 

33
A tak i každý z vás


ať miluje svou ženu jako sebe sama


a žena ať má před mužem úctu.

V. 21 vyzývá křesťany obecně k vzájemnému podřizování se v úctě, vzhledem k tomu, že všichni žijí pod jedním Pánem – Kristem. Tento verš určuje křesťanské vztahy zásadně, všechny ostatní pokyny jsou pouze jeho upřesněním pro specifické vztahy. Odkazuje na Ef 4,2: „buďte …pokorní, mírní a trpěliví; snášejte se navzájem v lásce“ a odpovídá základnímu požadavku Nového zákona: „kdo chce být mezi vámi největší, ať je služebníkem všech“ (Mk 10,43n); „…také vy máte jeden druhém umývat nohy“ (Jan 13,14); „spíše si navzájem posluhujte láskou“ (Gal 5,13); „z pokory ať každý z vás pokládá druhého za lepšího, než je sám“ (Flp 2,3); srov. Řím 12,16; 1 Petr 5,5.

   Ve v. 22 nemá apoštol na mysli vztah ženy k muže obecně, ale manželky k vlastnímu manželovi.
 Ženinu vztah k muži charakterizuje sloveso hypotassein („podřídit se“), nikoli „poslouchat“ (jež je užito pro vztah dětí a otroků). „Být podřízeni“ znamená „uznat rozdílnost úloh ve smyslu podřízenosti úloze rozdílné a vyšší, což ale nevylučuje vlastní autonomii a tudíž je značně vzdálena infantilnímu a servilnímu chování.“
 

   Ve v. 23-24 autor uvádí originální motivaci manželčiny podřízenosti, naznačenou již na konci v. 22 („jako Pánu“). Manželský vztah při na základě své přirozené antropologické hodnoty, která mu nadále zůstává, nabývá nové symbolické výpovědní hodnoty: vztahu Krista a církve. Symbolický rozměr manželství není zcela nový, již starozákonní smlouva mezi Hospodinem a Izraelem má povahu snoubeneckého a manželského vztahu. Křesťanská manželka uskutečňuje obecnou výzvu k vzájemné podřízenosti křesťanů na prvním místě ve vztahu ke svému manželovi, který jí ze své přirozené dispozice jako muž a na základě této apoštolské nauky představuje Krista coby druhou stranu vztahu. Je jasné, že manžel není s Kristem totožný, ale je jeho symbolickým zprostředkováním na svátostné rovině. Abychom nedošlo k mýlce, že Kristovo postavení hlavy v tomto vztahu je postavení mocenské (viz výše), autor připojuje pro Krista ojedinělý výraz „Spasitel těla“ (řec. autos sótér tú sómatos) ve smyslu, zdroj a důvod jeho existence a blaha. 

   Vztahu manžela k manželce se věnuje více prostoru. Ve vv. 25-33 se upřesňuje, že vztah hlavu k tělu je vztah lásky, tedy nikoli panovačné nadřazenosti, ale starost živitelská a pečovatelská (v. 29b). Kristův význam pro církev – jeho tělo – je v tomto ohledu větší než manžela pro manželku. Kristus se za církev „vydal“, tj. zemřel na kříži se spasitelským důsledkem, což žádný člověk za druhého učinit nemůže (srov. 1 Kor 1,13: „Copak byl za vás ukřižován Pavel?“; Řím 5,7-8: „Vždyť sotva kdo položí život za spravedlivého… Kristus umřel za nás, když jsme ještě byli hříšníky“). 

   Vzájemnou provázanost úlohy Krista a muže v manželství zobrazuje schématické uspořádání vv. 25-33:

A. v. 25a:

obecná výzva mužům

B. v. 25b-27:

odbočení: o vztahu Krista a církve

A’. v. 28-29b:

návrat k výzvě mužům a jeho rozvinutí

B’. v. 29c-30:

krátký návrat k tématu – Kristus a církev

C. v. 31-32:

obě roviny (manželství a vztah Kristus-církev) se spojují




 v reinterpretaci biblického textu Gn 2,24

D. v. 33:

závěrečné krátké shrnutí parenetického poučení manželů

Tento kristologicky a eklesiologicky významný text potvrzuje výše uvedené rozlišení Krista jako hlavy ve smyslu nadvlády a Kristova postavení hlavy jako zdroje života. Vzhledem k církvi Kristus je její hlavou coby Spasitel, tj. původce života a živitel, zdroj růstu (viz Ef 4,15-16). Vzájemné provázání tohoto vztahu s přirozeným charakterem manželství, jež má původ ve stvořitelském Božím záměru, potvrzuje starozákonní pojetí smlouvy s manželským charakterem. Z toho plyne, že i Kristova autorita vůči církvi a z ní odvozená jakákoli autorita v církvi má charakter manželský a uplatňuje se v rámci vztahu daného strukturou manželství.

� J. Sánchez Bosch, Escritos paulinos, Estella 1999, s. 422-425.


� R. Penna, Lettera agli Efesini, Bologna 1988, s. 116-124.


� Např. Gn 9,1-3: „Ploďte a množte se a naplňte zemi. Bázeň před vámi a děs z vás padnou na všechnu zemskou zvěř i na všechno nebeské ptactvo; se vším, co se hýbe na zemi, i se všemi mořskými rybami jsou vám vydáni do rukou (v hebr. textu doslova „jsou vám dani“; „do rukou“ v hebr. textu není). Každý pohybující se živočich vám bude za pokrm; jako zelenou bylinu vám dávám i toto všechno.“ Gn 9,12: „Toto je znamení smlouvy, jež kladu (hebr. sloveso n-t-n) mezi sebe a vás…“ Gn 12,7: „Tuto zemi dám tvému potomstvu.“


� L. A. Seneca, Epistulae, 94,1; Epiktetos, Diatr. 2,14,8; 2,17,31; 3,2,4; 3,7,26; Pseudo-Focilides, Sent. 175-228; Filon, De poster. Caini 181; Dekal. 165-167; Spec. leg. 2,225-227; J. Flavius, Contra Apionem 2,190-214. V biblické literatuře již Sir 7,18-36.


� Pojednává tedy o zcela jiných okolnostech než v 1 Kor 11,3, kde se řeší úloha ženiny modlitby a daru proroctví v při veřejné bohoslužbě.


� R. Penna, Lettera agli Efesini, Bologna 1988, s. 231.
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