JAK MÁ KŘESŤAN APLIKOVAT STARÝ ZÁKON NA DNEŠNÍ ŽIVOT?

Konstatování, že Bůh Starého zákona je stejně i Bohem zákona Nového zahrnuje rovněž poznatek, že Boží zjevení zaznamenané v Bibli je procesem, který během času postupoval ke svému vrcholu. Bůh zjevoval sám sebe stále plněji až k Ježíši Kristu, svému vtělenému Synu, který přebýval mezi námi. Celý Starý zákon různými způsoby předjímá Kristův příchod, který naplnil jeho tužby a očekávání. Vztah mezi Starým a Novým zákonem je vztahem kontinuity a diskontinuity. Je zde kontinuita, protože Bůh Starého a Nového zákona je jeden a tentýž Bůh. Je zde kontinuita, protože Ježíš Kristus je předjímán ve Starém zákoně a zjeven v Novém. Ale diskontinuita pramení z větší zřejmosti, s níž je zjevení Božího Syna spojeno:

„Mnohokrát a mnoha způsoby mluvil Bůh v minulosti k našim předkům skrze proroky. V této poslední době však promluvil k nám skrze svého Syna. Jeho ustanovil dědicem všeho a skrze něj také stvořil svět. On je odlesk jeho božské slávy a výrazná podoba jeho podstaty, on všechno udržuje svým mocným slovem. Když vykonal očistu od hříchů, zasedl na výsostech po pravici Boží velebnosti“ (Žid 1,1-3).

S vědomím této skutečnosti se nyní pokusme zodpovědět otázku, jak Starý zákon stále vede křesťana k poslušnosti vůči Bohu. Pokud se díváme na některé pasáže Nového zákona izolovaně, může nás tahle otázka snadno přivést do rozpaků. Uvažme třeba, co říká Ježíš v tzv. Horské řeči o Zákoně:

„Nemyslete, že jsem přišel zrušit Zákon nebo Proroky. Nepřišel jsem je zrušit, ale naplnit. Amen, pravím vám: Dokud nepomine nebe a země, nepomine jediné písmenko ani jediná čárka ze Zákona, dokud se to všecko nestane. Kdyby tedy někdo zrušil jedno z těchto přikázání – a třebas i to nejmenší – a tak učil lidi, bude v nebeském království nejmenší. Kdo se však bude jimi řídit a jim učit, bude v nebeském království veliký.

Říkám vám: Nebude-li vaše spravedlnost mnohem dokonalejší než spravedlnost učitelů Zákona a farizeů, do nebeského království nevejdete“ (Mt 5,17-20).

Je tedy křesťan vázán každým „písmenkem a čárkou“ Zákona? Jestliže ano, co si má počít s Pavlovými slovy:

„Tak i vy jste pro Zákon mrtvi, moji bratři, a to skrze Kristovo tělo. Proto teď náležíte jinému, tomu, který vstal z mrtvých, abychom přinášeli ovoce Bohu. Dokud jsme totiž byli tělesní, projevovaly se v nás hříšné vášně probuzené Zákonem, takže jsme přinášeli ovoce pro smrt. Nyní však jsme Zákona zproštěni, protože jsme mrtvi pro Zákon, kterým jsme byli vázáni. Tak můžeme sloužit v novém bytí, které pochází od Ducha, a ne už ve starém, na základě litery“ (Řím 7,4-6).

Jak je tomu tedy s naší poslušností vůči Zákonu coby předchůdci Krista?

Různá hlediska

Všimneme si dvou různých proudů v americké teologii jako současných reprezentantů dvou krajních pólů v názoru na tuto věc, třebaže existuje celá škála hledisek mezi nimi. Prvním z nich je dispenzacionalismus
. Jeho zastánci mají sklon vést ostrou dělicí čáru mezi Starým zákonem jako dobou, kdy Bůh působil prostřednictvím Zákona a Novým zákonem jako obdobím milosti. Vyhrocenou podobu dispenzacionalismu bychom mohli vyjádřit tvrzením, že nejzřetelnějším dělítkem Božího slova je dělítko mezi Zákonem a Milostí. Tyto protikladné principy charakterizují dvě základní fáze dějin spásy, židovskou a křesťanskou a Písmo sv. je nikdy nemíchá dohromady. Tento názor, který ovšem mnozí současní dispenzacionalisté takto výslovně nezastávají, nemůže vést nežli k minimalizaci Zákona, k podcenění Starého zákona jako takového. Nebere v úvahu Pavlovo tvrzení, že Zákon je „svatý, správný a dobrý“ (Řím 7,12).

Na opačné straně je proud nazývaný teonomický, který, rovněž z křesťanské pozice, prohlašuje, že starozákonní předpisy platí i dnes. Vliv tohoto názoru byl zvláště silný v 70. a 80. letech minulého století; v současné době už znatelně slábne, ale určitý dopad na náboženské pojetí práva stále přetrvává. Teonomický přístup bere citovaný Ježíšův výrok doslova: každé písmenko i čárka ze Zákona stále platí. Mezi Starým a Novým zákonem existuje striktní kontinuita. Teonomisté jsou přesvědčeni, že starozákonní legislativa by měla být vzorem právního řádu v současné společnosti. Křesťané, kteří před několika desetiletími zaujali významné postavení v americké politice, chtěli tímto způsobem postavit své právní a politické myšlení na biblických základech a zákony v Bibli obsažené viděli jako samozřejmou bázi tohoto systému.   

Ve světle takových pasáží, jako je Žid 7 – 10, teonomisté uznávají, že předpisy týkající se forem izraelské bohoslužby jsou překonané. Ježíš se stal dokonalou obětí, je ideálním veleknězem a Boží přítomnost v něm nahrazuje jeruzalémský chrám. Ovšem morální a civilní právo, včetně sankcí, si svou platnost uchovaly. Jinými slovy, teonomie nedělá žádný rozdíl mezi všeobecně platnými přikázáními Desatera a těmi starozákonními normami, které se týkají specifických situací (tzv. kazuistickými zásadami).

Teonomie má své slabiny. Především je třeba poukázat na to, že starozákonní právo bylo určeno Božímu lidu, který byl národem, omezenou etnickou a politickou entitou zvanou Izrael. Dnes už Bůh nepůsobí prostřednictvím jednoho vyvoleného národa, nýbrž prostřednictvím svého lidu, který zahrnuje všechny národy světa. Tento prvek diskontinuity ovlivňuje zřejmě náš postoj k Zákonu ze všeho nejvíc. Za druhé, Bůh dal Izraeli Zákon předtím, než byl světu zjeven Ježíš Kristus. Tato skutečnost, jak už bylo řečeno, má závažný dopad hlavně na bohoslužbu, ale ovlivňuje i ostatní oblasti práva.

Krátce řečeno, není možné přijmout prostou kontinuitu mezi Starým a Novým zákonem, pokud jde o zachovávání Zákona a jeho sankcí. Klíčové novozákonní pasáže potvrzují, že je tu ve hře cosi opravdu nového. Podívejme se třeba jen na zákon o cizoložství. To je zakázáno šestým přikázáním Desatera (Ex 20,14; Dt 5,18). Kazuistické právo stanoví postih: trest smrti pro oba, muže i ženu, přistižené při cizoložství (Dt 22,22; viz též Lv 20,10). Na základě této starozákonní normy teonomisté tvrdí, že cizoložství má být i dnes trestáno smrtí. Ovšem pozorná četba Nového zákona ukazuje něco jiného. Máme tu na mysli především Jan 7,53 – 8,11, epizodu se ženou přistiženou při cizoložství. Ta žena měla být kamenována, ale Ježíš zasáhl a výzvou: „Kdo z vás je bez hříchu, ať po ní hodí první kamenem!“ výkon trestu zastavil. Pak se obrátil k ženě, řekl jí, že ani on ji neodsuzuje, a s napomenutím: „od nynějška už nehřeš“ ji propustil.

Kdo by se však na základě tohoto textu domníval, že Ježíš zaujímal tolerantní postoj k cizoložství jako takovému, byl by na velkém omylu. Naopak, Ježíš chápe zákaz cizoložství s důsledností, které před ním neměla obdoby. Cizoložství v jeho očích není jen vnější skutek, nýbrž i žádostivý pohled, který k němu vede. Pak by i ten, kdo zhřeší „jen“ žádostivým pohledem, podléhal zmíněnému trestu.

Je zřejmé, že ani dispenzacionalismus ani teonomie odpovídající základ pro chápání Zákona neposkytuje. Dispenzacionalismus nedává prostor kontinuitě, která v Novém zákoně existuje; a teonomie, se svým zjednodušeným pojetím striktní kontinuity, zase nebere v úvahu diskontinuitu mezi Starým a Novým zákonem. Máme-li dospět ke správnému chápání křesťanské odpovědnosti s ohledem na Zákon, musíme pozorně sledovat, co a jakým způsobem ze starozákonního práva přechází do životní směrnice, kterou vytyčuje zákon Nový. 

� Z lat. dispensatio – rozdílení, rozdávání. V anglofonní oblasti se teologickým termínem dispensation míní to, co my označujeme jako ekonomie spásy.





