Papež: Embryo je pro Boha hotový člověk

28. prosince 2005  19:15

Bůh pohlíží na embryo jako na "úplného a hotového" člověka. Prohlásil to papež Benedikt XVI. při své řeči na Svatopetrském náměstí v Říme. Podtrhl tím jednoznačný nesouhlas římsko-katolické církve s potraty a výzkumem embryí.

"Milující oči Boha shlížejí na lidskou bytost a považují ji za úplnou a hotovou hned od jejího počátku," řekl papež věřícím. Podle papeže ze samotné podstaty biblické nauky vyplývá, že potrat se rovná vraždě.

Bůh podle něj vidí i v onom "neformovaném" embryu celou jeho budoucnost. "V Jeho knize života jsou dny, které (embryo) prožije a naplní prací, již sepsány," řekl Benedikt.  

Benedikt už předtím zasáhl do debaty o potratech, která se rozhořela před dubnovými volbami v Itálii. Veřejně podpořil "život podporující" názory pravicového ministra zdravotnictví Francesca Storaceho.

Papež na toto téma hovořil i na štědrovečerním shromáždění, kde řekl, že boží láska září na každé dítě, "i na ty dosud nenarozené". - více zde
Kromě potratů se církev staví také proti výzkumu kmenových buněk embryí. Při nich se používají buňky ze zárodků nepoužitých při léčbě neplodnosti. 

Kongres USA v současnosti debatuje o rozšíření rozpočtu pro tento druh výzkumu. Vědci si od něj slibují možnost léčit řadu závažných onemocnění.

Přečtěte si také:

· I nový papež odmítá potraty 
· Papež požehnal Městu a světu, češtinu vynechal 

· Potraty i smrt z milosti má zakázat jediný zákon 

· Kabinet zakázal klonování, výzkum embryí podpořil 

· Nový zákon má povolit výzkum na embryích
dp, iDNES, Reuters
http://aktualne.centrum.cz/zahranici/amerika/clanek.phtml?id=222215:

Kmenové buňky nově: Embryo přežije

12:40 | 24.8.2006

Martin Novák
Washington - Skupina amerických vědců chce rázně ukončit debaty o tom, zda je získávání kmenových buněk z embryí etické. 

Tvrdí, že vynalezla způsob, jak buňky získat a přitom embryo nezničit.

S údajně přelomovým objevem přišli experti z americké soukromé firmy Advanced Cell Technology ze státu Massachusetts, kteří zveřejnili zprávu v odborném časopise Nature.

Klíčem je mladší embryo

Změna tkví v tom, že vědci odeberou jednu buňku z embrya starého pouze dva dny. To ho prý nepoškodí a stále se bude moci vyvinout v životaschopný organismus. Dosud se buňky odebíraly starším embryím, která poté odumírala.

Právě fakt, že při výzkumu se lidská embrya ničí, kritizují odpůrci tohoto způsobu získávání kmenových buněk. K nim v USA patří především prezident George Bush, část jeho Republikánské strany a evangelické církve.

S poukazem na neetičnost tohoto postupu Bush v červenci vetoval zákon uvolňující státní peníze na výzkum kmenových buněk. Vědci z Advanced Cell Technology věří, že nový objev pomůže výhrady překonat.

"Už nebude žádný racionální důvod k odmítání tohoto výzkumu. Bude možné získávat kmenové buňky, aniž by byl zničen životní potenciál embrya," prohlásil viceprezident firmy Robert Lanza.

Mluvčí Bílého domu ovšem dopředu vyjádřila pochybnosti. 

"Jakékoliv využití lidského zárodku pro výzkum vyvolává pochybnosti a otázky o etice. Nemyslím, že nová technika vše zásadně odstraní," citoval list New York Times mluvčí Emily Lawrimoreovou.

Zastánci výzkumu argumentují tím, že pomůže léčit nemoci, jako jsou Alzheimerova či Parkinsonova choroba, a lékaři pracují jen s embryi vyřazenými z ústavů pro asistovanou reprodukci.

Britské pochybnosti

Pochyby o tom, zda firma učinila zásadní objev, zazněly i v Británii. Profesor Ian Wilmut, který naklonoval legendární ovci Dolly, řekl listu Times: "Nedomnívám se, že jejich technologie bude dostatečně efektivní. Že buňky získané touto metodou skutečně pomohou s léčbou nemocí."

Evropská unie sice na rozdíl od USA peníze na výzkum uvolnila, ale na základě červencové dohody z Bruselu je nelze používat k práci s živými embryonálními buňkami.

Ve Spojených státech je otázka kmenových buněk už nyní předvolebním tématem. Většina republikánů je proti, demokraté naopak výzkum podporují. Za výzkum se zasazují i některé známé osobnosti, například vdova po bývalém prezidentovi Nancy Reaganová nebo zakladatel Microsoftu Bill Gates.

Většina Američanů je podle průzkumů veřejného mínění pro výzkum, i když se při něm ničí živá lidská embrya.

Slovníček pojmů
 Androgeny: Mužské pohlavní hormony.Vznikají ve varlatech, malá množství též v kůře nadledvin. Nejvýznamnější je testosteron ( v době vývoje plodu má vliv na vznik mužských pohlavních orgánů, v pubertě se podílí na vývoji sekundárních pohlavních znaků). Je nezbytný pro správnou tvorbu spermií. V malém množství přítomen i u žen.
ART - Assisted reproductive Techniques: ART - Assisted reproductive Techniques
Asistovaná Reprodukce (ART): Různé postupy používané k dosažení těhotenství bez pohlavního styku, zahrnující IVF a GIFT.
Corpus luteum (žluté tělísko): Útvar ve vaječníku, který vzniká po ovulaci z Graafova folikulu. Produkuje ženské pohlavní hormony. Nedojde-li k oplození vajíčka, postupně zaniká. Při oplození přetrvává řadu týdnů a do vytvoření placenty je důležitým místem tvorby hormonů, nutných k udržení těhotenství.
Embryo: Časné stadium vývoje plodu,od oplození do osmého týdne těhotenství
Embryo transfer: Přenos embryí do dělohy. Provádí se velmi tenkým katetrem zavedeným děložním hrdlem do děložní dutiny za 48 – 120 hodin po odběru vajíček. Nebolestivý výkon, který nevyžaduje anestézii.
Estrogen: Hormon stimulující sekundární pohlavní znaky u žen a podílející se na řízení průběhu menstruačního cyklu. Také produkován v malém množství u mužů.
Folikul: Dutinka ve vaječníku obsahující vajíčka , kde probíhá zrání vajíčka před jeho uvolněním a eventuálním oplodněním.
Folikulostimulační hormon (FSH): Hypofyzární hormon, který je nezbytný pro vývoj a zrání folikulů a pro vznik a vývoj spermií. U žen FSH stimuluje růst folikulů ve vaječnících. U mužů FSH stimuluje Sertoliho buňky ve varlatech a podporuje produkci spermií. Zvýšené hladiny FSH se vyskytují při selhání pohlavních žláz jak u mužů, tak u žen.
Gamety: Pohlavní buňky. Spermie u mužů, vajíčka u žen.
Hypogonadismus: Nedostatečná funkce vaječníků nebo varlat, která se projevuje nízkou produkcí spermií nebo nedostatečným vyzráváním folikulů ve vaječnících. Jeho dalším projevem je nízká hladina nebo úplná nepřítomnost FSH a LH v krvi.
Implantace embrya: Uhnízdění embrya do děložní sliznice; tím je umožněn kontakt s mateřskou krví a dostatečná výživa rostoucího plodu. V případě mimoděložního těhotenství dochází k uhnízdění na jiném místě, nejčastěji ve vejcovodu.
In Vitro fertilizace (IVF): Vajíčka produkovaná po podávání léků pro terapii neplodnosti jsou odebrána a následně oplodněna spermiemi v laboratoři. Vzniklé embryo je přeneseno pomocí tenkého katetru do dělohy.
Infertilita: Neschopnost otěhotnět po roce nechráněného pohlavního styku ( šest měsíců u žen starších než 35 let) nebo neschopnost donosit zdravé dítě.
Intracytoplasmatická Injekce Spermií (ICSI): Mikromanipulační procedura prováděná pomocí speciálního mikroskopu, při které je jedna spermie vsunuta přímo do vajíčka. Používá se při velmi nízkém počtu spermií nebo v případě nepohyblivosti spermií. Embryo je následně přeneseno do dělohy.
Intrauterinní Inseminace (IUI): Procedura při které lékař aplikuje spermie přímo do dělohy za pomoci katetru zaváděného děložním hrdlem.
Kryoprezervace: Uchovávání orgánů nebo tkání při velmi nízkých teplotách. Embrya, která nebyla použita v cyklu asistované reprodukce mohou být takto uchována pro další cyklus.
Léčba neplodnosti: Léčebné metody nebo procedury užívané k posílení plodnosti a zvýšení pravděpodobnosti otěhotnění, jako např. indukce ovulace, mikrochirurgická léčba vejcovodů, léčba varikokély. Cíl léčby je pomoci neplodným párům mít vytoužené dítě.
Nitroděložní (intrauterinní ) inseminace: Zavedení spermií tenkým katetrem do děložní dutiny k vyústění vejcovodů. Intrauterinní inseminace je indikována v případech, kde lze počítat s přirozeným oplodněním vajíčka ( je mírně narušená plodnost muže, léčená porucha ovulace, minimální a mírná endometrioza, nevysvětlitelná sterilita ). Při umělém oplodnění může lékař použít k inseminaci ženy spermie partnera či anonymního dárce. Úspěšnost této metody se pohybuje mezi 10 – 15 %.
Ovulace: Uvolnění zralého vajíčka z folikulu ve vaječníku.
Progesteron: Hormon produkovaný žlutým tělískem během druhé poloviny menstruačního cyklu. Je zodpovědný za růst děložní výstelky( endometria ), aby byla připravena pro přijetí a uhnízdění oplodněného vajíčka.
Rekombinantní DNA: DNA, která je vyrobena procesem, při kterém je do molekuly DNA přidán gen kódující produkci požadované látky, např. hormonu. Často je tato technologie používána k výrobě vysoce čistých léčebných přípravků.
Selhání vaječníků: Neschopnost vaječníků reagovat na stimulaci hypofyzárním FSH z důvodu poškození vaječníků nebo chronické nemoci jako je např. autoimunní nemoc. Diagnóza je stanovena vyšetřením hladiny FSH v krvi.
Testosteron: Mužský pohlavní hormon, v době vývoje plodu má vliv na vznik mužských pohlavních orgánů, v pubertě se podílí na vývoji sekundárních pohlavních znaků. Je nezbytný pro správnou tvorbu spermií.
Vasektomie ( mužská sterilizace ): Mikrochirurgický zákrok, přetnutí chámovodu, čímž je znemožněn průnik spermií do ejakulátu.
"Shluk buněk" není člověkem
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POLEMIKA

Marek Vácha, vysokoškolský učitel etiky, chválí prezidenta Bushe za to, že vetoval zákon, který by i v USA umožnil výzkum lidských embryonálních kmenových buněk (Sympatické veto George Bushe, LN 25. 7.). Marek Vácha je také katolický duchovní, jehož jiné texty o vztahu moderní biologie a náboženství je opravdu radost číst. V tomto případě však jen nevěřícně kroutím hlavou.

Samozřejmě se všichni shodneme na tom, že lidský život zasluhuje náležitou právní ochranu. Je však projevem jakéhosi fundamentalismu, když někdo tvrdí, že lidské embryo je člověkem se vším všudy už od samého počátku. Většina rozumných lidí se kloní naopak k názoru, že "lidství" zárodku se objevuje a prohlubuje během jeho vývoje a že je spíše věcí všeobecné dohody, odkdy je jeho úmyslné usmrcení morálně a právně nepřípustné. Osobně se domnívám (a myslím, že je to většinový rozumný, střízlivý názor), že v nejčasnějších stadiích vývoje (několika prvních dnech až týdnech) není zárodek ekvivalentem malého dítěte, ale jen jakýmsi jeho "příslibem". Je myslím obzvláště zcela proti "zdravému rozumu" tvrdit, že lidskou bytostí je embryo v tzv. preimplantačním stadiu, tedy předtím, než se pevně usadí v děloze. V tomto období skutečně ani v nejmenším nepřipomíná ani vzdáleně nějakou bytost a je opravdu jen "shlukem buněk". Embrya, která vznikají na klinikách asistované reprodukce s cílem pomoci neplodným párům k potomkům, jsou právě taková. Připravuje se jich přitom "pro jistotu" obvykle více, než je možno skutečně využít. Nechápu, jak může někdo s elementárním etickým cítěním říkat, že je mravnější tato "nadbytečná" a samostatně samozřejmě života neschopná embrya zlikvidovat (nebo alibisticky dlouhodobě udržovat zmrazená), než je využít pro výzkum, který může odstranit utrpení obrovského množství těžce nemocných, o jejichž "plném lidství" nemůže být žádných pochyb.

Z genetického hlediska jsou v zásadě ekvivalentní téměř všechny buňky našeho těla, včetně oplodněného vajíčka. Umělými manipulacemi je dokonce možno přinutit některé tělní buňky, aby se začaly vyvíjet stejně jako oplodněné vajíčko. Jistě z toho nemůžeme vyvozovat, že každá buňka našeho organismu si zaslouží stejné ochrany jako "celý člověk". To, že se na časné zárodky vždy pohlíželo jinak než například na novorozence, je zřejmé i z toho, že spontánní potrat není považován za totéž co úmrtí dítěte (nekoná se pohřeb). A to se většinou jedná již o zárodky, které skutečně již více či méně vypadají jako malý človíček... Tvrzení, že "zničit", resp. "rozebrat" (jak říká Marek Vácha) několikabuněčné embryo, je prakticky totéž jako zabít člověka, je stejně absurdní jako říkat, že sníst jádro z jablka je totéž jako zlikvidovat krásný vzrostlý strom.

Fundamentalistickými zastánci teze, že oplodněné vajíčko je totéž co dospělý člověk, jsou především někteří věřící a představitelé některých církví. Chtěl bych proto připomenout, že ani v Písmu nenajdeme nikde názor, že vyvíjející se zárodek je od samého počátku totéž co lidská bytost. Naopak - někteří církevní Otcové (Augustin, Tomáš Akvinský) říkají, že člověkem se zárodek stává někdy mezi třetím a šestým měsícem těhotenství. Podobného názoru, shodného ostatně s obecným míněním laiků, jsou i nekřesťanská náboženství.

Za obzvlášť nemístné považuji pasáže Váchova článku, ve kterých srovnává využití nadbytečných časných embryí (určených tak jako tak k likvidaci) s bestiálními pokusy na vězních koncentračních táborů. To je myslím již urážkou nejen dnešních badatelů, ale hlavně obětí těch zvrácených nacistických pokusů.

Pokud bych tedy já měl vyslovit svůj názor na veto prezidenta Bushe, řekl bych, že je to prostě jeden z mnoha špatných a zhoubných kroků tohoto špatného prezidenta.

***
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Poslanci jsou pro pokusy s embryi lidí

Praha - Budou moci čeští vědci pracovat s lidskými embryi, nebo ne? Zatím se zdá, že bude platit první možnost. Poslanci totiž v prvním čtení podpořili návrh zákona, který něco takového umožňuje. Velmi hlasitě jsou však proti lidovečtí poslanci, kteří něco takového považují za zcela neetické.
„Pro přírodního vědce je embryo jen pouhým shlukem buněk,“ namítá místopředseda Sněmovny za KDU-ČSL Jan Kasal. Podle něho je však každá kmenová buňka unikátní a může se stát dospělým člověkem. „Rozebrání embrya na náhradní díly je neospravedlnitelné,“ dodal.
Naopak například ministryně školství Petra Buzková (ČSSD) má jiný názor - tvrdí, že nebude mařen žádný lidský život.
Návrh nyní projednají některé poslanecké výbory a poté se opět vrátí na schůzi Sněmovny. Pokud by začal platit, mohli by vědci pracovat s takovými oplodněnými vajíčky, která nebyla využita při asistovaném porodu. Klonování by ovšem povoleno nebylo.
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Concern over three-parent embryo 

Critics have expressed horror about research to create a human embryo with genetic material from three parents. 
The Human Fertilisation and Embryology has reversed its ban on the controversial proposal from the University of Newcastle. 

The researchers will transfer genetic material created when an egg and sperm fuse into another woman's egg. 

The groundbreaking work aims to prevent mothers from passing certain genetic diseases on to their unborn babies. 

Such diseases arise from DNA found outside the nucleus, and thus inherited separately from DNA in the nucleus. 

They are collectively called mitochondrial diseases. 

Mitochondria are small complex structures, which exist in every cell of the body, except red blood cells. They are responsible for producing the energy that we need to grow and live. 

	The innovative approach being tested may lead to a treatment for mitochondrial myopathies 
Dr David Harrison of the Muscular Dystrophy Campaign 


One unique feature of mitochondria is that they have their own DNA - mitochondrial DNA, which is inherited from the mother only. 

If this DNA is faulty, a mitochondrial diseases occurs. At present, no treatment for mitochondrial diseases exists. 

Studies in mice show it is possible to prevent the transmission of mitochondrial disease by moving the pronuclei - the genetic material which will go on to form a nucleus - from a fertilised egg containing bad mitochondria and putting it into another fertilised egg which only contains good mitochondria. 

Professor Doug Turnbull, professor of neurology at Newcastle University, and Dr Mary Herbert, scientific director of Newcastle Fertility Centre at the city's Centre for Life, now plan to do the same in humans. 

US scientists at the Institute for Reproductive Medicine and Science of St Barnabas, New Jersey, reported back in 2001 that they had successfully done similar, giving rise to 15 healthy children who appeared to be free of their mothers' disease. 

Safety check 
Instead of transplanting the pronuclei, these researchers injected another woman's ooplasm - the substance inside the cell that contains the mitochondrial DNA and bathes the nucleus - into the egg cell of the mother with faulty mitochondrial DNA. 

The UK research, funded by the Muscular Dystrophy Campaign, will check that transplanting the pro-nuclei works and is safe. 

The resulting egg would never be allowed to develop into a baby. 

But even if it did, the offspring would still resemble their mother and father because the mitochondrial DNA does not dictate things like hair colour. 

The researchers stress that this research is only the very first step in a very difficult process, which they hope will lead to techniques that might prevent the transmission of mitochondrial DNA disease. 

About one in 5,000 children and adults are at risk of developing a mitochondrial disease. 

	The HFEA does not have any regard for public consultation and the views of the public 
Josephine Quintavalle from Comment on Reproductive Ethics 


The group of conditions Professor Turnbull's team will look at is called mitochondrial myopathy. 

These cause muscle weakness and wasting, making it difficult for those who have it to move normally - some may need to use a wheelchair. 

The Muscular Dystrophy Campaign said it was delighted that the HFEA had given approval for the research project. 

Head of research Dr David Harrison said: "The innovative approach being tested by Professor Turnbull may lead to a treatment for mitochondrial myopathies, a group of conditions that dramatically affect quality and length of life." 

The public are currently being consulted about their opinions on laws governing embryo research such as this. 

Some believe it is dangerous and unethical to do human cloning work. 

Debate 
Josephine Quintavalle from Comment on Reproductive Ethics said she was horrified. 

"This shows once again that the HFEA does not have any regard for public consultation and the views of the public. 

"It is undesirable to create children in this way. It will shock the world. This is playing around with early human life." 

Professor Turnbull said they were not radically altering an embryo's DNA. 

"We are simply changing the energy source." 

Professor Azim Surani, professor of physiology and reproduction at Cambridge University, said: "I see few ethical problems as we are dealing with the embryo at a very early stage where the cells haven't even started to divide yet." 

Dr Andy Miah, ethicist at Paisley University, said: "Many of the more controversial ethical concerns arise only if we project into the future and imagine that a child were to be born, as a result of this kind of procedure. 

"Even if a child were born with 'two mothers', I doubt very much that we should be concerned about its welfare any more than we are concerned about the welfare of all children." 

Story from BBC NEWS:

http://news.bbc.co.uk/go/pr/fr/-/2/hi/health/4228712.stm
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