V ČR žije deset procent neplodných párů

V České republice je přibližně deset procent párů, které mají velké problémy s početím potomka. Jejich jedinou nadějí je umělé oplodnění. V pátek to prohlásil docent Tonko Mardešič, vedoucí lékař Sanatoria Pronatal. 

13.3.2004, 11:00 

PRAHA - "Příčiny jsou různé a zatím přesně nebylo stanoveno, která je ta hlavní. Stoprocentně ale víme, že neplodnost muže je dnes hlavní indikací pro léčbu mimotělním oplodněním," řekl Mardešič. 

Moderní medicína významně pomáhá

Senátorka Zuzana Roithová uvedla, že medicína dnes už těmto párům umí velmi účinně pomoct. 

"Ženám od 18 do 40 let se ze zdravotního pojištění hradí tři cykly umělého oplodnění. Úspěšnost narození potomka je pak zhruba třicet procent, a to je vyšší než v zemích EU. Ročně ze zdravotního pojištění se na tyto úkony vydává přibližně 250 miliónů korun," řekla Roithová. 

V České republice se ročně provede asi osm tisíc cyklů mimotělního oplodnění a narodí se přibližně 2 800 dětí. Protože peněz není nazbyt, hledají se cesty, jak i v této oblasti lépe hospodařit. Jeden cyklus stojí přibližně 50 tis. Kč. 

S léčivy se bude šetřit

Roithová uvedla, že lékaři ze specializovaných center jsou rozhodnuti přísně individualizovat předepisovaná léčiva. 

"Odborníci spočítali, že některé ženy při tomto umělém oplodnění nevyužívají průměrné dávky předepsaných léků a doma jim pak zůstávají léky za čtyři až pět tisíc korun na jeden cyklus. Ty jsou nepoužitelné a musí se vyhodit," uvedla Roithová.

"Na druhé straně jsou však ženy, kterým průměrné dávky léků nestačí a musí si na ně připlatit přibližně pět až patnáct tisíc korun na jeden cyklus. Právě individualizované předepisování léčiv má tyto nesrovnalosti odstranit," dodala Roithová. 

Pravděpodobně od července by tak zhruba deset procent pacientek, které si na léky zatím musí připlatit, už nemělo připlácet nic. 

I nadále se počítá s tím, že ženy nad 40 let si všechny cykly umělého oplodnění budou hradit v plné výši samy. Žena po čtyřicítce má totiž už zpravidla rizikové těhotenství. Přestože je dnes móda mít v tomto věku dítě, lékaři již těhotenství ze zdravotních důvodů nedoporučují. 

Václav Pergl, Právo

Vědci varují ženy, které spoléhají na umělé oplodnění
Moderní mladé ženy se dnes snaží vystudovat, vybudovat kariéru a teprve pak hledají vhodného životního partnera, s nímž by založily rodinu. Mateřství se ke slovu stále častěji dostává až někdy po třicátém roce života ženy. Odborníci ale bijí na poplach a upozorňují, že v tomto věku prudce klesá plodnost. Oddalování početí se proto může mnohdy vymstít. 

24.6.2004 

PAŘÍŽ - Úspěšné ženy odkládají založení rodiny na pozdější věk. Vědí, že šance na otěhotnění se s postupujícím věkem snižuje, často ale spoléhají na techniky umělého oplodnění. I ty však mohou selhat, varují vědci.

Asistovaná reprodukce nedělá zázraky

Ze statistických údajů jasně vyplývá, že asistovaná reprodukce pomůže počít dítě jen polovině žen, které se ve věkovém rozpětí 30 až 35 let rozhodnou tímto způsobem otěhotnět. 

S přibývajícím věkem se situace ještě zhoršuje. Ženám ve věku od 35 do 45 let se tak podaří otěhotnět jen ve třiceti procentech případů. 

"Vzkaz všem ženám zní tedy jasně. Dobře si rozmyslete, jestli chcete otěhotnět až v pětatřiceti letech. Pokud se vám nepodaří otěhotnět do jednoho roku, pak se vaše šance výrazně sníží. Vše závisí na věku, takže čím dříve, tím lépe. Asistovaná reprodukce může pomoci, ale není prostě zatím schopná učinit ze čtyřicetileté ženy dvacetiletou," hlásí odborníci. 

Korzo/P, Novinky

64letá Izraelka porodila zdravé dítě

Obyvatelka Izraele ve svých šedesáti čtyřech letech přivedla na svět zdravé dítě. Stala se tak nejstarší rodičkou v zemi. V úterý o tom informoval deník Jediot Aharanot. 

29.6.2004

TEL AVIV - Dítě se narodilo v sobotu na klinice Sheba Hospital v okolí města Tel Aviv. 

Žena, která se nacházela ve třicátém týdnu těhotenství, rodila císařským řezem. Novorozencův zdravotní stav je podle dostupných zpráv dobrý.

Izraelka otěhotněla díky umělému oplodnění. Nesdělila však místo svého léčení, o svém případu si nepřála sdělovat žádné podrobnosti. 

DPA

V Jordánsku se poprvé narodila sedmerčata

Žena z Libye přivedla v Jordánsku na svět sedmerčata, která jsou s největší pravděpodobností úplně první v zemi. Inženýrka Ibtessam Taebová rodila císařským řezem a s pomocí patnácti lékařů a asistentek v jordánské nemocnici. Potvrdil to Džamil Šaban, šéf odborného týmu. 

24.8.2004

AMMÁN - "Je to velmi vzácný případ na celém světě a vůbec první v Jordánsku," oznámil Šaban.

Dodal, že novorozenci, pět chlapců a dvě děvčátka, se těší "dobrému zdraví" a jejich váha se pohybuje od 750 do 1 100 gramů.  

Zdravotní stav rodičky je dobrý

"Pár z Libye se podrobil léčení neplodnosti v Evropě a přijel do Jordánska, kde v léčbě pokračoval do té doby, než žena porodila v sedmém měsíci těhotenství," přiblížil podrobnosti případu Šaban.

"Matka zůstala jen jednu noc na jednotce intenzívní péče, nyní je zpět na svém pokoji a je v dobrém zdravotním stavu," dodal Šaban.

DPA

Každé desáté dítě se narodí až po léčbě neplodnosti

V České republice se nyní rodí sedm až deset procent dětí po nějaké léčbě neplodnosti. Z 90.000 dětí, které ročně přijdou na svět, je počato metodami asistované reprodukce 9000. 3tisíce z nich jsou ze zkumavky, ostatní byly počaty například po inseminaci či léčebné podpoře dozrávání vajíček. Prohlásil to docent Tonko Mardešič z pražského Sanatoria Pronatal, které se asistovanou reprodukcí zabývá.

11.11.2004

PRAHA - "Za posledních dvacet let celosvětově klesla plodnost žen. Ve vyspělých zemích dokonce nestačí ani pokrýt prostou reprodukci obyvatel," uvedl Mardešič. Dodal, že ženy v současné době mají první dítě ve 27 letech, což je o šest let déle než před deseti lety. 

Je to dáno životním stylem a upřednostněním kariéry před mateřstvím. Tím, že rodí starší ženy, zvyšuje se tlak na léčbu neplodnosti. Ta je v České republice na velmi vysoké úrovni. 

15 procent neplodných párů 

Doktor Milan Mrázek z pražského Centra Iscare uvedl, že v ČR je zhruba 15 procent neplodných párů. Přitom za neplodnost se považuje stav, kdy u páru při pravidelném pohlavním styku nedojde do jednoho či dvou let k otěhotnění. 

"Stoupá počet neplodných mužů, ač dříve tomu bylo naopak," řekl Mrázek. Vysvětlil, že opět na vině je doba, přemíra stresu, ale i různé chemické látky, které jsou všude kolem nás. 

Zdravotní pojišťovny hradí neplodným ženám do 40 let tři cykly umělého oplodnění. Ve srovnání s Evropou se však u nás pořád rodí umělým oplodněním málo dětí.

Václav Pergl, Právo 

Italové hlasují o umělém oplodnění, papež je proti

Od neděle do pondělí Italové hlasují v referendu o osudu zákona, který zásadně omezuje pravidla umělého oplodnění a výzkumu na lidských embryích. O zákonu se rozpoutala vášnivé debaty, do nichž se zapojili politici, italské celebrity i papež. Výsledek hlasování bude platný jen v případě, že se k zákonu vyjádří alespoň 50 procent oprávněných voličů. 

12.6. 2005 11:59 

ŘÍM - Zákon přijatý v roce 2003 pravicovým kabinetem premiéra Silvia Berlusconiho je jedním z nejpřísnějších v Evropě. Prosadily ho hlasy katolicko- konzervativního tábora z různých politických stran navzdory odporu liberálního tábora a řady poslankyň.Neumožňuje umělé oplodnění dárcovskými vajíčky či spermiemi, tedy buňkami od lidí mimo manželství, a dovoluje lékaři oplodnit jen tři vajíčka, která musejí být ihned vpravena do těla ženy - případné zmražení embryí nepřichází v úvahu.

Zakazuje také vědecký výzkum na zárodcích, protože je legislativa již považuje za lidské bytosti; v praxi to znamená, že lékaři před přenosem zárodku do dělohy nemohou u embrya udělat diagnózu, zda netrpí genetickými poruchami, mohou však provést potrat, když se onemocnění projeví během těhotenství. A právě zastánci ANO chtějí v referendu tato omezení zrušit. 

Do diskuse se zapojil i papež

Zákon vyvolal v Itálii vůbec nejostřejší diskusi od 70. let, kdy byly povoleny potraty. Do diskusí se zapojil i papež Benedikt XVI., který se tak poprvé vyjádřil k italským vnitropolitickým záležitostem. Zdůraznil, že existence zákona brání "posvátný charakter lidského života". Podpořil tak italské katolické biskupy, kteří voliče odrazují od účasti. 

Benedikte XVI. podpořil bojkot referenda a biskupy vystupující proti zrušení zákona pod heslem O životě nemůžete hlasovat, nehlasujte! označil za "skutečně řádné duchovní", kteří se snaží "katolíkům osvětlit jejich volbu". 

Část levice jeho výroky napadla s tím, že jde o nepřípustné vměšování katolické církve do státních záležitostí, přesto mnozí politici zůstávají ve svých stanoviscích opatrní.

Rozhodne účast

Nedávný průzkum ukázal, že 46 procent lidí je pro uvolnění zákona a jen 21 procent, přijde-li však k urnám méně než 50 procent voličů, zákon bude dál platit. Podle kritiků však Berlusconiho vláda naplánovala červnový termín záměrně tak, aby se kryl s víkendem, kdy většina Italů tradičně odpočívá na pláži, a v pondělí se volební místnosti uzavírají ve tři hodiny odpoledne.

Z vládního kabinetu se pro zrušení zákona vyslovil ministr zahraničí Gianfranco Fini a ministryně pro rovnost příležitostí Stefania Prestigiacomová. Berlusconi na dotaz, zda půjde volit, vyhýbavě odpověděl: "Kdo ví."

Omezení práv žen

"Zákon je útokem na práva žen. Pokud referendum neprojde, z legislativy by se mohlo stát něco nedotknutelného, a mohlo by se dokonce začít mluvit o právní platnosti potratů," varovala Prestigiacomová. 
Kromě ženských hnutí či italských nositelů Nobelovy ceny zasáhly do boje za zrušení legislativy například i herečky Sabrina Ferilliová či Monica Bellucciová. "Kdybych se kněze nebo politika zeptala, jak pracují moje vaječníky, nevěděl by, o čem mluvím. Je to otázka pro vědce a ženy," prohlásila Bellucciová.

Jan Rovenský (Řím), Právo, Novinky, ČTK
Italové bojkotovali hlasování o umělém oplodnění
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Italové mohli rozhodnout, zda chtějí zákon o umělém oplodnění. Norma drasticky omezuje šance neplodných párů na potomka. Referendum je ale neplatné, přišlo málo lidí. Výsledek je podle agentury AP vítězstvím Vatikánu, který vyzýval k bojkotu hlasování.

Platnost referenda byla podmíněna nejméně padesátiprocentní účastí. Podle ministerstva vnitra však k hlasovacím urnám přišlo jen necelých 26 procent oprávněných voličů, uvedla ČTK.

Zákon v silně katolické zemi prosadili konzervativní poslanci z různých stran politického spektra přes odpor liberálů i ženských hnutí. Jak připomíná sever BBC, je to jeden z nejpřísnějších zákonů tohoto druhu v Evropě.

Katolická církev vyzvala ústy nedávno zvoleného papeže k bojkotu referenda. Hlava Vatikánu, Benedikt XVI., si za to vysloužila pokárání za vměšování se do vnitřních záležitostí Itálie.

Tři embrya a dost

V referendu, k jehož vyvolání bylo třeba shromáždit milion podpisů, Italové odpovídali na otázky, zda zrušit následující opatření: zakázat dárcovství vajíček a spermií, zakázat vědecké zkoumání embryí a omezit na tři počet vajíček, která mohou být uměle oplodněna v rámci jednoho pokusu.

Pokud by přišla minimálně polovina oprávněných voličů a z nich většina řekla ANO, zákon by přestal platit.

Protože ale nepřišlo dost lidí, neplodným párům v Itálii bude v podstatě znemožněno početí dítěte, párům s rizikem genetických poruch pak nebude umožněna léčba neplodnosti a testy DNA na embryích.

Papež si tak může připsat první body za posílení pozice katolické církve v Itálii.

iDNES , klu

Jihočeský souhrn

čro čb

23.09.2005 08:43

Téměř tisícovka dětí se narodila v průběhu pěti let zásluhou centra asistované reprodukce Sanatoria Art v Českých Budějovicích. Tuto sobotu nejen symbolicky oslaví při akci v českobudějovické Všesportovní hale pětileté narozeniny Klárka Škultétyiová z Písku. Právě ta byla prvním dítětem, které se zásluhou práce odborníků Sanatoria Art narodilo.
Na setkání, které začíná v sobotu 24.9.2005 ve 13 hodin, přislíbili účast rodiče čtyř stovek dětí i se svými potomky. Podle šéfa Sanatoria Art Radomíra Thalera se na ně obracejí nejvíce neplodné páry na doporučení gynekologa.
Centrům asistované reprodukce chybějí lidská vajíčka

Dvě až tři procenta dětí, jež se narodí v České republice, přijdou na svět díky asistované reprodukci. Pravděpodobně deset až 15 procent těchto novorozenců se narodí maminkám, do jejichž těla lékaři vložili vajíčko anonymní dárkyně. V poslední době se česká i zahraniční centra asistované reprodukce potýkají s nedostatkem darovaných vajíček. 

9.5. 2006 09:39 

Podle předsedy Společnosti pro plánované rodičovství a sexuální výchovu Radima Uzla je přístup žen a mužů k dárcovství, které vede ke vzniku nového života, rozdílný. Vajíčko je vzácnější materiál než ejakulát a ženy se na mateřství dívají jinak než muži. Žena vyprodukuje jedno vajíčko za měsíc a jeho darování je spojeno s hormonální přípravou. Navíc významnou roli hrají psychologické momenty. Žena dárkyně by mohla dítě, které se narodí, považovat za své. 

Ženy, které jsou ochotny darovat svá vajíčka musí podstoupit nejprve hormonální léčbu - ta spočívá ve stimulaci vaječníků, tak aby vyprodukovaly na jednou více vajíček než pouze jedno. Díky hormonům může uzrát až 12 vajíček současně. Nicméně standardem bývá, že při punkci se odebírá max. 8 největších vajíček. Jen málokterá žena tuto přípravu dobře snáší, přeci jen je to velký zásah do organismu. 

Navíc pro úspěšnost celého procesu umělého oplodnění je zapotřebí více vajíček. Ne každé vajíčko je po punkci z vaječníků potřebné kvality, proto se často použije jen část ze všech vyjmutých vajíček. Kvalitní vajíčka jsou poté oplodněna spermiemi. Bohužel ne každé vajíčko je úspěšně oplodněno a ne každé embryo se následně dobře vyvíjí.  Z osmi vyjmutých vajíček tak můžou být k trensferu do dělohy vhodná pouze dvě kvalitní embrya. 

Darování vajíček je anonymní 

Dárkyní vajíček se může stát každá zdravá žena ve věku 18 až 34 let, která má alespoň jedno zdravé dítě a u níž jsou vyloučeny přenosné a geneticky podmíněné choroby. Darování vajíček je anonymní. Darování tkání a orgánů nesmí být předmětem komerce. Dárkyně však mají hrazeny náklady, a to ve výši 5000 až 10 000 korun.  

Česká legislativa asistované reprodukce je podle Uzla zastaralá a je třeba vytvořit novou. Takový krok by podle jeho názoru mohl přispět mimo jiné i k větší právní jistotě potenciálních dárkyň vajíček. 

Loni se v ČR narodilo 102 000 dětí. O umělé oplodnění je stále větší zájem, protože přibližně 15 procent párů je neplodných. 

DaS, Novinky, ČTK 

Až tři procenta dětí se rodí po mimotělním oplodnění

6. červen byl odborníky vyhlášen Národním dnem neplodnosti. V České republice se v současnosti více než tři procenta dětí narodí po mimotělním oplodnění. Vzhledem ke zvyšujícímu se věku prvorodiček, nárůstu počtu párů se sníženou plodností muže i dalším civilizačním faktorům lze očekávat, že poroste počet párů, které budou využívat asistovanou reprodukci. 

6.6. 2006 08:08 

V Česku se ročně provádí podle dostupných údajů zhruba 900 cyklů mimotělního oplodnění na jeden milión obyvatel. To je srovnatelný počet s Nizozemskem či Francií, ale jen polovina ve srovnání se skandinávskými zeměmi. 

Předseda sekce asistované reprodukce České gynekologicko-porodnické společnosti Milan Mrázek tvrdí, že počet neplodných párů se zvolna zvyšuje. Nyní jich je mírně nad 15 procent. Roste však počet neplodných mužů. Příčiny neplodnosti páru jsou z poloviny na straně ženy a z poloviny na straně muže. Odhadl, že ročně se pokusí o mimotělní oplodnění 10 000 českých párů a kromě toho se 5000 až 6000 párů podrobí zavedení spermií do děložní dutiny. 

Při jednom pokusu o mimotělní oplodnění otěhotní kolem 30 procent žen. Většina žen otěhotní, po prodělání všech tří cyklů, jenž hradí pojišťovny. Důležitým faktorem úspěšnosti jednotlivých cyklů závisí především na věku rodičů a poté na nadstandardních úkonech, které pojišťovny nehradí. 1 cyklus s nadstandardními úkony a léky může vyjít až na 30 000 Kč. 

Nejčastější faktory ovlivňující neplodnost 

Neplodnost u žen je často způsobena neprůchodností vejcovodů, bývá také důsledkem patologického abnormálního výskytu děložní sliznice na jiných místech, například na pobřišnici či vaječních. Někdy se z vaječníku obtížně uvolňují vajíčka. Jindy jde o genetické či imunologické vlivy. U mužů bývá příčinou neplodnosti malý počet nebo pomalost spermií. 

Mezi nejdůležitější faktory ovlivňující ženskou neplodnost patří i věk. Ženy v posledních letech odkládají první těhotenství do pozdějšího věku. Optimum plodnosti však spadá do období mezi 20. a 30. rokem, pak se naděje na otěhotnění snižuje. Po 35. roce dokonce prudce klesá. 

Na reprodukční schopnosti žen mají vliv i významné odchylky od průměrné hmotnosti. 

Česká centra asistované reprodukce patří k evropské špičce 

V ČR je 24 center asistované reprodukce. Jednoduší případy mohou úspěšně vyléčit i praktičtí gynekologové. V současnosti neexistují odpovídající statistická data. Zákon předpokládá vznik centrálního registru asistované reprodukce od ledna 2007. 

Podle předsedy Společnosti pro plánování rodiny a sexuální výchovu Radima Uzla patří česká centra asistované reprodukce k evropské špičce. I když některým ženám lékaři stále nedokážou pomoci, rozvoj vědy na tomto poli je ohromný. Odhaduje se, že na celém světě se narodily díky asistenci již dva milióny dětí. 

DaS, Novinky, ČTK 
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