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Matrix je americký sci-fi film z roku 1999. Je prvním ze série tří kultovních filmů série Matrix, napsaných a režírovaných bratry Wachovskými (Andy a Larry). Zahráli si v něm například Keanu Reeves, Laurence Fishburne, Carrie-Anne Moss nebo Hugo Weaving.

Film popisuje svět v Matrixu, rozsáhlém počítačovém systému, na který jsou připojeni lidé žijící v něm svůj virtuální život. Tito lidé, jejichž mozek je napojen do Matrixu, si neuvědomují, že nežijí skutečný život a že je jim pouštěna do mozku virtuální realita. Jsou takto nevědomky využíváni stroji s umělou inteligencí, které převzaly dominanci na planetě. Tyto stroje efektivně chovají a pěstují lidstvo jen pro energii z lidských těl, díky níž přežívají.

Ve snímku lze nalézt mnoho odkazů na různé filozofické a náboženských myšlenky, hackerskou nebo cyberpunkovou subkulturu. Film proslul také díky svému vynikajícímu zpracování soubojů v hongkongském stylu a inspirací v japonském anime.

Film vznikl za spolupráce studií Warner Bros a australských Village Roadshow Pictures. Snímek byl natočen zejména v australském Sydney.

Série Matrix
Matrix vydělal 171 milionu dolarů jen v USA a 460 milionů celosvětově. Příliš se neočekávalo, že si takto nevšední film získá davy, ale stalo se. Tento nečekaný úspěch vedl k natočení dalších dvou dílů: Matrix Reloaded a Matrix Revolutions. Podle Wachowských ale byla trilogie zamýšlena již od začátku. Trvalo mnoho let, kdy se vytvářel a znovu přepisoval scénář, než se oba filmy začaly současně točit, aby daly dohromady v podstatě jednolitý příběh uměle rozdělený na dvě části, které měly premiéru půl roku od sebe. Mnoho lidí se shoduje, že pokračování nedosahuje kvalit ani koncepční hloubky prvního dílu. Na internetových stránkách se stále vedou debaty.

Vydán byl také Animatrix, sbírka devíti animovaných povídek v japonském kreslířském stylu anime, který výrazně ovlivnil autory filmové trilogie. Bratři Wachowští sice dohlíželi nad projektem, ale napsali pouze čtyři z těchto příběhů a žádný nerežírovali, sezvali totiž významné osobnosti ze světa kreslené animace a nechali jim relativně volnou ruku, aby přenesli své vize na papír. Každý příběh je nakreslen zcela odlišným způsobem a vypráví o něčem jiném, všechny ale dokreslují příběh Matrixu a jeho svět jako takový. Čtyři části byly vydané na oficiální stránce série, jeden díl byl promítán spolu s filmem od Warner Bros Dreamcatcher, ostatní byly poprvé k vidění až po vydání samostatného DVD Animatrix.

K sérii patří také tři počítačové hry: Enter the Matrix (2003), která zobrazovala události spojené s filmem a obsahovala navíc krátké hrané filmečky natočené přímo pro hru; The Matrix Online (2004), MMORPG ve které příběh pokračuje po Matrix Revolutions; a The Matrix: Path of Neo (2005), která se zaměřuje na Vyvoleného a situace, ve kterých se ocitá během trilogie.

Na webových stránkách je zdarma k dispozici velké množství komiksů odehrávajících se ve světě Matrixu nakreslených různými osobnostmi z komiksového průmyslu. Některé také vyšly v jednom ze dvou tištěných vydáních.

Jak je tedy vidět, původní kultovní film se během let rozrostl nejen do filmové trilogie ale využil i různých jiných médií a forem vyjádření k vytvoření velkého a provázaného světa Matrixu.

Děj filmu
Programátor jménem Thomas A. Anderson (Keanu Reeves) vede tajně druhý život jako obávaný hacker Neo. Série podivných událostí jej zavádí až k setkání se skupinou lidí vedenou Morpheem (Laurence Fishburne), který mu nabízí možnost zjistit, co skutečně je onen Matrix. Neo je vytažen z falešné reality do realného zničeného světa, kde se nepíše rok 1999 (tento rok je v umělém Matrixu), nýbrž 2199 (Morpheus si tímto není jistý; informace z třetího dílu toto nepřímo vyvracejí).

Lidstvo vede válku s inteligentními stroji, které samo vytvořilo. Po dlouhých bojích se lidé rozhodli vypálit oblohu a odříznout tak stroje od zdroje sluneční energie. Stroje reagovaly zotročením lidí a začaly je uzavírat do schránek, kde jim do mozku byla pouštěna umělá realita – Matrix – iluzorní svět zobrazující lidskou společnost na vrcholu roku 1999, v němž lidé nevědomky žijí své životy. Ve skutečnosti jsou ale drženi na umělé výživě a jejich kinetická, elektromagnetická a tepelná energie je využívána jako zdroj pro stroje. Pěstováním lidí stroje získaly nevyčerpatelný nekonečně se množící zdroj energie. Morpheus s organizovanou skupinou lidí probouzí lidi stále připojené na Matrix.

Morpheus odpojil Nea, protože pevně věří, že právě on je Vyvolený, jehož příchod předpovězený Vědmou má přinést zkázu Matrixu a svobodu pro lidstvo. Vyvolený prý dokáže Matrix ovládat a podřídit si jej. Neo samotný je zpočátku skeptický, ale Morpheus jej s neotřesitelným přesvědčením učí, jak si přisvojit a překročit pravidla umělého světa – porušovat fyzikální zákony. Matrix zevnitř hlídají programy strojů, agenti, kteří jsou neskutečně silní, ovládají bojová umění a superschopnosti. Neo se více sbližuje a prohlubuje vztah s Trinity (Carrie-Anne Moss).

Neo se setkává s Vědmou (Gloria Foster), která dostává svému jménu a představuje mu jeho budoucnost. Krátce poté skupinu zradí Cypher (Joe Pantoliano), který dává přednost pohodlnému nevědomému životu zpátky v Matrixu. Morpheus je chycen agenty, kteří se z něj vymýváním mozku snaží dostat přístupové kódy k Zionu, poslednímu lidskému městu. Podle předpovědi se Neo rozhoduje Morphea zachránit, společně s Trinity se vrací do Matrixu a vysvobodí Morphea z držení agentů a vojáků. Morpheovi a Trinity se podaří uniknout „východem“ – k připojení a odpojení k Matrixu používají telefony. Neo je ale donucen postavit se Smithovi, vedoucímu agentovi. Porazí jej, ale agenti se mohou znovu vtělit do kterékoli osoby v Matrixu.

Neo tedy utíká pronásledován agenty ve snaze najít jiný východ. Je ale dostižen Smithem a několikráte střelen do hrudi a zdá se být mrtev. V tuto chvíli ale Trinity, stojící u jeho reálného těla a neschopná připustit jeho smrt, políbí jeho rty a šeptá mu o své víře v jeho moc a lásku, kterou ji předpověděla vědma. Na hranici smrti si Neo uvědomuje pravdu a jeho mozek rozpoznává nereálnou a jen umělou smrt. Plně pochopí pravidla Matrixu a znovu v něm ožívá. Nyní, už jako Vyvolený, bez námahy zničí agenty. V závěrečném epilogu jim slibuje, že povede boj proti nim za osvobození lidí z otroctví.

Příběh pokračuje ve filmu Matrix Reloaded.

Odkazy a významy
Ve filmu se nachází početné množství odkazů na historická a literární díla včetně Platónovy jeskyně, Alenky v říši divů, židovsko-křesťanskou představu o mesiášství, buddhismus, gnosticismus, ale také třeba díla jako Ghost in the shell od japonského režiséra Mamoru Ošího, nebo příběhy od Williama Forda Gibsona, zejména Neuromancer.

Komiksová série The Invisibles od Granta Morrisona zcela jistě ovlivnila trilogii Matrix, viditelné to je na tematické a výtvarné podobnosti. Morrison tvrdí, že Wachowští jeho dílo okopírovali.

Vyhledávací program
V první scéně vidíme na černé obrazovce zelený blikající kurzor. V této první metafoře je skryt nejhlubší význam celého filmu - živoucí stroj, dualita mezi člověkem a umělou inteligencí. Ve scénáři z roku 1996 přirovnávají Wachowští onen blikající kurzor k bijícímu srdci.

Zrcadla a hudba
Zrcadla se ve filmu objevují velmi často: odlesk červené a modré pilulky v Morpheových brýlích, Chycení Nea je sledováno zpětným zrcátkem na Trinitině motorce, odraz zakolísá, když je lžíce ohýbána, odraz prolétající helikoptéry na mrakodrapu. Film také často zmiňuje Alenku v říši divů, jejíž pokračování nese název Za zrcadlem (Through the Looking-Glass).

Hudební skladatel Don Davis se také zaměřil na tento motiv reflexe, když tvořil soundtrack. Pracoval se sekcemi orchestru a pokoušel se zakomponovat protichůdné prvky. Použil orchestr a symfonii k reprezentaci lidí a syntetyzéry pro stroje.

Barvy
Při budování kulis pro scény uvnitř Matrixu bylo použito určitých vzorců a osnov, aby byla navozena atmosféra odtažité a chladné vypočítavosti tohoto umělého světa. Ve scénách reálného světa je kladen důraz na modré odstíny, kdežto v Matrixu na zelenou, barvu stékajícího kódu Matrixu. Zelená byla použita záměrně, aby podtrhovala spojitost této barvy a počítačů, díky starým monochromovým monitorům. Také při použití zvláštních efektů se scény z reálného světa točily na modrém pozadí a ty z Matrixu na zeleném.

Kabeláž v Nabuchadnezzaru má červenou a modrou barvu, aby připomínala schematické zobrazení krevního oběhu. Dává se tak najevo, že loď je žijící věc, což dává posádce šanci na přežití. Potřebuje ale také milující péči od všech jejích členů, takže ji neustále opravují, čistí a starají se o ni, což připomíná symbiotický vztah mezi dvěma entitami. Jedna nemůže žít bez druhé, typické pro Matrix.

Jména
V celé sérii Matrix jména často souvisejí s významem postav v ději

· Neo znamená nový a je to zároveň anagram od One čili Vyvolený. Toto slovo se skládá ze tří znaků, stejně jako celé jméno ze tří slov. Trojka nese plno různých významů skrz celý příběh. Jedna dělená třemi se rovná 0,33 až do nekonečna. Tato operace nemůže být udělána stroji bez umělého zastavení nebo zaokrouhlení. Poukazuje se také na fakt, že je zároveň Neo a zároveň zkáza Matrixu. Jeho celé jméno Thomas A. Anderson má spousty dalších náboženských, filozofických a jiných významů. 

· Morpheus v řečtině znamená ten co se hýbe, mění tvar. Také je to řecký bůh snění snů. To on Nea probudí. 

· Cypher se od zbytku posádky podstatně liší v několika směrech. Když Morpheus představoval nového společníka, byl jediný kdo promluvil. Jeho jméno vychází ze jména Lucifer, Satan. Jeho jméno také znamená Jidáš. Zradí své přátele a většinu zabije. V angličtině slovy cypher rovněž znamená šifra, což reflektuje fakt, že Cypher po celou dobu příběhu skrývá svůj skutečný záměr. 

· Smith, Jones a Brown jsou nejčastější americká příjmení, což poukazuje na bezidentickou povahu agentů. 

K těmto i ke spoustě dalších jmen existuje spousta dalších výkladů.

Ocenění a nominace
Matrix získal oskary za film, zvukové efekty, vizuální efekty a zvuk. Navíc, film získal tato ocenění v rok, kdy měly premiéru Star Wars: Epizoda I - Skrytá hrozba, čímž se z něj stal první film, který získal Oskara za speciální efekty v soupeření s kterýmkoli filmem ze série Hvězdných válek.

http://www.stars123.estranky.cz/clanky/filmy/matrix-1-3:

Představte si, že vaše realita je jen iluzí a vaše nejtemnější noční můry jsou ve skutečnosti pravdivé. Představte si, že vaše současnost je vlastně minulostí a to budoucí se děje právě teď. Když si to dokážete představit, potom se budete cítit jako hrdina snímku Matrix Thomas Anderson (KEANU REEVES). A věřte, že to nebude příjemný pocit. Anderson je normální mladý muž, který se jen snaží přežít v každodenním shonu moderního velkoměsta. A má všechny předpoklady aby se mu to povedlo: dobré přátele, milující rodinu a perspektivní práci v multinárodní počítačové společnosti Meta Cortech. Jednoho dne, nebo lépe řečeno noci, se však do jeho spokojeného mozku zakousne strašlivá noční můra. Zdá se mu, že byl proti své vůli vložen v podobě dat do počítače a všechno to, co až dosud považoval za svůj osud, je jen vírem dat okolo několika tištěných spojů. Má pocit, že mu byla jeho mysl ukradena a uvězněna v obřím Matrix počítače budoucnosti. Začíná vážně pochybovat o své každodenní skutečnosti. Byl skutečně vhozen do stroje? Kdo je za to zodpovědný? Je tam s ním zavřeno i těch několik stovek lidí, které zná? Nebo jsou to jen projekce, které mají udržet zdání reality? A pak je tu otázka nejdůležitější: pokud je to všechno pravda, co se stane, až jeho věznitelé přijdou na to, že ji zná? Jedno z nejočekávanějších akčních sci-fi tohoto roku může začít... Prohlédněte si české stránky filmu MATRIX a oficiální stránky filmu MATRIX Napsali o filmu:Pro mnohé se Matrix stane kultovní záležitostí jako je např. Blade Runner nebo Dvanáct opic. Tvůrci vám pro tento případ nabízejí mnoho filosofických, religiózních a sociálních paralel, které můžete rozebírat do zemdlení. Jenom o víceznačných jménech většiny postav by se dalo diskutovat několik hodin. Pro jiné bude Matrix pouze dokonale zvládnutou akční podívanou s ne zcela jasným dějem a příliš agresivní hudbou (Marilyn Manson, Rammstein, Prodigy, Propellerheads).
http://mujweb.cz/www/matrixgirl/:
Co je to MATRIX?
Existují dva světy. Jeden sestává z každodenní reality, ale je lživý, je to jen sen. Druhý je MATRIX. "Have you ever had a dream, Neo, that you were so sure was real? What if you were unable to wake from that dream, Neo? How would you know the difference between the dream world and the real world?" Také jste měli někdy takové sny? Neo ano. Neustále se snaží najít pravdu o Matrixu. Už něco tuší. Neví přesně, co Matrix je. Ale je si jist, že má absolutní kontrolu nad jeho životem. Neo věří, že Morpheus, muž známý pouze jako legenda, nejnebezpečnější žijící člověk, mu dá odpověď na jeho otázky. 

Takže co je vlastně Matrix? Matrix sice není naprosto dokonalý film, i když jeho recenze byly vesměs kladné a diváci ho také většinou přijali s nadšením, ale vytvořil se kolem něho bleskurychle obrovský kult. Musím říct, že Matrix byl natolik sugestivní, že když jsem odcházela po jeho shlédnutí z kina, měla jsem pocit, že se mi nemůže nic stát, protože stejně žiji v Matrixu. Naštěstí mě tato představa brzy opustila. V Matrixu se opravdu dějí neuvěřitelné věci. A ani nemusí být za mlhou hustou tak, že by se dala krájet. Lidé létají, mají ohromnou sílu, zastavují vystřelené kulky. Je to pohádka? Možná. Ale každopádně získal tento film při letošním předávání Oskarů čtyři sošky. Za zvuk, zvukový střih, zvláštní efekty a střih. 

Matrix je prostě audiovizuální bomba, a to takového kalibru, že kdyby existoval přepočet na bomby atomové, neměl by v žádném případě šanci ani arzenál všech jaderných velmocí světa dohromady. Ztvárnění degradace člověka na zdroj energie a "hardwaru" počítače, na němž běží Matrix, je tak nesmírně působivé, že i těm největším cynikům a misantropům by se jistě lidstva zželelo a šli by do boje za jeho osvobození. Akční scény jsou jedny z nejdynamičtějších a zároveň nejrealističtěji vypadajících, jaké jsem kdy viděla. A hudba? K dynamickému filmu patří patří i dynamická hudba, tudíž uslyšíte Marylin Manson, The Prodigy, Ministry nebo Monster Magnet. 

Matrix - 14.12.2007 - 21:55 - 00:30

Akční sci-fi thriller ze světa, který byl noční můrou, se kterou dokázali bojovat jen ti nejsilnější a nejschopnější. Černě oděná žena, Trinity, unikne policii i zvláštním agentům v honičce, při níž všichni zúčastnění zjevně porušují fyzikální zákony. Poté kontaktuje pomocí počítače mladého muže Thomase Andersona přezdívaného Neo, který už dlouho pátrá po slavném hackerovi Morpheovi. Trinity ho varuje ho před nebezpečím a nabídne možnost kontaktovat Morphea. Druhý den dostane Neo mobilní telefon, s jehož pomocí mu tajemný hacker radí, jak uniknout před agenty, kteří ho přicházejí zatknout. Neo je zatčen, odmítne s agenty spolupracovat a ti mu do těla implantují štěnici v podobě kovového hmyzu. Trinity s přáteli ji však během dalšího setkání odstraní. Neo se setká s Morpheem, který mu tvrdí, že vše co zná, je pouhá iluze - virtuální svět, který ho má oklamat, a nabídne mu možnost poznat skutečnost. Probudí se do reality, která je děsivější než ty nejhorší noční můry. Není rok 1999, ale podle všeho 2199. Zemi ovládla nová generace inteligentních strojů, které lidstvo začaly využívat jako levný zdroj energie. Morpheus a hrstka dalších probuzených lidí přežívá v troskách a snaží se proti Matrixu, což je virtuální realita, ve které zotročené lidstvo žije, bojovat. Hledají vyvoleného - člověka, který by svými schopnostmi dokázal Matrix ovládnout. A podle Morfea je vyvoleným právě Neo. Mladý muž poté projde speciálním výcvikem, který ho naučí pohybovat ve světě Matrixu tak, aby ho dokázal využívat pro své potřeby. Dozví se, že smrt ve virtuálním světě je smrtí skutečnou, protože tělo nemůže bez mysli existovat. Na výpravě do Matrixu se rebelové ocitnou v pasti, kterou pomohl nastražit zrádce v jejich řadách. Agenti Matrixu zajmout Morfea a zrádce zabije několik jeho přátel. Aby Morfeus nemohl nedobrovolně vyzradit agentům Matrixu důležité kódy, chystá se ho jeden z rebelů odpojit. Neo tomu však zabrání a společně s Trinity se vydá zajatého muže zachránit. Jeden z nejvýznamnějších sci-fi projektů posledních let vznikl v roce 1999, kdy ho podle vlastního scénáře natočili bratři Andy a Larry Wachowští. Z jejich předchozí tvorby stojí za zmínku scénář k filmu Nájemní vrazi, nebo režie černé komedie Past (neplést s trhákem Conneryho a Zety Jones). V hlavních rolích filmu se představí Keanu Reeves (Nebezpečná rychlost, Procházka v oblacích, Řetězová reakce) jako Thomas Anderson alias Neo, Laurence Fishburne (Kadence, Noční můra v Elm Street 3, Horizont události) jako Morpheus a Carrie-Anne Moss (Čokoláda, Memento, Rudá planeta) jako Trinity. V dalších rolích se objeví Hugo Weaving (Strange Planet, Pán prstenů) jako agent Smith, Gloria Foster coby Oracle, Joe Pantoliano (Memento, Sopráni, Šerifové) jako Cypher, Marcus Chong coby Tank, Anthony Ray Parker jako Dozer a další. V roce 2003 byly dokončeny a do kin uvedeny další dva díly nazvané Matrix: Reloaded a Matrix: Revolutions.



http://www.matrixworld.estranky.cz/stranka/matrix:
Hlavní hrdina je Neo -Thomas Anderson (Kean Reeves), počítačový programátor jedné velké počítačové firmy. Noci tráví na internetu jako slavný hacker jménem Neo a krade data. Po zbytek noci však nemůže spát. Má stále jednu noční můru o čemsi co se jmenuje "Matrix", co souvisí se skutečnou podstatou našeho světa. Další klaďasové jsou Morpheus - (Laurence Fishburne), hledaný kyberterorista, který by mohl znát klíč k řešení této záhady a Trinity (Carrie Anne Moss). 
Když se tito dva setkají tváří tvář, Morpheus mu nabídne dvě pilulky a pronese: "Teď máš poslední šanci. Když si vezmeš modrou pilulku, pohádka končí, probudíš se ve své posteli a budeš věřit, čemu chceš. Když si vezmeš červenou, zůstaneš v Kraji divů a já ti ukážu, jak hluboko vede kraličí nora. "Matrix" je všude okolo nás. Vidíš ho, když se díváš z okna, když jdeš do práce nebo do kostela, když platíš daně. Je to svět, kterým ti zakryli oči, abys nepoznal pravdu." 
Není však konec dvacátého století, jak si každý myslí, ale konec dvaadvacátého. Lidé jako takový už nejsou. Na počátku 21.století si počítače zotročily celé lidstvo. To přežívá v komorách naplněných tekutinou, připojenými na Matrix-počítačovou simulaci, která promítá do mozku iluzi skutečného světa 20.století. Jediný důvod, proč počítače udržují lidi "na živu" je, že potřebují jejich teplo a energii na svůj provoz (využívají nás jako baterky). 
Pouze hrstka lidí se dokázala počítačům vzepřít, vyniknout a vytvořit hluboko v podzemí poslední lidské město Zion. Odtud vyráží na palubě vznášedla Nabuchodonozor záškodničit do nitra Matrixu pomocí linek, které se maskují jako pouliční telefonní budky. Do Matrixu proniká jejich vědomí. Má to jednu chybu. Když je někdo v Matrixu zabit, mozek zemře a tělo bez mozku je jako tělo bez mozku, čili nanic. Vše má však své výjimky. Jedna vědma kdysi předpověděla, že přijde "vyvolený", který nebude podléhat Matrixu. Bude ovlivňovat jeho virtuální realitu a vyvede lidstvo z digitálního otroctví. (To je jako v bibli). Morpheus hledá vyvoleného celý život a teď ho našel. Je to Neo. 
http://odkazy.seznam.cz/Kultura-a-umeni/Film/Zahranicni-filmy/Matrix/

Otázky k filmu:
1. Co když je všechno to, co ukazuje film Matrix, přece jen pravda? Co když je teď ve skutečnosti rok asi 2208? Víme, že to tak není? Jak to víme? Když vytáhli Neovi z břicha brouka, pochopil, že to, co se s ním dělo, nebyl sen, ale skutečnost. Jak poznáme, že náš svět není jen sen, pokud nám brouka z břicha nevytáhli?
2. Pokud nežijeme v počítačové simulaci, co když žijeme v nějaké jiné simulaci? A pokud není úplná, třeba může být částečná. Čeho se může týkat? Historie, kultury...?

3. Co když se simulace týká i náboženství? Co když i to je svět umělé konstrukce? Co když i naše víra platí jen v počítačové simulaci?
4. Odpovědí a východiskem snad může být vztah lásky mezi Neem a Trinity. Ale co když i láska je jen počítačová realita?

5. Za těchto okolností by nemohla platit ani žádná mravní zodpovědnost. Pokud by někdo nesl vinu, pokud by někdo byl odměňován či trestán, tak pouze v umělém světě Matrixu, který se tváří jako reálný. Co s tím? Je z toho nějaké východisko?
6. Jsou v našem světě náznaky toho, že se ubírá směrem, který je ve filmu vylíčen?
7. Co má film společného se světem hráčů počítačových her?
8. Film poukazuje na filosoficko teologický spor, který je i v současnosti stále živý a ve kterém jde o metafyziku. Jaký spor to je?
PAGE  
6

