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Stalker 

Informace o filmu:

Režije: Andrej Tarkovskij

Západní Německo / Sovětský svaz, 1979
163 minut (1. část: 63 minut, 2. část: 92 minut

Hrají:

Aleksandr Kajdanovskij
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Stalkerova žena
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Spisovatel

Nikolai Grinko

Vědec

Nataša Abramova

Marta, Stalkerova dcera

a další

http://eluin.blog.cz/0609/stalker:

8.9.2006 08:47 | Filmové recenze
Stalker je film režiséra Tarkovského a dá se zařadit do žánru, který já osobně nazývám "filosofická sci-fi". Někteří z vás si možná vzpomenou (ať již ze školy či z vlastní četby) na knihu Solaris či na její filmové zpracování (ovšem nemám na mysli to, kde hraje G. Clooney a ukazuje tam tak maximálně své pozadí), jež je také Tarkovského dílem a stejně tak je i Stalker filmovou adaptací literárního díla (v tomto případě románu Piknik u cesty). Hlavním hrdinou je Stalker, člověk mající milující manželku a lehce zmutovanou dcerku (chybějí ji dolní končetiny). Stalkerova vášeň (jedná se o jediné, co přináší Stalkerovi na tomto světě potěšení) je převádět lidi do tzv. Zóny. Příběh začíná ve chvíli, kdy se setká s Profesorem a se Spisovatelem (skutečná jména se během filmu divák nedozví), kteří se chtějí do Zóny dostat. Zóna je totiž velmi zajímavá oblast. V podstatě veškerý děj filmu se točí okolo ní, ale nepadne zde nic, co by nějak objasnilo její účel, poslání či tajemství. Jisté je to, že kdysi dávno zde (asi před 20 lety) "cosi" spadlo z nebe a pak na tom místě začali mizet lidé… vláda proto celou oblast neprodyšně uzavřela zátarasy a policisty, takže dostat se dovnitř je velmi obtížné, přesto to však mnoho jedinců zkouší, neboť ven prosákly zprávy, že uvnitř se nachází cosi jako "komnata", kde se splňují lidské nejniternější sny a touhy…. Stalker je osoba - zatracenec - která lidi, kteří chtějí naplnit své touhy, provádí přes nástrahy Zóny až ke komnatě. Cesta to rozhodně není jednoduchá, stačí jeden špatný krok a s člověkem se může stát něco velmi špatného. Co konkrétně, to se divák nedozví, ale celý snímek provází atmosféra napětí a tušení určitého nebezpečí. Film je velmi podnětný a v podstatě obsahuje mnoho témat k zamyšlení. Během děje snímku poznává divák lépe hlavní postavy, jejich motivaci k tomu jít ke komnatě, jejich touhy, obavy atd… Skutečné poselství snímku je skryté hlouběji, podstatné tam není, jaké přání a zda komnata může splnit (nebo zda komnata vůbec existuje), ale důležité je - dle mého skromného názoru - zaměření se na postoje a charaktery lidí, kteří k ní přistupují. Samotné postavy během cesty důvěrně poznávají sebe sama. Není lehké psát o filmu jako je Stalker….

To, co na vás dýchne doslova v každém záběru, je "hutná" atmosféra. Část filmu (odehrávající se v našem světě) je černobílá a druhá část (odehrávající se v Zóně) je zase naopak barevná. Jsou zde všudypřítomné typické Tarkovského dlouhé záběry a pomalé přejíždění kamery z místa jedné scény na druhé. Atmosféra sama se komplikovaně popisuje, ale je - obzvláště v Zóně - velmi tíživá. Netušíte, co vše může postavám hrozit (a od koho), ale máte neblahý pocit něčeho velmi nebezpečného.

Takže, pokud se vám líbí tajemné filmy, které mají opravdovou hloubku, tak Stalker je něco vskutku pro vás. 

http://jakubinsky.blog.cz/0607/stalker:

21.7.2006 08:55 | Michal Jakubínský | Film
V žánru sci-fi existuje několik filmů, považovaných za klasiku, avšak ne všechny jsou širší divácké obci dostatečně známé. Kdekdo určitě zná Kubrickovu Vesmírnou odyseu nebo Scottova Blade Runnera, protože pocházejí z renomovaných západních studií, takže se jim dostalo i dostává patřičné mediální pozornosti.

Poněkud stranou stojí právě Stalker, natočený v roce 1979 ruským režisérem Andrejem Tarkovským na motivy povídky "Piknik u cesty" bratrů Borise a Arkadyje Strugatských. Děj se točí kolem Zóny, vzniklé po dopadu neznámého tělesa z kosmu, přitahující pozornost jak úřadů, tak nejrůznějších zvědavců či dobrodruhů. Jelikož je plná často smrtelných nástrah, bylo přistoupeno k její ostraze policií. Nicméně zájem o její poznání neustává, na čemž profitují tzv. stalkeři. Což jsou pololegální průvodci, kteří se v ní dokáží pohybovat. Jeden z nich bere na požádání sebou dva zájemce - Spisovatele a Vědce. Hlavně první z nich si s ním příliš nerozumí, protože poznává, že má co dočinění s člověkem veskrze duševně čistým, neposkvrněným zkažeností dnešního světa, který je jeho pravým opakem. Při pohledu v úvodu filmu na stalkerovu knihovnu je patrné, že musel být velmi vzdělaný, avšak nyní žije ve poměrně skromných podmínkách. Co bylo příčinou změny, těžko soudit, odpověď není nabídnuta. Lze usuzovat na možnou nepohodlnost vyšším kruhům.

Spousta lidí toužila odkrýt tajemství Zóny, zjistit důvod, proč vznikla. Řada z nich se nevrátila, protože byla až příliš povrchních a nedokázala dbát varovných náznaků. Pravdu znal jen Stalker a ti, kdož měli otevřenou mysl, podobně jako on.

Na filmu jsem ocenil zejména přirozenost s jakou působí na diváka. Často vidíte u jiných nákladné efekty, přebíjející dějovou konstrukci. Zde si naopak vystačíte při pohledu na krajinu, do níž je zasazeno pár omšelých budov nebo jejich pozůstatků, případně detailních pohledů na vyčerpané tváře hlavních postav, aby ve vás vyvolaly režisérem zamýšlené pocity. Dobře napsaný děj může oslovit širší okruh obecenstva.

http://blog-r.cz/tarkovskij-stalker-film:

O výkladu Stalkera 

Film Andreje Tarkovského Stalker (1979) patří k dílům, jejichž pochopení není zcela triviální. V četných pokusech o odborný výklad se nezřídka setkáme se snahou rozložit film na jednotlivé ikonografické motivy. S těmi Tarkovský prokazatelně pracuje od dob natočení filmu Andrej Rublev (1969). Symbolika barev, které se objeví ve světě Zóny, má téměř jistě ikonografický význam; na detailech však nelze založit výklad základních rovin filmu. Vystavujeme se riziku, že přílišná fragmentace pohledu zastře filosofický rozměr díla. 

Detaily šeptají, lidsky nás osloví až celek. Ani Ježíš v Bibli nekrmí své apoštoly banálními moralizujícími poučkami a používá raději jazyk plný podobenství, jež je s to sdělit daleko více než sebedokonalejší racionální argument. Tarkovský činí totéž a já se stavím ostře proti snaze demontovat jeho díla na jednotlivé šroubky. To, oč mi v textu běží, je filosofický koncept filmu, celkový pohled na umělecké dílo. 

Počátek filmu 

Snímek začíná obrazem probouzející se rodiny (významu nabude tato scéna až v závěru - ve chvíli, kdy Stalkerova žena hovoří o svém životě). Za několik okamžiků se nacházíme v zapadlé špinavé kavárně kdesi vprostřed Sovětského svazu. Zde se setkají tři hlavní aktéři filmu. Přibudou Spisovatel a Profesor (vědec). Uvážíme-li, že takřka po celý zbývající čas jsou tito dva a Stalker jedinými lidskými herci, bude jen malým překvapením, odhalím-li, že filosofická koncepce filmu je postavena právě na vztahu Spisovatelů a Vědců k tomu, co Stalker zosobňuje (text, který čtete, si klade za cíl dotknout se některých rovin naznačeného vztahu). 

Pomiňme nyní napínavou scénu průniku do Zóny; ocitáme se na drezíně. Zde používá Tarkovský první podstatný symbol – barvu. Značí abstrakci: Z pustého špinavého kouta Rusi nás režisér přenáší do světa jiné kvality; tento svět barevně zvýrazní.

Zákon Zóny 

Jsme v krajině symbolické abstrakce; Spisovatelé i Profesoři zde hrají hlavní role. Krajina je světem úsilí intelektu, předmětem úsilí je poznání světa.

V Zóně neplatí zákony materiálního světa, ale jiné, duchovní a symbolické. Stalker je návštěvníkům tím, čím kněz věřícím – vede je k vnitřnímu cíli, k nalezení pravdivého místa ve světě.

V nás ale vzrůstá nejistota. Zóna nikdy neprojeví ani zlomek ze své mimořádnosti. Po celý čas filmu není podán důkaz, jako i Bůh zůstává člověku skryt. V obou případech jsme odkázáni na pocit v nitru. 

Smí ale racionální člověk důvěřovat pocitu, byť hlubokému? O tom je film Stalker! O tom, jak hmatatelně cítíme vnitřní hlas, a přesto odmítáme Boha, zatímco kolem se v hnusu válí pravoslavné ikony. 

Postavy 

Stalker tvoří protiváhu svým dvěma společníkům. V šedavé realitě počátku se chová prakticky a racionálně (vidíme jeho vnějšek), po vstupu do Zóny spatříme jeho nitro. Stalker pak pokorně následuje neobvyklá pravidla zjevená mu jeho předchůdcem. Byť jejich skutečný smysl do důsledku nechápe, plní své poslání. Jako by se na hranicí Zóny vracel domů: Ve světě šedi rozčílený a ostražitý, nyní šťastný ulehne do květin, které nevoní. 

Spisovatel a Profesor se ocitají v kontrastu k svému průvodci. Postup do nitra je zneklidňuje. Jsou to lidé pyšní, jejich nitro důvěřuje výhradně rozumu; je na něm vystavěno. Intelekt nikdy nevolí cestu vytyčenou matičkami s fáborkem, není-li racionálního důvodu nepostupovat přímo. Chovat se dle zákonů, jejichž smysl a hloubku jen tušíme, jen cítíme v hloubi, přijde Spisovateli směšné, protože, jak poznamenal na počátku: Není žádného Boha. Svět to je tol'ka „primk A, primk B, primk C“. Dle něj je otázkou času, kdy rozkryjeme poslední přírodní zákon a svět se stane místem definitivně pochopeným, a proto nesmírně nudným. Avšak o čem bude psát, aby ho četli za sto let, jak si přeje? Přes manifestované racio zastaví Spisovatele v poslední chvíli hlas podvědomí. V cynismu a skepsi sám sobě hercem, ač stále dekadentně proklamuje, že vnitřního hlasu není, je s ním přesto pevně svázán. To je „slabost“, při níž se „dospělejší“ Profesor jen pohrdlivě usměje.

Komnata 

Putujeme dál a vypouštíme důležitou část filmu plnou zásadních úvah a slov, bohatou na působivé výjevy náboženského rozkladu i citáty z Nového Zákona. 

Ocitáme se před Komnatou, která plní přání, po nichž člověk touží nejniterněji. Postava Profesora, dosud zahalená tajemstvím, dochází odkrytí. Je to člověk, který podobně jako Spisovatel odmítl víru v nadpřirozeno; avšak jiným způsobem. Není-li Boha, spočívá podle něj spása světa na ramenou člověka. A tak se rozhodne sám sebe obětovat pro blaho lidstva. Rozhodne se poháněn nejvyšším rozumem, totiž svým rozumem. 

Ani jeden z dvojice nakonec do Komnaty nevstoupí. Dospěli až sem, přesto raději zůstanou tvory hloupě bohorovnými, bez pokory. Nezmění se! Vidí už dost, bojí se vidět více. Nevstoupí, takový krok by byl přitakáním Stalkerovu nazírání světa. Člověk na rozumu vystavěný se vzpírá přijmout rozumem dar v zjištění, že se v životě nelze v posledku opírat o rozum. Těžké břemeno, které Profesor ani Spisovatel nesejmou, vede ke zkáze. V případě druhém má formu bezesmyslné nudy, v prvním odpovědnosti, již člověk není s to unést.

Avšak nerozhodne-li komnata, kdo je pravdě nejblíž? Není důkazu! A Stalker po návratu nesmírně trpí, že znovu nedovedl člověka k cíli. Žena svědčí ve prospěch jeho světa, ale divák o něm pochybuje. Naděje přichází ve chvíli uzdravení Stalkerovy dcery. Na okamžik se nám zdá, že kráčí, avšak i to se vzápětí rozplyne v klam.

Rozhodne poslední záběr: Zázrak. 

http://www.aerofilms.cz/filmy/stalker/

http://www.aerofilms.cz/filmy/stalker/recenze/

http://www.csfd.cz/film/32353-stalker/:

cestuVycibrené, poeticky a emocionálne vypäté filozofické dielo na tému myšlienkovej sily človeka, ktorý si je vedomý základných životných hodnôt a ktorý dokáže žiť a jednať v súlade s nimi; o ceste, ktorá sa stáva očistným zdrojom skúseností. Scenár prebral z pôvodnej predlohy len základnú sujetovú situáciu - existenciu Zóny a povolanie Stalkera - prevádzača do Zóny, záhadného, tichého, pulzujúceho územia nejasného pôvodu. Celý film sa okrem rámcovej kompozície (Stalkerov byt a bufet) odohráva v jednom uzavretom mieste v jednom dni ako putovanie za tajomstvom v Zóne, umožňujúcim  k sebapoznaniu, k nádeji. Teória o nadprirodzenom pôsobení Zóny, jej smrtiacich nástrahách a čarovnej moci ...

 POMO  

Neviem o čom to bolo, ale viem, že som od toho nemohol odtrhnúť oči.

Vlastně je to v každé větě, v každém obraze - o čem ten film je, jen to chce pozorně se dívat a vnímat, ale přiznám se, že to bolelo. Každému filmu není "dopřáno" bavit, některý vás naopak přes veškerou vstřícnost, snovost i filozofično vycucá jak citron, ale je to tak zlé? "Vždyť to, čemu oni říkají vášeň, není ve skutečnosti duševní energie, ale jenom tření mezi jejich dušemi a vnějším světem. A hlavně, kéž uvěří sami v sebe, kéž jsou bezmocní jako malé děti, protože slabost je velká věc a síla je NIČÍM". Procházet "zónou" znamená poznávat, měnit se, připustit souvislost příčin a následků, toužit, věřit a hlavně se nevracet, ať už jsme v "zóně" nebo ona v nás.

Douglas  

Jednoznačně jeden z nejzvláštnějších filmů, co jsem kdy viděl. Tarkovského specifický přístup k filmové estetice je natolik osobitý, že jen jeho popis by stačil na studii. Pomalá temporytmika, komponovaná do dlouhých záběrů, vytváří atmosféru, jež asi nebude fungovat, pokud nesedíte zařezaní v kině a nezíráte na plátno. Ne, Stalker vskutku není pro běžného komerčního diváka, jde o mistrovské umělecké dílo... Taky mi dodnes vrtá hlavou, co jsem vlastně viděl.

Lima  

Stalkera si užívám jako jakési hypnotické dílo, které lze intenzivně procítit. Ale raději nad ním moc nepřemýšlím.

Tosim

Jistě. Na ceste za štěstím prožijete útrapy, pochybnosti, strach, akci (občas vám i kulky sviští kolem uší), zkušenosti formují vaše životní postoje a názory a občas byste rádi něco zničili. A na "konci" se prostě objeví něco překvapivého, co vám přitom všem uniklo. I tajemno je důležité, když zjistíte, že to, co jste za důležité považovali, zase tak úplně důležité není. Čímž se logicky dostáváme k tomu, že na té cestě vás občas přepadne i nuda.

Pohrobek

Главне верить! Jak, nakolik a snad i čemu zůstává otázkou. Neskutečně silná výpověď o řádu, respektu, víře a podrobení se. Natočeno velmi zvláštním způsobem, vypínajícím duši k nebývalé námaze a odměňujícím ji nepopsatelnou měrou. Film, který bude v člověku rezonovat ještě velmi dlouho, ne-li navždy.

zputnik

Přes mnohovýznamovost tohoto Tarkovského díla je možné film chápat (například) jako podobenství o pokoře, duchovní rozervanosti, víře a její ztrátě. Film může být (a je) pro některé diváky obtížně sledovatelný, a to pro jakousi dějovou pustost (ta je navíc podpořena téměř statickou prací s kamerou). O děj a akci však v tomto Tarkovského díle ani zdaleka nejde – jde spíše o rozbor hlubokých filozofických otázek, které jsou aktuální v dnešní moderní/postmoderní éře. Tarkovskému se tento rozbor zdařil na výbornou – vysoká kvalita jeho opusu je dosažena především myšlenkově hlubokými rozhovory a dále pak souhrnem obrazu (barev) a zvuku. Tarkovský natočil vskutku významné dílo – scifi, které vlastně ani příliš scifi není. Opus, který nenechá citlivého a pátrajícího diváka chladným; ba naopak: zapustí v něm své hluboké kořeny.

Marigold

Všechno a nic. Dokud neuvidím Stalkera znovu, netroufnu si lovit slova, je to zážitek za hranicí verbálna.

 hirnlego  

Neuvěřitelně zvláštní, hypnotický snímek s nádhernou vizuální i hudební/zvukovou stránkou a absolutně specifickou depresivní atmosférou - nevzpomínám si, že bych někde jinde zažila (byť jen trochu) jí podobnou. Filosofické otázky tu člověk nalezne na každém kroku a je jen na něm, jak se k nim postaví a co si z toho pro sebe odnese. . . . . Jeden z těch opravdu nejsilnějších filmů, jaké jsem kdy viděla!

Marius

Stalker je veľmi pomalý film plný symbolov, ktorý je veľmi ťažké uchopiť. Skutočne neviem o čom to bolo. Je to ale natočené tak mysticky, že musím dať dobré hodnotenie. Toto je jednoznačne intelektuálsky film pre filmových fajnšmekrov, nie pre bežného diváka. Jednoznačne ide ale o filozofický masterpiece, takže pokiaľ vám pomalé filmy nevadia, odporúčam. 9/10

 Malarkey  

Stalker se vyplatí sledovat od začátku až do konce, jinak ho pořádně nepochopíte. Ze začátku jsem pořádně nechápal o čem to je až postupně jsem se do děje dostával, abych nakonec zjistil, že vlastně nevím o čem to bylo. Film je svým způsobem velmi zvláštní. Po shlédnutí budete nad koncem filmu dlouho přemýšlet, ale to byl zřejmě úkol tohoto filmu.

 Superpero  

Hm co na to říct či napsat? Jen že snad skvělá vizuální stránka, bezva atmosféra, brilantní režie a přesní herci. Sice jsem jaksi nepochopil smysl a pointu ani jestli je ta Zóna opravdu neobyčejná (došel jsem k názoru že jo) ale bylo to bezva. Profesor a Spisovatel jdou do komnaty splnit si nejniternější přání. Stalker je provází, dává lidem naději. A přitom tam furt filosoficky polemizujou. Každý má na komnatu svůj názor, nevyjde najevo jestli má pravdu Spisovatel, Profesor nebo Stalker, důležité je, že vás ten film baví. No a největší hardcore je, že v Zóně, kterou střeží ozbrojené stráže atd., se hlavní trojice dostane do místnosti, kde zazvoní telefon, zvedne ho spisovatel a řekne: "Haló?" "Ne to není klinika" a zavěsí.

Slova z filmu:

· Ach Bože, pro mě je vězení všude.

· Spisovatel: Zapomněl jsem si koupit cigarety. – Nevracejte se. – Proč? – To nejde.

· Tak tady jsme. Jsme doma.

· Pak se tady začali ztrácet lidé. Chodili sem a už se nevraceli.

· Spisovatel: A jak se vrátíme? – Stalker.: Odtud se nevrací. – Co tím myslíte?

· Přímá cesta nebývá v Zóně nejkratší. Čím je tady nějaká cesta delší, tím je méně riskantní.

· Zóna je velice složitý systém pastí, řekněme, a všechny jsou smrtelné. Nevím, co se zde děje v nepřítomnosti člověka. Ale jak sem někdo vkročí, všechno se dá do pohybu. Staré pasti mizí a nové vznikají. Bezpečná místa jsou najednou neprůchodná. Cesta je chvíli lehká a snadná a hned se zase beznadějně zhorší. To je Zóna. Možná to vypadá, jak by byla rozmarná. Ale v každém okamžiku je taková, jakou jsme ji udělali my, naším vnitřním stavem. ... Ale všechno, co se tady děje, nezáleží na Zóně, ale na nás. – Takže hodné propouští, kdežto zlým trhá hlavy? – Připadá mi, že propouští ty, kteří ztratili veškerou naději. Ne špatné nebo dobré, ale nešťastné. Ale i ten nejnešťastnější člověk tady zahyne během chvilky, když se nedokáže ovládat.

· Za druhé se tady nevrací stejnou cestou, jakou se jde sem.

· Kéž se usmějí nad svými vášněmi. Vždyť to, čemu oni říkají vášeň, není ve skutečnosti duševní energie, ale jenom tření mezi jejich dušemi a vnějším světem. A hlavně, kéž uvěří sami v sebe, kéž jsou bezmocní jako malé děti, protože slabost je velká věc, a síla je ničím. Když se člověk narodí, je slabý a pružný, když umírá, je tvrdý a necitlivý. Když strom roste, je jemný a vláčný, a když umírá, je suchý a tvrdý. Tvrdost a síla jsou společníky smrti. Pružnost a slabost jsou projevem svěžesti bytí. Protože to, co ztvrdlo, nezvítězí.

· Tady se nevrací. Pochopte, tady se ještě nikdo nevrátil stejnou cestou, jakou sem přišel!

· Je to k té komnatě ještě daleko? – Kdybychom šli přímo, tak asi dvě stě metrů, ale tady to přímo nejde, v tom je ta bída.

· Zůstal asi pozadu a zabloudil. Mohli bychom na něj počkat? – Stalker: Tady nelze čekat. Tady se všechno mění každou minutou!

· Sníš o něčem, a dostaneš něco úplně jiného.

· Tady se splní vaše nejtajnější přání. To nejupřímnější! Takové, které se rodí v utrpení!

· Musíte se jenom soustředit a pokusit se připomenout si celý svůj život. Když člověk přemýšlí o minulosti, stává se laskavějším. A hlavně věřit!

· Vždyť už lidem na zemi nic jiného nezůstalo! Vždyť je to jediné... jediné místo, kam se dá přijít, když už nemají žádnou naději.

· Vyděláváš peníze na našem zoufalství.

· Stalker nesmí vstoupit do komnaty. Stalker ani nesmí vstoupit do Zóny se zištným úmyslem! To se nesmí, vzpomeňte si na Dikobraza!

· Všechno, co mám, je tady. Rozumíte? Tady! V Zóně! Moje štěstí, moje svoboda, moje důstojnost, všechno je tady! Vodím se lidi jako jsem já, žalostné a utrápené. Takové, kteří už nemají v co doufat. A já mohu! Rozumíte, já jim mohu pomoci! Nikdo jiný jim nemůže pomoci, jenom já, hnida, mohu. Štěstím bych plakal, že já jim mohu pomoci! A to je vše. Nechci nic víc.

· Oběsil se, protože pochopil, že se tady neplní jakákoliv přání, ale jenom ta nejniternější. Ne ta, která vykřikuješ z plných plic. Tady se stane jenom to, co odpovídá tvé povaze, tvé podstatě, o které nemáš ponětí, ale která je v tobě a řídí celý tvůj život!

· Nepůjdu do té komnaty. Nechci nikomu vylévat na hlavu špínu, která se ve mně nahromadila. Ani na tu tvoji. A potom strkat svoji hlavu do oprátky, jako Dikobraz. Raději se v klidu a míru upiju ve svém páchnoucím spisovatelském domku.

· A to si říkají inteligenti. Ti spisovatelé a vědci! Oni v nic nevěří! U nich zakrněl orgán pro víru. ... Tys je viděla. Mají prázdné oči.

· Ale je lepší mít hořké štěstí než nudný život.

· To je prostě náš osud, náš život, takoví jsme my. Kdyby v našem životě nebylo trápení, nebylo by to lepší. Bylo by to horší. Protože potom by ani štěstí nebylo, ani naděje by nebyla. Tak je to.

Otázky k filmu:

1. Jednou z charakteristik Zóny je, že se stále mění, takže je neuchopitelná, nepoznatelná. Jsoucno v Zóně se jeví jako neuchopitelné, tajemné, zrádné. To je možná obecná neuchopitelnost jsoucna, které se stále mění a které člověk nemůže pořádně chytit do ruky. – Je to pravda?

2. Proč se Profesor a Spisovatel v závěru rozhodli do komnaty nevstoupit?

3. Když člověk stojí před samotným cílem, možná nenajde odvahu udělat ten další krok. Proč?

4. Proč Stalker vodí lidi do Zóny? Co z toho má?

5. Jak pracuje Tarkovskij s barvami, s hudbou?

6. Jak souvisí úvodní a závěrečný monolog Stalkerovy ženy?

7. Podle Spisovatele je celý svět vypočitatelný a uchopitelný. Je to pravda? Jak se to jeví v Zóně?

8. V čem je souvislost mezi Zónou a Stalkerovou dcerou Martou, která v Zóně nikdy nebyla?

9. Jaké tvoje přání by se v komnatě splnilo? Víš to?

10. Nemáme někdy strach z reality? Nebylo by lepší se jí zbavit, popřít ji, zničit ji, tak jako Profesor chtěl zničit komnatu?

11. Co je taoismus, co je v něm tao?

12. Je možné se v životě vrátit stejnou cestou, jakou jsme přišli?

PAGE  
1

