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Žít
Informace o filmu:
Ikiru, Japonsko, 1952 (143 min.)

Námět: Lev Nikolajevič Tolstoj (Smrt Ivana Iljiče)

Režie: Akira Kurosawa

Scénář: Shinobu Hashimoto, Akira Kurosawa, Hideo Oguni

Hudba: Fumio Hayasaka

Kamera: Asakazu Nakai

Hrají: Takashi Shimura … Kanji Watanabe, Shinichi Himori … Kimura, Haruo Tanaka … Sakai, Minoru Chiaki … Noguchi, Miki Odagiri … Toyo Odagiri, Bokuzen Hidari … Ohara, Minosuke Yamada … nižší úředník Saito, Kamatari Fujiwara … zástupce vedoucího Ono, Makoto Kobori … Kiichi Watanabe, Kanjiho bratr, Nobuo Kaneko … Mitsuo Watanabe
V původním znění s českými titulky.

Kanji Watanabe strávil dlouhá léta nesmyslnou prací byrokrata. Poté, co se dozvídá, že je smrtelně nemocen a zbývá mu posledních šest měsíců života, začne si klást otázky o smyslu lidské existence. Uvědomí si, že se už 30 let potácí mezi pracovním stereotypem a neporozumění v rodině, a odhodlá se na světě po sobě něco zanechat – začne bojovat za zřízení městského parku a hřiště v chudinské čtvrti. Muž plný smutku a pesimismu se ze dne na den proměňuje v člověka zářícího nadějí.

http://www.odaha.com/odaha.php?f=akira-kurosawa-zit:

Filmy Akiry Kurosawy lze rozdělit do dvou základních kategorií - na snímky historické na snímky reflektující sociální tématiku, pro kterou je film Žít příklad snad vůbec nejukázkovitější. Svůj scénář příběh, převedený do poválečného Japonska, založen na motivy povídky autority vůbec nejvyšší - Lva Nikolajeviče Tolstého.

Hlavní roli Kanjiho Watanabeho, stárnoucího byrokrata, který se poté, co se dozví svou diagnózu, kdy mu zbývá již jen několik posledních měsíců života, rozhodne radikálně změnit svůj život, či lépe dohnat doposud zakázané pokušení v podobě nezávazné zábavy, flámování, tance, alkoholu a lehkých žen. Již po první noci probdělé noci však zjistí, že to pro něj není to pravé a jako na svou společnici se upne na jednu mladou ženu, jež kolem sebe šíří radost do života. Nicméně nakonec oněch několik zbývajících měsíců svého života oddá alespoň jednomu dobrému skutku, který by jej svým způsobem učinil nesmrtelným - ve vzpomínkách těch, kterým pomohl - a přes neochotu celého svého úřadu a zvláště svých nařízených, kteří se uprostřed volebního období nechtěli pouštět do žádných větších investic, protože nebudou zúročeny odevzdanými hlasy voličů, prosadí projekt rekultivace městské laguny plné odpadků i jedovatých komárů v dětské hřiště.

Nicméně nesmírné úsilí, které tomu Kanji Watanabe věnoval, je divákovi odhaleno až v rámci jeho posmrtné slavnosti, kdy se lehce přiopilí kolegové z úřadu vzbouří proti svému vedení, které si Watanabovu práci bez skrupulí přivlastnilo, a ve vzpomínkách jednotlivých smutečních hostů je před divákem, ale i Watanabovým synem, který nevěděl nic ani o otcově nemoci ani o jeho heroické snaze změnit tento svět v něco lepšího, ba pokládal jej za ochmelku a děvkaře, postupně odhalen celý Watanabeho příběh.

Hlavní a zcela klíčovou roli Kanji Watanabeho Kurosawa svěřil tehdejší japonské filmové hvězdě první velikosti Takashimu Shimuramu, který se proslavil zejména jako samurajský vůdce z nejslavnějšího Kurosawova díla Sedm samurajů.

Jistě ne bez zajímavosti je i samotná laguna, kterou filmový Watanabe přeměnil v dětské hřiště - jako hlavní kulisa se objevila již o čtyři roky starším snímku Opilý anděl, kterým se Kurosawa poprvé etabloval jako režisér světového formátu, shodou okolností rovněž s Takashim Shimurou v hlavní roli.

 

http://en.wikiquote.org/wiki/Ikiru:

From Wikiquote

Ikiru is a 1952 film by famed director Akira Kurosawa. The title Ikiru translates to "to live" in English. The film examines the struggles of a dying Tokyo bureaucrat and his final quest for life's meaning.

· "I can't afford to hate anyone. I don't have that kind of time." 

· "You're not supposed to do anything there. Doing anything but nothing is radical." 

· "The public worry about bribes and 40,000 cars, but that is just fart compared to this massive, colossal waste of time [in government]" 

· Life is brief, fall in love, maidens...Before the crimson bloom fades from your lips...Before the tides of passion cools within you...For those of you who know no tomorrow...Life is brief, fall in love, maidens...Before our raven tresses begin to fade...Before the flames in your hearts flicker and die...For those to whom today will never return... 

Z filmu:

· Všechny nás jednou čeká smrt.

· Zachovali bychom se stejně?

· Jsme jen odpad.

· Jedinec nic nedokáže. (Ale Watanabe dokázal!)

· Život je krátký, zamiluj se, děvčátko …

http://yoshiko.blog.cz/0708/akira-kurosawa:

29.8.2007 18:47 | Yoshiko Okatama | *J-film a herci*
Akira Kurosawa
(23.3.1910 - 6.9.1998)
"Nejslavnější z filmových režisérů Japonska"

Akira Kurosawa, japonský filmový scénárista, režisér a producent, jeden z prvních světově proslulých představitelů japonského (asijského) filmu, přichází na svět 23. března roku 1910 v Tokiu v rodině učitele tokijské Vojenské akademie.

Vzdělání Kurosawa získává na malířské akademii, po jejím absolvování pak v konkurzu (v roce 1936) získává místo asistenta režie u japonské filmové společnosti Toho (ponejvíce asistuje při režii slavnému Kadžiro Jamamotovi).

Kurosawův režijní debut přichází v roce 1943, kdy natáčí svůj první celovečerní snímek, nazvaný "Sugata Sanshiro" (Velká legenda judo, 1943) - film, vracející se dějem do 19. století, vypráví příběh mistrů zápasu judo, výrazný je zde milostný prvek.

V první polovině čtyřicátých let 20. století (tedy v době probíhající druhé světové války) pak Akira Kurosawa natáčí ještě několik dalších snímků, mimo jiné filmy "Nejkrásnější" (Ichiban utsukushiku, 1944, snímek, vyprávějící příběh dělnic z japonské zbrojovky je i s negativem zničen na konci války americkými jednotkami), "Zoku Sugata Sanshiro" (snímek navazuje na film Sugata Sahshiro, 1945) či "Tora no o wo fumu otokotachi" (Lidé, kteří šlapou tygrovi na ocas, 1945).

První filmový snímek, se kterým se Akira Kurosawa proslaví u japonských diváků, je pak snímek "Opilý anděl" (Yoidore tenshi, 1948) - příběh vypráví melodramatický příběh lékaře, žijícího na předměstí poválečného Tokia (v tomto snímku se poprvé v Kurosawově filmu objevuje pozdější Kurosawův dvorní herec T. Mifune).

Po několika dalších snímcích, v nichž Akira Kurosawa nahlíží na budování moderního a demokratického poválečného Japonska, pak přichází senzace - do italských Benátek, na filmový festival, přiváží Akira Kurosawa v roce 1951 snímek "Rašomon" (Rašo-mon, 1950), kde je vyprávěn příběh se samurajskou tématikou - Benátky jsou Kurosawou okouzlené, Akira Kurosawa získává Zlatého lva a japonský film pak jeho prostřednictvím cestu do celého světa.

Ve stejném roce (1951) Akira Kurosawa natáčí adaptaci románu F. M. Dostojevského "Idiot", přeneseného pod názvem "Hakuchi" do japonských reálií.

O rok později Akira Kurosawa natáčí snímek "Žít" (Ikiru, 1952), vyprávějící příběh úředníka, který tváří v tvář smrti (umírá na rakovinu) přehodnocuje svůj pohled na svět.

V roce 1954 pak Akira Kurosawa natáčí svůj dnes patrně nejznámější a nejslavnější film, a to film "Sedm samurajů" (Shichinin no samurai, 1954) - snímek, vyprávějící příběh sedmi samurajů, kteří brání malou vesničku proti nájezdům banditů, a oceněný Oscarem, se později stane předlohou slavného amerického westernu J. Sturgese "Sedm statečných".

V roce 1957 Akira Kurosawa natáčí další adaptaci "západního" literárního díla - vzniká film "Krvavý trůn" (Kumonosu jo, 1957), v němž Kurosawa zasazuje děj Shakespearova Macbetha do reálií japonského feudalismu.

Ve stejném roce vzniká i Kurosawova adaptace divadelní hry M. Gorkého "Na dně" - film nese jméno "Donzoko".

Po několika dalších samurajských snímcích - např. filmy "Tři zločinci ve skryté pevnosti" (Kakushi toride no san akunin, 1958), "Tělesná stráž" (Yojimbo, 1961) či "Odvážní mužové" (Tsubaki Sanjurô, 1962) - Akira Kurosawa přichází s dalším slavným snímkem, nesoucím jméno "Rudovous" (Akahige, 1964).

Druhá polovina šedesátých let 20. století není již pro Kurosawu tak úspěšná tak jako předchozí desetiletí - spolupráce s americkými filmaři na snímku "Tora! Tora! Tora!" selhává, stejně tak další pokusy o filmování ve Spojených státech amerických, období tvůrčí krize pak vyvrcholí Kurosawovým neúspěšným pokusem o sebevraždu.

V sedmdesátých letech 20. století se Akira Kurosawa vrací do filmařského světa snímkem "Dodeska den" (1970), vyprávějícím poetický příběh obyvatel chudinské velkoměstské čtvrti, o pět let později, v roce 1975 pak Kurosawa točí film "Děrsu uzala" (Dersu uzala, 1975), na motivy povídek ruského spisovatele V. Arseňjeva, v roce 1980 vzniká Kurosawův historický velkofilm "Kagemuša" (Kagemusha, 1980).

V dalších letech Akira Kurosawa natočí ještě několik dalších filmů, posledním je pak snímek "Madadayo" (1993).

Akira Kurosawa umírá v Tokiu 6. září roku 1998.

Otázky k filmu:
1. Je Watanabeho reakce na zjištění, že mu zbývá půl roku života, obvyklá? Máš s podobnou situací nějakou zkušenost?
2. Jak bys v podobné situaci chtěl reagovat ty? Co bys dělal ty, kdyby ti zbývalo půl roku života? Změnil bys dosavadní způsob života a činnosti?

3. Počítáš s tím, že i tvůj čas života je pevně limitovaný, i když nevíme, kdy doběhne do konce? Jednáš podle toho?

4. Čas života každého člověka je omezený. Je nutné, aby člověk ve zbývajícím konečném čase svého života něco stihnul? Nebo aby si něčeho užil?

5. Jak hodnotí Watanabe předchozích třicet let života?

6. Co je čas naplněný a nenaplněný?

7. Je vidina blízké smrti vždy zdrojem smutku?

8. Muž plný smutku a pesimismu se ze dne na den proměnil v člověka zářícího nadějí. Zažil jsi něco podobného? Na sobě? Na někom jiném?

9. Srovnej pohled na zbývající časový úsek ve filmu Žít a Lola běží o život. Co je v obou pojetích času společné, co odlišné?

10. Pro Watanabeho je konec neodvratný, pro Maniho ne. Mani se snaží, aby to nebyl konec, aby mohl žít dál. Proč vlastně?

11. Jakou máš zkušenost s byrokracií? Má Watanabeho boj s ní smysl? Jakými prostředky nakonec svého cíle dosáhl?
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