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Cíl předmětu

Porozumět tomu, co to je sociální práce
jaké etické zásady v ní platí

jak jsou zdůvodněné racionálně, ze zjevení, z nauky církve

kde je místo církve ve společnosti
jak se má spojovat náboženská a „světská“ a politická angažovanost

jak vypadá faktická angažovanost církví v ČR v sociální oblasti

Příklady novinových zpráv

Jde v nich o otázky mravnosti, etiky

Proč má člověk jednat mravně? Čím je zdůvodněna platnost mravního řádu? - diskuse
přirozenost člověka

Ježíš Kristus, Bůh

pozitivní zákon, v mezích nás drží hrozba trestu

zlaté pravidlo, Kantův mravní imperativ

soužití ve společnosti

svědomí

rozumnost člověka

Všechny tyto důvody mají své slabiny, nejsilnější je racionalita člověka.

Jde o předmět teologický, ne prostě sociální či sociálně etický.

Co je sociální práce

V širokém smyslu práce pro to, aby lidé mohli žít a realizovat se lidsky důstojným způsobem, aby mohli naplňovat své základní životní potřeby, aby se řešily problémy tomu bránící v oblastech:

zaměstnanost

příjmy

bydlení

rodinné a jiné vztahy

zdraví psychické, fyzické, sociální

závislost na drogách, alkoholu, hracích automatech…

zajištění života přistěhovalců, uprchlíků

zajištění života propuštěnců z výchovných a nápravných zařízení

Kdo sociální práci zajišťuje

stát

nestátní organizace

církve

Jaký má smysl sepětí sociální práce a teologie

1. Má se církev věnovat sociální práci? Patří to k jejímu poslání ve světě? 
2. Potřebují církevní sociální práci lidé tkvící v problémech?
3. Potřebuje ji církev pro svůj vlastní život a růst?

4. Potřebuje sociální práce transcendentní základ, inspiraci, orientaci? Potřebuje teologii? K čemu? Ví o tom?

5. Potřebuje teologie sociální zájmy? Potřebuje se zajímat o „světské věci“?

Je to kardinální otázka sociální práce konané církví/křesťany: Proč k nauce o sociální práci se zabývat také teologií. K čemu je dobrá teologie pro sociálního pracovníka? 

Jde vlastně o zcela stěžejní otázku, protože to je zároveň otázka, zda, kde a jak se má církev angažovat ve společnosti, kde je její místo v občanské společnosti v moderním světě, zda takové místo je, a nebo zda si má církev žít svým životem pro sebe ve svém ohraničeném (tedy uzavřeném) prostoru, do ostatního světa nevstupovat a nestarat se o něj. Pokud by to bylo takto, byla by ovšem odsouzena buďto vymřít, nebo se stát muzejním exponátem, folklórní záležitostí či kuriozitou pro odreagování z našeho uspěchaného a únavného světa, podobně jako třeba hraní tenisu. Přesto právě tuto tendenci občas vidíme. Např.: 

 Biskupové odmítají návrhy aktivit v oblasti vzdělávání, pastorace… s odůvodněním: nejsou peníze a lidi. Problémem ovšem je ve skutečnosti nedostatek aktivity, víry, odvahy. Lenost. Desorientace.

 Zamítání církevních poraden pro těhotné ženy v Německu ze strany Vatikánu je projevem snahy izolovat se, uzavřít se do svého ghetta a odstoupit od snahy zapojit se do řešení jeho problémů. 

 Biskupská konference nestanovuje koncepci církevních škol. Na otázku, v čem je jejich poslání a jak se mají lišit od škol státních, nemá po deseti letech odpověď.

 Studenti morální teologie rezignují na teologické argumenty pro zdůvodnění a obhájení morálky.

 CD „Deset let Pastoračního střediska“ s výběrem textů, které vydali. Jejich témata jsou hlavně svátosti, modlitba, katechismus, duchovní život… Jde hlavně o vlastní niterný život církevního společenství a jednotlivého křesťana katolíka a naznačuje to, že toto pastorační středisko do společenského zápasu o víru, do konfrontace církve s ostatní společností nepůjde. KTF do ní ale jít musí, to patří k jejímu hlavnímu poslání. Proto také je některým církevním činitelům solí v očích. KTF, vedle dalších úkolů, také vede zápas o víru, o svobodnou a uvědomělou víru. Nikomu ji nevnucuje, ale nevěřící studenti k ní v průběhu studia snad získají přinejmenším respekt. Znamená to vystavit se ostrému větru ze všech stran. Opatrní chtějí raději zůstat v pohodlném závětří.

 Zrušení časopisu AD. Ani biskup, který ví, že to je nejlepší křesťanský časopis pro mládež, jej nepodpoří, nechce jít se svou kůží na trh. I v tom církev couvá ze společnosti.

 Ústup od teologického programu Jaboku – vyhýbá se konfrontaci s idejemi okolního světa.

 Církevní instituce mnohdy spoléhá víc na management než na reálnou, realistickou zbožnost. 

 Pěstují se bohoslužby oddělené od ostatního života, ve kterém zase s Bohem vlastně nepočítáme, stavíme na „světské chytrosti“, a bez uzardění podvádíme, lžeme, pomlouváme…

Do konfrontace a konfliktů se církev a církevní sociální práce dostává, protože spojuje věci teologické a sociální. Protivenství přichází ze dvou stran: 

1. Státní instituce nemají chuť se angažovat pro věci církevní, např. teologické studium je nezajímá. Nebrání mu, ale nebudou je chtít podporovat. Také mnozí křesťané pracující v sociální oblasti v ní nechtějí vystupovat jako křesťané a lidé církevně angažovaní, chtějí jen technickou „profesionalitu“.

2. Církevní instituce nerady vidí, když se někdo angažuje sociálně, zapojuje se do společnosti a užívá jejích metod a demokratických přístupů a když z toho vyplývá kritika vůči strukturám v církvi, které žijí víc pro sebe než pro svou službu. Je třeba ale naslouchat hlasu dnešního světa, slyšet a rozeznávat v něm věci dobré a špatné. Církevní činitelé to mnohdy nedělají.

I. Proč je důležité teologické a církevní zakotvení sociální práce

(Tedy proč sociální práce potřebuje teologii.)

1. Základní náhled na svět a člověka

Je to základní problém stojící před každým člověkem pracujícím s lidmi: V jakých souvislostech a souřadnicích, v jakém rámci bude svou práci dělat. Každý musí nějaký mít.

Církev a církevní instituce nabízejí rámec křesťanský. Měl by to být rámec pochopitelný, aby bylo zřejmé, z jakého pohledu se soc. práce církve dívá na člověka, jakou má antropologii, proč se člověkem zabývá.

Proč máme pomáhat lidem na okraji společnosti vrátit se do středu? Naše odpověď je odpovědí křesťanské antropologie – čl. má důstojnost osoby před Bohem. Proto ho chceme dovést k jeho cíli.

Po 11. září je svět jiný. Konflikt s jiným názorem, s terorismem, s postmoderní společností – je zřejmé, že člověk rámec potřebuje a že jej hledá. Zkušenost z přijímacích zkoušek Jaboku: Mnoho uchazečů je nevěřících, jejich spojení s náboženstvím je jen v tom, že babička chodila do kostela (fenomén babička). Přesto ale chtějí studovat i teologii, ne jen sociální věci, a něco v ní hledají. Možná tuší, že právě náboženství a teologie jim pevný rámec mohou poskytnout. Naše společnost není ateistická, ale má nedůvěru k církvi.
Máme-li v tomto světě žít, potřebujeme řád, který se dá o něco opřít. Potřebujeme nějaký řád, aby se nám svět nevymknul z rukou – tváří v tvář chaosu. Po mnoha zkoumáních se jeví křesťanský řád, kř. vysvětlení světa jako smysluplné, možná nejvíc ze všech.

Nabízíme tuto křesťanskou možnost uchopit svět a člověka. A nabízíme ji i těm, kteří křesťany nejsou.

Teologické vzdělání
Je na místě, aby křesťanský sociální pracovník měl také teologické vzdělání. Studium teologie je ovšem víc pro studenta samotného než pro profesní práci. Teologie poskytuje možnost orientovat se v sobě, ve světě – je primárně zaměřená na soc. pracovníka samotného. Cílem není primárně využití znalosti teologie k učení, kázání. Má primárně sloužit pracovníkovi samotnému.

Kromě toho potřebuje i formaci osobnostní, psychol. výcvik, duchovní cvičení… Formace z teologie je v oblasti kritického myšlení a postojů, které člověk zastává. Aby sebou nenechal manipulovat, ani v duchovních cvičeních či v psychol. výcviku.

Studium teologie jako studium velmi obecné nám může poskytnout obecný pohled na tuto problematiku. Nejde o to naučit se fakta, nýbrž věci uchopit a pochopit, zařadit do souvislosti života.
Teologie a náboženství

Mnozí zaměňují teologii a náboženství. Domnívají se, že teologie nabízí posílení zbožnosti (i naivní zbožnosti), náboženskou zkušenost, třeba mystickou, změněný stav vědomí… Zklamání je rychlé. Teologie je věda nabízející reflexi výpovědí víry. Co ve víře tvrdíme, teologie se snaží zdůvodnit a vysvětlit. Jde o to, co se dá vypovídat o Bohu a stvoření, zdůvodnit a osvojit si. Teologie vykládá a nabízí nástroje pochopení a uchopení toho, v co věříme.

Teologie je vždy nová – musí odpovídat na otázky každé generace a společenství v kontextu doby a situace. Teologie proto musí být vždy kontextuální - podává své výpovědi jakožto zakotvená v určitém společenském, historickém kontextu.

Teologie nemusí vést k posílení víry. Víra má svůj obsah, který se formuluje a traduje. Jím se teologie zabývá. Např. dogmata – základní výpovědi předávané po generacích.

Ale víra je i vztah – věřím někomu, v někoho, v něco. To je osobní vztah. To je osobní odpověď na oslovení, které člověk rozpoznal. To se nedá jednoduše získat studiem.

Mezi oběma aspekty víry nemusí být přímá souvislost. Mohu zkoumat obsah víry, aniž bych uvěřil. Krok k víře je osobní úkon člověka, odpověď na dar, který člověk dostává. Krok někam, kde si na věci nemůže jednoduše sáhnout. K tomuto kroku se musím odhodlat, protože to není jen racionální uchopení. Za obsahem se otvírá prostor tajemství.

2. Ujasněný hodnotový systém

Vychovávat lidi, pracovat s lidmi je možno vždy jen z určité ujasněné pozice. Je nutný určitý hodnotový systém, který chceme předávat. Nějaký hodnotový systém je ve výchovné a sociální práci vždycky obsažen, nikdy není prostě neutrální a bezhodnotová. Církev klade důraz ne jen na hodnoty nitrosvětské, nýbrž také na hodnoty transcendentní. Sociální a výchovná práce má vidět celého člověka, i jeho transcendenci.

Transcendentní dimenze člověka

(Co znamená „transcendentální“)

Sociální práce a výchova spolu úzce souvisí. Je třeba 

 pomáhat lidem řešit problémy, které jim brání v řádném životě a osobním růstu

 doprovázet je na cestě jejich růstu, pomáhat jim, aby šli kupředu.

To vše vyžaduje ujasněnou transcendentní dimenzi, neboť

 život člověka má smysl přesahující horizont užitku a prospěchu. Smysluplnost života člověka je něco zcela svébytného. Nejde o otázku, v čem je smysl života člověka, jaký je. On prostě jest, sám o sobě, v sobě samém.
 člověk se opírá o skutečné hodnoty

 důstojnost lidské osoby není podmíněna vykazatelnou výkonností

 bez duchovní dimenze není možný všestranný rozvoj osobnosti člověka, člověku se bez ní špatně žije,

 v utilitárně smýšlejícím prostředí je třeba cesty k překročení utilitarity, tedy k duchovní dimenzi života, otevřeně nabízet.

Radikální angažovanost v sociální práci vyrůstá z radikálního postoje, který vidí dál než k bezprostřednímu užitku a výsledku, který je schopen se angažovat, i když žádný užitek a výsledek není na dohled.

Potřebujeme proto studovat filosofii a teologii. Proč ne jenom filosofii? Proč nám nestačí filosofická antropologie? Protože víme, že lidské bytí není jen tělo a duch, nýbrž že člověk se obrací k něčemu ještě vyššímu, transcendentnímu, k Bohu.

Bez mravní dimenze sociální a výchovné práce se neobejdeme, a je to stále naléhavější. O tom mj. opakovaně mluvil president Havel. Bez mravnosti, duchovnosti, transcendence by nám zbylo jen úsilí o stálý kvantitativní růst, které se buďto daří, nebo nedaří, ale v zásadě nic nového nepřináší.

Transcendentní dimenze může být pojímána různými způsoby, církev ji samozřejmě vidí teologicky, nábožensky, ale tím nevylučuje a nesnižuje jiné možnosti přibližovat se k transcendenci nenáboženským způsobem. Teologický náhled na svět je jedním z možných. Jsme přesvědčeni, že teologický náhled na svět a člověka otevírá dimenze poznání a života, které v jiných náhledech nejsou k dispozici, a my jsme přesvědčeni, že je nejsprávnější.

Tím ale není snižována hodnověrnost a poctivost hledání jiných náhledů na svět. Naopak, teologie si je vědoma,

 že její poznání je vždy omezené a nedostačující a s vděčností přijímá podněty a kritické korekce, které jí jiní mohou poskytnout.

 že jiné náhledy na svět mohou pronikat do některých otázek hlouběji, např. do pochopení smysluplnosti světa a života v rámci jeho imanence.

To je důvod, proč se církev nebrání

 spolupracovat s lidmi, kteří myslí a žijí bez náboženské víry, tedy kteří do teologického náhledu na svět nevstupují,

 aby se konfrontovala se sociálními a výchovnými institucemi, které na transcendentní složku života člověka výslovně neapelují,

 aby hledala ujasnění teologických idejí v konfrontaci s jinými křesťanskými konfesemi a jinými náboženstvími.

Proto je smysluplné, když církevní sociální instituce, např. azylový dům pro matky s dětmi, nabízí také společnou modlitbu při bohoslužbě a zve na ni všechny, ne jen věřící křesťany, ne jen křesťany katolické církve. Neboť to je společné hledání smyslu, cesty života, božího království, Boha samotného.

Přijetí transcendence

Důležitost teologie v životě sociálního pedagoga – umožňuje čerpat i ze zdrojů, jež člověka přesahují, jež nejsou v jeho moci, jimiž nemůže manipulovat a jež jsou zdrojem skutečné síly. (Podobně je to s významem teologické fakulty na universitě.)

Člověk si musí přiznat, že není Bůh a že nemůže cokoliv. Dnešní situace světa s novou naléhavostí ukazuje, že prostředky politiky, vojenské moci, hospodářství… jsou nedostatečné proti zlu, nenávisti, přírodní katastrofě, smrti. Jsme bezmocní proti utrpení miliónů lidí.

Řešením ale není přenechat problémy Bohu (a jen se modlit).

Viz můj článek v: Naše rodina 2005/4
Tsunami v Asii 26.12.04: Proč Bůh dopustil tu katastrofu? On ty lidi neměl rád?

Kamaráde, proč mi kladeš otázku, na kterou je tak těžké odpovědět? Já vím jenom jediné: Bůh ty lidi, kteří zahynuli v důsledku zemětřesení a tsunami i ty, kteří přežili, měl rád, on má rád každého člověka. Ale ve své všemohoucnosti je tak trochu bezmocný, přírodním katastrofám ani lidskému zločinu nemůže zabránit a jeho věc dobra, štěstí, přátelství, lásky prohrává stále znovu po celé dějiny – chce-li respektovat autonomii světa. Bible ve Starém zákoně líčí zkázu Sodomy, Božího města. Bojoval za ně do krajnosti, ale nepodařilo se mu jeho život uhádat, prohrál, hřích člověka byl silnější, musel před ním ustoupit a svého města se vzdát. V každé katastrofě, která postihne člověka, v každém zločinu proti člověku je to i on, kdo je postižen, zasažen, ponížen. Dokonce ani vlastního Syna se mu nepodařilo ochránit proti člověku, proti svobodě zlé lidské vůle, která žere jak kyselina. Vždycky když člověk nepomůže svému bližnímu hladovému, žíznivému, nahému, nemocnému, uvězněnému (Mt 25), je to zároveň on, na nějž se nahrne další hlad, žízeň, osamocení, utrpení. On to všechno nese s člověkem. On, všemohoucí Bůh, je nakonec tím nejvíce bezmocným, vydaným do rukou člověka či hříčky neštěstí. 

Ptáš se, jak se Bůh může dívat na takovou katastrofu? Člověk, který jí není přímo zasažen, my, kdo ji vidíme jen v televizi, se na ni díváme s pohnutím, soucitem, účastí, snahou pomoci. Bůh se na ni dívá jinak, protože on jí přímo zasažen je a když ji vidí, tečou z jeho očí slzy. Ve špinavé vodě se utopilo sto šedesát pět tisíc těch, které měl rád, jeho nejbližších.

Nemohl tomu zabránit? Mohl a nemohl. Celý svět je v jeho moci, on celý svět stvořil a udržuje v bytí, ale dal mu také obrovský dar, autonomii jeho vlastního světského bytí, a člověku dal svobodu jeho vlastního lidského bytí (srv. II. vatikánský koncil, konstituce Radost a naděje, čl. 36). To je dar tak veliký, že bychom jej za nic nevyměnili, dokonce ani za vlastní život. A někdy se za něj životem platí.

Bůh není nepohnutým, nezúčastněným bohem filozofů. Skutečný Bůh, Bůh o kterém píše Bible, Bůh Abrahámův, Jákobův, Izákův a Ježíšův, nese na svých ramenou osudy tohoto světa, s jeho radostí a krásou i s jeho bolestí a zmarem.

Naší nadějí budiž, že i když věc dobra a lásky ve světě, věc Božího království pořád znovu prohrává, neprohraje definitivně. Boha nelze zabít.

7.1.2005

O to naléhavější je hlásat a prosazovat ideály dobra, čestnosti, pravdivosti, solidarity, respektu vůči lidskému životu… Dnešní situace světa s novou naléhavostí ukazuje potřebu mravnosti. Bez mravnosti jsou všechny ostatní prostředky slabé. Ale právě mravnost je to, co se nejobtížněji buduje. Je snadnější stavět vězení a vyrábět bomby.

Čaj pro třetího 7.1.05, MUDr. Syková – embryo je podle ní jen shluk buněk, které smíme použít pro potřeby léčení člověka

Je nesmírně naléhavé hlásat a prosazovat transcendentní hodnoty. Bez nich je život člověka velmi ohrožen hnilobou hrobu.

3. Reflexe víry a schopnost dialogu

Studium teologie má pomoci věřícímu člověku, aby svou víru konfrontoval s poznáním druhých, aby jeho víra nebyla dětská a naivní. Pomoci mu, aby poznal, v co věří – mnoho lidí věří, i velmi pevně, ale nedokáží říci, v co věří, nedokáží svou víru smysluplně vyložit. To vyvolává u druhých obavu z manipulace.

I sebevražední teroristé v USA 11.9.2001 byli skálopevně věřící, ale fanatická nereflektovaná víra může být nebezpečná. Tak mohou jiní vnímat i naši víru

Potřebujeme reflektovat svou víru – aby má víra nebyla slepá a abych jí nemanipuloval druhé.

Věřící člověk si musí dovolit klást otázky, aby byl vyveden z naivních dětských jistot. Ne aby přišel o jistoty, nýbrž aby jeho víra byla pevnější, aby rozuměl víc těm, kdo kladou otázky. V naší postmoderní společnosti není nic samozřejmě skálopevné.

Je třeba se naučit vstupovat do dialogu s jinými názory. Musím mít odvahu nechat se tázat po důvodech mé naděje.

Skutečný dialog předpokládá, že sice vím, že mám pravdu, ale také vím, že ji nevlastním, že pravdu musíme společně hledat. Natolik vážně beru druhého. Připustím konfrontaci postojů a třeba nahlédnu, že věci nejsou přesně tak, jak si myslím.

K tomu je důležitá reflexe mé víry jako obsahu.

Pro druhé lidi musí zůstávat prostor otevřenosti, i přes mé skálopevné přesvědčení víry.

4. Svoboda, osvobození z teologie
1. Potřebujeme sílu nehrbit se před usurpátory moci a pravdy, potřebujeme svobodu hrdého člověka, potřebujeme houževnatost člověka schopného oběti, potřebujeme nadšení pro misijní poslání církve.

To je nesmírně důležité ve výchově nových generací.

2. Vlastní svoboda umožňuje ponechávat svobodu druhým

Sociální pracovník potřebuje mít sám pro sebe ujasněné hodnoty, o které se opírá a na kterých staví. To mu dává pevnou pozici, ze které může vykročit k druhým, a to mu dává jeho vlastní vnitřní svobodu. Ta mu pak umožňuje nevnucovat druhým své vlastní hodnoty a náhledy, nýbrž pomáhat jim, aby byli sami sebou a měli své vlastní přesvědčení, jakkoli odlišné, a přitom neztratit svůj vlastní náhled a přesvědčení. 

Salesiánské stanovy to formulují tak, že vychovatel provází svého svěřence až na křižovatku jeho svobody.

Manipulace z fundamentálních pozic je zvlášť dnes obrovským nebezpečím, zejména u jiných než u křesťanů. Fundamentalismus nepřipouští pochybnosti, připouští jen svou vlastní stoprocentní pravdu. Pro mnoho lidí bloudících a pochybujících je vysvobozením. Je velmi nebezpečný politicky, společensky. Vnucuje své přesvědčení druhým, neponechává jim svobodu. Kdo s daným fundamentalistickým náhledem nesouhlasí, je považován za nepřítele.

Teologie se snaží tyto tendence odkrýt nebo donutit člověka, aby je odkryl a vyrovnal se s nimi.

Fundamentalista, kterému je všechno předem jasné, který nemá žádné pochybnosti, otevřené otázky, je nebezpečným člověkem. Má svou hotovou pravdu, hotové formulky a definice, naučené poučky, a ty prostě servíruje ostatním. Moc jim nenaslouchá, protože odpovědi jsou předem dané bez ohledu na otázky. Jejich pochybnostmi se znepokojit nedá, protože je nebere vážně. Např. ignoruje poznatky o postupném vzniku člověka a trvá na monogenetismu.

Z politického fundamentalismu může vyrůst totalitní režim.

5. Vyrovnání s problémy vlastní církve

Mnozí očekávají mnoho od náboženství, ale zároveň mají kritický nebo odmítavý vztah k církvi. Mnozí se označují za věřící, ale k žádné církvi nepatří ani po ní netouží. Lidé vědí, že kř. nabízí určité hodnoty, ale zároveň říkají, že instituce církve tyto hodnoty nenabízí, nedává.

Teologie pomáhá člověku vyrovnat se s institucí církve, s její institucionální, mocenskou stránkou, i když vidí, že tato instituce nedává, co by měla. Teologie ujasňuje, že s církví byly vždycky problémy, už v Jeruzalémě se hádali o zanedbávání vdov, o misie k pohanům… Poměry v církvi odrazují mnohé zájemce o náboženství. O Boha by se zajímali mnozí, možná skoro všichni, ale o lidský šlendrián ne.

Vedlo to skoro k rozpadu, přesto tu církev pořád je. Teologie ujasňuje, že problémy s církví tu vždycky budou, ale zároveň člověku usnadňuje překonat to, co ho v ní štve. Rozpor mezi ideálem a realitou je pro každého problémem, každý to zná. 

Zralá víra tyto problémy unese, omezenost konkrétní podoby církve dokáže překonat a skutečné hodnoty nést dál, aniž by z církevního společenství odešel. Odejít z církve nemá velký smysl, víra je vždycky vázaná na společenství tradující určité hodnoty.

Pochopení historické omezenosti dané podoby křesťanství

Teologie umožňuje hlouběji poznat a pochopit vlastní víru. Její konkrétní podoba a mravní a sociální požadavky z ní dovozované jsou vždycky nějak historicky omezené. To je třeba chápat, abychom svůj vlastní náhled neabsolutizovali.

I konkrétní podoba církve, jejího života, jejích ustanovení atd. je historicky podmíněná. I nešvary, které v ní panují a které vyvolávají náš vztek. Kdyby měly absolutní hodnotu, mohly by být důvodem z církve odejít. Poznání jejich historické podmíněnosti a omezenosti je ovšem velmi osvobozující, umožňuje v církvi zůstat, smysluplně a radostně v ní žít a pracovat.

Teologický vhled umožňuje zůstat v církvi právě proto, že v ní jsou problémy. Právě proto je třeba, abych aktivně a s veškerou zodpovědností usiloval, aby svědectví, které církev má vydávat světu, bylo pravdivé a věrohodné a abych své svědectví vydával i uvnitř církve a pro ni. Právě proto, že i církev potřebuje uzdravení, je mé místo a můj úkol v ní. Je to moje církev a potřebuje mou pomoc.

Akceptovat nedokonalost – církve i rodiny 

Je třeba odložit iluze, že to někdy bude podstatně jinak. Taková je realita. Když o ní víme, nebereme některé věci tragicky a jdeme dál. Svět nabídku křesťanství potřebuje. My musíme zvládnout problém, že církev není ideální, abychom křesťanství mohli nabízet. (Zůstává ovšem praktický problém: Kam uvést konvertitu? V jakém společenství jej pokřtít?)

Kritika církve se podobně vztahuje i na rodinu. Rodiče neplní očekávání dětí, jsou kritizováni, ale bez nich by to nešlo. Tak je to v celých dějinách, stále se kritizuje prohnilá starší generace.

Akceptovat nedokonalost – církve i rodiny. Čím je člověk starší, tím je toho víc schopen. Starší nebo střední generace je svědek toho, že se to dá přežít, aniž člověk odejde nebo se stane pubertálním rebelem v padesáti.

Pro dítě je lepší „blbá“ rodina než žádná rodina. Podobně je to s církví. Není ideální, ale člověk může v jejím rámci existovat, jinak se nemá čeho zachytit. Každé společenství je nějakým způsobem defektní, i když se třeba označuje za perfektní.

6. Svoboda od mesiášského komplexu

Svoboda pramenící z teologického poznání umožňuje 

a) angažovat se do krajnosti a užívat sociálních a pedagogických znalostí ve prospěch lidí a společnosti, vydat se zcela pro své bližní,

b) nepropadnout pocitu, že já musím zachránit svět, nepropadnout workholismu, zůstat vůči tomu všemu svobodným, neznemožnit si práci pro bližní tím, že bych na jejím poli padl vyčerpáním (i když to doporučuje salesiánská tradice), neztratit uklidňující důvěru, že Bůh má svět ve svých rukou.

Budování Božího království už na této zemi je náš úkol, ale je to dílo Boží.

pravda, spravedlnost, láska, pokoj x nouze, utrpení, samota

Teologie pomůže člověku pochopit, že to není on, kdo svět má spasit, že ho spasil Bůh. Jinak ztratí radost ze života, a to je špatné. To bychom moc nenabízeli. Vědomí, že věci mohou být špatně, ale že je Bůh má přesto v ruce, že neleží na mých ramenou, nás osvobozuje od sevřenosti a od naštvanosti nad vším tím, co je špatně.

Vytrvat, i když se nám dílo nedaří. Člověk není mesiáš, nemůže zachránit všechny a změnit všechno, co by chtěl. Navzdory tomu jít dál a pracovat. Nemusí podlehnout představě, že tu je proto, aby všechny spasil. Jinak sám sebe zruinuje, ztratí radost ze života… Neměli bychom zapomenout, že křesťanství je docela veselá záležitost. (Ne jen „radostná“.)

7. Mystika, radost, duchovní život

Bez tohoto základu je těžké dělat náročnou sociální práci a vůbec žít. Člověk může žít hlubokým duchovním životem i jako člověk nenáboženský, ale cesta a nabídka církve je náboženská.

Vypadá to, jako by se svět skládal z ekonomiky, politiky, integrace, globalizace, techniky… Ale to je omyl, ty jsou pouhým prostředkem k životu, k zajištění toho pravého, naplněného života. V něm jsou rozhodující věci zcela jiné: ptáci zpívající ve větvích stromů, ohnivý obzor po západu slunce, padající zlaté listí, praskající oheň, úsměv a dobré slovo, srdce naplněné Bohem, krása hor, kamenných katedrál, literatury i hudby, radost dětí, klid domova…

Proto je tak důležité v dnešním technickém a ekonomickém světě poskytovat lidem i vzdělání teologické a vůbec humanitní. Dálkoví studenti to zvlášť cítí a hledají rovnováhu se svým druhým oborem.

Teologie otvírá schopnost vnímat tajemství. Přijmeme-li existenci tajemství Boha, jsme schopni se sklonit i před tajemstvím člověka, ke kterému se obracíme. Když se dokážeme sklonit v pokoře před Bohem, uděláme to v pokoře a úctě i před člověkem.

Úcta k druhému člověku je přesněji pokora před druhým člověkem.

Sociální pracovník, učitel, kněz má vždy jistou moc nad druhými. Proto je důležité tajemství člověka, před kterým se v pokoře sklání. Před člověkem, který je věčným obrazem Božím. Pak nepropadne pokušení moci. To je základní dimenze práce s lidmi.

Teologie je racionální věda. Pomůže nám neztratit hlavu, neztratit rovnováhu v temnotě noci, když umře naděje, když si sáhneme na konec svého života, na vlastní smrt, když to vypadá, že Bůh tento svět opustil, když na trůn Vládce světa usedne zlo.

Když člověk prochází temnotou, která představuje radikální pokušení – pokušení připustit, že mě Bůh opustil.

Závěr

To jsou některé důvody, proč se klade takový důraz na teologii a náboženský rozměr působení církve ve světě. Nemělo by se zredukovat jen na sociální práci, výuku, kulturu… Ve skutečnosti to ovšem vypadá, jako by se někteří křesťané a církevní činitelé styděli vydat svědectví o Bohu.

Etika a náboženství jsou ovšem dvě různé věci. Náboženství se nesmí redukovat na etiku. Etika se nesmí redukovat na etiku náboženskou, etika musí být racionálně vybudovaná a zdůvodnitelná, je možná i bez náboženství. Transcendentní rozměr člověka není jen náboženský. Křesťanská teologie ale přesto otevírá nové hlubiny a výšiny transcendence a mravnosti.
II. K čemu potřebuje církev a teologie sociální angažovanost?

Jak z teologie, náboženského života, víry v Boha plyne požadavek hospodářské spravedlnosti? 

Víra v Boha a hospodářská spravedlnost

1. Hodnoty Božího království v přítomném světě

Spravedlivý sociální řád a důstojné životní podmínky jsou také požadavkem Božího království, které roste na této zemi a které je už v předobrazech Starého zákona líčeno jako říše míru, pokoje, smíření, šťastného života, které je královstvím pravdy, spravedlnosti, svobody a lásky.

Duchovní hodnoty Božího království jsou zároveň hodnotami světa kolem nás, tvoří jednotu těchto jakoby dvou oddělených světů, protože jimi je spravedlnost, solidarita, přátelství, láska, pokoj, pravda... Svět politický a svět duchovní, náboženský je ve skutečnosti totožný. To je veliké tajemství, které není snadné objevit a pochopit. To je základ angažovanosti církve a křesťanů ve věcech ”tohoto světa”, v sociální práci, v politice, kultuře... Je nesmyslem tvrzení, že náboženství odvádí člověka od řešení problémů tohoto světa.

Člověk skutečně zbožný má o to silnější důvody angažovat se věcně a profesionálně ve věcech tohoto světa, s veškerou svobodou a zodpovědností. Pokud odchází do ústraní, aby se věnoval modlitbě a rozjímání, nemělo by to být z negativných důvodů, ze strachu ze světa, neměl by to být útěk, nýbrž mělo by to být z pozitivního důvodu, kvůli velikosti duchovních hodnot a kvůli duchovní službě světu. Pro společnost má význam, když z ní vycházejí lidé, kteří svůj život zasvěcují Bohu a duchovním hodnotám, i když o nich jakoby neví. Jejich přítomnost přesto působí.

2. Hospodářská a sociální spravedlnost je požadavkem Boha, který se v dějinách zjevuje

Jsme zvyklí vnímat bezprostřední dimenzi našeho světa, věci viditelné, měřitelné, počitatelné, uchopitelné. Tak vnímáme i společnost, ve které žijeme, tak vnímáme i tzv. sociální otázku, která vyjadřuje náš kritický postoj vůči společnosti. Ptá se totiž, jakými nedostatky trpí náš společenský řád, co je třeba činit, aby byly odstraněny a aby byl nastolen takový řád, jaký má být, jaký je žádoucí. (LThK 9,905-Soziale Frage) (- dle naší představy, našeho poznání, samozřejmě situačně determinovaného)

Pokud tedy jde o sociální problémy, usilujeme, aby ve společnosti panovala spravedlnost, aby byly vydávány a dodržovány potřebné zákony a sociální opatření, tak aby každý člověk měl možnost žít důstojným životem, aby mohl uspokojovat základní lidské potřeby, aby nikdo nemusel žít v bídě, nevzdělanosti, nezaměstnanosti, bezpráví, osamocenosti, zbaven potřebného rodinného zázemí, vyloučen z kulturního života společnosti atd.

Přesto, že to všechno je předmětem společenských věd a společenského snažení, o sociálních a ekonomických věcech je třeba pojednávat také z hlediska teologického. Sociální spravedlnost a řád ve společnosti umožňující každému důstojný život totiž není jen požadavkem kodexu základních lidských práv či strategie efektivního managementu, nýbrž je také požadavkem Boha, který se člověku v dějinách zjevuje.

či lépe řečeno požadavkem Božího zjevení, jak je nacházíme v Písmu, které jsme díky své víře schopni přijímat jako něco, co pochází od Boha.

Nemá jen svůj rozměr společenský, lidský, nýbrž také náboženský, božský, teologický. Není jen pragmatickým požadavkem člověka, který chce sám žít dobře, k vlastní spokojenosti, a potřebuje k tomu dobře fungující společnost, nýbrž je také požadavkem Božího zjevení, Boha, který člověku nabízí a předkládá svůj zákon pravdy, spravedlnosti a lásky. Ty jsou obsaženy v jeho vnitřním životě, do nějž nám on ve svém zjevení (sebezjevení) dává nahlédnout. 

3. Hospodářská a sociální spravedlnost je požadavkem Božího zjevení

Biblický základ etiky hospodářství 

V etice hospodářského řádu jde podstatně o etiku sociální. Ta není v NZ výrazně zastoupena. Pro Ježíše a prvotní církev nebyla reforma společenského systému a způsobu hospodaření prvotní věcí.

SZ klade na sociální rozměr etiky větší důraz, ale jeho normy jednání nemůžeme pro jejich historickou podmíněnost mechanicky přenášet do přítomnosti.

Anzenbacher, Křesťanská sociální etika, 15-16:

„Právě také v otázkách etiky mnozí lidé často s nadějí očekávají pokyny od zvěsti SZ. Je však nutno připomenout, že i etické pokyny obsažené ve SZ pocházejí z doby nám vzdálené a ze společnosti, která je nám často cizí. Obracely se na příslušníky tehdejšího národa, obce s tímto národem nějak totožné. A mohou-li být přeneseny do oblasti toho, co platí obecně lidsky, to je třeba pokaždé konkrétně zkoumat, ne však předpokládat. (PREUSS 1992, 2, 199) [Biblická] etika tím má podíl na zásadní hermeneutické problematice “temného příkopu” dějin nejen mezi oběma zákony, ale i mezi Biblí a modernou. // Historická vzdálenost zapovídá bezprostřední aplikaci starozákonních norem na současnost. (OTTO, 1994, 10)“

Nicméně odmítnutí vazby mezi vírou a jednáním vůči bližním, teologií a morálkou by očividně odporovalo zřejmému smyslu mnoha biblických textů. Pokud přijímáme bibli ve víře jako pramen Božího zjevení pro nás a bereme ji vážně, nesmíme tento fakt přehlédnout.

V Bibli, Božím zjevení, je jasné propojení víry a etiky, mravních požadavků. Morálku, etický nárok na člověka, nelze oddělit od teologie. (Viz Weber, Helmut. Všeobecná morální teologie. Praha : Zvon, Vyšehrad 1998. S. 17-21)

K základním teologickým faktům patří, že Bůh se obrací k člověku, přichází k němu, identifikuje se s ním natolik, že cokoliv učiníme člověku, učinili jsme Kristu, Božímu Synu (Mt 25,31-46 - podobenství o posledním soudu). Jestliže pak teologie vypovídá o Božím zjevení a o Bohu, nemůže mlčet o jednání člověka (Weber 18).

Mravní smysl víry se výrazným způsobem ukazuje ve Starém i Novém zákoně. Uvedeme jen několik příkladů. Nejde nám při tom o to, abychom dohledali všechna aspoň trochu hospodářsky významná místa, nýbrž abychom sledovali apel Písma.

Biblický základ etiky hospodářství - co sami víte. Vzpomeňte si na příslušná místa v Bibli.

Starý zákon
Člověk byl stvořen Bohem. Nevznikl z vlastní moci ani náhodou.

Člověk byl stvořen k Božímu obrazu, jako rozumný, svobodný, s city, krásný, s důstojností.

Bůh je Pánem nade vším, nad životem i smrtí.

Člověk nesmí se svým životem a s životem vůbec nakládat libovolně, neboť stojí před tváří Boží a svou libovůlí by ničil Boží obraz v sobě.

Proroci atd. – výzvy k hospodářské spravedlnosti. Člověk je tedy tvor mravní + politický + pracující.

Starý zákon např. předkládá Desatero uvedené zvěstováním Já jsem Hospodin, který tě vyvedl z egyptského otroctví. (Ex 20,1-17; Dt 5,6-21). 

Indikativ a imperativ. Boží příkazy v Desateru nemají omezit člověku prostor, nýbrž otevřít prostor svobody.

Předkládá i výzvy proroků, kteří bojují za čistotu víry v Jahve a zároveň předkládají naléhavý požadavek spravedlnosti.

Mudroslovná literatura se zaměřuje zejména na etiku všedního života a předkládá pro něj množství konkrétních norem.

Jedna kniha, Deuteronomium, jmenuje přímo v názvu slovo "zákon", které je s morálkou spojené.

Proroci předkládají lidu jménem Božím jasné sociální požadavky.

Příklady konkrétních textů:

Ex 22,24-26; Dt 24,10-13 – zástava za půjčku

Dt 24,14-15 – vyplácení mzdy nádeníkům

Dt 24,17-19 – zákaz vykořisťovat bezdomovce, sirotky a vdovy

Dt 24,19-21 – právo paběrkovat při sklizni

Mich 6,9-15

"Člověče, řeklo se ti, co je dobré,

co od tebe Hospodin žádá:

co jiného než jednat spravedlivě, milovat milosrdenství

a pokorně kráčet se svým Bohem.

Hospodinův hlas volá na město

- a je moudré bát se tvého jména-:

Slyšte, členové kmene i městské shromáždění!

Mám snášet nespravedlivou měřici,

nenáviděnou hubenou míru?

Mám prohlásit falešnou váhu za správnou

i váček s podvodným závažím?

Boháči (města) jsou plní násilí,

lež mluví jeho obyvatelé,

v jejich ústech je lstivý jazyk.

Proto jsem tě začal bít,

chci tě zničit pro tvoje hříchy. "

Iz 10,1-3

Běda těm, kdo vydávají zločinné zákony,

a když je píšou, píšou nespravedlnost,

aby chudáky utiskovali na soudu

a zbavili práva ubožáky mého lidu,

takže vdovy jsou jejich kořistí;

i sirotky olupují!

Co učiníte v den trestu

a pohromy, která přijde z daleka?

Ke komu se utečete o pomoc

a kde zanecháte svou slávu?

Iz 58, 1-14

Proč se postíme, a nevšímáš si toho?

Pravý půst

Amos 2,6-8:
„… za stříbro prodávají spravedlivého a ubožáka pro pár opánků. …Rozvalují se na zabavených oděvech při každém oltáři. Vydřené pokuty propíjejí ve víně v domě svého boha.“ 

Amos 4,1-2: „Slyšte toto slovo, bášanské krávy, které jste na Samařské hoře, které utiskujete nuzné a křivdíte ubožákům. … Hle, přijdou na vás dny, kdy vás vytáhnou na hácích…“

- proti utlačování, lichvě

Rút 3,9-13– žena musí mít zastánce

Gn 1,28

„Ploďte a množte se a naplňte zemi. Podmaňte ji a panujte nad mořskými rybami, nad nebeským ptactvem, nade vším živým, co se na zemi hýbe.“

Lv 19,11-18

„Nebudete krást ani obelhávat a podvádět svého bližního. … Výdělek dělníka, kterého si najmeš, nezůstane u tebe do rána. …“

Dt 26,4-11

Můj otec byl potulným Aramejcem. Hospodin nás vyslyšel, vyvedl nás z Egypta, dal nám tuto zemi. Budeš se radovat, i lévijec i bezdomovec.

Ustanovení soboty:

Ex 20,8-11 – oslava Hospodina

Dt 5,12-15 – solidarita s otroky a se všemi pracujícími lidmi

Ex 16,26

Mana v sobotu nepadá – člověk se učí při vlastní práci spoléhat na Hospodina, nic jiného mu nezbývá.

Ex 20,15; Dt 5,19 - 7. přikázání Desatera: Nepokradeš

Ex 23,10-12; Lv 25,2-7 – odpočinutí sedmého dne a roku

Lv 25,8-28 - milostivé léto;  50. rok – navrácení prodané půdy

Dt 15,1-18 – odpouštění sedmého roku

Zákaz úroků

Ex 22,24; Lev 25,36; Dt 23,20n; Neh 5,7; Ž 15,5; Přís 28,8; Ez 18,7nn; 22,12

SZ nerozlišuje mezi úrokem a lichvou, nýbrž zavrhuje obojí společně. Je zakázáno půjčovat za úrok židovskému spoluobčanu, zatímco cizinci je to dovoleno.

NZ (Lk 6,34) na jedné straně zákaz úroků vyostřuje, na druhé straně je odsouzen služebník, který na úrocích nevydělával (Lk 19,23; Mt 25,27)

(LThK 10)

Ex 5,7: „Propříště nebudete vydávat lidu slámu k výrobě cihel jako dříve.“

Práce v Egyptě, odebrání slámy – nepřiměřené pracovní podmínky

Práce byla i nástrojem trestu a útisku.

Dt 25,5-10 - Levirátní manželství. Bratr zemřelého je povinen zajistit život švagrové skrze zplození dětí svému bratru.

Joz 13,14.33 - Leviovci, kněží nedostali žádné území, žijí z daně chrámu

Ž 41 (40)

Blaze tomu, kdo si všímá chudáka a ubožáka,

za to ho vysvobodí Hospodin v nouzi.

Hospodin ho bude chránit, zachová ho naživu,

učiní ho šťastným na zemi, nevydá ho zvůli jeho nepřátel.

Hospodin mu pomůže na bolestném lůžku,

v nemoci z něho sejme veškerou slabost.

Ex 22,20-23,9
Sociální a hospodářský řád pro Izrael

Hospodin oznamuje vysvobození z otroctví v Egyptě a uvedení do nové země. V ní bude vládnout spravedlnost, ne nespravedlivé zotročení, tedy svoboda, a pokojný život, Izraele nebude nikdo utlačovat. Země bude ve vlastnictví Izraele, nebude v ní cizincem. 

To je určitý sociální a hospodářský řád. Dnes by byl předmětem sociálních věd, ekonomiky..., tehdy byl předmětem Božího zvěstování a Božího činu. Dává a prosazuje jej Bůh sám, ne člověk, je to požadavek samotného Boha.

Poselstvím Písma tedy je, že hospodářská a sociální spravedlnost není jen požadavkem člověka, aby se mu lépe žilo, aby jeho společnost lépe fungovala, není jen požadavkem lidské chytrosti, vynalézavosti či moudrosti, nýbrž požadavkem Boha.

Nový zákon

Nový zákon ukazuje něco podobného. "Ježíš sám mluví v evangeliích jistě napřed a především o svém Otci v nebesích a o spáse, kterou on dává, ale je neméně zřetelné, že se ke svým posluchačům obrací s jistými etickými nároky na jednání, dokonce velmi vysokými, jak hned na prvních stránkách Nového zákona vidíme v horském kázání. A ani u Pavla, který tak naléhavě bojoval za primát milosti a víry, nelze mluvit o nepřítomnosti etických témat. Vedle indikativů o uskutečněném nebo započatém vykoupení stojí množství imperativů o tom, co člověk v tomto vykoupení má a co nemá činit. Na otázku, kterou si sám staví, zda vírou ruší zákon (morálku), odpovídá tvrzením: Naprosto ne! Naopak, zákon potvrzujeme. /Řím 3,31/

Biblická víra je bezpochyby více než morálka, ale morálka se nedá od víry oddělit, a proto je zároveň vždycky více než pouhá morálka; pochází od Boha a před ním za ni neseme zodpovědnost. Křesťanská teologie se proto už pro své kořeny nemůže vzdát reflexe o morálce. Existuje mezi nimi nutná a zároveň vnitřní souvislost." (Weber 18)

Mravní požadavek evangelia, radostné zvěsti o spáse, a to ve výrazně sociálním smyslu (tedy ne v individuálním vztahu mezi jednotlivým člověkem a Bohem), můžeme ukázat např. na podobenství o posledním soudu v Mt 25. Podle tohoto podobenství je člověk souzen podle svého sociálního cítění a pomoci těm, kteří jsou chudí, znevýhodnění, handicapovaní, ne podle projevů zbožnosti.
Mt 25,31-46
Král odděluje ovce od koz - to dělá pastýř každý večer.

Podobně na konci světa.

Shromáždí se všechny národy a rozdělení se nečiní podle toho, zda je kdo žid nebo pohan, muž nebo žena, podle barvy pleti, postavení v církevní hierarchii, inteligence, kultury, společenské třídy apod. Všichni jsou tu přítomni jen jako lidé.

Rozdělení je mnohem jednodušší, jde jen o dvě skupiny. Zároveň to ukazuje, jak Ježíš, který odchází, bude dál přítomen, ukazuje svůj portrét.

"Já":

zranitelný

hladový

žíznivý

nahý

Čin, činnost, "ty": - vždy vyjádřeno slovesem

věnovat se někomu

dát najíst

dát napít

obléci.

Jde tedy o čin výslovně lidský. Jde o náboženský poslední soud, ale neklade se při něm žádná náboženská otázka, nýbrž se vyžaduje jediná věc: být opravdu lidským. Není pro to třeba žádná kvalifikace, nýbrž to jen znamená dát lidem to, po čem hladoví, zeptat se jich, co potřebují, co by pro ně bylo radostnou zvěstí, a dát jim to. (Ne přijít a říkat jim to.)

Tento náboženský poslední soud bez náboženské otázky se ovšem odehrává v prostředí náboženském, ve kterém všichni věřili v Boha.

Náboženství tedy není věcí soukromého vztahu člověka k Bohu.

Proto také pozdravení pokoje při mši žádá, aby se člověk odvrátil od svatostánku a obrátil se ke svému bližnímu. To není rozptylování, nemůžeme přijmout Ježíše, aniž bychom zároveň přijímali lidi, ve kterých potkáváme Boha, Krista.

Podobně Mt 7,21-23
- o lidech, kteří si mysleli, že když jsou "dobří v náboženství", prorokují a činí zázraky, že jim to automaticky zaručuje místo v nebeském království. Ale přesto byli odmítnuti.

I my máme jistě zkušenost s tím, jak velikou váhu mají jednoduché a malé věci a jak jsme za ně vděční, když sami máme hlad, je nám zima, jsme opuštění a nevíme kudy kam.

Ježíšův odkaz: Každý člověk má přístup do nebeského království, když byl skutečně člověkem, skutečně lidský.

I většina řehol. společností byla založena pro službu hladovým, chudým a nemocným.

Ježíš popisuje, jak to bude u posledního soudu, aby nám řekl, co je skutečně důležité, jak máme jednat. Vztah k Ježíšovi, víra v Boha, tedy nárok na jednání, mravní nárok, bezpochyby klade - ale možná jiným způsobem, než si to mnozí myslí. "Náboženští profesionálové" se mohou velmi mýlit.

(Ježíš mluví z vlastní zkušenosti.)

Mt 20,1-16 - podobenství o dělnících na vinici

2 Sol 3,6-15 – kdo nechce pracovat, ať nejí

Řím 13,1-7 – vztah k veřejné moci

loajalita ke státnímu zřízení

Řím 12,13: „Sdílejte se s bratřími v jejich nouzi, ochotně poskytujte pohostinství.

Řím 12,20: „Jestliže má tvůj nepřítel hlad, nasyť ho, a má-li žízeň, dej mu pít.“

otroctví

I Kor 7,20-24

Méně pravděpodobná varianta verše 21: I kdyby ses mohl stát svobodným, raději zůstaň tak. Ale je těžko myslitelné, že by někdo chtěl zůstat otrokem, i kdyby se jeho pán rozhodl, že jej propustí. O propuštění rozhodoval pán, ne otrok.

Filem 10-16

Přímluva za uprchlého otroka

Pavel neodsuzuje otroctví, nevyjadřuje se k jeho oprávněnosti, neřeší ji. Neříká: Propusťte otroky! Ale přesto je ve svém postoji radikální: Člověk je svobodný v Kristu. 

Pavel otroctví relativizuje: Otrok je v Kristu svobodný, svobodný je v poddanství Kristově.

Nebuďte otroky lidí.

4. Autonomie pozemských skutečností

Bůh je sice stvořitelem a Pánem všeho, co existuje, ale svěřil stvořený svět člověku do rukou.

Nestačí se utíkat do světa víry. Svět má svou autonomii, své zákonitosti, postupy... Tu mu dal Bůh a nám dal zároveň zodpovědnost a úkol, abychom ve světě svými silami samostatně jednali. Nespoléhejme na Boha, že bude řešit problémy, které máme řešit sami svou silou a svým rozumem, musíme je řešit sami, ovšem jako plnění úkolu od Boha.

Bůh nám svět v jeho autonomii svěřuje do rukou.

GS 36:

„Mnoho našich současníků, jak se zdá, má obavu, že by těsnější spojení mezi lidskou činností a náboženstvím ohrožovalo autonomii lidí, společenských skupin a vědecké práce.

Rozumíme-li autonomií pozemských skutečností to, že stvořené věci a společenské útvary mají vlastní zákony a hodnoty, které má člověk postupně poznávat, používat jich a pořádat je, pak je taková autonomie požadavek naprosto oprávněný; nejenže to vyžadují dnešní lidé, je to i shodné s vůlí Stvořitele. Z toho, jak byly stvořeny, mají všechny věci vlastní trvalost, pravdivost, hodnotu, vlastní zákony i uspořádání; to všechno musí člověk respektovat a uznat právo jednotlivých oborů a techniky na vlastní metody. Když se tedy provádí metodické bádání ve všech vědních oborech skutečně vědecky a podle mravních zásad, nebude nikdy ve skutečném rozporu s vírou, protože věci světské i věci víry pocházejí od jednoho a téhož Boha. Kdo se snaží pokorně a vytrvale zkoumat tajemství skutečnosti, ten je, třeba i nevědomky, jakoby veden Bohem, který udržuje všechny věci a působí, že jsou to, co jsou. …

Rozumí-li se však slovům „autonomie časných skutečností“ tak, že stvořené věci nejsou závislé na Bohu a že jich člověk může používat bez vztahu ke Stvořiteli, pak cítí každý, kdo uznává Boha, jak jsou takové názory mylné. Vždyť tvor se bez Stvořitele ztrácí. Ostatně všichni věřící jakéhokoli náboženského vyznání slyšeli vždycky v mluvě tvorstva jeho hlas a projev. Kromě toho: když se zapomene na Boha, lze těžko pochopit tvora.“

5. Poslání církve

Co křesťanství nabízí, musí mít také relevanci pro společnost – proto je potřebná činnost mezi lidmi, zejm. výchovná a sociální (pro znevýhodněné skupiny a jedince).

Úkol církve je uprostřed světa, církev má poslání ke světu, není od něj oddělená. Není tu sama pro sebe, ale především, aby nabízela poklad, který jí byl svěřen. Zejm. lidem, o které nikdo nestojí.

GS1: Radost a naděje, smutek a úzkost lidí naší doby, zvláště chudých a jakkoli postižených, je radostí a nadějí, smutkem a úzkostí učedníků Kristových, a není nic opravdu lidského, co by nenalezlo v jejich srdci odezvu. Jejich společenství se totiž skládá z lidí, kteří, sjednoceni v Kristu, jsou Duchem svatým vedeni na svém putování do království Otcova a přijali zvěst o spáse, kterou mají podat všem. Proto také ono společenství cítí, že je těsně spjato s lidským pokolením a jeho dějinami.

Ne všichni jsou s tím takto srozuměni, ale přesto to tak je.
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