Několik poznámek k problematice



Libor Ovečka, 4.11.03

Klonování člověka

Z hlediska mravnosti jde o základní etickou kontroverzi, která může mít nedozírné následky.

Zásadní otázky:

Smíme brát do rukou lidský život, jeho počátek, a tedy i konec?

Kam až sahá poslání od Hospodina v Gn 1,26?

Smíme činit pokusy s lidskými zárodky v zájmu pokroku vědy a lidstva za cenu, že mnohé z nich zahynou? Není to zabíjení lidí?

Mechanismus

- jak probíhá. Manipulace buňky z organismu, tak aby vyrostla v jeho geneticky přesnou kopii.

Účel 

U zvířat: 

pěstování zvířat s určitými specifickými vlastnostmi - krávy s mlékem stravitelným pro předčasně narozené děti. Kráva s lidským genem, ”transgenické” zvíře, mléko s lidskou bílkovinou. Je snadnější ji klonovat než vypěstovat další.

U člověka:

· terapeutické klonování - pěstování náhradních tkání pro transplantaci do vlastního těla. Tkáně či buňky se odejmou ze zárodku k tomu účelu vytvořeného a pak zničeného. Využitím nespecializovaných kmenových buněk, jež se mohou změnit v jakoukoli tkán lidského těla, by se snad daly léčit nemoci jinak nevyléčitelné, např. Parkinsonova či Alzheimerova nemoc (mozková tkáň), lukémie (kostní dřeň), cukrovka (tkáň produkující inzulín).

· reprodukční klonování - nepohlavní plození dětí, snad s určitou genetickou výbavou: lesbička může mít biologicky vlastní dítě, rodiče mohou mít znovu umírající dítě

· ukojení vášně učinit všechno, co je učinitelné, překročit všechny hranice

Dosavadní úspěchy u zvířat

Pokusy činěny dávno. Häring 19: ”U myší se to už podařilo.”

Newsweek March 10, 1997

Dolly - počatá 5. července 1996, narozená v únoru 1997, první savec klonovaný z buňky dospělého jedince. Zemřela 14.2.2003. Dárcovská buňka zřejmě nezačala svůj věk od nuly, nýbrž přičetla věk své dárkyně (asi 6 let). Běžně se ovce dožívají 15 a více let.

Dále se ukázalo, že nositelem části dědičné informace jsou i mitochondrie ve vajíčku, ne pouze jádro, takže klon není zcela geneticky totožný s dárcem.

„… vědci nechali splynout 277 buněk, z nichž se uspokojivě vyvinulo jen 29 embryí. Po jejich implantaci do děloh 13 ovcí se narodilo jediné jehně.“ (Jan Novák, LN 18.2.03) – pravděpodobnost úspěchu je tedy velmi malá

Po Dolly přibyly myši a telata

Metro 15.3.2000: Britská firma PPL Therapeutics, jež přivedla na svět ovci Dolly, naklonovala pět prasat. „Schopnost klonovat prasata otevírá dveře produkci geneticky modifikovaných prasat, jejichž orgány budou moci být transplantovány lidem.“

22.12.2001 se narodilo v USA klonované kotě

Dosavadní úspěchy u člověka

Někteří vědci si byli tak jisti, že to není možné, že v 70. letech odrazovali bioetiky, aby o morálních důsledcích vůbec nepřemýšleli.

Häring 19: ”Raději bychom chtěli doufat, že se to nikdy nepodaří.”

Newsweek 97: Jak brzy bude klonován člověk? - Za 1 - 10 let.

Str. 44: Klonování lidí by bylo nemorální, protizákonné a zbytečné. Ale: ”Pointless, unethical and illegal things happen every day.” If society decided that it wanted to stuff the cloning genie back into the bottle, could it? Zbytečné, neetické a protizákonné věci se dějí každý den. Kdyby se společnost rozhodla, že chce nacpat džina klonování zpět do láhve, bylo by to možné?

Terapeutické klonování

MF Dnes 17.12.98: Jihokorejští genetici oznámili, že naklonovali lidské embryo v počáteční fázi jeho vývoje.

Využití kmenových buněk z embrya k léčebným účelům – ale možná se dají získat i jinak, ne za cenu zabití lidského zárodku. S tím si ovšem mnozí starosti nedělají, neboť neuznávají existenci lidského života od okamžiku početí, tedy získání dvojitého genového řetězce v jádru vajíčka.

„… vytváření buněčných kultur nebo celých orgánů pro léčbu nemocných. Zde žádné etické problémy nejsou, přestože někteří fanatikové se je tu snaží vidět také. Cvokové protestující proti dezinfekci, transfuzím a očkování ovšem nejsou nic nového, a pokud nezastavili pokrok medicíny v minulosti, dá se předpokládat, že tomu tak nebude ani nyní.“ (Jan Novák, LN 18.2.03)

Reprodukční klonování

Dr Severino Antinori tvrdí, že první člověk počatý klonováním už je v osmém týdnu těhotenství – Lidové noviny 6.4.2002. Bublina ovšem splaskává, když v únoru 2003 se dítě pořád ještě nenarodilo.

Sekta Raeliánů, Clonaid, Kanada – tvrdí začátkem roku 2003, že se už narodily tři klonované děti. Podat o tom důkaz ovšem odmítli.

LN 18.2.03: Podle Antinoriho se v Číně mezi 20. a 22.1.03 narodilo klonované dítě.

Žádné z těchto zpráv se nepotvrdily.

Klonovaný jedinec by ovšem byl shodný jen geneticky, všechny ostatní vlivy, jež ho utváří, jsou individuální. Interakce s rodiči, přáteli, učiteli, kulturou doby..., životním prostředím.

Ale na genech přesto záleží.

Nebezpečí: klonovaná buňka může nést genetickou vadu, prodělala roky mutací (radiace, chemické vlivy...), stárne.

Zákony jednotlivých zemí

Velká Británie: 

16.8.2000: Britská vláda povolila klonování lidských embryí pro lékařské účely, rozhodnout ještě musí parlament. Klonování identických lidí nadále zůstává trestným činem.

19.12.2000: Parliament GB discussing research on very young embryos till 14 days. It is a slippery slope to human cloning.

Lidovky.cz 20.12.2000: „Britský parlament povolil terapeutické klonování lidských embryí – Britský paralament včera schválil vládní návrh povolit klonování lidských embryí pro terapeutické účely. Kabinet premiér Tonyho Blaira dal v srpnu najevo, že chce vědcům povolit klonování embryí s cílem získávat tkáně, které by mohly sloužit jako ‚náhradní díly‘ při léčbě dosud nevyléčitelných nemocí. Británie má již od roku 1990 zákon, který dovoluje vědcům vytvářet embrya a zkoumat je nejdéle 14 dní. Poslanci nyní rozhodli, že tato norma bude mít širší platnost.“

23.1.01: Britský parlament povolil výzkum klonovaného lidského embrya, terapeutické klonování

LN 1.12.01: Britská dolní sněmovna zakázala klonování lidí. Nechává otevřené dveře ke klonování pro potřeby výzkumu kmenových buněk.

Japonsko: Zákon zakazující klonování lidí přijal 30.11.2000 japonský parlament

Francie: LN 29.11.2000 – „Francouzský premiér Lionel Jospin včera oznámil, že jeho vláda chystá návrh zákona, který bude zakazovat ‚klonování za účelem reprodukce‘, ale dovolí experimenty s embryi s cílem ‚zlepšit techniky lékařsky asistovaného plození‘ a ‚zkoumat nové možnosti léčby‘.“

Německo: Německá lékařská komora klonování lidských embryí odmítla jako naprosto nehumánní (zpráva z 17.8.2000). Ani terapeutické klonování není dovoleno.

Rakousko: Ani terapeutické klonování není dovoleno.
USA: 1998 – Prezident Bill Clinton vyhlásil pětileté moratorium na výzkum v klonování lidí, resp. zakázal užívat federálních prostředků na výzkum klonování lidí (zpráva z 4.3.97). Zejména církevní organizace namítají, že vytvořit umělého člověka a pak ho zabít je vražda.

přes zákaz se pokusy dělají

Právo 26.11.2001: Americká soukromá společnost Advanced Cell Technology Inc. poprvé naklonovala lidské embryo k lékařským účelům.

Podzim 2002 – Clonaid: máme úspěšně probíhající těhotenství nad tři měsíce (Raeliáni)

26.12.02: první klonované dítě se narodilo – Clonaid

28.2.2003: Sněmovna reprezentantů vydala úplný zákaz klonování člověka, čeká se schválení zákona senátem.

Čína: LN 6.4.2002 – první lidské embryo prý naklonovali Číňané

Rusko: Český rozhlas 19.4.02 – ruská Státní duma (dolní komora) zakázala klonování lidí na 5 let

OSN: ustavila pracovní skupinu, která má připravovat celosvětový zákaz reprodukčního klonování člověka – zpráva z 24.9.2002

BBC 8.11.02: „Výbor OSN odložil pokus celosvětově zakázat klonování lidí, protože se mu nepodařilo vyřešit spory mezi Spojenými státy a Evropou. Francie a Německo chtějí jen částečný zákaz, který by umožnil vědcům klonovat embrya pro vědecké účely, ale jsou proti tomu, aby klonováním vznikla lidský bytost. Spojené státy, které mají podporu i dalších zemí, trvají na úplném zákazu jakéhokoliv klonování.“

Rada Evropy

Rada Evropy vydala Úmluvu o ochraně lidských práv a důstojnosti lidského jedince v biomedicíně, která i v ČR platí, má platnost zákona. Přílohou k ní je i protokol o klonování. Tam je stanoven zákaz vytvářet lidskou bytost, která je geneticky identická jako jiná lidská bytost, živá nebo zemřelá. Je to tedy zákaz reprodukčního klonování. 

Věda a technika 20.1.1998: „Devatenáct členských států Rady Evropy … na počátku minulého týdne (bylo to 12.1.98) v Paříži podepsalo protokol, který je zavazuje přijmout zákon zakazující ‚jakýkoli zásah směřující k vytvoření lidské bytosti geneticky totožné s jinou lidskou bytostí, ať už živou, či zemřelou‘. … Text protokolu … připouští klonování buněk pro výzkumné účely.“

Celá Evropa reprodukční klonování odmítá. Větší volnost je v terapeutickém klonování. Pro získání kmenových buněk se také musí vytvořit přenosem jádra lidské embryo. Kmenové buňky by bylo zdravotně i eticky lépe získávat z dospělých organismů.

Česká republika

LN 31.8.2000: „Vláda včera podpořila zákaz klonování lidských bytostí. Vyslovila totiž souhlas 

s dodatkem k mezinárodní úmluvě, který v rámci klonování zakazuje vytvářet lidské bytosti s předem určenou genetickou informací.“

„Česká republika přijala a ratifikovala Úmluvu Rady Evropy o biomedicíně, která u nás platí od 1. října 2001. Na tuto Úmluvu navazují protokoly rozvádějící její jednotlivá ustanovení. Prvním z nich byl Protokol zakazující klonování lidských bytostí. Ten jsme také přijali a jde o to včlenit tento zákaz do naších zákonů – připravuje se to v rámci zákona o zdravotní péči. Podobně chybí zákon o reprodukční medicíně, o genetických manipulacích a o klonování a využití kmenových buněk.“ (Dagmar Pohůnková. Příloha AD a Universa Smíme měnit člověka? Ročník XIII.)

Postoj katolické církve

Právo 25.8.2000: „Klonování lidských embryí je ‚hluboce nemorální, a tedy neoprávněné‘, ať je to pro léčebné účely nebo prostou vědu. Vyplývá to z prohlášení Akademie pro život, které včera zveřejnil Vatikán. ‚Živé lidské embryo je lidský subjekt s určitou identitou, ne nemůže být proto považováno za pouhý shluk buněk,‘ tvrdí Akademie pro život…“

Právo 30.8.2000: „Papež pokusy s lidským embryem znovu odsoudil. Papež Jan Pavel II. včera v Římě označil za morálně nepřijatelný záměr klonovat lidská embrya s cílem získávat orgány pro transplantace. ‚Bude vždy nutné se vyhnout cestám, které nerespektují důstojnost a hodnoty člověka,‘ řekl na adresu zastánců lidského klonování papež v projevu k účastníkům mezinárodního kongresu o transplantacích, mezi nimiž je i duchovní otec klonované ovce Dolly, britský vědec Ian Wilmut. Vatikán již minulý týden klonování embryí odsoudil jako nezákonné, ať se jedná o hledání léčebných metod, nebo jen o výzkum. Papež připustil pouze možnost použít pro účely transplantací kmenové buňky dospělých lidí.“

27.11.2001 tiskové středisko Svatého stolce odsoudilo klonování lidských embryí.

ČBK 27.9.2002: Vatikán žádá zákaz klonování embryí. Arcibiskup Renato Martino, stálý pozorovatel Svatého stolce u OSN, vyjádřil jednoznačně negativní postoj katolické církve ke klonování lidských embryí.

Jasné poučení:
Co není jasně znemožněno přírodními zákony, je možné. Přírodní zákony neznemožňují klonování člověka, tedy je možné a bude provedeno.

Věda téměř vždy zvítězí, etické zábrany ji zpravidla nezastaví. Co může být uděláno, bude uděláno. Newsweek 48: And science has a way of outdistancing all ethical restraints.

Někteří si přesto myslí, že etické a právní zábrany klonování člověka zabrání

Katol. týdeník 16.3.97: Univ. prof. MUDr. Petr Goetz, CSc., přednosta Ústavu biologie a lékařské genetiky 2. lékařské fakulty UK v Praze-Motole: „Rád bych vyjádřil své přesvědčení, že skutečné nebezpečí produkce lidských klonů nehrozí. Nejen z důvodů technicko-biologických, ale zejména proto, že vědecké, legislativní, politické, náboženské i občanské instituce jsou si závažnosti problému natolik vědomy, že se podaří vytvořit systém kontroly. Zákazy sice nikdy nic nevyřešily a nevyřeší, ale vypracování legislativních opatření, účinného dohledu etických komisí a usměrněná finanční dotace výzkumu zárukami jsou.“

Nebezpečí

chápat děti jako produkt - morálně zavrženíhodné

Newsweek s. 48: Pěstovat tkáně k záchraně života člověka = using another human being merely as a source for replaceable organs, brát jinou lidskou bytost jako pouhý zdroj náhradních orgánů.

Klonování člověka - závěr:

Klonování člověka je jedna z oblastí, ve kterých lidstvo sahá na věci, na které má technicky, ale ne morálně, ne svou zodpovědností, rozumností a obhajitelností svého jednání… Koná činy, které nejsou rozumně obhajitelné.

Když pohlédneme na stav společnosti, na výši nepoctivosti, nezodpovědnosti, kriminality všeho druhu, přece takovým lidem nemůžeme svěřit do rukou tak závažné věci, jako je zrození a smrt. Nemají na to, aby s nimi dokázali dobře zacházet, nemají ani na menší věci.

Když člověk sáhl na začátek života, sáhl logicky i na konec (klonování v GB, eutanázie v NL na podzim 2000). Není stvořitel života, ale manipuluje jím. 

Člověk dokáže stále víc, ale kam to povede? „Jen láska je skutečně plodná.“ (AD 2/94). Ta ale takové pokroky jako technika nedělá.
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