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Morální teologie fundamentální – MT1

Tato osnova uvádí základní hesla a teze, není však výkladem látky. Ani odkazy na literaturu, pokud jsou uvedeny, danou problematiku nevyčerpávají.

Povinná literatura (- nepokrývá všechnu probíranou látku):

1. Böckle, Franz. Fundamentální morálka. Překlad části díla v knihovně CKK a na webu
2. Weber, Helmuth. Všeobecná morální teologie. Praha : Zvon-Vyšehrad, 1998. (vybrané části)

3. Bible a morálka. Biblické kořeny křesťanského jednání. Dokument Papežské biblické komise. Kostelní Vydří: Karmelitánské nakladatelství, 2010. 

Základní doporučená literatura (pro srovnání různých přístupů):

1. Společenství a služba. Lidská osoba stvořená k Božímu obrazu. Dokument Mezinárodní teologické komise, 23.7.2004. 

2. Anzenbacher, Arno. Úvod do etiky. Praha: Zvon, 1994. 

3. Demmer, K., Moraltheologische Methodenlehre, Freiburg 1989. 

4. Furger, F., Einführung in die Moraltheologie, Darmstadt 1988. 

5. Gründel, J. (Hg.), Leben aus christlicher Verantwortung. Ein Grundkurs der Moral, Düsseldorf 1991ff. 

6. Häring, Bernhard. Láska je víc než přikázání. Praha : Česká katolická charita, 1971.

7. Peschke, Karl-Heinz. Křesťanská etika. Praha : Vyšehrad, 1999.

8. Schockenhoff, E., Das umstrittene Gewissen. Eine theologische Grundlegung. Mainz 1990. 

9. Skoblík, Jiří. Přehled křesťanské etiky. Praha 1997. 

10. Tugendhat, E., Přednášky o etice. Praha: OIKOYMENH, 2004.
Člověk si otázku po mravnosti klade i z hlediska teologického, v souvislosti s Bohem a jeho zjevením, s Božím nárokem na člověka.

Proč mu nestačí filosofická etika? Platí pro něj ještě jiná morálka než pro nekřesťana, nevěřícího? Existuje proprium christianum? Má Boží zjevení a víra nějaký význam pro mravnost?

Postavení morální teologie v rámci teologie. Bůh, Boží zjevení, víra, formulace víry, teologie, v církvi.


Weber 11-20

Základní otázka: Proč mám vůbec konat dobro? Na čem spočívá, že k tomu jsem zavázán? To je otázka po zdůvodnění mravní povinnosti - základní otázka, pro hodnověrnost křesťanské morálky v současném světě otázka bytí a nebytí. Hledáme zdůvodnění mravního řádu, pevný základ, na kterém by mohla stát stavba mravnosti.
a. Odpověď Bernharda Häringa

Válečné zkušenosti

Nebezpečí morálky poslušnosti.

Zákon Kristův 1954, Svobodni v Kristu 1978-9

Důvody změny koncepce – vývoj ve společnosti a v církvi politický, ekonomický, kulturní, sociální, duchovní, teologický. Znamení času se posunovalo k volání po svobodě, osvobození, věrnosti a zodpovědnosti, svobodné tvořivosti.

Zdůvodnění mravní povinnosti

Häring se obrací k věřícím křesťanům. Boží indikativ a imperativ. Bůh napřed něco člověku dává, teprve z toho vyplývá požadavek.

Pravá křesťanská morálka v Häringově pojetí není charakterizována především poslušností k přikázáním nebo předpisům, nemluvě o slepé poslušnosti. Není morálkou povinností a požadavků zajišťovaných hrozbou trestu nebo slibem odměny. Není morálkou strachu, nýbrž Boží nabídky, pozvání, daru, osvobození, sebedarování v lásce a člověkovy svobodné a radostné odpovědi láskou a věrností. Jádro vztahů mezi Bohem a člověkem je v tom, co Bůh dává, což je něco nesrovnatelně vyššího, než co vyžaduje. Morální teologie věrná duchu Písma proto nikdy nemůže začínat výčtem nebo dokonce detaily toho, co od nás Kristus vyžaduje. Häringovým východiskem je proto zvěstování skutků Boží lásky vůči člověku.

Desatero Božích přikázání - Ex 20,2; Dt 5,6

Radostné a vděčné přijetí Božího daru a Boha samotného se děje ve víře a ukazuje nám cestu ke zdůvodnění celé křesťanské morální povinnosti, a to způsobem, který je věrný Bohu a jeho slovu. Jádrem tohoto zdůvodnění je vděčnost člověka za Boží nabídku a lásku a radost, se kterou ji přijímá. Vděčnost a radost vedou člověka k jediné možné pravdivé odpovědi, odpovědi v lásce, v sebedarující lásce k Bohu a bližnímu, v životě věrném požadavkům pravé lásky.

1 Jan 4,19

Základní rozhodnutí.

Poslušnost víry 

Morálka podstatně orientovaná na Boha. Je nesprávné sebestředně považovat vlastní sebezdokonalení za odměnu za svou poslušnost a za cíl svých egocentrických aspirací. Bůh by se v nich stal jen prostředkem pro člověkovu seberealizaci. Člověk nesmí klást sebe a svou vlastní dokonalost do středu svého zájmu.


Weber 234-249, Život 16-21
b. Odpověď Franze Böckleho 

Moderní svět – otevřená společnost, pluralita, zpochybnění autority, odmítnutí mravní heteronomie. Postmoderní doba.

Má křesťanská morálka v moderním světě vůbec šanci být přijata? Jaká musí být, aby to bylo možné? Böckleho úmysl je ukázat, že křesťanská morálka není v rozporu s požadavkem morální autonomie.

Strukturální krize křesťanské etiky. Jejím specifickým přínosem není ujasnění, zda určitá norma platí, nýbrž schopnost zodpovědně se rozhodovat, a to s vědomím nároku, který na člověka klade fakt, že je součástí Božího stvoření a subjektem stojícím před Bohem.

Teonomní autonomie. Bůh ukládá zákon, ale nebere člověku autonomii, nýbrž mu ji naopak ukládá.

Svoboda volby je předpokladem mravnosti, ale mravní řád přece právě svobodu jednání omezuje. Má člověk skutečně svobodu, aby mohl být mravní bytostí? Čím je omezována? Životními okolnostmi, existenciálními faktory, samotným mravním řádem? Jedině mravní řád umožňující svobodu může být základem skutečné mravnosti a důvodem mravní povinnosti

Faktory omezující svobodu volby v tradiční etice 

Faktory omezující svobodu volby u Böckleho

zkušenost aktivity a pasivity

duchovnost a tělesnost člověka

nutnost svobodně volit

Základní volba – optio fundamentalis

Jev mravního závazku je spojen s aktem sebezavázání, se základním rozhodnutím svobody. Jádro mravní závaznosti spočívá v člověkově sebe-zavázání a sebe-určení učiněném ve svobodě, v jeho svobodném základním rozhodnutí.

Nalézt omezení člověkovy autonomie znamená nalézt základ morálního nároku na člověka, hráz libovůle.

Autonomie a filosofická idea Boha

Autonomie a víra v Boha: 

Autonomní činnost není v rozporu s tím, že člověk je Boží tvor, dokonce je úkolem uloženým Bohem. Víra v Boha není v rozporu s požadavkem svobody. Teonomní autonomie.

Kontradikce autonomie. Člověk chtěl být absolutní bytostí, pro kterou není žádných hranic, a upadl do moci zla.

Negace autonomie v sebeodcizení a hříchu.

Teologická reflexe viny a hříchu. Hřích a hříchy. Klasifikace hříchů. Hřích zraňující („lehký“) a smrtelný („těžký“).

Hřích jako moc nad člověkem. 

Hřích a základní rozhodnutí.

Když člověk ve jménu své svobody a autonomie odmítne morální nárok, který na něj Bůh klade, ztrácí svou svobodu a autonomii. Svoboda a autonomie je proto jádrem odpovědi na první základní morální otázku: Co je nejvyšším základem a důvodem naší mravní povinnosti? Odpověď je: abychom mohli být svobodnými a autonomními osobami. Chceme-li být svobodní, musíme přijmout nárok (mravní závazek) ukládaný svobodou. Není svobody bez zodpovědnosti. Člověk přijímá mravní řád, aby mohl být svobodným člověkem, jak v moderní době lidé touží. Hřích svobodu ničí.

To znamená, že nejvyšší základ mravní povinnosti není vně člověka, nýbrž v něm. 

Proč má člověk žít jako svobodná a zodpovědná osoba, v morální autonomii? Je nutno učinit krok teologický: Protože ve víře přijímáme Boží (sebe)zjevení, víme, že člověk byl stvořen jako svobodná a rozumová osoba povolaná k morální autonomii. Tento krok do víry otvírá cestu ke křesťanské antropologii, která vidí člověka jako stvořeného, vykoupeného a povolaného Bohem. 

Když přijmeme osvobozující vládu Boha nad námi, umožněnou darem Ducha, který dostáváme při křtu, dostáváme novou svobodnou existenci a zároveň jsme vtěleni do Kristova mystického těla, církve. Je shromažďována Božím Duchem skrze Krista a je společenstvím těch, kdo věří v Krista, dávají mu svůj život, přijímají Boží suverénní vládu nad sebou a zároveň přijímají nejplnější svobodu, svobodu dětí Božích, která eschatologicky poukazuje na plnost Božího království. Tam kontradikce autonomie a heteronomie ztratí svůj smysl a bude zcela překonána.

Nabídka svobody, týkající se jistým způsobem i společnosti, ve které člověk žije, a také jeho přírodního prostředí, je dar, ale jako dar se stává také požadavkem.


Weber 222-234, 234-249 (základní rozhodnutí), Život 54-64
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