§ 2 Dnešní etické otázky

Jaké etické otázky si dnešní člověk klade? 

Úkol: Prohlédni noviny a identifikuj všechny zprávy, o kterých je možno klást etické otázky, tedy otázky o tom, zda jednání člověka je mravně dobré či zlé.

Teoreticky a prakticky – Messner ix-x

Zdá se, že někteří lidé si etické otázky nekladou a ve své zahleděnosti do sebe vycházejí z toho, že smějí dělat cokoliv, všechno. Příkladem tu mohou být podnikatelé a političtí činitelé, kteří se s drzostí pro své obohacení dopouštějí trestných činů. Zřejmě jsou zastánci mravní libovůle, o níž bude pojednáno později.
Aktuální etické otázky - oblasti, ve kterých se kladou 

Doping ve sportu – je oprávněný?
Jak pravdivě má mluvit politik?

Jak mravná či nemravná je sociální politika?

Sexuální zneužívání dětí kněžími a řeholníky – jak se má řešit?

Je morální vstoupit do profesionální armády?

Jak se máme stavět k zákonu o registrovaném partnerství?

Jak se máme stavět k zákonu umožňujícímu manipulaci s lidským embryem?

Je správné žádat o „oplodnění ve zkumavce“, nemohou-li manželé mít vlastní děti jiným způsobem?

Jakými prostředky by se měl omezit počet potratů?

Má se umělý potrat odmítnout bez výjimky? I po znásilnění?

Je naší povinností bojovat za zákaz umělého potratu? Jakými prostředky?

Je povinností člověka sledovat dění v politice, číst před volbami volební programy politických stran a účastnit se voleb?

Může sociální politika státu být mravná nebo nemravná? 

Je současná populační politika státu mravná?

Má umění nějaké mravní aspekty?

Může být cenzura oprávněná – v umění, ve sdělovacích prostředcích?

Má reklama v televizi a jinde nějaké mravní aspekty?

Jak máme hodnotit „veřejné domy“ a jak reklamu na ně?

Existuje v naší zemi rasismus? Jak se k němu máme stavět z mravního hlediska?

Jakou nese člověk zodpovědnost za přírodu? Má péče o životní prostředí nějaké mravní aspekty?
Jak máme hodnotit činy sebevražedných atentátníků?

Je mravné užít násilí pro „svaté“ politické cíle? Když izraelské kmeny dobývaly Kanán, bylo to mravné? Když dnešní Izrael užívá násilí, je to totéž?

Má křesťanská morálka uprostřed dnešního světa ještě nějakou šanci na uplatnění?

Jaké mravní aspekty má užívání drog

Je přípustné nebo žádoucí bránit šíření AIDS užíváním kondomů? 

Kdo nese vinu za sebevraždy?

Je utužení disciplíny a poslušnosti posílením morálky?

Kdy začíná lidský život?

Platí věta: „Čiň, co ti říká církev, a máš jistotu, že jednáš dobře“?

Platí věta: „Čiň, co ti říká Bůh, a máš jistotu, že jednáš dobře“?

Jaké povinnosti a jaká úskalí jsou v péči o zdraví a zdravý životní styl?

Platí nějaká etika zábavy a sportu?

Internet, elektronická komunikace ovládají svět. Je to správné a mravné?

Sexualita a pohlavní soužití může být vyjádřením vrcholné lásky dvou osob, komunikací, zábavou, předmětem obchodu, vyjádřením vrcholné lásky dvou osob stejného pohlaví. Jaké to má mravní aspekty?
Jakými různými způsoby se lze proviňovat proti přikázání „nezabiješ“?

Platí nějaká etika sociální práce s lidmi s postižením? Jaké klade požadavky na pracovníka a na klienta?

Mají pro vědecký výzkum platit nějaká mravní omezení? Jak je tomu např. v biologii, medicíně, fyzice…?
Může být oprávněný preventivní válečný úder?

Platí nějaká etika užívání sdělovacích prostředků a internetu?
Jakými způsoby lze před veřejností argumentovat pro zavádění etické výchovy ve školách?

Jaké jsou problémy, požadavky, teologické zdůvodnění etiky práce s mládeží?
Hospodářská etika. Mravní principy jednání v hospodářské oblasti.

Jaké mravní požadavky se mají uplatňovat ve vězeňství a trestání vůbec?

Mnozí lidé trpěli pro víru, pro pravdu a spravedlnost. Je takové utrpení povinnost platná pro všechny, nebo jen výzva pro výjimečné křesťany? 

Jsme oprávněni uhýbat před zlem? Měla se Československá republika v r. 1938 postavit na vojenský odpor proti Německu zabírajícímu pohraniční území?

Má stát mluvit do mravnosti? Mají do ní mluvit politikové, kteří hravě obrací své názory podle toho, zda jsou právě ve vládě či v opozici?

I poctiví a vzdělaní křesťané a lidé vůbec kladou otázky jako:
· Platí vůbec nějaká mravnost, nebo je člověk ve skutečnosti nesvobodný, ve svém jednání determinovaný? Není člověk natolik nesvobodný a natolik determinovaný, že morálně jednat vůbec nemůže?

· Platí vůbec nějaká mravnost, nebo je to jen skryté sledování vlastních zájmů? Existuje vůbec morální jednání? Není to jen jednání ekonomicky či jinak užitečné, prospěšné, sledující zisk?

Platí nějaká morálka?

Michal popírá existenci svobody rozhodování a platnost morálky. Každý jedná tak, jak je determinován svými zděděnými geny, převzatou kulturou a výchovou a svými heteronomními motivacemi. Z toho všeho má nějaký systém hodnot či hodnotových statků, které si nevolí svobodně nýbrž které jsou mu dány, a musí jednat v jejich zájmu. To činí a to je dobré, tedy dobré z jeho hlediska. Neexistují a neplatí žádné „objektivní“, nadsubjektivní mravní normy či mravní zákon. Jestliže někdo jedná odvážně a jiný zbaběle a sobecky, činí tak oba dva, protože tak jednat musí, a není v tom žádný mravní rozdíl.

Při kázání v kostele se člověk zpravidla odpověď nedozví, neboť tam se více méně předpokládá, že posluchači bez velkého přemýšlení přijímají, co se jim předkládá jako Boží vůle. Možná se i předpokládá, že posluchači odpovědi znají, ale je otázkou, zda to tak vždy je.

Pokud máme pocit, že jsou nám tyto věci přece jasné, možná je to jen proto, že jsme o nich ještě dostatečně nepřemýšleli, že zůstáváme na povrchu věcí. To se některým studentům stává, že považují některé způsoby kladení otázek za nepřijatelné, ale vlastně jen proto, že sami jsou příliš mělcí, nepřemýšlející nebo naivní. Některé způsoby kladení otázek považují až za heretické, ale jen proto, že do jejich smyslu ještě nebyli schopni proniknout.

Stojíme uprostřed svého života a uprostřed tohoto světa jako lidé a teď v teologii jako křesťané a ptáme se: Co mám dělat? Kam mám jít? Jak mám žít?
Jako studenti morální teologie nejsme v pozici člověka, který vlastně zná všechny odpovědi a potřebuje si je jen trochu pojmově ujasnit. Jsme v pozici člověka vážně uvažujícího a hledajícího a potřebujeme najít odpověď, jinak se nám může stát, že propadneme životnímu ztracení.

Někdy tato otázka znamená: Jak mám žít jako člověk okrádaný státem, podváděný politikou, jako člověk, který chce mít děti a není schopen je zplodit, jako dislektik, jako příslušník národnostní či sexuální menšiny, jako pochybující křesťan…?

Jsou to velmi praktické  a velmi znepokojující otázky. Potřebujeme na ně najít nějakou odpověď. Ta není dopředu zřejmá.

Naší společnou prací po další 2 semestry bude hledání odpovědí na takto zadané otázky. Na vás, studentech, nebude pouze se naučit zadanou látku, nýbrž v rámci probírané látky 

· hledat odpovědi na dané otázky a také 

· přicházet s vlastními otázkami předloženými veřejně nebo soukromě.

Platí tu akademická svoboda. Každý je oprávněn říct, cokoliv si myslí, jen nesmí nikoho urážet, ponižovat či zesměšňovat. Když někdo má pochybnost, kterou ale nikdy nevysloví, tak se také na ni nikdy nedozví odpověď, příp. se nedozví, že je oprávněná.

Naše společná práce má být společným hledáním. Vítám vaše dotazy, připomínky, námitky, návrhy. Mám svou teologickou koncepci, ale pokud někdo přijde s lepší, budu se jí vážně zabývat.

Morální teologie fundamentální 

Jan 8,32: „Poznáte pravdu a pravda vás učiní svobodnými.“ V Písmu to ovšem není filosofické pojednání, takže není jasné, co se myslí pravdou, co se myslí poznáním ani co se myslí osvobozením. Přesto doufejme v Božího Ducha, že nám v tom pomůže, že nás k poznání pravdy a ke svobodě dovede a že tento akademický rok bude krokem tím směrem.
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