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Sansára
Informace o filmu:

Stopáž: 140 minut 

Rok výroby: 2001 

Originální název: Samsara

Co je pro život cennější - ukojit tisícerou touhu nebo zdolat jedinou? Německý koprodukční film. 
Scénář a režie Pan Nalin

http://vikend.ihned.cz/1-10001710-17422110-v00000_d-0b a jiné:

Hraný debut indického dokumentaristy Pana Nalina zní v originálu Samsara. Správný přepis ovšem je Sansára - a v buddhistickém učení znamená koloběh znovuzrození. Nalinův film se řadí po bok snímkům Kundun - život Dalajlámy (1997) nebo Sedm let v Tibetu (1997) - filozofií svého příběhu i prostředím, do něhož autor situuje své hrdiny. 

Film vypráví příběh lamy Tašiho, který po tříleté poustevnické meditaci touží poznat světský život, a stane se proto manželem smyslné vesničanky Pemy a otcem dítěte. Plně si však neuvědomuje, jaké nástrahy a úskalí skutečný život a milostný cit obnáší. 

Debut mladého indického dokumentaristy se odehrává v atraktivním prostředí indického Ladakhu v podhůří Himálaje. Kromě netradičního romantického příběhu přináší i působivý obraz exotického prostředí, které má pro většinu Evropanů přídech spirituálního tajemna. 

Tradiční dilema víry a světského života se odvíjí zčásti jako folkloristicky pojatý obraz neznámého světa a zčásti jako tradiční milostný příběh (včetně dvou otevřených erotických scén). Jeho klíčovou otázkou je dilema, co je pro život cennější - ukojit tisícerou touhu, nebo zdolat jedinou? 

O tvůrcově originálním pojetí svědčí fakt, že do hlavních rolí si vybral newyorského tanečníka Shawna Ku a bývalou královnu krásy - dnes hongkongskou herečku - Christy Chungovou. Pečlivě pojatý film vznikal osm let, Nalinův štáb jej natáčel v náročných klimatických i politických podmínkách.

Koprodukční film se značným podílem italských producentů vznikl roku 2001. Uslyšíme v něm stylovou hudbu Cyrila Morina a uvidíme zajímavé herecké výkony, jejichž neotřelost a absence rutiny vyvolává větší pocit autenticity.                                                                                                 (jo)

http://blog.wuwej.net/2005/12/25/film-sansara.html:

Film, nad nímž budete ještě dlouho přemýšlet, bez ohledu na to, zda víte, co sansára (samsara) je, nebo nevíte (sansáru vlastně zná každý). …

Na začátku vidíme průvod mnichů, kteří po třech letech, třech měsících, třech dnech a třech hodinách přicházejí pro mnicha jménem Taši, meditujícího v jeskyni. Nesmírně působivé jsou záběry na dlouhé vlasy a vousy, zaprášené ruce, z nichž mniši prach sfoukávají, několikacentimetrové nehty na zakřivených prstech, bledá tvář bez výrazu. Když mu opatrně prsty narovnávají a pokaždé se ozve křupnutí, když mu stříhají nehty, člověk při každém zvuku téměř nadskočí. Zcela bezvládného jej naloží a odvážejí do kláštera, Taši si doširoka otevřenýma očima prohlíží svět...

Návrat do rutiny klášterního života, duchovní pocty, ctižádost - a pak se to stane. Podivné sny trápí mnicha, ráno si pere roucho. Na slavnosti spatří matku kojící dítě a zcela konsternován zapomene obřad ... jindy, při návštěvě vesnice, potká krásnou dívku a v noci se mu zdá, jak k němu dívka uléhá. Svět po něm vztáhl ruce a nechce ho pustit. Představený kláštera Apha je moudrý a zkušený, vidí, že je na čase, aby si Taši zvolil cestu. Zkusí ho poslat pro poučení do poustevny ke starému mnichovi, ale je to marné, jedné noci si Taši balí věcí a odchází.

Vidíme, jak svléká roucho a symbolicky stojí nahý v řece, která proudí kolem, možná se očišťuje... Obléká se už do pracovního oděvu světského člověka, jako dělník pomáhá při sklizni ve vsi, u otce oné dívky ze snu (není to tak úplně náhoda, ale nemůžu prozrazovat vše). Svatba, krásná žena, narození dítěte ... a také problémy. Kupec, který všechny šidí, je Tašim odhalen a Taši sám vozí úrodu do města. Dostane za ni mnohem víc, zkouší změnit zavedené pořádky, přesvědčovat sousedy. A tak jedné noci hasí svá hořící pole. Podezřívá kupce, jede za ním, bez rozmyslu se na něj vrhá. A končí zbitý. Se zbytky úrody jede do města Pema se synem, Taši zůstává doma, kde podléhá dalšímu pokušení. Po návratu Pemy přijíždí posel z kláštera; Apha opustil své tělo a ještě předtím požádal, aby Tašimu doručili dopis, v němž říká, že nepochybuje, že se ještě někdy sejdou a že mu pak Taši možná řekne, jestli je lepší uspokojit tisíceré tužby, nebo se zbavit jediné...

V tu chvíli je jasné co bude následovat, v noci si Taši balí věci, naposled se podívá na svou ženu a dítě a odchází. Opět řeka, opět proudící voda, opět očištění? Kdo ví, ale u pagod na Tašiho čeká Pema ... Pema. Krásná, moudrá, silná žena. Její řeč k Tašimu, o Jašódhaře, Buddhově manželce, již Buddha jednou v noci opustil, stejně jako svého syna, bez jediného slova, o tom jak se asi cítila, jakou bolest, hněv ... K tomu není co říct, stejně jako zoufalému Tašimu, jenž se v pláči zhroutí na zem ...

Zpracování je jednoznačně působivé. Snad každý obraz nebo záběr nese hlubokou symboliku. Tak třeba jednou přiveze Taši synovi plastovou hračku, protivně vrčící letadlo. Chlapec s ním krouží a pak se ptá, s čím si hrál otec, když byl malý. Pema mu poví, že si svoje hračky dělal sám, rozhodným pohybem mu letadlo vezme a hodí jej na zem. To se rozlétne a zmlkne. Ticho že by se dalo krájet a místo letadla letí vzduchem jasné poselství.

Tempo je poměrně pomalé, dlouhé záběry poskytují čas k přemýšlení, takže by to asi každý neocenil (140 min), ale je se na co dívat. Dílo natočil režisér Pan Nalin v německé koprodukci roku 2001, ČT ho uvedla v tibetském znění s českými titulky. Roli Tašiho ztvárnil Shawn Ku, jako Pema se představila Christy Chung. Spoustu fotek z filmu s Ch. Chung najdete na hotflicks.net. Recenze na tiscali.kino, biograf.cz.

Jak článek uzavřít doteď nevím, protože zkrátka nemám jasno. Až na jednu výjimku - film musíte vidět. A sem můžeme potom připsat další otázky k těm, co mě napadají:

1. Je správné dávat do kláštera pětileté chlapce, aby se stali mnichy?

2. Může se člověk vzdát touhy po něčem, co vůbec nepoznal?

3. Opravdu je správnější chtít se oprostit od světa?

4. Není klášterní život ještě větší iluze než utrpení samsáry?

5. Proč Taši nedokázal žít ani jeden život?

6. Nejsou oba způsoby, čistě světský i čistě duchovní, stejně špatně?

7. Je střední cesta vůbec střední cestou?

8. Kdo ta pole zapálil, byl to kupec, který tratil? Nebo sousedé, kteří cítili rozbíjení tradic?

9. Není Pema mnohem pokročilejší než Taši?

http://www.mystika.cz/nabozentsvi/buddhismus/budha-zen-slov-7.htm:

sansára
Čín. lun-chuej, liou-čuan; jap. rinne, dosl.: "putování", "koloběh životů"; sled znovuzrození, jimiž každá bytost prochází v rámci rozličných způsobů existence (gati), dokud nedosáhne vysvobození a nevstoupí do nirvány. V zajetí sansáry se ocitá v důsledku tří kořenů zla (akušala), díky zášti (dvéša), žízni (tršná) a klamu (avidjá). Druh znovuzrození v sansáře předurčuje karma té které bytosti. V mahájáně znamená sansára jevový svět a je pokládána v podstatě za totéž co nirvána.

Názor o základní jednotě sansáry a nirvány vychází z přesvědčení, že všechno je jen představa a že sansára a nirvána jsou pouhá pojmenování bez skutečné podstaty, tj. že jsou prázdné (šúnjatá). Pokud člověk nevnímá jevovou stránku světa, nýbrž jeho pravé bytí, sansára a nirvána se vzájemně neodlišují.

Řetězec životů nemá poznatelný počátek. Buddha se do spekulací o počátku sansáry nikdy nepouštěl, protože je nepovažoval za užitečné pro dosažení vysvobození. Vyproštění ze sansáry prostřednictvím vstupu do nirvány je možné jen během zrození v lidské podobě; v jiných formách života tvorové koloběh nemohou ukončit, protože nejsou schopni rozpoznat a přemoci touhu a nevědomost jakožto hybné síly v sansáře.

http://mystickyslovnik.wz.cz/:

sansáro
Věčný koloběh zrozování a umírání, svět neklidu a klamu. Sansárický je každý jev, pokud jeho já i jeho bytí podléhá změnám vynucovaným přírodními zákony. Existence těchto jevů je pak udržována stálým chtěním, jímž já strhuje stále nové a nové materiály, z nichž je bytí vytvářeno; v jiném smyslu je pak já něčím jak vlnou na moři tohoto materiálu, která se posouvá po tomto moři a nepřestane se posouvat, dokud tu bude vůle k životu, ona pohonná síla podobná větru vzdouvajícímu hladinu vody. Jde tedy o to, aby ona pohonná síla zmizela tím, že vůle k životu bude potlačena; pak já přestane být vlnou na moři tvůrčího materiálu, což je jediný způsob na odstranění osobní strasti.

Lidé se domnívají, že toto řešení životní strasti je útěkem od života, životní negací, ale nedomyslí, že jiné řešení není vůbec možné. Neboť když přehlížíme dějiny lidstva, najdeme v nich sice snahu odstranit nedostatky, jimiž trpí, ale také se je odstranit nepodařilo a nikdy se je odstranit nepodaří. Důvody jsou spíše psychologické než jiné. Dokud existují lidé chtiví majetku a moci, vždycky budou ostatním lidem připravovat peklo, protože majetek i moc chtějí získat násilím. Kdesi v zákoutích, která už těmto lidem neimponují, mohou vegetovat snahy odstranit strast a neduhy hospodářského a jiného rázu. A trvá sansáró, věčné kolotání zaslepenců, kteří se vždycky vypnou do nadějí, aby pak byli zklamáni a jako dobytek vláčeni na jatka, kde se loučí se životem s výkřikem: "chceme žít!" A to je nový popud proudu energie, aby se zase vytvořilo bytí a hra se opakuje dál a její konce nejsou v dohledu.

Kdo se zříká světa jako věci nezajímavé a nepotřebné, vyhne se především zklamání a rozbití nadějí. Nic nechtějící člověk může být skutečně spokojený. Nevyhne se tím sice smrti, ale může prožít život bez toho, že ho někdo, když dobíhá ke korytu vysněného ráje, odstrčí, zabije, zničí, zatlačí do strasti. Jelikož se toto všechno nestane, bude se moci rozvíjet do tvůrčích šťastných pocitů, které tvoří příznivý osud, štěstí. A štěstí se pak už stává vlnou přenášející ho přes smrt bez zděšení a výkřiků, do lepších životních podmínek. Když pak jeho touha být nebo žít úplně zhasne, bude osvobozen. Sansáró je cosi strašného. Je to síť pavučiny a lidé, kteří se nezříkají světa, jsou mouchy v ní. A pavouci osudu číhají kdesi v této pavučině, aby o jejich osudu sami rozhodli. Zřeknutí je podmínkou neupadnutí do této pavučiny. 

http://www.buddhismus.cz/dharma.html:

dharma

Pojem dharma vyjadřoval původně to, co drží pevně, tedy zákon, řád, právo. V jiné rovině postihuje dharma pravidla, předpisy, zákazy a povinnosti především v etickém aspektu, tj. jako mravní zákon vypovídající o tom, co je dovolené, správné a prospěšné. V množném čísle se tohoto pojmu užívalo v nejstarší buddhistické filosofii pro věci nebo základní složky světa jevů, jak jsou vnímány myslí. V těchto složkách se jeví dharma (v původním smyslu) jako přírodní a světový zákon o věčném vznikání a zanikání.

Buddha hlásal vesmírný zákon věčně proměnlivého existenčního procesu a v tomto významu překládáme dharmu jako učení, nauku, systém. Jelikož dharma je pravou naukou a nepostihuje pouze zákon sám, nýbrž i to, co je jeho podkladem a co v sobě také zahrnuje, mohli bychom interpretovat dharmu jako pravdu nebo spravedlnost.

Dharma existuje objektivně, nezávisle na lidské vůli či chtění. Proto buddhismus není nijak závislý na víře, jak ji chápe např. křesťanství. Buddha dharmu různým způsobem vysvětloval, nikdy však necítil potřebu jí zdůvodňovat nebo dokazovat. Ten, kdo dosáhl cíle a sám nazíral pravdu, nepotřeboval již důkazů.

Dalajlama vysvětluje tento pojem následujícím způsobem: dharma je sanskrtské slovo znamenající držení. Pojímáno široce může se toto slovo vztahovat ke všem jevům, protože každý jev si podržuje svou vlastní entitu. Avšak v kontextu dharmy a světa se dharma vztahuje k jakékoliv praxi, která zadržuje od osoby, jež se jí soustavně věnuje, nějaký specifický děs. Toto zadržování či ochrana se může vztahovat na utrpení, jež je následkem, nebo na příčiny těchto útrap, škodlivé emoce. Usilujeme o ovládání mysli a praktiky, jimiž je mysl ovládána, jsou dharmou. Zadržují od nás dočasně děs a v delším časovém úseku zadržují také nás od děsivých nebo špatných situací, které by vznikly tím, že by nastoupily škodlivé emoce.
http://osviceni.unas.cz/texty/procitni.html

Závěrečný dialog filmu:

Jašódhara. Znáš to jméno? Princ Siddhárta, Gautama, Šákjamuni, Buddha. Ta jména zná každý, ale… Kdo zná Jašódharu? 

Jašódhara byla Siddhártova žena. Velmi ho milovala. Jedné noci ji Siddhárta opustil. Odešel od ní i od jejich syna Ráhuly, zatímco spali, a vydal se hledat probuzení (osvícení), aby se stal Buddhou. Když odcházel, slůvkem se s ní nerozloučil.

Jašódhara soucítila s nemocnými a trpícími dávno předtím, než si Siddhárta vůbec uvědomil, že existuje utrpení. Kdo ví, jestli za své probuzení nevděčí jí?

Co když chtěla Jašódhara odejít od Siddhárty a Ráhuly? Kdo ví, jestli se Jašódhary nezmocnil hněv, pocit osamění a zahořklosti, když Siddhárta odešel? Pomyslel na ni vůbec někdo? Co řekla svému synu Ráhulovi, když jí položil odvěkou otázku: Kde je můj otec? Co mu asi pověděla?

Může snad matka opustit své dítě uprostřed noci? To může udělat jen muž. Taši. Jen muž.

Jašódhara pak už neměla na vybranou. Vedla tak život v odříkání. Ostříhala si vlasy a žila jako asketa.

Budeš-li myslet na dharmu se stejnou silou, jak vášnivě jsi mě miloval, dosáhneš probuzení a staneš se Buddhou už v tomto těle, v tomto životě.

Pemo, odpusť mi, vrátím se s tebou. Vrátím se tam, kam patřím.

Jak zabráníme kapce, aby nikdy nevyschla? Hodíme-li ji do moře. (Rozpustíte ji v moři.)
Otázky k filmu:

Viz otázky v recenzi výše (str. 2). Další otázky:

1. „Jsou věci, které se musíme napřed naučit, abychom se je odnaučili. Jsou věci, které musíme mít, abychom se jich mohli odříct.“ Jaký smysl má řeholní slib, když se jím člověk zříká něčeho, co nepoznal a nezakusil, co nezná a co ho neláká, lidské lásky?

2. Má člověk duchovní dát přednost meditativnímu životu v klášteře před životem manželským a rodinným? Je manželský a rodinný život překážkou duchovnosti?
3. Když mladík opouští svou dívku, aby odešel do řehole nebo do semináře, není to nespravedlivé?

4. "Jak zabráníte kapce aby nevyschla?" "Rozpustíte ji v moři." Co tato slova znamenají?

5. Jak film skončil? Kam směřovaly Tašiho kroky po tom, co řekl, že se vrátí tam, kde je jeho domov? Do kláštera, nebo do vesnice k vlastní rodině?
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