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Muž zázraků
Leap of Faith

Komedie / Drama

USA, 1992, 108 min

Režie: Richard Pearce 
Kamera: Matthew F. Leonetti 
Hudba: Cliff Eidelman 

Hrají: Steve Martin, Debra Winger, Lolita Davidovich, Liam Neeson, Lukas Haas, Meat Loaf, Philip Seymour Hoffman, M.C. Gainey, Troy Evans, Phyllis Somerville, Tom Todoroff, David Precopia, Ed Geldart, Jason McGuire, Marietta Marich 
Informace o filmu:

Steve Martin v hlavní roli americké komedie o vemlouvavém kazateli a falešných zázracích. Hraje falešného léčitele, který tahá z lidí peníze pod heslem "nemůžu jim pomoci, alespoň jim dělám dobrou show". Až jednou má vyléčit postiženého chlapce...
http://www.sms.cz/film/muz-zazraku:

Falešný kočovný kazatel Jonas Nightengale cestuje se svými společníky po velkých městech, kde pořádá velkolepé show plné biblických citací a pečlivě připravených zázraků. Jednoho dne se však cestou přes Kansas pokazí jeden z vozů a přinutí podnikavou partu zůstat v malém ospalém městečku Rustwater. Jonas se rozhodne přijmout výzvu a uspořádat na místě své velkolepé představení. Jako zkušený podvodník s velmi přesvědčivou vyřídilkou, prověřenými triky v rukávu a schopnou asistentkou Jane, která mu předává informace pomocí skrytého mikrofonu, mu nedá moc práce přesvědčit místní o tom, že dokáže konat zázraky, včetně obvyklého triku s ochrnutou ženou, která opět dokáže vstát nebo nenápadné úpravy sochy Ježíše. 

Rychlost, s jakou se davy hrnou k jeho svatostánku a s jakou falešný kazatel inkasuje peníze od důvěřivých věřících, se však vůbec nelíbí místnímu poctivému šerifovi Willovi, který Jonasovi nevěří a je odhodlán vyhnat ho co nejrychleji z města, na jehož poklid dohlíží. Předloží lidem dokonce důkazy o Jonasově zločinecké minulosti, výmluvnému kazateli však nedá prácí získat si davy na svou stranu. Nemíní však ponechat vše jen na své brilantní rétorice a pošle Jane, aby šerifovi popletla hlavu. Přestože se Will do ženy skutečně zamiluje, nic to nemění na jeho odhodlání zbavit se vychytralého podvodníka, a navíc se plán začne hatit, protože Jane toužící ve skrytu po romantické lásce, podlehne šerifovu kouzlu a také se do něj zamiluje. 

Jonas sám se zakouká do místní servírky Marvy, která se stará o mladšího bratra Boyda, který po dopravní nehodě zůstal na vozíčku. Pokusí se ji svést, ona však má s podobnými podvodnými kazateli své zkušenosti a snadno vzdoruje jeho pokusům o sblížení. Na rozdíl od Boyda, který uvěří, že by mu kazatel mohl pomoci postavit se opět na vlastní nohy. V tu chvíli se však stane nečekané a Jonas objeví něco, o čem dosud neměl potuchy. Svědomí. 

http://www.csfd.cz/film/14799-muz-zazraku/:

Komentáře uživatelů k filmu:
Gemini
Naivní story, ale reálně ukazuje jak to funguje, když se někdo rozhodne udělat si kšeft z víry v toho jednoho co se má psát s velkým B. A že se na tu vysvětlující část kouká sakra dobře (a tím nemyslím jen Leonettiho kameru). Bohužel to ostatní kolem je vážně naivní...ale za výborně fabulujícího Stevea Martina a fešnou Debru Winger tu třetí hvězdu dám. 60%(26.4.2005)
Oskar
Každý inteligentní Evropan ví své - církev je ta nejprohnilejší odnož šoubyznysu. Zato americké televize jsou přeplněné charismatickými kazateli, spasiteli a jinými vykuky, kteří moc dobře vědí, že na blbosti věřících se dá vydělat balík. Tohle je film o jednom z nich. Steve Martin hraje postavu, kterou bych charakterizoval jako fantazii na téma "co by se stalo, kdybychom zkřížili teleshoppingového krále Horsta Fuchse s agilním jehovistou". Založit na takové figuře komedii je dobrý nápad, ale chtělo by to zasadit ji do nějakého PŘÍBĚHU. Víte? 40 %(8.3.2005)
igi B.
BÛh je šou! Šou je Amerika! Amerika je Bůh! Aleluja! Neboť jedno pravdou jest. Totoť výborný film! Vynikající příběh! Aleluja! Smějte se, kdož moudří jste prozřeli! Aleluja! Oh ovce do stáda! Hlupcům nechť zatmění potměšilého sdostatku! Aleluja! Džízus! Ty čtyři kříže musí stačit. Na pět stát by se musel zázrak. A ty - jak všichni dobře víme - se dějí... Tentokrát ale ne... Amen.(9.10.2005)
sidzej
Trochu podceňovaný film. Tých 65% si zaslúži bez debaty. Za skvelú hudbu, dobrú réžiu, strih, kameru a obsadenie. Steve Martin si svoje pološialené rečnícke kreácie dostatočne užíva a celý film sa nesie v pohodovej atmosfére. Samotný námet falošnej kresťanskej symboliky za účelom namastiť si vrecká nemá veľmi čo ponúknuť no všetky ostatné aspekty filmu sú zvládnuté viac než uspokojivo.(29.3.2009)
klukluka
Zdánlivě lehkovážný, ve skutečnosti velmi závažný film. Pro mě nečekaný filmový zážitek, protože Stevea Martina mám spojeného jen s většími či menšími (spíš většími) srajdami. Leč vydržel jsem a rozhodně nelituji. Ano, šíření víry je showbyznys a tenhle film to ukázal naprosto jasně, na poměry hollywoodského filmu až neobyčejně přímočaře. Vůbec bych se nedivil, kdyby proti němu Vatikán vydával protestní nóty. Druhou věcí je, že čím je člověk starší, tím je do jisté míry osamělejší a k víře sklouzává mnohem snáze. Platí to pro lidi z města, kteří mají spoustu jiných možností, jak se zabavit, natož pro lidi z venkova, pro které se cirkus pana Jonese stal v prvním plánu vítanou kratochvílí. Společenství lidí, kteří čekají na zázrak, může ve fantasticky vystavěné atmosféře zázraky skutečně způsobit. O tom jsem přesvědčen a zřejmě jsem tak na nejlepší cestě do náruče nějakého podobného šarlatána. Každopádně ale nemám vůči Muži zázraků žádné podstatné výhrady, takhle to prostě funguje, i když všichni podvědomě cítíme, že je to šaškec. Ale pánbůh za něj zaplať, v podobném projektu má člověk pocit, že se o něj někdo zajímá. Jinak žijeme v odosobněném, chladném, netečném světě, v němž si holt musíme zaplatit i za trochu naděje a povzbuzení. A přesně tak to tvůrci Muže zázraků postavili. Neměli to jednoduché, ale vybalancovali to opravdu dobře.(20.7.2013)
Otázky k filmu:
1. Je popisovaný příběh realistický? Mohlo se něco takového stát?

2. Jaké máš vysvětlení pro uzdravení Boyda?
3. Je třeba nebo je možno uznat, že se skutečně staly zázraky, o nichž podává zprávu katolická církev? Třeba uzdravení ve Filipově v severních Čechách?
4. Byl jsi někdy účastníkem shromáždění, na němž byli uzdravováni nemocní a činěny zázraky? Nebo jsi o něm aspoň slyšel? Kde to bylo? Bylo to pravdivé, nebo to byla jen show, podvod a klam?

5. Lze mít podezření, že modlitební charismatická shromáždění jsou něco podobného, nebo jsou poctivá, vážně míněná a opravdu duchovní?
6. Činí Bůh zázraky? Lze počítat s tím, že činí tyto mimořádné zásahy do běhu světa?
7. Zažil jsi někdy Boží zázrak? Byl jsi jeho svědkem? Za jakých to bylo okolností?
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