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Společnost mrtvých básníků
Dead Poets Society

Informace o filmu:
USA, 1989, 128 min

Režie: Peter Weir
Hrají: Robin Williams (John Keating)
Robert Sean Leonard (Neil Perry)
Ethan Hawke (Todd Anderson)
Josh Charles (Knox Overstreet)
Gale Hansen (Charlie Dalton)
Dylan Kussman (Richard Cameron)
Allelon Ruggiero (Steven Meeks)
James Waterston (Gerard Pitts)
Norman Lloyd (pan Nolan)
Kurtwood Smith (pan Perry)
Carla Belver (paní Perryová)
Leon Pownall (McAllister)
George Martin (Dr. Hage)
Joe Aufiery (profesor chemie)
Matt Carey (Hopkins)
Strhující drama Petera Weira se právem řadí k nejlepším filmům, které byly natočeny. Snímek byl oceněn Oscarem za nejlepší scénář a nominací se dočkali také představitel hlavní role Robin Williams a režisér Peter Weir. 

Společnost mrtvých básníků byla v roce 1990 nominována také na nejlepší film roku. Vedle Williamse uvidíme také tehdy začínající mladé herce Ethana Hawkea (Velké naděje) a Roberta Seana Leonarda (Dr. House). 

Začíná další školní rok a na chlapeckou akademii ve Vermontu přichází kromě nových studentů i nový učitel anglické literatury, John Keating (Robin Williams), absolvent této prestižní školy, aby zdejší studenty učil anglické literatuře.

Každý čekal typického učitele, který bude své svěřence učit komplikované definice a povede je v duchu nejpřísnějších tradic. John však nechce tvořit uniformní lidské roboty. Naopak chce studentům pomoci rozvíjet jejich potenciál, představivost a vést je k utváření vlastních názorů. V praxi se to projevuje tak, že ignoruje základní osnovy, definice hází za hlavu a je schopen si stoupnout i na stůl, pomůže-li to výuce. Používá netradiční výukové metody.
John praktikuje velmi nezvyklý způsob výuky, čímž si své studenty nejen získá, ale hlavně je naučí mnohem více, než by se mohli dočíst v knihách. Příběh popisuje, jak toto životní údobí a svého učitele literatury vnímalo sedm studentů, pro které se John Keating stal jejich vzorem a kteří se rozhodli obnovit Společnost mrtvých básníků, jejímž členem jejich učitel kdysi byl. Začíná pro ně dobrodružství za hranicemi jejich představ, které však musí být dříve či později konfrontováno s tvrdou realitou života. 

http://www.csfd.cz/film/9558-spolecnost-mrtvych-basniku-dead-poets-society/?podle=bodu&limk=-1&limr=:
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Srdcová záležitost, takové jemné lyrické čarování s emocemi. Ten příběh o tíze zodpovědnosti a vymanění se z vůle rodičů určitě není povrchově nijak strhující, vždyť se spousta náznaků neděje okázale na očích, ale tak nějak ve druhém plánu. Zvrhlost anglické nápodoby akademismu Weir nádherně demonstruje na strašlivé pozitivistické předmluvě čítanky poezie, která činí estetiku měřitelnou a symbolizuje svět prestižní soukromé střední školy. A do tohoto prostředí vchází člověk s básnickým příjmením Keating, který vede studenty k vlastnímu čtení, k neměřitelnému prožitku ze slova i z vlastních činů. Je zvláštní, že odpověď, zda jsou sedmnáctiletí chlapci připraveni na samostatné myšlení vlastně díky tragédii v závěru zůstává otevřená, ale divák i tvůrci se jednoznačně staví na stranu svobodomyslnosti – a tedy Johna Keatinga. Ale právě trhlina, která se otevírá mezi bezstarostným CARPE DIEM a jeho následky, pro mě osobně vytvořila nejsilnější dramatickou linku filmu. Linku, která na rozdíl od mnoha dalších nemá jasné ano nebo jasné ne. Což je vlastnost, pro kterou mám rád básně. Peter Weir pojal film vizuálně skutečně štědře, lyrické celky přírody jsou nádherné, fantastické je i vizuální ztvárnění Snu noci svatojánské. Vůbec zvolený vypravěč funguje dokonale, vtahuje do děje, s malými výjimkami nenudí a neklouže po povrchu vztahů. Williams je tradičně skvělý a stejně tak mladí mrtví básníci. Ačkoli Weir ukazuje jen to, co věděli dekadenti a celé básnické generace před nimi – že vysávat život do morku kostí někdy znamená se tou kostí zadusit – přesto je jeho Společnost vizuální básní, která ke mně hovoří čistou a jasnou stavbou.
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Tohle je skoro neznámý film a má takové hodnocení? Nemohl jsem ho nevidět a hodná uživatelka Mmartina(díky moc;-)) mi pomohla v jeho sehnání. není asi moc lidí, kteří o tomto skvostu vědí, ale všichni by to měli rychle napravit. Peter Weir pro mě není žádný režisérský génius, ale tímto filmem si u mě udělal jméno. Jeho předešlé filmy nebyli pro mě nic extra (tedy krom skvělého Truman Show). Společnost mrtvých básníků je však naprosto něco jiného. Tento film je neuvěřitelně dojemný a prostě vás dostane. Je krásný, je příjemný, je lidský a je skutečný. Za herecké obsazení by si slečna u castingu měla pogratulovat. Ethan Hawke je jako mladý Todd Anderson dokonalý. Já bych tomu malému klukovi věřil i jeho stydlivost. Ethan to asi také z mladé party dotáhl nejdále. Robert Sean Leonard hraje skvěle. Možná lépe než Ethan a jeho Neil je božsky zahraný. Teď k tomu nejlepšímu. Robin Williams. Tento HEREC měl dostat Oskara, žádnou nominaci, ale čistého Oscara. Jeho výkon by se někdy dal nazývat životním a nebýt filmu Jak přicházejí sny nazval bych ho životním. Scénář je bezchybný a díky němu je tento film v kategorii "Na to nezapomenete... a možná si i pobrečíte.".
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"Nechat je samostatně myslet. Neblázněte. V tomhle věku. Teď je důležité abychom jim vštípili disciplínu." Snímek z prostředí soukromé chlapecké akademie, kde je jakýkoliv krok pečlivě naplánovaný a vybočení z trasy by mohlo překazit rodiči tak dobře nalinkovaný americký sen.
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Takový obyčejný film, příjemný ale pořád obyčejný. Obyčejný námět, scénář, režie i kamera. Ani Robin Williams nepředvedl nic zázračného (rozhodně lepší byl v Awekings). Tak by se dala charakterizovat většina filmu, která se doslova utápí ve své obyčejnosti, což ale neznamená, že by se na to nedalo koukat. Až ke konci to dostane konečně nějaké grády a dokonce se i objeví vrchol filmu, který je bohužel tak trochu shozen tisíckrát provařeným klišé učitelských filmů. Peter Weir rozhodně neobjevil Ameriku, omílá stokrát omleté témata bez špetky invence, ale i přesto všechno těch 128 minut je pro diváka lehce stravitelných a utečou jako voda. Místní masové nadšení nesdílím, ale i tak se musím přiznat, že i když ten konec jsem už několikrát viděl v jiných filmech, tak na mě silně zapůsobil. Teď mě omluvte, jdu se vrhnout na Máchu...
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Někdy sedávají i ty největší krásky v koutě a ty nejcennější skvosty leží zaprášené pod hromadou provařených titulů. Společnost mrtvých básníků je nenápadnou oslavou krás života. Bouřlivě toužící mládí, které si nedokáže představit stříbro ve vlasech a hůl v ruce, dostává nového učitele literatury s nomen omen jménem John Keating. V jeho netradičním pojetí výuky je škola místem, kde učitel předává svůj intelektuální dar studentům, kdy pedagog je spíše jakýmsi šerpou na cestě vzhůru k vrcholu. Dává napít z pramene vědění a vede hochy stezkou odvahy a morálky. Ale ctihodná americká prep school konformních padesátých let není na poetickou revoluci připravena a objevování nových stránek vlastního já nese šťavnaté i tragické ovoce... Bylo by škoda Weirův snímek ozdobený excelentními výkony Williamse a Hawkea minout bez zastavení. Zpochybňuje konvenční myšlení, provokuje, zneklidňuje a inspiruje. Carpe diem...
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Nějak tomu Peteru Weirovi nemůžu přijít na chuť. Jeho filmy mi zpravidla nic neříkají a nedokážou mě ani emocionálně strhnout, ani jakkoliv hlouběji oslovit, čili mi i tento film tak nějak prošuměl hlavou, aniž by se dostavily nějaké výraznější pocity. Oscar za scénář chápu. Především postavy byly opravdu skvěle napsané a ze strany herců znamenitě zahrané. Především Robin Williams mě přesvědčil, že když mu sedne role, dokáže zázraky. Zaujala mě i hudba (hezké strunné motivy) a vynikající kamera Johna Seala, která bohužel nedostala moc prostoru, protože se celý film odehrával převážně v interiérech a celkově měl spíše komorní nádech. Tempo bylo ovšem celkem nevyrovnané. Místy ideální, v některých scénách až strhující, místy nehorázně nudné a člověk si přál, aby se zase něco začalo dít. Konec je z kategorie snů. I tak jsou pro mě Básníci jen lehce nadprůměrná záležitost. Rozhodoval jsem se mezi třemi a čtyřmi hvězdami. Co se týče "školní tématiky", tak mě mnohem více zaujaly například Ohnivé vozy. Holt to asi bude režisérem. Ale snad jednou Weira dokážu docenit. Přece jen, vkus se mění.

http://blog.tomashajzler.com/clanek/spolecenstvi-mrtvych-basniku:

10. 8. 2008, Libor Šimon
S novým školním rokem přichází na akademii ve Vermontu nový učitel anglické literatury. Hned od počátku jsou vyučovací metody Johna Keatinga naprosto odlišné od toho, na co jsou studenti na tradiční konzervativní škole zvyklí.

Asi bylo ale úplně jedno, jaký předmět John vyučoval. Místo literatury si mohl vybrat třeba matematiku. Pokud by měl stejný přístup, naučil by svoje studenty mnohem víc, než kdyby aplikoval tradiční metody. Naučil je víc nejen o literatuře, ale hlavně o životě. O tom, jak se mu snažit porozumět, jak ho žít.

Proč? Nadchnul studenty, neukazoval jim pouze jeden pohled. Probudil v nich vášeň, naučil je mnohem víc, než mohli nalézt v knihách. Sami se začali pídit po tom, aby pochopili podstatu poezie. Obnovili také tradici Společnosti mrtvých básníků, kterou John jako student vedl. Porušovali pravidla, riskovali. Proč? Aby četli knihy, hráli divadlo…

Jak to, že John dokázal svoje studenty tak nadchnout? Byl jiný. Neskláněl se před autoritou velkých teoretiků. Byl sám sebou, odhaloval, co cítí. Dokázal se také vcítit do ostatních, odhalit a vyzdvihnout talent každého z nich. Nikoho nenutil, ale uměl ukázat cestu a podporovat ostatní, aby po ní šli bez ohledu na okolí. Důležité je, co člověk cítí, jestli má radost ze života a žije naplno. Vysajte život do morku kostí! Carpe diem! Vztah mezi Johnem a jeho studenty přerostl v přátelství.

Ve filmu je potřeba použít zkratku. Doba, za kterou se Johnovi podařilo chlapce získat, možná byla až neskutečně krátká. Ale možná to tak mohlo být. Možná se Johnovi podařilo získat energii chlapců, kterou by jinak jako každý dospívající směrovali do boje proti autoritám. V podstatě se vydali na cestu proti rodičům a vedení školy, ale jejich cíle byly ušlechtilé, zaměřené, vyspělé. Pokud by nepotkali Johna, možná by se zmohli jenom na malou, tichou vzpouru pro vzpouru.

Tradiční konzervativní autority jsou sice pomalé, ale nakonec Johna i chlapce dostihly. Nenechaly si nabourat svůj řád, svoje zvyky. Závěrečná řeč ředitele školy až nahání strach. Řád, morálka. Silná slova, silná atmosféra. Řád dává lidem jistotu, pomáhá slabým. A silné dokáže zlomit.

http://bobess.blog.cz/rubriky/videno-slyseno-precteno:
Dead Poets Society once again...
17.3.2007 16:08 | Bobess | Viděno, slyšeno, přečteno...
Několik oblíbených řádků mého oblíbeného příběhu... Chce to umět anglicky nebo mít trpělivost a slovník... ale žádnej překlad by nebyl jako originál...

We're food for worms. We're only going to experience a limited number of springs, summers, and falls. One day, hard as it is to believe, each and every one of us is going to stop breathing, turn cold, and die...
(Mr. Keating)

I wanted to live deep and suck out all the marrow of life. To put to rout all that was not life. And not, when I came to die, discover that I had not lived. 
(H. D. Thoreau)

Truth is like a blanket that always leaves your feet cold... Stretch it, pull it, it will never cover any of us... Kick at it, beat at it, it will never be enought... From the moment we enter crying, to the moment we leave dying, it will cover just your head as you wail and cry and scream...
(Todd Anderson)
Scéna s pochodováním na dvoře:

Chtěl jsem názorně předvést, jak jsme konformní, jaký je problém zachovat si osobnost a nepodléhat jiným. Musíte věřit, že vaše osobnost je silná a pevná, i když vám říkají, že jste blázen nebo podivín, i když ovce bečí „to je blbéééc“. Robert Frost řekl: „Ze dvou cest měl jsem si vybrat, a já šel tou méně vyšlapanou. A bylo to jen dobře.“

Pokuste se najít své vlastní tempo, svůj vlastní způsob vzpřímené chůze, jak chcete, kam si přejete, jako páv nebo šašek, jakkoliv.

Buďte sami sebou, nemusíte nic hrát. Nesmí vás strhnout proud.

Ředitelova reakce:

To bylo praktické cvičení „hrozba konformity“.

- Ale Johne, mu tu používáme osvědčené osnovy. Pokud je zpochybňujete, neudržíte si kázeň.

Já měl za to, že je tu učíme samostatně myslet.

- V tomhle věku? Ani náhodou. Tradice, Johne, disciplína, příprava na zkoušky, to je vaše hlavní povinnost.

Otázky k filmu:

1. V čem spočívala ředitelova výchovná metoda? Popiš ji!

2. V čem spočívala Keatingova výchovná metoda? Popiš ji! Jak byly Keatingovy postupy slučitelné s předepsanými osnovami?

3. „Řád dává lidem jistotu, pomáhá slabým. A silné dokáže zlomit.“ – Je to pravda?

4. Máš vlastní zkušenost s výchovnými postupy, jaké měl Keating a jaké měl ředitel školy? (v roli žáka, případně i učitele)
5. Znáš nějaké význačné vychovatele, kteří prosazovali některý z uvedených přístupů k výchově?

6. Jakého učitele by sis přál? Jaký učitel je zpravidla úspěšný a dobře hodnocený?

7. Mohly by Keatingovy postupy fungovat na české škole? Na tvé fakultě? Na Katolické teologické fakultě?
8. Do jaké míry mají rodiče dětem určovat jejich životní kariéru? (jaké mají mít přátele, co mají dělat ve volném čase, jakou mají studovat školu, jaké zaměstnání si mají zvolit, koho si mají vzít za manžela nebo manželku, jak mají bydlet, jak mají vychovávat své děti…)

9. Jakou míru svobodné seberealizace by člověk měl mít?
10. Není přílišná individuálnost, tvořivost a svoboda přece jen nebezpečná? Neměla by se z taktických důvodů omezit? Nebo zakázat?

11. Kde je v teologii, v náboženském životě, v církevním životě, v liturgii prostor pro svobodnou tvořivost a vyjádření individuality? Může ji církev se svou jasnou centrální strukturou, naukou a disciplínou vůbec připustit?
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