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Hercule Poirot: Opona - Poirotův poslední případ 

Agatha Christie's Poirot: Curtain - Poirot's Last Case

Velká Británie / USA, 2013, 89 min

Režie: Hettie MacDonald; Předloha: Agatha Christie (kniha); Scénář: Kevin Elyot; Kamera: Alan Almond 

Hrají:

David Suchet, Hugh Fraser, Helen Baxendale, Anne Reid, John Standing, Aidan McArdle, Philip Glenister, Matthew McNulty, Anna Madeley, Claire Keelan, David Yelland, Shaun Dingwall, Alice Orr-Ewing 

Informace o filmu:
Všechno krásné jednou končí.

Kapitán Hastings se po dlouhých letech vrací na zámek Styles, kde před lety s Poirotem vyřešili svůj první společný případ. Nyní se opět jedná o vraždu, vlastně o několik vražd, páchaných tak rafinovaně a skrytě, že sám velký detektiv v jednu chvíli říká, že se s tak obratným zločincem dosud nesetkal. Hastings, kromě upřímné snahy pomoci svému churavějícímu příteli v nesnadném pátrání, musí také řešit komplikovaný vztah k dceři Judith, která na zámku rovněž pobývá. A přestože Hercula Poirota trápí rychle se zhoršující zdravotní stav, jeho malé šedé buňky jsou stále dostatečně čilé a bystré, aby dokázal i svého posledního vraha přivést k zaslouženému trestu.(Česká televize)
http://cs.wikipedia.org/wiki/Poirot%C5%AFv_posledn%C3%AD_p%C5%99%C3%ADpad:

Poirotův poslední případ nebo Opona (v originále Curtain: Poirot's Last Case) je román Agathy Christie, který vyšel v roce 1975, ovšem Christie jej napsala již v roce 1940.

Hlavní postavy
	Postava
	Popis postavy

	Hercule Poirot
	známý belgický detektiv

	Arthur Hastings
	Poirotův přítel a pomocník při vyšetřování vražd

	plukovník Luttrell
	vlastník sídla Styles

	paní Luttrellová
	žena pana Luttrella, spoluvlastník sídla Styles

	slečna Coleová
	čtyřiatřicetiletá žena, známá Luttrellových

	Boyd Carrington
	přítel Barbary Franklinové, skvělý střelec a vášnivý lovec

	major Allerton
	čtyřicátník, mužům nesympatický, ale pro ženy velmi přitažlivý

	Judith Hastingsová
	dcera Hastingse a pomocnice ve Franklinově laboratoři

	Barbara Franklinová
	žena, která chce být za každou cenu středem pozornosti, je "vážně" nemocná

	John Franklin
	lékař, pracuje jako vědec v laboratoři, jeho práce je pro něj vším

	sestra Cravenová
	žena která se stará o nemocnou paní Franklinovou

	Norton
	milý chlapík, blázen do ptáků


Obsah
Celý tento příběh, který se odehrává na zámku Styles, vypráví Artur Hastings, Poirotův oddaný přítel. Hastings se na Poirotovo přání vydává na zámek Styles, kde spolu poprvé řešili vraždu. Netušil však, že se toto místo stane opět svědkem několika vražd...

Poté pozval Poirot Hastingse k sobě domů se slovy, aby vyřešili vraždu dříve než se stane. Hastings nejdříve nechápal, proto mu Poirot předal novinové výstřižky posledních vražd se stejným motivem a zcela jasnými vrahy. Poirot ale tvrdil, že tyto vraždy mají něco společného a Ti, co byli usvědčeni nebo se přiznali nejsou opravdovými pachateli. V pozadí je totiž člověk, který má všechny tyto vraždy na svědomí a chystá se znovu udeřit. Poirot sice ví kdo je pachatelem, ale nemá potřebné důkazy k jeho zadržení. Hastingsovi pravou identitu vraha neprozradí, mluví jen o jistém X. Poirot už je ale velmi starý a nemohoucí, nemůže sám téměř nic dělat, jediné, co mu dobře slouží je jeho mozek. Má pouze sluhu Curtisse, jenž se o něj stará. Hastings má Poirotovi nahrazovat sluch a zrak, všímat si všeho a všech. Hastings ale pořád přemýšlí o pachateli X, i když mu Poirot řekl, že to pro něj není důležité.

Jedno odpoledne se posadí Hastings, Boyd Carrington, plukovník Luttrell a Norton na terasu u domu. Plukovník Luttrell zvedne pušku v domnění, že vidí králíka okusovat stromky a vystřelí, ozve se výkřik. Plukovník střelil svou ženu, ovšem jen do ramene. Hastings uvažoval o tom, co se stalo a nakonec usoudil, že přesně takhle vypadaly všechny ty vraždy o niž četl. Kdyby svou ženu ale zastřelil, pachatel by byl jasný. Druhý den pozve paní Franklinová Hastingse, Poirota a její ostatní přátele na kávu, další den ji najdou mrtvou. Po všech výpovědích a hlavně po Poirotově prohlásí, že spáchala sebevraždu. Viděl ji totiž, jak odnáší nějakou lahvičku z manželovi laboratoře, jed fysonstigmin, jehož účinky její manžel v laboratoři prokazoval. Hastings podezírá Allertona, je mu nesympatický a ještě se s ním o tom nechce bavit. Hastings stále nemůže přijít na pachatele, podezřelí jsou všichni.

Následující den ale nastává velké překvapení, Hercula Poirota Hastings nalézá mrtvého. Po čtyřech měsících od Poirotovy smrti se Hastingsovi dostal do rukou dopis, v němž se dozvěděl, kdo byl X, jak došlo ke všem vraždám. Vrahem byl nenápadný milovník ptáků, pan Norton. Poirot vysvětlil ve svém dopise Hastingsovi, jakou měly spojitost případy, o kterých četl a jaký byl Norton ve skutečnosti podlý člověk. Nebyl přímo vrahem, ale všechny jeho oběti k jejich činům dohnal slovy. Ale s plukovníkem Luttrellem to nevyšlo, tak na řadě byla paní Franklinová. Ve skutečnosti vše bylo jinak - neměla zemřít ona, ale její manžel. Dala mu do kávy jed, avšak Hastings omylem kávy obrátil, když hledal nějakou knihu, aby vyluštil křížovku, jed tedy vypila sama paní Franklinová. S Judith a Allertonem se její otec zmýlil. Judith totiž milovala Johna Franklina a po smrti jeho manželky už jim nic nebránilo být spolu a odjet dělat výzkum do Afriky. To ve svém dopise Poirot také zmínil, protože věděl, že v jeho příteli bude hlodat pochybnost, zda vrahem nebyla jeho dcera.

A nakonec to největší rozuzlení, jak a proč tedy zemřel Norton. Zastřelil ho sám Hercule Poirot. Nebyl tak nemohoucí, jak všem namluvil. Curtiss byl jeho novým sluhou, protože jeho původní sluha George věděl, že jeho pán může chodit a není na tom až tak špatně. Hercule zabil Nortona, protože jiný způsob řešení neměl. Věděl, že tohle bude jeho poslední případ, a chtěl ho vyřešit, nakonec si sám dal své léky z dosahu, aby si je nemohl vzít, a po prodělání srdečního záchvatu zemřel.

http://www.csfd.cz/film/308178-hercule-poirot-opona-poirotuv-posledni-pripad/:

Komentáře uživatelů -  HateBreeder
Bezkonkurenční zakončení jedné velké legendy. Hercule Poirot prošel od samého začátku série vskutku dechberoucí transformací, ale přiznejme si, že notnou dávkou mu k tomu dopomohl nejen jeho představitel, David Suchet, ale také jednotliví filmaři, kteří vždy ke knižní předloze přidali také kousek své vlastní kreace, v menší či větší míře. Jak se celá série chýlila ke konci, na Poirotově čele přibývalo vrásek, lehký úsměv se vytrácel, aby jej nahradil smířlivější výraz. Nyní je před námi zcela jiný člověk, ve svém nitru pokornější s překvapivou oddaností jakési vyšší instanci, ve své mysli však zůstává zapřísáhlým ochráncem pravdy a neúnavným bojovníkem proti bezpráví. Je jasné, že tentokrát stane belgický detektiv před svým nejtěžším rozhodnutím. A jak zde již zaznělo, v tomto filmu se všechen zbytečný sentiment rozplynul, aby divák ani na samém konci série neztratil iluze o tom, jaký byl život Hercula Poirota - největšího detektiva ze všech.(1.12.2013)
http://borovy.blog.idnes.cz/c/414669/Hercule-Poirot-Opona-Poirotuv-posledni-pripad-95.html:
Jiří Borový

Hercule Poirot: Opona – Poirotův poslední případ 95 %

Jedinou věcí, která nám zůstává po tisíce let, je slunce a naše země. Život je krátký v poměru času. Jako ostatní lidé na světě, tak i život Poirota musí končit. Tvůrci z Velké Británie nám naservírovali posledních pět epizod Poirota. David Suchet se rozhodl ukončit své účinkování v tomto seriálu a natočit opravdu poslední díly. A to včetně jeho posledního případu Opona.

Když v roce 1989 natočili první díl, nikdo nepředpokládal, že ve světě téměř neznámý herec David Suchet dá Poirotovi charisma, které se dostane do podvědomí celého světa. David Suchet byl známý jenom v Anglii a občas se dostal ke štěkům ve slavných velkofilmech v Americe. Pamatuji si ho jako záporáka z filmu Boeing 747 v ohrožení.

Česká verze seriálu se objevila až několik let po premiéře v Anglii. V roce 1997 vznikl první dabing, který se v Česku proslavil. Petr Kostka v hlavní roli a další postavy dabovali Ondřej Vetchý a Stanislav Fišer. Bohužel, v rámci autorských zákonů, se pro další opakování v roce 2002 už musel celý seriál znovu nadabovat. Mnoho fanoušků tento krok odsuzovalo, ale podařilo se vytvořit dabing, který byl kvalitativně srovnatelný. Hlavní postavu nově nadaboval Jaromír Meduna, který dokončil dabing Poirota i do dnešní české premiéry.

Do dnešního dne je natočeno a nadabováno 72 dílů a to vše během 24 let. Posledním dílem, který Česko uvidí je Opona – Poirotův poslední případ. Tuto knihu napsala Agatha Christie už v roce 1940, ale byla vydána až v roce 1975, aby to byla opravdu poslední kniha o Poirotovi.

Je to opravdu poslední případ. Poirot je už starý, na kolečkovém křesle a znovu se vydává vyřešit případ v místě, kde řešil i svůj první případ, společně s kapitánem Hastingsem, na zámku Styles. Pro oba dva je to návrat po mnoha letech. Poirot se bohužel ze zámku nevrátí.

Poirotova Opona je důstojným završením celého seriálu. Z celého film je vidět s jakou úctou k předloze tvůrci přihlíželi a hlavně měli už za sebou 71 dílů. Nenatáčel se sice poslední, ale tomu nedává žádné omluvy. Natáčet poslední díl ještě před předcházejícími díly pomohlo Davidu Suchetovi si držet odstup od hlavní postavy. Poprvé také Suchet hraje bez vycpávek, a tak jeho Poirot už je starý a veškeré jeho moderní oblečení je mu velké.

David Suchet opravdu exceluje. V kombinaci s kamerou a komorní hudbou klavíru se filmu, o poslední detektivní práci před smrtí, o které Poirot ví, že přijde, podařilo vytvořit nádherný rozlučkový film. Jde jenom o to, aby případ vyřešil dříve, že jej zubatá dostihne. Hugh Fraser je doplňkem, který tam musí být, aby vyřešil i svoji záhadu se svoji dospělou dcerou. Je také tím, až po několika měsících po vraždách, kdo se dozví, jaký obyvatel zámku Styles byl vlastně vrahem a jak se to nakonec událo, protože Poirot poprvé udělal to, co naprosto nenávidí a musí za to zaplatit, nejlépe svoji naplánovanou smrtí.

Poslední díl patří ke klenotům celého seriálu. Těsně za ním je Poirot: Vražda v Orient-expresu, která také řešila dilema práva policejního a práva odvety. Je to opravdu velice důstojné rozloučení s celým seriálem a žádní fanoušci si už nechtějí, ani nemůžou, říct: „Natočte další díl“. Vše je natočeno, vše je dokonáno a bez Poirota budeme žít dál.

Po přečtení recenze budu moc rád, když se, jako čtenáři mých textů, připojíte na moji stránku Facebooku (https://www.facebook.com/SimcaPise), případně i na Twitter (https://twitter.com/SimcaJB). Určitě budu rád za každou reakci.
Jiří Borový|neděle 22. červen 2014 08:20

http://www.cesky-jazyk.cz/ctenarsky-denik/agatha-christie/opona-poirotuv-posledni-pripad.html:

Agatha Christie  (*15.09.1890 - †12.01.1976) 

O událostech, které se přihodily znovu na zámku Styles, vypravuje Arthur Hastings, Poirotův oddaný přítel. Hastings se na Poirotovo přání vydává za ním zpět na zámek Styles, kde spolu poprvé řešili vraždu. Vrací se na místo, které bude opět místem několika vražd. Poirot pozval Hastingse, aby za ním přijel z důvodu vyřešit vraždu ještě předtím, než se stane. Hastings nejdříve nechápal, ale Poirot mu dal novinové výstřižky několika vražd se zcela jasným motivem a zcela jasnými vrahy. Přesto Poirot tvrdil, že tyto vraždy spolu souvisí a ti, kdo byli usvědčeni anebo se sami přiznali, tak ti to neudělali. V pozadí je totiž nějaký člověk, který má na svědomí všechny tyto vraždy a chystá se znovu udeřit. I přestože Poirot ví, kdo je oním vrahem nacházejícím se ve Styles, nemůže přijít na to, kdo bude další obětí a tudíž nemůže pachatele obvinit a usvědčit. Hastingsovi neřekne, kdo je oním vrahem, mluví pouze o jistém X. Poirot už je velmi starý a sešlý a především nemohoucí, nemůže sám téměř nic dělat, jediné, co mu slouží stále dobře, je jeho mozek. Má sluhu Curtisse, jenž se o něj stará. Hastings má Poirotovi nahrazovat zrak a sluch, všímat si všeho a všech. Přemýšlet o další možné oběti, ale Hastings se nemůže přinutit nepřemýšlet nad ničím jiným než nad tím, kdo je X, ačkoli mu Poirot pověděl, že to pro něj není důležité. Jedno odpoledne se posadí Hastings, Boyd Carrington, plukovník Luttrell a Norton na terasu u domu. Plukovník Luttrell zvedne pušku v domnění, že vidí králíka okusovat stromky a vystřelí, ozve se výkřik. Plukovník střelil svou ženu, naštěstí jen do ramena. Hastings uvažoval o tom, co se stalo a nakonec usoudil, že přesně takhle vypadaly všechny ty vraždy, o nichž četl. Kdyby svou ženu zastřelil, byla by to nešťastná náhoda a pachatel by byl jasný. O několik dní později pozve paní Franklinová všechny k sobě do pokoje na kávu. Druhý den ráno ji najdou mrtvou. Po všech výpovědích a hlavně po té Poirotově prohlásí, že paní Franklinová spáchala sebevraždu a případ je uzavřen. Poirot vypověděl, že viděl paní Franklinovou, jak odnáší nějakou lahvičku z manželovy laboratoře. Byla totiž otrávená fysostigminem, jedem z kalabarského bobu, jehož účinky její manžel v laboratoři prokazoval. Hastings podezírá Allertona. Je mu nesympatický a ještě to vypadá, že Judith se líbí, snaží se jí to vymluvit, ale ona je jen rozzlobená a nechce se s ním o tom bavit. Hastings stále nemůže přijít na pachatele ani na oběti. Podezřelí jsou všichni. Ve Styles je spáchána další vražda, ranou z pistole je zabit Norton. A druhý den ráno po něm je nalezen mrtev i Hercule Poirot.
Po čtyřech měsících od Poirotovy smrti se Hastingsovi dostal do rukou dopis, v němž se dozvěděl, kdo byl X, jak došlo ke všem vraždám. Vrahem - čili X - byl nenápadný milovník ptáků, pan Norton. Poirot vysvětlil ve svém dopise Hastingsovi, jakou měly spojitost případy, o kterých četl a jaký byl Norton ve skutečnosti podlý člověk. V podstatě nebyl přímo vrahem, ale všechny jeho oběti k jejich činům dohnal slovy. Bohužel s plukovníkem Luttrellem to nevyšlo, tak na řadě byla paní Franklinová. Ve skutečnosti vše bylo jinak - neměla zemřít ona, ale její manžel. Dala mu do kávy jed, avšak Hastingsovým přičiněním se kávy obrátily, když hledal nějakou knihu, aby vyluštil křížovku, a jed vypila sama paní Franklinová. S Judith a Allertonem se její otec zmýlil. Judith totiž milovala Johna Franklina a po smrti jeho manželky už jim nic nebránilo být spolu a odjet dělat výzkum do Afriky. To ve svém dopise Poirot také zmínil, protože věděl, že v jeho příteli bude hlodat pochybnost, zda vrahem nebyla jeho dcera. A nakonec to největší rozuzlení, jak a proč tedy zemřel Norton. Nortona zastřelil sám Hercule Poirot. Nebyl tak nemohoucí, jak všem namluvil. Curtiss byl jeho novým sluhou, protože jeho původní sluha George věděl, že jeho pán může chodit a není na tom až tak špatně. Hercule zabil Nortona, protože jiný způsob řešení neměl. Věděl, že tohle bude jeho poslední případ a chtěl ho vyřešit a nakonec si sám dal své léky z dosahu, aby si je nemohl vzít, a po prodělání srdečního záchvatu zemřel.

CITÁTY Z KNIHY:

"Eh bien, teď už nemám co dodat. Nevím Hastingsi, zda to, co jsem učinil, bylo nebo nebylo oprávněné. Ne - nevím. Nemyslím, že by člověk směl brát zákon do svých rukou...
A na druhé straně já jsem zákon! Jako mladý muž jsem ve službách belgické policie zastřelil napůl šíleného zločince, který seděl na střeše a pálil dolů do lidí. Když není vyhnutí, vyhlašuje se stanné právo.
Tím, že jsem Nortona připravil o život, zachránil jsem jiné životy - nevinné životy. Ale stejně nevím...
Možná je dobře, že nevím. Vždycky jsem si byl tak jist - příliš jist...
Ale teď jsem velice pokorný a říkám jako malé dítě: Já nevím...
Sbohem, cher ami. Odnesl jsem od svého lůžka nitroglycerinové tablety. Svěřuji se do rukou našeho bon Dieu. Kéž na mě sešle trest, anebo mi projeví svou milost, co nejdříve!
Už nikdy spolu nepůjdeme po ničích stopách, můj příteli. Poprvé jsme spolu usvědčovali zločince tady - také naposled...
Byly to krásné časy.
Ano, byly to dobré časy..."
Zdroj: KíťaMíťa, 06.01.2008 

Tento text byl zkopírován ze serveru: http://www.cesky-jazyk.cz/ctenarsky-denik/agatha-christie/opona-poirotuv-posledni-pripad.html#ixzz3POcFheRS 
Otázky k filmu:
1. Jde o respektování zákona, mravního i státního. Platí absolutně, univerzálně, vždy, ve všech případech, pro všechny stejně?

2. Poirot byl nesmlouvavým zastáncem zákona. Jak se to projevilo?

3. Poirot byl velmi zbožným člověkem. V čem se to projevilo?

4. Přesto se rozhodl nedbat na ustanovení zákona, nedbat na mravní normy, vzít spravedlnost do svých rukou a sám, bez rozhodnutí soudu provést popravu, zastřelit Nortona. Proč to udělal?

5. Smí člověk za určitých okolností brát spravedlnost do vlastních rukou a prosadit ji, když by to státní soud, příslušná autorita, moc spravedlnosti neudělala?

6. Smí člověk za určitých okolností jednat proti zákonu? Jak to má řešit ve svém svědomí?
7. Existují situace, ve kterých člověk proto, aby zachoval smysl zákona, jej musí porušit? Co je to epikie?

8. Nortona nebylo možno postavit před soud a odsoudit, protože v jeho činech bylo čiré zlo, bez zjistitelného motivu. Je to dostatečné zdůvodnění Poirotova činu?
9. Poprava Nortona byl promyšlený a dlouho připravovaný čin. Jak se na něj Poirot připravoval?
10. Byl jeho čin zločinem? Byl v rozporu s etickými zásadami, byl nemravný či nemorální? Lze Poirota podezírat, že vůbec někdy jednal nemravně?
11. Jak lze rozlišit moralitu a mravnost? Jakou roli v nich hraje svědomí a jakou podřízení se mravním normám?
12. Jak měl Poirot zajištěno, že podezření nepadne na jiného, nevinného člověka?

Komentujte následující výroky z filmu, příp. citáty z článku KítiMíti:
Kdo spáchá vraždu, vždy cítí vinu.

Lidi přece nemohou brát zákon do vlastní rukou.

Nezpůsobilí a zbyteční lidé by neměli překážet ostatním.

Až spatříte světlo, budete si přát zůstat v temnotě.

Musíme ho zastavit. Bůh nám pomáhej. Mně pomáhej.

Vždycky jsem se snažil dělat jen to nejlepší. … Myslíte, že mi Bůh odpustí?

Jsem spokojený s tím, co jsem udělal? Nemyslím si, že by člověk měl brát spravedlnost do svých rukou. Ale nezachránil jsem ostatní tím, že jsem Nortona zbavil života? … Až přijde ta chvíle, nepokusím se o záchranu, ale pokorně nabídnu svoji duši Bohu a budu se modlit, aby byl milosrdný. Rozhodnutí je na něm.
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