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14 kilometrů
Španělsko, 2007, 95 min

Režie: Gerardo Olivares 

Informace o filmu:

Krátká vzdálenost dělící Afriku od Evropy představuje pro mnohé nepřekonatelnou bariéru v cestě za štěstím. Španělské drama podle skutečných událostí.
V roce 2003 odjel španělský dokumentarista Gerardo Olivares do africké pouště Ténéré natáčet snímek o karavanách přepravujících sůl. Ocitl se tak na hlavní imigrační trase, po které každým dnem proudí stovky Afričanů, snících o lepším životě. Nákladní auta s nákladem dvojnásobně přesahujícím rozměr vozidla samotného a přetížená lidmi směřují na sever do Alžírska a Maroka, odkud se imigranti pokoušejí doplavit do vysněné Evropy. Velká část těchto lidí při nebezpečné a náročné cestě beze stopy mizí...
Inspirován jejich příběhy natočil Olivares svůj druhý hraný film. Příběh tří mladých Nigerijců, prchajících před chudobou a násilím, ukazuje příčiny situace, jejíž důsledky v těchto dnech otřásají Evropou.

Téma ilegálních přistěhovalců trápí také španělskou společnost. A 14 kilometrů je vzdálenost Afriky od Evropy. Zároveň je to pomyslná hranice pro tisíce Afričanů, která je dělí od místa, kde doufají, že uniknou bídě a hladu, kde uskuteční své sny, vstoupí do ráje starého kontinentu. Na příběhu Violety, Buby a Mukely máme možnost projít celou nebezpečnou cestu tak, jak jí televizní zpravodajství neukazuje. Výjimečná příroda stojí v kontrastu k utrpení hlavních hrdinů a jejich boji s hladem, korupcí, smrtí a ponížením. Lidská důstojnost již ztratila smysl pro řadu z těchto zoufalých uprchlíků.
Film získal cenu Nejlepší iberoamerický film roku 2008 na festivalu v mexické Guadalajaře. Sugestivní herecké výkony, až kýčovitá kamera a civilní příběh vytváří plastický obraz osudu mnoha lidí ochotných obětovat vše za cenu vlastní nejisté budoucnosti.

Pouhých čtrnáct kilometrů dělí severní Afriku od Španělska. Pro imigranty je to ale neuvěřitelně dlouhá cesta, která dokáže zabrat i několik let. Neustále budou přicházet a umírat, protože historie dokázala, že neexistuje zeď, jež by byla schopna zadržet jejich sny... To vše ve svém snímku zachytil jeden z nejrenomovanějších španělských dokumentaristů. Ukazuje nám něco, co média nikdy neukážou.
Komentáře:
DaViD´82
"Nesluníčkářsky" drsná road movie o ekonomických muslimských migrantech ze Střední Afriky a jejich očistné cestě za vidinou lepšího(?) evropského života, kde pečení holuby létají přímo do huby. Je z toho jasně vidět, že režisér je spíše dokumentarista. Působí to tedy velmi reálně a ústřední trojice si vyžere snad každý aspekt odvrácené strany cesty za (ne)štěstím. Krom herců zaujme kamera, především v pouštních pasážích umí tu její působivou strohost neskutečně prodat.

MickeyStuma
Syrová filmová výpověď o strastiplné cestě z Afriky do Evropy za štěstím a lepším životem. Vlastně je to takové road-movie dvou bratrů a jedné dívky utíkající před nepřízni osudu znamenající útrapy, bolest i smrt. Talentovaný fotbalista Buba nemající šanci ve svém rodném Nigeru vyniknout se na doporučení trenéra rozhodne pro migraci společně se svým bratrem Mukelou, který se zase pro změnu chce stát manažérem. Ve stejné době se pro útěk do Evropy rozhodne také dospívající Violeta, aby utekla od nuceného sňatku s chlípným starcem. A osudy těchto tří lidí se nahodile propojí. Děj to vlastně takřka ani nemá. Vynikající kamera pouze sleduje jejich počínání při cestě, zdolávání kontrol a vůli přežít  a to zcela bez moralizování, odsuzování, bez špetky sebemenší politické koncepce. Zkrátka se jedná o obyčejnou filmovou výpověď jak asi taková cesta vypadá a natočeno je to naprosto mistrovsky. Dlouho ani nebyli v hraném filmu vidět tak nádherné africké scenérie jako zde. Za zmínku stojí i velice chytlavý soundtrack.(8.1.2016)
Vesecký
Tak přesně takové filmy mám rád. Zvlášť v dnešní pohnuté době spojené s imigrační krizí je dobré takový film shlédnout bez jakékoliv stranickosti. Vypovídá o těch, kteří opouštěli Afriku ještě před hrozivým exodem letošního roku. Pohnutý byl osud dvojice mladých lidí (vlastně trojice, počítáme-li v to i mrtvého bratra hlavního hrdiny), kteří hledají štěstí v Evropě, kde se "peníze najdou i pod kamenem". Přitom ithle dva nás musejí být sympatičí, děvče utíká před vnuceným sňatkem se starším člověkem, který ji kdysi znásilnil. Hoch touží stát se slavným fotbalistou. A na druhou stranu mince zas přicházejí moudrá slova Tuaréga, který odmíitá žít jinde než na Sahaře: "Co bude s Afrikou, jestliže z ní všichni odejdou za bohatstvím? Toto je naše země..." Role obou černých herců byly dobře napsané a oba se jich zhostili skvělým způsobem, černá dívka prokázala skvělou inteligenci a byla konec konců velmi krásná. Nakonec si chtěla na cestu vydělat v bordelu, který byl ostatně i její záchranou před vězením...

gizi
Jedna moudrá věta z filmu (volně řečeno): Místo, abys peníze utratil na cestu do Evropy, věnuj je na založení firmy, ať se Afrika rozvíjí. Ano, chce to hlavně vzdělávat ty chudé naivní lidi. Myslíte si, že se budou mít v Evropě líp? Kluk, co dělal automechanika v Africe, měl šéfa, který jen telefonoval a honil ho do práce. Ale byl ve svém prostředí, mezi svýma lidma. V Evropě ho bude honit do práce někdo jiný, nebo skončí jako zločinec a navíc nikdy nezapadne, nidky se nebude cítit tak, jako doma. Možná bude mít peníze z podpory, ale šťastnější nebude. Moc dobrý film, hodně realistický. Velmi příjemná a vhodná hudba. 80%, 17.12.2015.

Otázky k filmu:

1. Z jakých důvodů měli lidé snahu z Afriky prchnout? Z jakých důvodů prchají lidé dnes a odkud? Do jaké míry je to migrace ekonomická – cesta za lepším životem?
2. Jakým způsobem svou cestu financovali? Jakým ji financují dnes?

3. Kdo na tom vydělával? Kdo na tom vydělává dnes?

4. Jaká nebezpečí jim na cestě hrozila? Proč migranti umírají dnes?

5. Jaký druh lidí s jakým společenským a rodinným statutem utíkal? A dnes?

6. Je vysněná Evropa, kde jsme všichni bohatí, skutečně rájem?
7. Kam asi jdou Violeta a Bubo na konci filmu? Jaká je asi čeká budoucnost?
8. Jaký je poslední vývoj evropské migrační krize?

9. Je migrace národů něčím novým? Zažila už Evropa masovou imigraci? 
10. Všichni jsme si rovni. Tak proč stavíme v Evropě ploty na hranicích?

11. Co říká o právu na vystěhování Všeobecná deklarace lidských práv? Jak je s ní v souladu snaha mnoha evropských zemí zabránit přílivu uprchlíků.
12. Jaký postoj k řešení současné migrační krize má vláda České Republiky? Není tak trochu směšný? Jak je v souladu či v nesouladu se zásadou solidarity uvnitř Evropské unie?
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