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Hlas moře
[Mar Adentro]

Informace o filmu:
Španělsko | 2004 | 125 min. 

režie: Alejandro Amenábar; scénář: Alejandro Amenábar, Mateo Gil; kamera: Javier Aguirresarobe; hudba: Alejandro Amenábar; hrají: Javier Bardem (Ramón Sampedro), Belén Rueda (Julia), Lola Dueñas (Rosa)

Informace o filmu:

Život je právo – ne povinnost

Pravdivý životní příběh Španěla Ramona Sampedra (Javier Bardem – oscarová nominace za film Než se setmí), který skoro 30 let vedl kampaň za právo na svou vlastní smrt. Po úrazu na moři je upoután na lůžko a jeho jediným přáním je důstojně ukončit svůj život. Jeho svět je však převrácen naruby příchodem dvou žen. Je to Julie, právnička, která mu pomáhá v jeho úsilí legálně ukončit svůj život, a Rosa, žena z vesnice, která se ho snaží přesvědčit, že život stojí za to žít až do konce.

http://www.swnet.cz/index.php?ID=20783:

Boj o smrt

Šmejda František - FiŠ, 11.08.2005, 00:00:00, filmy Španělský film Hlas moře zaujal širokou veřejnost svým příběhem natočeným podle skutečné události. Vypráví o počinech ochrnutého muže Ramóna, který je odkázán na své okolí a touží po nepovolené eutanazii. Do jeho života vstoupí dvě ženy: Julie, která ho v jeho snaze podporuje a Rosa, která se ho snaží přesvědčit o opaku. 

Film: Ramón Sampedro (Javier Bardem), je již přes třicet let upoután na lůžko. S okolním světem ho spojuje pouze výhled na moře z okna v jeho ložnici. Pohled na moře, které miloval, kde se plavil a které mu vzalo zdraví. Nyní je jeho jediným přáním důstojné ukončení života. Proto si chce s pomocí mladé právničky Julie (Belén Rueda) vydobýt legální povolení k provedení eutanazie. Julie se snaží Ramónovi porozumět, aby byla před soudem schopná co nejlépe prosazovat jeho přání. Jako protipól k seriózní Julii se na scéně objevuje mladá Rosa (Lola Dueñas), matka dvou malých dětí, která má svých starostí dost. I přes svůj nelehký život se rozhodne Ramóna přesvědčit o smyslu života a odradit ho od jeho záměru. O tom, jaký je Ramón i přes svou nemohoucnost charismatický člověk, svědčí skutečnost, že se do něj obě ženy zamilují. A obě se mu snaží, každá po svém, pomoci. Snahu Julie ovlivní její těžká nemoc, která na konci filmu z mladé zdravé ženy zanechá pouze její slabý stín. Obě ženy jsou zaujaty Ramónovou poutavou osobností a jsou nuceny se samy sebe ptát po důvodech, které ovládaly jejich životy až potud. Ramón ví, že pouze jedna z nich, která ho skutečně miluje, mu pomůže podstoupit tu poslední cestu.
Většina příběhu se odehrává v Ramónově pokoji, ve kterém se střídají jednotliví aktéři filmu. Kromě Julie a Rosy jsou tu také členové rodiny, kteří se o něj léta starají a milují ho. Postoj rodiny k Ramónově neštěstí přesně vystihl jeho otec: "je pouze jedna věc horší než smrt syna, a to když chce syn zemřít". Záběry z pokoje jsou pak střídány opakovaným promítáním nešťastné události a Ramónovými fantaziemi, ve kterých je schopen chodit a létat nad krásnou přímořskou krajinou. 

Závěr: Tento film je opravdové mistrovské dílo. Není to odpočinkový a nenáročný příběh, právě naopak. Nutí diváka k zamyšlení nad jednou z nejtěžších etických voleb. Skvělé je, že na tuto otázku ve svém filmu nedává autor jednoznačnou odpověď. Vzniká tak prostor pro názor každého diváka. Pro úplnost je dobré dodat, že film byl na MFF v Benátkách oceněn stříbrným lvem a také Volpi cupem za herecký výkon hlavního představitele. O filmu se hned od natočení mluvilo jako o jednom z největších favoritů na udělení Oscara. Tento předpoklad se v kategorii Nejlepší cizojazyčný film potvrdil. 
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Má člověk právo rozhodnout si o svém životě, patří jen jemu, nebo má zodpovědnost k těm, kteří se o něj starají, kteří ho milují a jejichž životy ovlivnil a dal jim, ač nehybný, mnohdy ten správný smysl? I když se Ramón alespoň občas přes svoji nemoc dokázal přenést a na chvíli se zaradovat, zase se "každé ráno probouzel s potřebou zemřít". Říkám si, jak je to křehké téma, jak je zmanipulovatelné... Asi dost dlouho ve mně zůstane scéna, kdy Ramón vzpomíná na svůj úraz a zatím si jeho podstatné životní okamžiky prohlíží přítelkyně na fotkách nebo když ho vezou k soudu, jak dychtivě otáčí hlavu za každou "nepodstatností", kterou vidí skrze okénko.
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…. „Chci zemřít, protože takový život, takovým způsobem, pro mě nemá cenu. Chápu, že by se ostatní postižení mohli urazit, když tvrdím, že takový život nemá cenu. Nechci nikoho soudit. Kdo jsem já, abych soudil ty, co chtějí žit?“… Pochopitelné důvody člověka, který chce důstojně zemřít, protože nechce dál žít život, „který vylučuje svobodu.“ A stejně pochopitelné a někdy i trochu sobecké důvody lidí, kteří nechtějí ztratit toho, koho milují, kdo je součástí jejich života. Obyčejně podané a o to věrohodnější názory úzkého kruhu rodiny a přátel. A zjednodušený, polemiku nepřipouštějící názor neomylné církve. Nádherně natočený příběh charismatického muže, který už nechtěl přijímat … „drobty z toho, co dřív bývala má svoboda.“
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V jednom jednoduchém přímořském domě španělský režisér Alejandro Amenábar rozehrává biografické drama nejen o jednom odhodlaném, moudrém a duševně krásném člověku. Vzhledem k „jednotě místa“, bylo tedy důležité, aby postavy byly dobře napsané, aby nás zaujaly. Postav je dost a jsou jako živé. Vzornou a obětavou pečovatelkou je Ramónovi Manuela, manželka jeho bratra. Jejich syn Javier, Ramónův synovec v pubertálním věku často pomáhá s různými technickými vylepšeními a úpravami např. počítače nebo kolečkového křesla. Samotný Ramónův bratr (starší) José, hlava rodiny, možná nemá ve filmu příliš prostoru, co se týče času (což je možná škoda), ale jeho role má dost zásadní význam... Neméně důležitá je sympatická sociální pracovnice Gené a hlavně právnička Julia, která je sama postižena degenerativním onemocněním a o Ramónův případ se začne zajímat z vlastní iniciativy. Právě prostřednictvím postav a silných dialogů režisér pracuje s různými názory a koncepcemi týkajícími se eutanázie. Většina postav nemá v tom snažení a pečování čas o problému přemýšlet a s Ramónem tiše souhlasí, protože pro něj chtějí jen to nejlepší. Tady nastupují právě charaktery s jiným názorem, hlavně Ramónův bratr. „Víš o čem se tam baví? Víš, co to znamená, když vyhrajou?“ zní jeho hubování synovi, který poslouchal , když se řešil postup při jednání se soudy. José je možná jednoduchý a trochu hrubý, ale tím upřímnější je vyznění, oproštěné od náboženství nebo politiky. Tak nebo tak všechny postavy jsou nejen dobře napsané, ale i obsazené. José Berem jako Ramón pak vede v čele hereckého obsazení plného citlivých hereckých výkonů. Ačkoliv dějem tedy hýbou hlavně lidé a dialogy, rozhodně se nejedná o strohou divadelní hru. Ve filmu figurují krásné přímořské exteriéry ještě zdůrazňující spoutání Ramóna, který byl před zraněním námořníkem. Zhmotněním jeho touhy (a zároveň diváckým zážitkem) je dechberoucí scéna, kdy Ramón ve svých představách vstane z lůžka a skokem z okna se vznese nad lesy, řítí se nad vlnami za svobodou a dokonce za ženou, do které se zamiloval. Tečkou za formálním zpracováním pak může být ještě působivá, etnicky znějící hudba, kterou složil sám režisér.

http://www.kinoartbrno.cz/index.php?stranka=cinefocus&focus=924:

Film dvaatřicetiletého režiséra Alejandra Amenábara Hlas moře má zvláštní chameleonský dar. Jak předfilmovým anoncím, tak i zpětným kritickým reflexím nastavuje svou „hladkou“ tvář lehce sentimentálního filmu o eutanazii, s plnokrevným výkonem Javiera Bardema v hlavní roli a několika snovými výjevy. Samotný divácký zážitek se ovšem do této charakteristiky nevtěsná, film zde skrývá svůj naléhavý půvab, který se ale při snaze o popis jednoduše rozpouští (v horším případě houstne v nepěkně klišovitých větách, které si snímek nezaslouží). Nedorozuměním je představa o angažovaném díle jako příspěvku do debaty o právo na eutanázii. Kdo viděl filmy režiséra Alejandra Amenábara (Otevři oči, Ti druzí), lehce rozezná jeho fascinaci mezi světem živých a světem „za“. Amenábar, potomek španělské matky a chilského otce, má vrozenou empatii pro logiku magického realismu, kde život a smrt jsou dva rovnoprávné druhy existence. Proto ho tak musela zaujmout autobiografie Cartas desde el infierno (Dopisy z pekla, 1996) tetraplegika Ramóna Sampedra (1943-1998), jenž po nešťastném skoku do moře ochrnul od krku dolů a strávil v jedné posteli 28 let. Jeho boj za právo zemřít (díky čemuž se ve Španělsku stal mediálně známou osobou) je ve filmu samozřejmě přítomen, je ale Amenábarem spíše jen zaznamenán. Komentován a vykládán je problém eutanázie především těmi, kdo se ke snímku Hlas moře takto vztahují. 
Rozebrán ex post chladným rozumem, je Hlas moře ukázkovou učebnicí suverénní filmové rutiny. Řemeslné stránce nelze nic vytknout a Amenábar použil snad všechny osvědčené dramaturgické postupy životopisných filmů (prolínačky zhušťující děj ve stylu „a pak, a pak...“, intimní spočinutí s osamoceným hrdinou, dramatické stání u soudu, snové vize, svižné konverzační scény, „road-movie“ sekvence, chvíle sdíleného emočního porozumění...). Opět se nám nastavuje jen „tělo“ filmu, které působí dojmem několikrát již viděného. Pro výjimečný divácký zážitek totiž musíme „duši“ do filmu vložit my. A je výsadou režiséra, že nás takto oklamal: prostřednictvím vybroušené formy (kterou zpětně a se studem můžeme shledat jako neoriginálně sentimentální) se vlastně díváme na svoje city, procházíme se vlastní duší a film nám k tomu jen poskytuje příběh, patřičně vyhrocený. Cožpak naše mysl nebyla nikdy pokoušena představou, že by podobná tragédie potkala i nás? Nebo naše bližní? Jak bychom se chovali? A co myšlenky na smrt? Co naše utkvělé představy o dobrovolném ukončení života, které si neseme z dětství? Příběh Ramóna Sampedra má sílu vytrestat nás za tyto hříšné báje naší mysli; jeho aura „přání smrti“ je až příliš silná, příliš si při tomto dotyku s druhou stranou existence zase chceme vážit života. Pokud má kritik formulovat obecné pocity diváků, pak přiznávám; při sledování Hlasu moře jsem byl pohnut skoro k slzám. Terapeutický účinek filmu pravděpodobně zapřou ti, kteří pro své city hledají odpovídající „fajnšmekrovskou“ formu – tu Hlas moře jistě nemá a bude pro ně proto jednou z mnoha uslzených historek.
http://filmrecenze.quick.cz/show.aspx?i=61031:
… Přesto, že jeho právní zástupce tvrdí, že „ani neúspěšné sebevrahy přece nesoudíme za pokus o vraždu“, oficiální úřady, veřejné mínění ani katolická církev Ramónově myšlence nejsou nakloněni. Ramón tedy hledá někoho, kdo na sebe vezme jistou míru rizika a pomůže mu uniknout trápení. 

Nejprve to vypadá, že to bude švagrová Manuela (Mabel Rivera), nebo snad dlouholetá přítelkyně a aktivistka za lidská práva Gené (Clara Segura)? Posléze se Ramónova případu ujímá právnička Julia (Belén Rueda), jíž s postiženým mužem spojuje evidentně mnohem víc, než jen práce. No a další ženou na obzoru je svobodná matka dvou dětí Rosa (Lola Dueñas), která ve starostlivosti o Ramóna nachází snad nový smysl života. Všichni kolem mají Ramóna rádi, otázkou zůstává, kdo tohoto muže miluje natolik, že na sebe vezme břímě odpovědnosti za jeho smrt.

Hlas moře není jen romancí o posledním milostném vzplanutí nemocného muže. Amenábar stvořil filmovou esej o právu na život i na smrt. Otevírá otázky, které s sebou problém eutanázie přináší – třeba vlastnictví lidského života. Konfrontuje Ramónův postoj jak s úřady a byrokracií vůbec, tak – a to v obzvláště půvabné scéně rozhovoru přes dvě patra starého domu – s literou Písma svatého, respektive jeho výkladem katolickou církví. 

Alejandro Amenábar tímto filmem dozrál. Nevyhnul se sice dělostřelecké salvě sentimentu, stále však zůstal věrný přesnému dávkování napětí, i když si vystačí jen se dvěma místnostmi a asi třemi exteriéry. Dokáže i těmto skromným prostorům dodat patřičnou hloubku a obsah, takže pohled na ležícího Ramóna není vlastně nikdy stejný či nudný. Když se pak spolu s Ramónem rozletí do okolí, divák zažívá katarzi přímo hmatatelnou. 

Prohlášení církví a náboženských společností v ČR k problematice eutanazie a doprovázení umírajících

Otázka eutanazie a doprovázení umírajících se stává stále více předmětem celospolečenské diskuse. Jsme hluboce přesvědčeni o závažnosti tématu, které se týká kohokoliv z nás, protože každý člověk je ohrožen nemocí, bolestí, opuštěností a smrtí. Proto se k této diskusi chceme připojit i my.

V centru naší pozornosti je člověk a jeho život, který chápeme jako dar od Boha. Tento dar nezpochybňujeme ani ve chvíli nemoci a umírání. Umírání přijímáme jako součást života, proto je všestranná pomoc umírajícímu pomocí životu. Hájíme právo na důstojné umírání. Lidská důstojnost je pro nás zakotvena ve víře v Boha a v božský akt stvoření.

Plně soucítíme s člověkem, který trpí, a vnímáme utrpení jako obtížnou situaci nejen pro umírajícího, ale i pro jeho okolí. Současně však nesouhlasíme se snahou tuto situaci, která s sebou často nese pocity zoufalství, bezmoci a prázdna, odstranit usmrcením nemocného člověka pomocí smrtelného prostředku. To ovšem neznamená, že jsme pro udržování každého života za každou cenu. Uvědomujeme si konečnost lidského života i meze možností léčby. 

Chceme upozornit na nebezpečí, která by byla s uzákoněním eutanazie spojena, a sice její provedení proti vůli pacienta či na základě přání vynuceného situací. Dále je nepřípustné, aby byl u někoho vytvářen pocit, že je již jen břemenem, a on se musel sám před sebou či před druhými omlouvat, že ještě vůbec žije. Taková zákonná úprava by také podkopávala důvěru vůči zdravotnímu personálu v nemocnicích, léčebnách pro dlouhodobě nemocné, v domovech důchodců a dalších zařízeních. 

Vyzýváme k integrální péči o umírající a o ty, kteří je doprovázejí. Četné studie ze zemí, ve kterých byla eutanazie uzákoněna, zkušenosti zdravotního personálu i dalších asistujících osob ukazují, že lidé žádají takovéto řešení především z obavy ze ztráty důstojnosti a ze závislosti na druhých. Důvody, proč lidé často žádají eutanazii, nejsou pouze lékařské, nýbrž i sociální. Paliativní medicína je až na výjimky schopna odstranit akutní bolest nebo ji alespoň zmírnit na snesitelnou míru. Proto je třeba pro důstojné umírání zprostředkovat umírajícímu vědomí, že zůstává naším bližním, že není ponechán sám sobě a není opuštěn. Je důležité vytvořit mu rodinné prostředí, kde se cítí být doma, zasazen do osobních vztahů.

Navrhujeme proto věnovat větší pozornost integrální péči o umírající v nemocnicích, léčebnách pro dlouhodobě nemocné, domovech důchodců a dalších zařízeních. Tuto péči poskytuje nejen zdravotní a ošetřující personál, ale také rodina a další blízké osoby. Cennou zkušeností takového integrálního přístupu je hospicová péče, která se v České republice rozvíjí a potřebuje větší podporu, včetně hospicové péče v domovech umírajících. Navrhujeme vzdělávání a doprovázení dobrovolníků, kteří jsou ochotni těžce nemocné a umírající doprovázet. Rovněž je třeba poskytnout finanční a legislativní podporu rodinám o umírající pečujícím.

Miloslav kardinál Vlk

Česká biskupská konference

Karol Sidon

Vrchní pražský a zemský rabín

Pavel Černý

Ekumenická rada církví v České republice

Vladimír Sáňka

Ústředí muslimských obcí v České republice

9.12.2005
http://en.wikipedia.org/wiki/Ram%C3%B3n_Sampedro (4.3.2010):

Ramón Sampedro

From Wikipedia, the free encyclopedia

Ramón Sampedro (January 5, 1943, Porto do Son – January 12, 1998) was a ship fisherman from Galicia, Spain, who became a quadriplegic in a diving accident at the age of 25 and fought for his right to an assisted suicide for the next 29 years.

His argument hinged on the fact that he was sure of his decision to die. However, owing to his paralysis, he was physically unable to commit suicide without help. He argued that suicide was a right that he was being denied, and he sought legal advice concerning his right to receive assistance to end his life, first in the courts of Spain, where his case attracted country-wide attention. Eventually, his fight became known worldwide.

Death and aftermath
Sampedro died on Monday, January 12, 1998, in Boiro, Spain, from potassium cyanide poisoning. Several days later, a close friend of Ramón, Ramona Maneiro, was arrested and charged with assisting his suicide but was released due to lack of evidence. No further charges were ever filed in connection with Ramón's death.

Seven years later, after the statute of limitations had expired, Maneiro, speaking on a Spanish talk show, admitted to providing Sampedro with a cyanide-laced drink and a straw. She said "I did it for love." She also said she had turned on the video camera that recorded Ramón's last words before he drank the poison and that she was in the room, behind the camera.

Mar adentro
The story of Sampedro's life and death was made into a Spanish film, Mar adentro (English title: The Sea Inside) (2004), in which he was portrayed by Javier Bardem. The movie drew international attention and won the Best Foreign Language Film at the 77th Academy Awards.

http://www.time.com/time/magazine/1998/int/980126/file.live_and_let_die.sh11.html (4.3.2010):
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	Live and Let Die 

Should a rational person who chooses death be forced to "soldier on"? 

By ROD USHER 

Ramon Sampedro was a live head on a dead body. That's a brutal description of full paralysis, but it's the way he saw it. Ramon's brain worked better than most people's and his wit was as quick as his smile was warm, but from the neck down he was limp flesh, capable of no more than involuntary spasms. He lived this mind-body limbo for 29 of his 55 years. ... 

Tucked up at home in a high bed, his window framing green countryside and in the distance the Atlantic coast that crippled him, Ramon Sampedro might never have been heard of again after the accident three decades ago. But when he died last week few of his countrymen did not know of him, and his face had been seen on television in Holland, the United States, as far away as Australia. 

Ramon's farming family cared for him, a labor of love encompassing the minutiae of total immobility. When I met him three years ago his sister-in-law was finishing feeding him lunch. Then she lit his cigarette, managed its ash, stubbed it out, put on his glasses.... Ramon said after she left the room that his family members were "physical and psychological slaves" to his quadriplegia, a view they did not share. 

With time, Ramon's mind had become as fit as his body was flaccid. He read Swift, Wilde and Flaubert, and he talked. You could ring him direct via a mouth-operated device he designed to answer the phone. But many years ago Ramon decided he could no longer bear the life of a tuned mind atop an insensate body, dependent from teeth to toenails and each pore and sphincter in between. 

So he opted for death. He didn't proselytize; he agreed that others similarly afflicted might lead fulfilled lives, but he rejected the claims of church and state that he must not choose to die. His problem was that while his mind was made up, he was physically incapable of killing himself. For five years he sought legal approval to have someone help him, preferably his local doctor, Carlos Peon Fernandez, a sympathetic man who regards life as "private property" but who obeys the law. 

Ramon tried Spain's lower courts, its higher courts, even the European Commission on Human Rights in Strasbourg. He met walls of procedure and prohibition, or legal vacuum. He talked of somehow getting to Holland, where assisting voluntary death is not legal, but doctors are not prosecuted. 

In countries less practical than Holland it is common for people suffering in their last stages to be quietly overdosed with painkillers, the act camouflaged by the nicety that what counts in many penal codes is whether the lethal amount was given to alleviate pain or to kill. Intent is a slippery fish. 

Faint hopes of a statutory right to die were raised in 1966 when Australia's remote Northern Territory became the first place to legalize voluntary euthanasia. This enabled four terminally ill people to end their lives using a computer linked to a lethal injection. The law was overturned last year by Australia's Federal Parliament. 

Ramon would not have been covered by similar legislation. He was not terminally ill. He was terminally sad. He might have fasted to death but did not see why he should have to, and he knew the trauma it would mean for his religious, pro-life family. It was with them in mind, it seems, that two months ago he had friends take him from the farm at Porto do Son to an apartment about 30 km away. They also took over his daily care. 

Early last week one of the friends reported to police that Ramon was dead in his bed. Given that he was rarely ill, had somebody at last helped him to do what he most wanted from life--to leave it? The answer came on Wednesday; the autopsy revealed traces of cyanide in his blood and stomach. It remains to be seen if anybody will be charged with the offense of assisting suicide. His family doesn't want anyone prosecuted. 

There was a big crowd at the home-town funeral. A lot of people are going to miss Ramon. But for him life had more sting than death. As he put it in a poem he wrote years ago, "The dream has become a nightmare." 

Society required that he keep living that nightmare, that he "soldier on" for perhaps another 40 years--his father Joaquin is 92. Such is our collective fear of "surrendering" to death. We negate death to the point that a gentle man is forced to struggle without the use of arms or legs to devise a way to obtain and ingest cyanide. At night. Away from home. Illegally. 

Ramon Sampedro was denied what Camus called "a happy death." But he did pry open a taboo, quietly arguing that quality rather than quantity was his measure of a happy life. Right now I like to think RIP has a small new meaning. Ramon in Peace. 


Otázky k filmu:

1. Jaké důvody uvádějí zastánci povolení eutanazie na její podporu?

2. Jaké důvody uvádějí její odpůrci?

3. Co to je „důstojná smrt“?

4. Z jakých důvodů někdo žádá o eutanazii?

5. Jak jinak se dá řešit situace trpícího pacienta než jeho usmrcením?

6. V čem je rozdíl mezi eutanazií a asistovanou sebevraždou?

7. Jaké postoje zaujímají lidé kolem Ramóna?

8. Kdo z lidí v Ramónově okolí sledoval jeho skutečný zájem? 

9. Je možné podat někomu jed z opravdové lásky? Jaké motivy jednání měla Rosa?

10. Povoluje v ČR zákon provedení eutanazie? Jak je to jinde ve světě? Jaké je stanovisko katolické církve?

11. Čas života, čas něco učinit je někdy příliš krátký. Může být někdy čas života příliš dlouhý?

12. Může člověka něco opravňovat, aby porušil jasnou mravní normu? Musí takové jednání nutně být zlým činem a hříchem?
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