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Atentát
Informace o filmu:
Československo, 1964, 98 min

Režie: Jiří Sequens st., Scénář: Jiří Sequens st., Miloslav Fábera, Kamil Pixa 

Hrají:
	Radoslav Brzobohatý
	nadporučík Král – Adolf Opálka

	Rudolf Jelínek
	rotmistr Strnad – Jan Kubiš

	Luděk Munzar
	nadporučík Sedlák – Alfréd Bartoš

	Ladislav Mrkvička
	rotmistr Vyskočil – Jozef Gabčík

	Jiří Kodet
	rotmistr Toušek – Josef Valčík

	Josef Vinklář
	rotný Vrbas – Karel Čurda

	Gustav Heverle
	čs. kapitán

	Jiří Vršťala
	plukovník čs. armády

	Miloš Vavruška
	kaplan – Vladimír Petřek

	Eduard Dubský
	plukovník Horst

	Siegfried Loyda
	Reinhard Heydrich

	Wolf Goette
	Walter Jacobi


a další
Český film o dramatických událostech kolem útoku na jednoho z nejmocnějších mužů Třetí říše Reinharda Heydricha.
Od podzimu 1941 vládne nad okupovanými územími Čech a Moravy zastupující říšský protektor Reinhard Heydrich. Jeho krutost vyvolává v zemi velkou nenávist. Exilová československá vláda ve Velké Británii proto na jaře 1942 vybere několik československých parašutistů a pověří je úkolem historického významu. Do rodné země se vydá několik dobře vycvičených paradesantních skupin. Jednu z nich vede nadporučík Král (Radoslav Brzobohatý). Jejich hlavní úkol je nebezpečný, ale jasný: provést atentát na Reinharda Heydricha. Koncem května 1942 se rotmistři Strnad (Rudolf Jelínek) a Vyskočil (Ladislav Mrkvička) připraví v ostré zatáčce v pražské Libni, kudy má projíždět Heydrich v otevřeném mercedesu. Přes potíže se zaseknutým samopalem se nakonec přece jen podaří Heydricha smrtelně zranit. Následují kruté represe, popravy nevinných a zběsilé pátrání po pachatelích...
Český film Atentát natočil režisér Jiří Sequens jako pečlivou rekonstrukci událostí, díky nimž Spojenci a světová veřejnost uznali, že Československo s nacistickou okupací nesouhlasí a že jeho legitimní vládu tvoří exilový úřad prezidenta Edvarda Beneše. Provedení atentátu a následné události jsou ve filmu zachyceny věrně podle skutečnosti. Atentátníci ve filmu vystupují pod krycími jmény, která jim byla přidělena ve Velké Británii a na která zněly jejich falešné osobní doklady. 

Začíná podzim roku 1941. Zatímco zastupující říšský protektor Reinhard Heydrich terorizuje český národ a pozornost věnuje vnitřním intrikám - nechá kupříkladu zatknout plukovníka Horsta, důvěrníka svého soka admirála Canarise - v Anglii se připravuje skupina českých vojáků pro zvláštní úkoly. Jedním z nich by měl být právě atentát na Heydricha. Společně s pětičlennou skupinou Silver je jedné chladné noci vysazena na území české republiky také dvoučlenná skupina Anthropoid, tvořená Strnadem a Vyskočilem. Když se dvojice neohlásí v určený čas do Londýna, vyšle velení další skupinu. Tvoří ji poručík Král, rotný Vrbas a desátník Kolařík. Přes varování domácího odboje je atentát 27. května proveden. Následky jsou strašné. Okamžitě je vyhlášeno stanné právo, začínají hromadné popravy a další represívní akce. Skupina parašutistů, ukrytá v kostele v Resslově ulici je po Vrbasově zradě obklíčena. Po prudkém boji s přesilou je skupina zlikvidována. Ti, kdo přestřelku přežili, raději zvolili dobrovolnou smrt, než by padli do rukou nepřítele.

https://cs.wikipedia.org/wiki/Atent%C3%A1t_%28film%29:

Historické nepřesnosti
Film se v některých místech odchyluje od historických faktů:

· Gabčík ve skutečnosti nepřebíhal přes silnici, ale střílel jako první přímo na auto samopalem Sten, který se mu ale zasekl

· Gabčík byl Slovák, ve filmu ale mluví plynule česky

· Při závěrečné bitvě v kostele parašutisté měli jen pistole, žádné automatické zbraně.

· Jan Kubiš se nezastřelil, ale upadl do bezvědomí po zásahu granátem. Zemřel v lazaretu SS v Podolí na následky vykrvácení.

· Letoun Halifax, kterým členové výsadku Out Distance odletěli z Británie, měl kanadskou posádku (jak správně naznačuje i znak na trupu letadla v záběru při nastupování), ale pilot i navigátor mluví s britským přízvukem.

· Handley Page Halifax je čtyřmotorový stroj, ve filmu je dvoumotorový letoun Douglas DC-3.

http://www.rozhlas.cz/zpravy/politika/_zprava/pred-70-lety-vysadkari-gabcik-a-kubis-spachali-atentat-na-reinharda-heydricha--1064786:
Před 70 lety výsadkáři Gabčík a Kubiš provedli atentát na Reinharda Heydricha

27. května  2012 v 09:35  

Přesně před 70 lety spáchali dva českoslovenští výsadkáři Jozef Gabčík a Jan Kubiš atentát na Reinharda Heydricha. Zastupující říšský protektor, který měl za úkol potlačit český odboj v Protektorátu, následkům atentátu později podlehl. Byl to nejvýznamnější čin protinacistického odboje v Evropě.

Proslulá operace Anthropoid se zapsala do dějin. Parašutisté vycvičení ve Velké Británii si na Heydricha počkali 27. května 1942 v libeňské zatáčce.  

Po půl jedenácté dopoledne tady prominentní nacista projížděl ze zámečku v Panenských Břežanech na Pražský hrad.  

Význam atentátu na Reinharda Heydricha připomněl v Ranním interview Radiožurnálu vojenský historik Eduard Stehlík

Když se jeho vůz objevil, Slovák Gabčík se pokusil vystřelit, ale zřejmě mu selhal samopal. Heydricha zranil až výbuch granátu, který na auto hodil Čech Kubiš. Heydrich pak zraněním 4. června podlehl v nemocnici Na Bulovce.  

„Je neuvěřitelné, že přes nepříznivé shody nejrůznějších okolností se nakonec atentát podařilo uskutečnit. Je to absolutní unikát, nic podobného se nepodařilo vůbec nikomu,“ vyzdvihuje význam činu historik Eduard Stehlík z Vojenského historického ústavu v Praze.  

„Možná si ani neuvědomujeme, jak vysokého nacistu se Gabčíkovi s Kubišem podařilo zlikvidovat. Slovíčko zastupující v označení jeho funkce trochu svádí k tomu, že šlo o osobu jakési druhé kategorie, ale není tomu tak. Heydrich byl opravdu pánem nad životem a smrtí zdaleka nejen v Protektorátu, ale v celé okupované Evropě,“ připomněl historik.  

Útok na oblíbence Adolfa Hitlera nezůstal bez následků. Nacisté rozpoutali teror, zatkli a popravili tisíce Čechů. Obce Lidice a Ležáky byly v červnu 1942 vypáleny.  

Parašutisty dopadli v kryptě chrámu Cyrila a Metoděje v Praze. Před pátráním se skrývali přes tři týdny, nakonec je ale zradil jeden z nich - Karel Čurda. Po těžkém boji zahynulo sedm parašutistů.  

Jejich čin posílil pozici československé exilové vlády. I díky němu západní mocnosti odstoupily od mnichovské smlouvy z podzimu 1938. Historik Stehlík je přesvědčený, že atentát má proto význam i přes obrovské oběti, které následovaly.  

„Teprve poté může být Česká republika obnovována po vítězné válce v předmnichovských hranicích. Nebýt atentátu a šíleného násilí potom, tak by se nám mohlo stát, že v roce 1945 bychom sice byli na straně, ale hranice s Německem bychom měli kdesi u Mělníka,“ zdůraznil.  

Praha si dnes připomíná výročí atentátu například v Thomayerových sadech v Libni, kde radnice pořádá komentovanou rekonstrukci útoku, nebo na Karlově náměstí, kde bude výstava k atentátu.   

Autor:  Petra Benešová  (pbe),  mta, Martin Hromádka  (dka)

http://www.minessota.cz/clanek.php?id=141:

Atentát - popis filmu

Pro zájemce o válečnou historii je film Atentát kultovní záležitostí, i mezi lidmi, které historie nechává chladnými, se najde jen málo jedinců, kteří ho nikdy neviděli. Dnes je veřejnost rozdělená do dvou názorově rozdílných názorů, jedni tvrdí, že jde o snímek těžce postižený komunistickou propagandou, druzí jej považují za velmi kvalitní film. Osobně patřím k té druhé skupině, myslím si že režisér Jiří Sequens natočil v roce 1964 film, který v této oblasti už nikdo nepřekoná. Jiří Sequens osobně vlastnil velký archiv o válečném odboji a ve filmu z něj čerpal. Dnes má spousta lidí tendenci posuzovat film podle doby jeho vzniku a většinu jich odsoudí právě na základě domnělé propagandy. Chce to ale zasednout k filmu a bez předsudků jej prohlédnout od začátku do konce. Je to film s obrovskou historickou hodnotou, propagandy je tam podle mého názoru velmi málo a obsahově podává velmi ucelený obraz o tom, co se tenkrát odehrálo. Abych podal i já nezkreslený pohled na věc, pokusím se vysvětlit a najít pár nesrovnalostí a událostí, jak se odehrály. Od doby jeho natočení totiž historici našli mnoho důkazů o tom, že se některé události staly jinak. A zároveň připojím i svůj osobní názor, který zároveň nemusí být stanoviskem celé naší osady. 
Na počátku filmu Heydrich odjíždí z Pražského hradu a přijíždí svým černým Mercedesem do zámku v Panenských Břežanech. Tato scéna je ale situována přibližně do září roku 1941, tedy do doby, kdy Heydrich dočasně sídlil na hradě. Do Břežan se přestěhoval až na počátku dubna 1942. V tu dobu tedy na tomto zámku nemohl pobývat. Ale zpátky k filmu. Heydrich vydá rozkaz k zatčení vysokého důstojníka spadajícího pod velení admirála Canarise. K zatčení dojde na pražském Hlavním nádraží. Canarise tato událost nechá klidným a přikáže svému podřízenému, aby důstojníka Abwehru nechal umlčet.
Mezitím v Anglii probíhá tvrdý výcvik budoucích českých parašutistických jednotek. Připravují je na možné vysazení v týlu nepřítele. Výcvik je u konce, následuje potřebný oddech a pochod zpátky do kasáren. Plukovník Moravec, nejvyšší důstojník českých exilových jednotek ve Velké Británii, dostane příkaz od Britů vyslat na území Protektorátu několik výsadkových skupin, především SILVER A pověřenou úkolem dopravit českému odboji vysílačku a navázat spojení s Londýnem. Spolu se SILVER A přidělí ještě do letadla skupinu Anthropoid, která dostane za úkol spáchat atentát na Heydricha. Plukovník Moravec se s oběma skupinami přijde rozloučit na letiště. Zde filmaři zcela pominou fakt, že spolu s oběma výsadky letěla do Protektorátu ještě třetí skupina s názvem SILVER B ve složení dvou mužů. Parašutisté pak nastoupí do dvoumotorové Dakoty (ve skutečnosti letěli čtyřmotorovým Halifaxem) a v doprovodu dvou stíhaček vzlétnou směrem na Německo. Za pobřežím se od nich doprovodné stíhačky odpoutají a letadlo pak pokračuje zcela osaměle. Prolétnou německou protivzdušnou obranou a brzy stanou nad Protektorátem. Jako první seskočí Anthropoid, po chvilce pak SILVER A. Druhý zmíněný výsadek neproběhne úplně hladce, jeden z parašutistů uvízne na stromě, což se ve skutečnosti stalo SILVERu B. Že se jim ztratí jeden druh, ale skutečnosti opět odpovídá. 
Na zámku v Panenských Břežanech se Heydrich baví šermem se svým podřízeným, když přijde zpráva o smrti důstojníka Abwehru. Heydrich se rozzuří a osud jeho podřízeného je tak zpečetěn. Mezitím v lomu nedaleko vesnice místní hajný najde podle stop oba parašutisty Anthropoidu, schované v jeskyni. Nabídne jim pomoc. Osobně jsem přesvědčen, že ve skutečnosti k této události nedošlo, o pobytu Gabčíka s Kubišem ve sluji na dně lomu u Nehvizd nedaleko Prahy jsem již napsal svojí úvahu v tomto článku. V šedesátých letech ale jiné důkazy o pohybu obou parašutistů nebyly, filmaři příhodu s hajným proto celkem logicky použili. Hajný jim tedy pomůže a dostane je do Prahy. Zde se napojí na místní odboj a schovají se v jenom z bytů. I SILVERU A se povede úspěšně napojit na pardubický odboj, Potůček se sejde v místním kině s odbojovým předákem a dohodnou si podmínky spolupráce. Poté se jim podaří úspěšně navázat spojení s Londýnem. Domácí odboj organizuje bombardování Škodových závodů v Plzni. Odlétá další paravýsadková skupina OUT DISTANCE, která se následně spojí s ostatními skupinami v Protektorátu. Na Pražském hradě si Heydrich ve společnosti admirála Canarise odemkne místnost s korunovačními klenoty a královskou korunu si pak nasadí na hlavu. Podle pověsti takovou osobu brzy potká trest. Tato situace nebyla ve skutečnosti nikdy zcela prokázána. 
Parašutisté zapalují ohně kvůli navádění bombardérů na plzeňskou Škodovku, spojenecká letadla však cíl zcela minou. Akce se zúčastní všichni, přičemž ve skutečnosti ohně zapaloval pouze Opálka, Kubiš, Čurda a Valčík. Všichni společně pak plánují atentát na Heydricha a kromě Čurdy pak jedou k Panenským Břežanům na obhlídku terénu. Zde chtějí napnout lano přes silnici a protektora přepadnout tam. Je ověřeno, že té akce se kromě Anthropoidu nikdo další nezúčastnil. Pak od plánu ustoupili a připraví si provedení atentátu v zatáčce na konci Kobylis. Na poslední chvíli se odboj kvůli hrozbě německých odvetných akci proti národu pokusí zvrátit rozkaz k provedení atentátu a přes vysílačku odešlou do Londýna žádost o zrušení rozkazu k provedení akce. Rozkaz zrušen není a Gabčík s Kubišem čekají na protektora v libeňské zatáčce. Gabčíkovi selže samopal a Kubiš pak situaci napravuje bombou. 
Heydrichovi je vystrojen velký a pompézní pohřeb. Čurda prchá z Prahy a usídluje se na venkově v domě svých rodičů. Heydrichův pobočník pak organizuje brutální teror proti národu. Tato skutečnost je úsměvná, organizaci poprav a nevídaného útisku národa měli na svědomí jiní. Stovky popravených deprimují parašutisty ukryté v kostele v Resslově ulici v Praze a když se dozví o vyhlazení vesnice Lidice u Kladna, Kubiš s Gabčíkem nabídnou, že se vzdají Němcům. Jsou Opálkou odmítnuti. Parašutistům ukrytým v kostele je nabídnuta možnost odvozu mimo Prahu v pohřebním voze. Tato skutečnost se ve světle dnešních důkazů jeví jako zcela nereálná, nebylo možné projet přes německé zátarasy. Čurda je u Třeboně kontaktován jedním z odbojářů a je mu nabídnuto, že bude odveden za ostatními. Odmítne a odjede do Prahy. Pro přečtení plakátu s nabídkou odměny pak zajde na Gestapo a udá svoje odbojové spolupracovníky. Gestapo se pustí do výslechů a brzy jim padne do rukou rodina, která parašutistům až do teď pomáhala. Smyčka se utahuje a někdo promluví. 
Nastává nejlépe provedená scéna z celého filmu. Kulisy a průběh bojů filmaři dotáhli téměř k dokonalosti. Jednou z mála vad na kráse je použití samopalů Sten parašutisty, přestože žádné neměli a byli vyzbrojeni pouze pistolemi. Nacisté obklopí kostel a první útočná vlna je zcela zkosena palbou obránců kůru. Druhá vlna za pomoci palby kulometů z oken protějšího domu je už úspěšnější a kostel dobývá. Těžce zranění tři parašutisté pak ukončují svůj život výstřelem do spánku. Kubiš však zemřel následkem vykrvácení po zásahu granátem a spánek si sám neprostřelil. Přichází na řadu kostelní krypta, ve které se ukrývají zbylí čtyři parašutisté. K otvoru u stropu krypty je přiveden Čurda který nabádá své kamarády, aby se vzdali. Odpovědí mu je palba ze všeho, co střílelo. Sejde také z pokusu prokopat se stěnou do kanalizační stoky. Do krypty jsou pak vhazovány bombičky se slzným plynem a vháněna voda. Obráncům krypty zbude jeden náboj a ten si nechají pro sebe. Film končí po zaznění čtyřech jednotlivých výstřelů. 
A hodnocení na závěr. Podle mého názoru se jedná o nejdokonaleji provedený film na toto téma, jenž už nikdo nepřekoná. Od dokonalých kulis, přes perfektní herecké výkony až po režisérské zpracování je to film ve všech směrech jedinečný. Přináší divákovi úžasnou dobovou atmosféru, velmi srozumitelně a přehledně podává náhled na okolnosti kolem této nejvýznamnější protiněmecké akce. Shlédnutí tohoto filmu proto vřele doporučuji. 

https://cs.wikipedia.org/wiki/Atent%C3%A1t_na_Heydricha:
Atentát na Heydricha
Atentát na Heydricha byla diverzní operace československých výsadkářů za druhé světové války, během které byl proveden atentát na zastupujícího říšského protektora a šéfa RSHA Reinharda Heydricha. Atentát byl proveden 27. května 1942 v Praze-Libni dvojicí československých výsadkářů Jozefem Gabčíkem a Janem Kubišem, kteří byli pro tento úkol speciálně vycvičeni ve Velké Británii. Později byl k akci také přizván Josef Valčík, kvůli nepřehlednosti zatáčky, kde Kubiš s Gabčíkem provedli atentát. Pro správné provedení potřebovali dalšího člověka, který by jim dal znamení, že se Reinhard Heydrich blíží.[1] Jednalo se o ojedinělý atentát na představitele německých, respektive nacistických ozbrojených sil v průběhu celé druhé světové války. Vysazení výsadkářů provedla 138. (výsadková) peruť RAF (? 138 Special duties Squadron).

Výsadek Anthropoid
Od svého ustavení se československá exilová vláda stále více dostávala pod tlak britských oficiálních míst. Důvodem byla malá aktivita domácího odboje v obsazeném Československu. Koncem roku 1940 byl proto československou exilovou vládou v Londýně přijat program pomoci domácímu odboji. Počítalo se s vysíláním specialistů vycvičených na nestandardní vedení války (diverze, sabotáže) do Protektorátu a jejich zapojení do domácího protiněmeckého odboje. Koncem léta roku 1941, po nástupu Reinharda Heydricha do funkce zastupujícího říšského protektora, bylo rozhodnuto o rozšíření činnosti vysílaných specialistů o teroristickou činnost (atentáty a fyzická likvidace příslušníků německé okupační správy a zrádců a kolaborantů z řad českého obyvatelstva). První takto koncipovanou operací se měla stát operace Anthropoid. Beneš si plně uvědomoval, jaké důsledky bude mít likvidace vysokého pohlavára okupační správy pro obyvatelstvo Čech a Moravy.

Do výcviku na provedení operace Anthropoid byli povoláni rotmistr Jozef Gabčík a rotný Karel Svoboda. Svoboda byl ale koncem roku 1941 z důvodu úrazu při cvičném seskoku z operace vyřazen a na Gabčíkův návrh nahrazen Janem Kubišem. Samotný výcvik byl zahájen v létě 1941 ve výcvikových školách a stanicích SOE ve Skotsku, ve kterých prodělávali výcvik i britští commandos. V průběhu výcviku vypracovala SOE několik rámcových plánů atentátu na R. Heydricha, při kterém byly zvažovány různé možnosti prostředí, ve kterých bude čin proveden.

Po zákazu české organizace Sokola K. H. Frankem 12. dubna 1941 někteří členové zakázané organizace vytvořili odbojovou skupinu Jindra. Ta se zapojila do příprav na atentát, sháněla ubytování a informace. Zároveň varovala Londýn před možnými důsledky atentátu. Po atentátu byla síť skupiny zlikvidována.[2]
Původní plán
Původní plán útoku předpokládal, že Gabčík a Kubiš zaútočí na Heydricha poblíž jeho sídla v Panenských Břežanech, ale kvůli zvýšené ochraně cíle byl tento plán zamítnut. Náhradním místem, které Gabčík s Kubišem pro atentát vybrali, se tak stala pražská křižovatka tehdejší Kirchmayerovy třídy, což je dnešní Zenklova ulice (cesta z Kobylis přes Starou Libeň), s ulicí V Holešovičkách s ostrou zatáčkou ve svahu (cesta se zde stáčela do protisměru vpravo dolů), která pak navíc vedla ulicí V Holešovičkách ostře dolů do pražské čtvrti Troja směrem k Trojskému mostu přes Vltavu. Podle předpokladu zde Heydrichův vůz musel zpomalit, což umožňovalo střelbu na cíl. Další výhodou lokace bylo, že se nacházela daleko od veškerých policejních posádek, kasáren či stanic gestapa. Jak se ale později ukázalo, její nevýhodou byla blízká tramvajová zastávka, kde se mohlo pohybovat větší množství českých civilistů.

Atentát
Příprava na místě
Ráno 27. května odjeli atentátníci tramvají na Žižkov, kde si vyzvedli jízdní kola, na kterých dorazili před 9. hodinou ranní do Holešovic. V Holešovicích se setkali s Valčíkem.[zdroj?] Gabčík obestoupen kolegy pod kabátem sestavil svůj samopal, načež Valčík[zdroj?] šel zaujmout své místo na pravé straně komunikace. Heydrich po snídani strávil čas se svojí rodinou a okolo 10. hodiny ranní se vydal autem z Panenských Břežan směrem na Pražský hrad, odkud se měl následně vydat do Ruzyně a letecky se přepravit do Berlína za Hitlerem. V rozporu s nařízením nebyl jeho automobil stále ještě opancéřovaný a jel sám bez ochranného vojenského doprovodu.

Po půl jedenácté
Heydrich jel v tento slunný květnový den v otevřeném voze – v kabrioletu značky Mercedes – ze svého sídla na zámku v Panenských Břežanech na Pražský hrad. Když Valčík, stojící opodál, zpozoroval blížící se vůz, dal ostatním výsadkářům signál o přijíždějícím vozu pomocí odrazu kapesního zrcátka. Tento signál upozornil Gabčíka na přijíždějící vůz a současně na fakt, že Heydrich jede bez doprovodné SS ochranné eskorty. V případě, že by vůz jel s eskortou, atentát by se v ten den vůbec neuskutečnil. Podle filmové adaptace z roku 1964 se automobil objevil v zatáčce (zatočil z Kirchmayerovy třídy do ulice V Holešovičkách), odhodil Gabčík svůj kabát a vytasil svůj samopal a následně se pokusil střílet na vůz, jeho samopal Sten však selhal (později se objevila teorie, že Gabčík nevystřelil schválně, aby neohrozil civilisty na druhé straně vozovky nebo v opodál stojící tramvaji) Poté vhodil na auto granát Jan Kubiš, který však nezasáhl vnitřní část kabrioletu.

(Podle informací získaných z archivů v Británii (rekonstrukce atentátu 2012 V Praze) se však jeví jiná pravděpodobnější verze útoku. Vzhledem k tomu jak byli výsadkáři vycvičeni a specializováni došlo nejprve k útoku granátem Jana Kubiše. Granátový útok byl určen jako nejspolehlivější útok, který vyžadoval vhodné místo a zpomalení vozidla. Útok samopalem nebyl doporučen a měl být řešením dodatečným-dokončovacím. Vzhledem k výběru místa, který palbou ohrožoval civilisty, snad skutečně došlo k standardnímu granátovému útoku.
Kubiš však nacvičeným spodním hodem netrefil pohybující se automobil tak, jak chtěl. Až poté kdy vůz stál díky proraženíi zadní pneumatiky, předstoupil tváří v tvář Heydrichovi Josef Gabčík. Střelba ze samopalu měla po neúspěchu granátového útoku akci pojistit a dokončit. Samopal STEN však Gabčíkovi nečekaně selhal. Podle expertů musel být granát před odhozením již odjištěný - připravený k akci prvního sledu.) Výpověď očitých svědků 1941: policejní oddělení JUDr.Ženatý Jaroslav "Informativním výslechem očitých svědků činu bylo zjištěno, že v 10.36 hod. byl spáchán atentát na zastupujícího říšského protektora SS-Obergruppenführera Heydricha, který přijížděl svým autem směrem z Panenských Břežan Kirchmayerovou třídou. Když chtěl jeho vůz zabočiti do ulice V Holešovičkách, hozena byla z chodníku, který vůz míjel, ve směru k jeho zadním kolům, bomba, která vybuchla," stojí v dokumentu.

Podle filmové adaptace režiséra Jiřího Sequense z roku 1964 byla událost mnoho let interpretována takto : Heydrichovi bylo hned jasné, že se jedná o pokus o atentát. Namísto toho, aby řidiči Kleinovi přikázal z místa rychle ujet, čímž by si zachránil život, udělal Heydrich dvě osudové chyby. Jednak přikázal vůz zastavit a současně se v autě postavil. Vůz zastavil před Kubišem, který se pokusil vhodit do automobilu granát. Neodhadl ale přesně vzdálenost, a tak minul cíl. Granát explodoval poblíž automobilu, u jeho zadní pneumatiky. Detonace byla tak silná, že se vysypala okna projíždějící tramvaje i okna některých blízkých domů. Střepiny z výbuchu zasáhly Heydricha do obličeje a do prsou. Dokonce se objevily spekulace, že tento granát byl otráven botulotoxinem,[3] tomu však od počátku nic nenasvědčovalo.[4] Tyto spekulace vycházely z tvrzení Paula Fildese z vojenského výzkumného střediska v Porton Down, který tvrdil, že zde granáty s botulotixinem parašutistům vyrobili. Kromě tvrzení P. Fildese pro to ale nejsou známy jiné důkazy a ostatní okolnosti použití granátu tomu odporují. [5]

 HYPERLINK "https://cs.wikipedia.org/wiki/Atent%C3%A1t_na_Heydricha" \l "cite_note-6" [6]
Po výbuchu se Kubiš i Gabčík pokoušeli Heydricha i Kleina dorazit střelbou z pistolí.[7] Heydrich i Klein vyskočili z vozu a oba vytáhli své osobní zbraně.[8] Šéf komise pro vyšetření atentátu Heinz Pannwitz říká, že Heydrich začal pronásledovat Kubiše, ale když chtěl vystřelit, ukázalo se, že v jeho zbrani ráže 7,65 mm nebyl zásobník, proto se vrátil zpět k autu, kde si sedl na sedadlo.[8] Heydrich měl vlivem exploze zlomené žebro, části zlomeniny se mu dostaly do sleziny. Jeho utrpení mezitím sledoval hlouček cestujících z tramvaje.

Útěk z místa činu
Kubiš si střelbou do vzduchu proklestil cestu vyděšeným davem přihlížejících zvědavců (převážně cestujících z tramvaje). Někteří z nich se ho pokusili chytit. Nasedl na kolo, a ač sám zraněn, ujel na záchytné místo ve Staré Libni.

Řidič Johannes Klein se vydal za Gabčíkem, po kterém začal střílet, podle Pannwitze během pronásledování střílet nemohl, protože si omylem uvolnil zásobník.[8] Gabčík utíkal do kopce Kirchmayerovou třídou a pak zatočil doleva do dnešní Gabčíkovy ulice a tou běžel dolů. Dole, na křižovatce s dnešní ulicí Valčíkovou, se chtěl schovat v řeznictví. Bohužel pro něj byl majitel řeznictví Brauner stoupencem nacistů a spolupracovník gestapa, a tak vyběhl ven a přivolal řidiče Kleina, jenž vběhl do obchodu. Gabčík, nemaje jiný únik, vyrazil proti Kleinovi, kterého postřelil do nohy. Klein pak přikázal Braunerovi, aby Gabčíka pronásledoval, ten se ale pro svůj úkol nijak nenadchl a učinil pouze několik váhavých kroků. Gabčík mezitím zmizel v postranních uličkách, nicméně vběhl omylem zpátky do ulice V Holešovičkách a to jen pár desítek metrů pod zničeným automobilem R. Heydricha. Odtud pak seběhl dolů (de facto po hlavní třídě podél tramvaje) k Vltavě, kde zmizel v postranních uličkách.

Valčík po atentátu prchl přes Kobylisy do polí, vrátil se oklikou do města, procházel se chvíli po Václavském náměstí a nakonec odjel na Hanspaulku do Dejvic k rodině Sulků, u nichž bydlel již od počátku května.

Jedna žena z přihlížejících poznala ve zraněném říšského protektora a začala pro něho shánět odvoz do nemocnice. Po chvilce zmatků byla získána dodávka převážející leštidlo a Heydrich se dostal okolo 11. hodiny do blízké nemocnice Na Bulovce. Zraněného Heydricha přijal lékař Vladimír Šnajdr, který se ujal prvního ošetření. Německý přednosta kliniky profesor Walter Dick později provedl podrobné vyšetření. Výsledek rentgenových snímků ukázal rozsah těžkého zranění. Heydrich měl po atentátu zlomené žebro, protrženou bránici a poškozenou slezinu. Heydrich požadoval příjezd specialisty z Berlína, ale po přesvědčování souhlasil s operací na místě po příjezdu specialisty Hollbauma. Zpráva o atentátu se začala postupně šířit. Okolo 12. hodiny ji obdrželo gestapo následované Karlem Hermannem Frankem a Adolfem Hitlerem.

Heydrich upadl 3. června do kómatu a 4. června v 4.30 zemřel dle první úmrtní zprávy na celkovou sepsi organismu v nemocnici Na Bulovce. Tato zpráva nechala kvůli nestandardnímu průběhu popsaných příznaků vzniknout různým teoriím, též konspiračním. Sám autor původní zprávy Herwig Hamperl v roce 1970 poněkud svůj závěr pozměnil a tvrdil, že se jednalo o anemický šok, i toto vysvětlení však mělo svoje slabiny.[9] Další, velmi pravděpodobná, teorie mluví také o arterielní formě embolie, související s drobným poraněním plíce, které mohlo být přehlédnuto.[10] Jedna z populárních teorií také tvrdí, že Heydricha zavraždil sám K. H. Frank, protože v něm viděl velkou konkurenci.[11]
Důsledky
Samotný atentát prý Adolfa Hitlera nesmírně rozzuřil, neboť Heydrich patřil mezi jeho velké oblíbence. V důsledku atentátu Hitler vydal zákaz jízdy v otevřených automobilech pro všechny nacistické pohlaváry a státní funkcionáře Velkoněmecké říše.

27. května ve večerních hodinách byl Státním tajemníkem K. H. Frankem vyhlášen výjimečný stav nad celým územím protektorátu:
„V důsledku atentátu na zastupujícího říšského protektora SS-obergruppenführera Heydricha se ustanovuje toto:

Článek I.
Na podkladě paragrafu nařízení říšského protektora v Čechách a na Moravě o vyhlášení civilního výjimečného stavu ze dne 27. září 1941 se s okamžitou účinností vyhlašuje civilní výjimečný stav nad celým protektorátem Čechy a Morava.
Článek II.
Na podkladě paragrafu 2 výše uvedeného nařízení nařizuji: Kdo osoby, které měly účast na spáchání atentátu, přechovává anebo jim poskytuje pomoc, anebo maje vědomost o jejich osobě nebo o jejich pobytu neučiní žádné oznámení, bude zastřelen se svou rodinou.
Článek III.
Tento výnos nabývá platnosti oznámením v rozhlase.
V Praze 27. května 1942“

— Říšský protektor v Čechách a na Moravě v zastoupení: K. H. Frank
Dne 27. května vstoupil v platnost zákaz nočního vycházení. V prvních dnech po atentátu bylo Němci vzato mnoho nevinných lidí jako rukojmí. Na výsadkáře byla vypsána odměna milión říšských marek.[12] Tento čin měl pro český národ dalekosáhlé následky, jelikož nacistický teror ještě zesílil. Již 28. května zahájili nacisté popravy pro schvalování atentátu na Heydricha a 29. září bylo zaznamenáno, že stanný soud odsoudil za tyto údajné zločiny 252 lidí.[11] Jedním z nejznámějších míst poprav se stala kobyliská střelnice. Odhaduje se, že v reakci na atentát, při tzv. (druhé) heydrichiádě, nacisté zabili 2 tisíce lidí.[13] Mimo jiné vypálili obce Lidice (10. června 1942) a Ležáky (24. června 1942). Zároveň atentát vzbudil ve světě takový ohlas, že na jeho základě byla Brity odvolána Mnichovská dohoda a byla přislíbena poválečná obnova Československa v jeho „předmnichovských“ hranicích, což bylo jedním z hlavních politických cílů atentátu.

Okupanti svůj teror částečně zmírnili po dopadení atentátníků dne 18. června 1942 v kryptě chrámu Cyrila a Metoděje v Resslově ulici. Při této akci zahynuli jak oba atentátníci, tak pět dalších výsadkářů.

Na pozadí atentátu změnila Velká Británie svůj postoj k Mnichovské dohodě a 5. srpna 1942 ji prohlásila za neplatnou.

Smrt výsadkářů
Parašutisté byli domluveni s jedním známým, který pracoval v pohřební službě, že pro ně ke kostelu přijede a nenápadně je odveze pryč. Muž je sice nezradil, ale když pro ně jel, byla už pražská Resslova ulice uzavřena gestapem a on byl popraven.

Akce proti atentátníkům začala příjezdem 800 příslušníků Waffen-SS před pravoslavný chrám svatých Cyrila a Metoděje v Resslově ulici dne 18. červen 1942 ve 4.15 ráno. Celé okolí bylo neprodyšně uzavřeno.

Na hlídce byli v tuto dobu velitel parašutistů Adolf Opálka spolu s Janem Kubišem a Josefem Bublíkem, kteří se rozmístili strategicky na vyvýšeném kůru v kostele. Po několika minutách proniklo do budovy gestapo, se kterým začali tři parašutisté vést přestřelku. Boj trval přes dvě hodiny. Odpor tří obránců byl zlomen poté, co jim došlo střelivo a Němci se je snažili dostat pomocí ručních granátů. Opálka a Bublík, ač zraněni střepinami, ještě z posledních sil stačili spáchat sebevraždu střelnou ranou do hlavy, i když Josef Bublík zemřel až při převozu do nemocnice. Kubiš, kterého nejvíce zranily střepiny granátů, rovněž umřel v sanitce v bezvědomí, do něhož upadl po výbuchu granátu. Později byla těla obou posledně jmenovaných přivezena zpět ke kostelu k identifikaci.

Ostatní čtyři parašutisté s napětím poslouchali boj svých kamarádů z krypty kostela. Byli to Jozef Gabčík, Jaroslav Švarc, Jan Hrubý a Josef Valčík. Němci házeli do krypty granáty slzného plynu, které obránci vyhazovali zpět. Následoval pokus parašutisty vyplavit, čemuž pomáhali přivolaní protektorátní hasiči. Parašutisté několikrát vystrčili hadice zpět na ulici a vedli palbu po vojácích. Při opakovaném pokusu o vyhození hasičských hadic ven, přišli zásahem jednoho z hasičů o žebřík, čímž také přišli o možnost hadice účelně odrážet. Němci mezitím prorazili do krypty další vchod v oblasti zazděného starého vchodu za pomoci výbušnin. Následovaly pokusy vojáků proniknout do krypty. Tyto pokusy byly odráženy, jelikož obránci měli lepší podmínky pro boj (stříleli ze tmy na světlo, Němci museli sestupovat po schodech). Jejich boj skončil nedostatkem munice. Stejně jako parašutisté v horní části kostela spáchali sebevraždu střelnou ranou do hlavy. Vzhledem k tomu, že totožnost většiny parašutistů nebyla německým úřadům známa, byl k identifikaci těl po akci přizván Karel Čurda. Proto také rozmístění parašutistů v kostele není zcela jisté.

Zrada Karla Čurdy
Kromě parašutistických skupin jako Anthropoid, Silver A a Silver B byla na území protektorátu vysazena také skupina tří parašutistů s krycím názvem Out Distance. Jejími členy byli Adolf Opálka – velitel skupiny, Ivan Kolařík a Karel Čurda. Od začátku se nevedlo nic tak, jak mělo. Kvůli mlze byl rozkaz seskoku změněn a jako místo seskoku bylo určeno místo poblíž Písku namísto zamýšleného Tábora, navigátor však udělal chybu (což nebylo nijak neobvyklé) a skupina byla vysazena východně 100 kilometrů od Písku, kde neměli žádné kontaktní adresy. Opálka byl lehce zraněn, Ivan Kolařík ztratil doklady a jeden kontejner (z původních dvou) se jim nepodařilo najít. Velitel skupiny v zájmu bezpečnosti nařídil, aby se skupina rozdělila. On zatím naváže kontakt s odbojem a dá jim o tom vědět. Navzdory výcviku a nejpřísnějšímu zákazu stýkat se s příbuznými, přeběhl Ivan Kolařík za rodinou na Slovensko.

Ivan Kolařík spáchal sebevraždu jedem kvůli bezpečnosti rodiny, poté co od ní bez dokladů odešel. Rodina Kolaříkova byla zastřelena 30. května 1942 v Brně.

Karel Čurda také uprchl za přítelkyní, se kterou měl dítě. Později strávil několik týdnů u rodičů v době, kdy v Praze Kubiš s Gabčíkem provedli atentát. Noviny po atentátu neustále zveřejňovaly nová jména popravených osob. Poté byly vypáleny Lidice (10. června). Čurdova matka se jej podle dosavadních svědectví snažila přimět k tomu, aby „něco“ udělal. Čurda přemýšlel – nemohl zradit kamarády. Přesto na úřadovnu gestapa v Kladně – v době, kdy gestapo už bylo z dosavadních nevýznamných výsledků pátrání zoufalé – dorazil Karel Čurda s prohlášením.

Gestapo začalo okamžitě s výslechem, čímž byly potvrzeny výpovědi jiných zajatých parašutistů. Karel Čurda prozradil vše. Kontaktní adresy i jména lidí, kteří skupinám pomáhali. Tak se stalo, že např. rodina Moravcova (pozn. tato rodina Moravcova nemá nic společného s rodinou Františka Moravce), kde bylo neoficiální velitelství všech parašutistů, byla prozrazena. Marie Moravcová spáchala sebevraždu jedem před zraky svého syna, manžela a přítomných členů gestapa. Gestapo mučilo Vlastimila Moravce (syna paní Moravcové), který jim řekl, že parašutisté jsou schovaní v kryptě kostela sv. Cyrila a Metoděje.

Dne 18. června 1942 končí po dlouhém sedmihodinovém boji s Němci život sedmi československých parašutistů. Karlu Čurdovi byla vyplacena odměna 0,5 milionu říšských marek, tj. 1/4 celkové nacisty vypsané odměny 2 milionů říšských marek (stejná suma čekala dalšího zrádce – parašutistu Viliama Gerika – zbytek se rozdělil mezi 7 občanů říše a 53 menších udavačů z Protektorátu).[14]
Karel Čurda i Viliam Gerik byli po skončení války popraveni československými úřady 29. dubna 1947 za zločiny vlastizrady.
Otázky k filmu:

1. Dovedeš si představit situaci, která by od tebe žádala riskovat vlastní zdraví či vlastní život pro vlast? Nebo pro něco jiného? Mohla by taková situace nastat?
2. Může oběť jednotlivce ovlivnit politickou situaci v zemi? Nebo je všechno v moci „vyšších sil“ a nemá smysl, aby se jednotlivec angažoval?

3. Měla oběť parašutistů smysl? Měl atentát na Hendricha smysl, i když po něm následovalo kruté pronásledování a popravy?
4. Jak máme hodnotit to, že se parašutisté sami zabili? Jako odsouzeníhodnou sebevraždu? Jak je to třeba hodnotit z pozice křesťana, katolíka?
5. Je možno zradu Karla Čurdy vysvětlit, pochopit či omluvit? Z jakého důvodu jednal tak, jak jednal?

6. V naší společnosti si člověk, který má peníze a známosti, může všechno nějak zařídit. Má sebeobětování v moderní „zařizovací“ společnosti ještě smysl, nebo bylo jen věcí minulosti?
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