§ 2 Dnešní etické otázky

Vývoj ve veřejném životě v naší zemi v době socialismu i v době postsocialistické je z hlediska mravnosti velmi znepokojující. Veřejní činitelé totiž svým vystupováním jako by ukazují, že žádná mravnost neplatí. V době socialismu to bylo posléze vnímáno jako projev komunistické ideologie, která neuznávala žádné hodnoty kromě sebe samé. Po roce 1989, v demokratické republice značné rozšíření korupce, podvodu, lži, zločinu všeho druhu v politice i v podnikatelské sféře jako by říkalo všem občanům této země: To je dovolený a správný způsob jednání. Není žádná morálka, která by to zakazovala, není totiž vůbec žádná morálka. Kdo to dokáže, ten takto jedná a má z toho prospěch. Kdo to nedokáže, ten nechť platí.
Tento negativní vliv trvá mnoho desítiletí a vlastně mohutně nesílil po roce 1989. Netýká se jen věcí veřejných, nýbrž i osobních. Např. dnes velmi častý rozpad rodin má bez pochyby vzor i v častých rozvodech veřejných činitelů.
Je těžké nabádat děti proti krádeži, když ony vidí, jakého obrovského majetku se mnozí veřejní činitelé nezákonně dobrali na úkor všech ostatních.
Jestliže se vláda snaží omezit kouření, protože je zdraví škodlivé a léčení zdravotních následků je nákladné, a president republiky se osobně zúčastní slavnostního otevření soukromé továrny na cigarety, dává tím najevo, že osobní zisk je více než zdraví lidí.
Pokud se někdo dopustí vraždy, leckdy se zdá, že nemá žádný pocit zodpovědnosti za zničený lidský život. Zdá se, že člověk, který zločinným způsobem získá miliony či miliardy korun, nemá žádné výčitky svědomí. Pokud svého činu lituje, tak jen proto, že za něj byl potrestán, což se ovšem nestává často.
To naznačuje, že neuznává, že by platila nějaká morálka.

Další příklady

Zdá se, že někteří lidé si etické otázky nekladou a ve své zahleděnosti do sebe vycházejí z toho, že smějí dělat cokoliv, všechno. Příkladem tu mohou být podnikatelé a političtí činitelé, kteří se s drzostí pro své obohacení dopouštějí trestných činů. Zřejmě jsou zastánci mravní libovůle, o níž bude pojednáno později.
I poctiví a vzdělaní křesťané a lidé vůbec kladou otázky jako:

· Platí vůbec nějaká mravnost, nebo je člověk ve skutečnosti nesvobodný, ve svém jednání determinovaný? Není člověk natolik nesvobodný a natolik determinovaný, že morálně jednat vůbec nemůže?

· Platí vůbec nějaká mravnost, nebo je to jen skryté sledování vlastních zájmů? Existuje vůbec morální jednání? Není to jen jednání ekonomicky či jinak užitečné, prospěšné, sledující zisk?

Platí nějaká morálka?

Je nakonec pochopitelné, že člověk s ekonomickým vzděláním popírá existenci svobody rozhodování a platnost morálky. Každý jedná tak, jak je determinován svými zděděnými geny, převzatou kulturou a výchovou a svými heteronomními motivacemi. Z toho všeho má nějaký systém hodnot či hodnotových statků, které si nevolí svobodně nýbrž které jsou mu dány, a musí jednat v jejich zájmu. To činí a to je dobré, tedy dobré z jeho hlediska. Neexistují a neplatí žádné „objektivní“, nadsubjektivní mravní normy či mravní zákon. Jestliže někdo jedná odvážně a jiný zbaběle a sobecky, činí tak oba dva, protože tak jednat musí, a není v tom žádný mravní rozdíl.

Předpokládá se, že křesťané jakožto lidé, kteří něco vědí o náboženství a o morálce a snad i o morální teologii, znají odpověď na otázky, které jsme položili. Ale při kázání v kostele se člověk zpravidla odpověď nedozví, neboť tam se více méně předpokládá, že posluchači bez velkého přemýšlení přijímají, co se jim předkládá jako pravda nebo jako Boží vůle. Možná se tam i předpokládá, že posluchači odpovědi znají, ale zpravidla to tak není. Jsou nuceni řešit podobné praktické situace jako lidé žijící bez víry v Boha a nelze prokázat, že je řeší „mravnějším“ způsobem. Stejně jako lidé bez víry se nakonec rozhodnou pro rozvod manželství, pro umělé oplodnění, pro provedení potratu…, i když jim to třeba jejich církev zakazuje. Existuje tedy „mravné“ či „morální“ řešení podobných situací, nebo jen řešení pragmaticky výhodné?
Zásadní otázka fundamentální etiky tedy je: Platí vůbec nějaká morálka? Nebo máme všechny hodnoty převádět na peníze?

My se budeme v této knize snažit ukázat, že tomu tak není a že morálka platí a že lidské činy mají svou mravní hodnotu, bez ohledu na to, zda jsou lidmi odměňována či trestány. Je to ovšem obtížné, neboť to znamená najít nějaké všeobecně platné kriterium mravnosti. Toto kriterium musí být univerzálně platné, tedy platné pro všechny lidi a ve všech situacích.

Jaké aktuální etické otázky si dnešní člověk klade? 

Doping ve sportu – je oprávněný?
Jak pravdivě má mluvit politik?

Sexuální zneužívání dětí kněžími a řeholníky – jak se má řešit?

Jak se máme stavět k zákonu o registrovaném partnerství?

Jak se máme stavět k zákonu umožňujícímu manipulaci s lidským embryem?

Je správné žádat o „oplodnění ve zkumavce“, nemohou-li manželé mít vlastní děti jiným způsobem?

Jakými prostředky by se měl omezit počet potratů?

Má se umělý potrat odmítnout bez výjimky? I po znásilnění? I v případě, že těhotenství ohrožuje život matky?
Kdy začíná lidský život?

Jakými různými způsoby se lze proviňovat proti přikázání „nezabiješ“?

Je povinností člověka sledovat dění v politice, číst před volbami volební programy politických stran a účastnit se voleb?

Může sociální politika státu být mravná nebo nemravná? 

Má umění nějaké mravní aspekty?

Může být cenzura oprávněná – v umění, ve sdělovacích prostředcích?

Má reklama v televizi a jinde nějaké mravní aspekty?

Platí nějaká etika užívání sdělovacích prostředků a internetu?

Jak máme hodnotit „veřejné domy“ a jak reklamu na ně?

Existuje v naší zemi rasismus? Jak se k němu máme stavět z mravního hlediska?

Jakou nese člověk zodpovědnost za přírodu? Má péče o životní prostředí nějaké mravní aspekty?
Jak máme hodnotit činy sebevražedných atentátníků, které vidíme např. v islámském světě?

Má křesťanská morálka uprostřed dnešního moderního světa ještě nějakou šanci na uplatnění?

Jaké mravní aspekty má užívání drog

Je přípustné nebo žádoucí bránit šíření AIDS užíváním kondomů?
Kdo nese vinu za sebevraždy?

Je utužení disciplíny a poslušnosti posílením morálky?

Platí věta: „Čiň, co ti říká církev, a máš jistotu, že jednáš dobře“?

Platí věta: „Čiň, co ti říká Bůh, a máš jistotu, že jednáš dobře“?

Jaké povinnosti a jaká úskalí jsou v péči o zdraví a zdravý životní styl?

Platí nějaká etika zábavy a sportu?

Internet, elektronická komunikace ovládají svět. Je to správné a mravné?

Sexualita a pohlavní soužití může být vyjádřením vrcholné lásky dvou osob, komunikací, zábavou, předmětem obchodu, vrcholným vyjádřením lásky dvou osob stejného pohlaví. Jaké to má mravní aspekty?
Platí nějaká etika sociální práce s lidmi s postižením? Jaké klade požadavky na pracovníka a na klienta? Mají se zavést sexuální pracovnice nebo pracovníci pro uspokojení jejich sexuálních potřeb?
Mají pro vědecký výzkum platit nějaká mravní omezení? Jak je tomu např. v biologii, medicíně, fyzice…?
Může být oprávněný preventivní válečný úder?

Jakými způsoby lze před veřejností argumentovat pro zavádění etické výchovy ve školách?

Jaké jsou problémy, požadavky, teologické zdůvodnění etiky práce s mládeží?
Jaké mravní principy jednání platí v hospodářské oblasti?
Jaké mravní požadavky se mají uplatňovat ve vězeňství a trestání vůbec?

Mnozí lidé trpěli pro víru, pro pravdu a spravedlnost. Je v kritické situaci takové utrpení povinnost platná pro všechny, nebo jen výzva pro výjimečné křesťany? 

Jsme oprávněni uhýbat před zlem? Měla se Československá republika v r. 1938 postavit na vojenský odpor proti Německu zabírajícímu pohraniční území?

Má stát mluvit do mravnosti? Mají do ní mluvit politikové, kteří hravě obrací své názory podle toho, zda jsou právě ve vládě či v opozici?

Jsou to velmi praktické a velmi znepokojující otázky. Potřebujeme na ně najít odpověď, který ale není dopředu zřejmá. Někdy tato otázka znamená: Jak mám žít jako člověk okrádaný státem, podváděný politikou, jako člověk, který chce mít děti a není schopen je zplodit, jako příslušník národnostní či sexuální menšiny, jako pochybující křesťan…?
Jsou to namnoze otázky nezbožné a neteologické, ale my se musíme pokusit nalézt na ně teologický náhled. Boží zjevení nám o mnohých z nich přímo nic neříká, ale jsou to otázky mravní a Boží zjevení je bezpochyby mimo jiné ujasněním základu mravnosti.
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