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Trest smrti

Zprávy v tisku o popravách jsou dost časté. Čína a několik dalších států – veliké zabíjení

Je hrůzné a smutné sledovat zprávy o popravách, zvlášť za činy, za které se u nás ukládá vězení, i soudní procesy bez řádné obhajoby. V Evropě to nebývalo lepší.

Kam jsme se to dostali, my civilizované lidstvo? Jak si vážíme lidského života?

Bible říká: Nezabiješ! Ale křesťanská tradice je jiná.
Česká republika – trest smrti zrušen po revoluci, v květnu 1990

Někteří se dožadují jeho obnovení. Dle zprávy v Metru z 22.11.2010: Jste pro trest smrti? 47% ano, 18,5% spíše ano, dohromady 65,5%.
Katolická církev trest smrti odmítá, o tom později.

Kdo je pro obnovení trestu smrti

· Většina obyvatelstva, a to spíš z emocionálních důvodů. To nelze brát vážně.

· Extrémní politická pravice, např. kdysi Sládkova Republikánská strana. Důvodem je částečně populismus.
· Katoličtí fundamentalisté, extrémní pravice hlásící se ke katolicismu. Institut sv. Josefa, Michal Semín. Ohání se náboženstvím a nerespektuje nauku církve.

argumenty pro obnovení trestu smrti: 

 zadostiučinění – obnovit jakousi abstraktní rovnováhu dobra a zla ve světě

 snaha dosáhnout spravedlnosti a vidět, že byla vykonána

 sebeobrana společnosti – definitivně zabránit zločinci páchat další zločiny

 žádné vězení není zcela bezpečné

 odstrašující účinek - snížení kriminality

 náklady na doživotní věznění jsou větším zlem pro společnost než poprava (zvlášť když odsouzení se nemají čeho obávat)

 snaha ukojit svoji senzacechtivost nebo pomstychtivost

argumenty proti obnovení: 

 nedotknutelnost života

 popravování je nelidské

 justiční omyly jsou časté a popravenému nepomůže rehabilitace

Znovu připomeňme z MT3-3zacatek:

Sterilizace sexuálních deviantů

Může ji nařídit soud, může být provedena se souhlasem trestaného jako podmínka jeho propouštění z uzavřené léčebny.

Trojí smyslu trestu:

1. Je skutečným trestem.

2. Má být ochranou společnosti před dalšími trestnými činy.

3. Má být i k prospěchu trestaného – nápravný smysl trestu. Jen pak je nepřímá a mravně oprávněná. K dobru trestaného je i tím, že sníží jeho nezvládnutelný pohlavní pud.

Je ovšem možné, že nápravný smysl se v praxi uplatňuje jen teoreticky, ve skutečnosti trestaného nenapravuje. Pak to znamená, že my jako společnost trest provádíme špatně a mravně neoprávněným způsobem. Zvlášť se to může týkat trestu smrti.

čti:

Myslíte si, že by u nás měl existovat trest smrti? - Práce 23.2.1996

Více než polovina – MF Dnes 4.4.1998

Petice za znovuzavedení trestu smrti - Republikánská strana

Krutost popravování a čekání na popravu: 

Jan Štěpán, Vždyť je to jen okamžik bolesti - LN 10.11.1995

Trest smrti ve světě

Lidové noviny 3.2.1998

Bělorusko - v roce 1996 bylo odsouzeno k smrti výstřelem do zátylku 38 osob.

Bosna - ukládá se za špionáž v době války.

Čečensko - zaveden loni v únoru za únosy.

Čína - ukládá se za přechovávání drog, výrobu a distribuci falešných peněz, za korupci a významné hospodářské trestné činy, za špionáž, únos a prodej žen, vkladové podvody, zpronevěru bankovního majetku; v roce 1996 popraveno 3500 osob.

Francie - zrušen v roce 1981, poslední poprava se konala v roce,1977.

Itálie - zrušen v roce 1995, může být teoreticky uložen za separatistické snahy.

Írán - v roce 1995 parlament schválil trestní zákoník, který vychází z islámského práva šaría; trest smrti se ukládá za znásilnění; za držení více než 30 g heroinu či 5 kg opia, za "obchod s národním kulturním vlastnictvím", za ohrožení bezpečnosti státu, za atentát proti íránským představitelům, za urážku zakladatele islámské republiky ajatolláha Chomejního a jeho nástupce Sajjada Alího Chameneího, za špionáž (zvlášť pro USA a Izrael), za odpadlictví (od islámu); šaría připouští ukamenování za cizoložství; v roce 1996 bylo vykonáno 110 poprav.

Japonsko - popravy pozastaveny v roce 1989, obnoveny v březnu 1993 za vraždu.

Jižní Korea - ukládá se za porušení zákona o národní bezpečnosti (např. za nepovolené kontakty se Severní Koreou).

Německo - zrušen v SRN v roce 1949, v bývalé NDR v roce 1978.

Polsko - nevykonává se od roku 1988; Sejm odhlasoval loni novelu trestního zákoníku úplně rušící trest smrti.

Rakousko - zrušen v roce 1968.

Rusko- vstupem do Rady Evropy 25. ledna 1996 se zavázalo trest smrti zrušit, tento závazek však nedodržuje: Nový trestní zákoník zrušil trest smrti za rozkrádání a úplatkářství, zachoval ho však za vraždy, kanibalismus, špionáž. Vykonává se střelou do týla. V roce 1996 bylo podle oficiálních statistik vykonáno 53 poprav.

San Marino - v platnosti, poslední poprava v roce 1468.

Singapur - zákon z roku 1975 stanoví trest smrti za pašování již 15 g heroinu, 0,5 kg marihuany nebo 15 g hašiše, protidrogové zákony si do roku 1996 vyžádaly 134 poprav.

USA - ze 39 států, kde je povolen, od roku 1976 použilo 32 států (194 poprav) smrtící injekci, 11 (123 poprav) smrt v elektrickém křesle, 7 (9) v plynové komoře, 4 (3) na šibenici a 2 (2) před popravčí četou. V říjnu 1997 bylo 3269 čekatelů na výkon trestu smrti.

Turecko -1951 parlament schválil zákony stanovující trest smrti za komunistickou činnost; již 11 let ukládán, ale nevykonáván.

Ukrajina - zavázala se zrušit trest smrti se vstupem do Rady Evropy. Do roku 1997 se tento závazek nedodržoval a Rada Evropy pohrozila Ukrajině vyloučením. Podle oficiálních statistik bylo v roce 1995 odsouzeno k trestu smrti 191 lidí, vykonáno 149 poprav; v roce 1996 bylo popraveno výstřelem do zátylku přes 100 osob.

Velká Británie - zrušen v roce 1965, teoreticky může být vynesen v době války pro velezradu; poslední poprava se konala v roce 1964 oběšením.

čtk
TISKOVÉ STŘEDISKO ČBKÍ
VELKÁ BRITÁNIE ZRUŠILA TREST SMRTI

Velká Británie (TK KBS): Velká Británie oficiálně zrušila trest smrti a ratifikovala příslušnou dohodu. Britský zástupce v Radě Evropy Andrew Carter odevzdal ve Štrasburku ratifikační listinu generálnímu sekretáři Rady Danielu Taršysovi. Dohoda se částečně týká také autonomních ostrovů Guernsey, Jersey a Man. 

Každý nový člen Rady Evropy se musí zavázat, že během určitého časového období zruší ve svém zákoníku trest smrti. Dohodu již podepsalo 32 ze 41 zemí Evropy. Trest smrti je dosud v platnosti v Albánii, Gruzii, Polsku a Turecku.

PRAHA 28.5.1999, odpovědná red. Ing. Gabriela Hánečková, e-mail: cbk@ktf.cuni.cz; http://cbk.cirkev.cz

Křesťanský týdeník 13.1.2001:

V Afganistánu zavedlo 9.1.2001 vládnoucí hnutí Taliban trest smrti pro obyvatele země, kteří přestoupí z islámu na jinou náboženskou víru. Popraveny budou i osoby, které nejsou muslimy a snaží se přimět vyznavače islámu ke konverzi. Týká se to zvláště křesťanů a židů. Knihkupci, kteří prodávají tiskoviny kritizující islám a materiály o jiných náboženstvích, budou potrestáni pětiletým vězením.

Stanovisko katolické církve

Katechismus katolické církve 1992 - 1997

Čl. 2266 byl změněn - připouštěl v případech krajní závažnosti trest smrti.

Nyní katolická církev v kontextu oprávněné obrany učí:

1. odstavec čl. 2266 byl nahrazen textem:

„Nutnosti hájit obecné dobro společnosti odpovídá snaha státu, aby omezoval šíření takových způsobů jednání, které poškozují lidská práva a základní normy občanské společnosti. Právoplatná veřejná moc má právo i povinnost ukládat tresty přiměřené závažnosti provinění.“

2. odstavec byl zachován

Čl. 2267 - byla přidána nová věta na začátku a na konci

„Tradiční učení církve, za předpokladu, že je s plnou jistotou určena totožnost a odpovědnost viníka, nevylučuje použití trestu smrti, pokud je toto jediná možnost účinné ochrany lidských životů před útočníkem.“

„Vzhledem k možnostem, které má stát k dispozici k účinnému potírání zločinu a zneškodnění pachatele, aniž by ho s definitivní platností zbavil možnosti, aby se napravil, vyskytují se v dnešní době případy absolutní nezbytnosti odstranění viníka ,velmi zřídka, pokud vůbec´.“

Papež Jan Pavel II jednoznačně prosazoval zrušení trestu smrti v jednotlivých zemích.

Encyklika Evangelium vitae – o životě, který je nedotknutelné dobro, 1995, čl. 56: „… není možné odsuzovat provinilce k nejvyššímu trestu, totiž trestu smrti, nejedná-li se o případ absolutní nezbytnosti, totiž o případ, kdy se společnost nemůže bránit jinak. Dnes již, díky vhodnějšímu uspořádání trestního systému, se tyto případy vyskytují velmi zřídka, pokud vůbec.“

MMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMM

http://tisk.juristic.cz/30510/tisk/old (7.1.2011):
	Trest smrti II- 

Česká republika je vázána řadou mezinárodních dohod, zavedení trestu smrti není možné. Proto se můžeme zaměřit pouze na případné argumenty. Tyto pokud možno objektivně a nezaujatě uvést a zhodnotit. 

Historie trestu smrti
Trest smrti byl v minulosti značně rozšířeným a dá se s trochou nadsázky říci, že i populárním trestem, bez ohledu na náboženství, geografickou polohu nebo vnitřní uspořádání daného státu. V souvislosti s uvedenými koncepcemi účelu trestu smrti vyplývá, že trestu smrti je používáno tam, kde převládá koncepce odplaty a odstrašení. Trest smrti znali a také využívaly jak staří Řekové a Římané, tak také Mayové. 

V Evropě po nástupu křesťanství, by se dala předpokládat snaha o potlačení tohoto trestu, opak však byl pravdou. Již sám o sobě brutální trest byl v evropských křesťanských státech v období od 12. do 18. století doveden k dokonalosti, když z počátku zejména za "trestné činy" směřující proti církvi /je otázkou diskuse, lze-li takový čin vůbec označit za trestný/ byly prováděny tresty smrti obzvlášť bestiálním způsobem /upálení zaživa, rozčtvrcení, nabodnutí na kůl/. Výkon trestu smrti takovýmto zrůdným způsobem, byl prováděn zejména proto, aby bylo obyvatelstvo zastrašeno a odrazeno od podobného počínání. 

Až od 19. století docházelo k omezování trestu smrti v podstatě pouze na trestné činy vraždy, nebo na tr. činy spáchané v době vyjímečného stavu nebo války. Postupně docházelo k jeho omezování. Výkon trestu smrti byl také výrazně humánnější, pokud se dá o humánnosti tohoto trestu mluvit. Já si myslím, že ano. 

Výrazný zlom ve vývoji trestu smrti nastal ve druhé světové válce, hlavně po vzniku OSN a v souvislosti s formulací dohod o lidských právech /např. Evropskou úmluvou o lidských právech, zvláště pak jejího 6. dodatkového protokolu - týkajícího se zrušení trestu smrti/. Přistoupení k jednotlivých dohodám o lidských právech, členské státy omezovaly, případně úplně rušily trest smrti. V současnosti byl v Evropě trest smrti ve většině zemí zrušen /v České republice k tomu došlo zákonem č. 175/1940 Sb./, nebo mimořádně omezen na tr. činy vojenské za válečného stavu, přičemž však již není dlouhou dobu vykonáván /Španělsko, Švýcarsko/, nebo zůstává za nejzávažnější trestné činy /vražda/, ale také není již značnou dobu vykonáván /Řecko, Belgie/. Trest smrti je naopak stále běžných v rozvojových státech Afriky, Asie a Jižní Ameriky, ale i v demokratických, vyspělých státech /Japonsko, USA/. V případě USA se ovšem nedá o trestu smrti mluvit absolutně. Každý stát v rámci USA má totiž vlastní jurisdikci. V roce 1990 neexistoval trest smrti v 15 z 51 států, v dalším 23 státech sice trest smrti existuje, avšak od roku 1976 nebyl uplatněn. Trest smrti je tedy v USA vykonáván ve 13 státech. 

Argumenty pro a proti
V České republice je diskuse o znovuzavedení trestu smrti zbytečná. Jelikož je Česká republika vázána řadou mezinárodních dohod. Lze tedy jen pokud možno objektivně a nezaujatě uvést a zhodnotit argumenty podporující a odsuzující trest smrti. 

Ekonomický - zastánci trestu smrti tvrdí, že poprava odsouzeného je pro ekonomiku státu podstatně výhodnější, než jeho doživotní pobyt ve vězení. 
Jistě zajímavý argument, nicméně stačí skutečnost, že je o něco ekonomicky výhodnější k tomu, aby byl člověk připraven o život? 
Ochrana společnosti - zastánci tvrdí, že poprava je nezbytná, aby se odsouzenému zabránilo v dalších útocích proti společnosti. 
Stejného cíle, to jest ochrany společnosti lze dosáhnout i výkonem trestu ve vězení, přičemž je zde možná náprava odsouzeného". 
Odstrašení - argument, že trest smrti brání pachateli v opětovném páchání trestné činnosti a zároveň odrazuje od trestných činů i ostatní. 
Odstrašením bylo a je jím motivováno mnoho soudních rozhodnutí. Jako příklad uvádím výrok soudce z 18. století. "Budete pověšen ne proto, že jste ukradl ovci, ale proto, aby jiní nekradli ovce." Osobně považuji argument o odstrašení za nepřijatelnější na podporu absolutního trestu. Výzkumy však neprokázaly, zda-li by se zavedením a výkonem trestu smrti snížil počet nejzávažnějších trestných činů. 
Veřejné mínění - zastánci trestu smrti se opírají o tvrzení, že většina společnosti je pro trest smrti a proto je správné, aby existoval. 
Toto tvrzení je velmi tendenční a zavádějící. Zastánci trestu smrti většinou opírají své výzkumy veřejného mínění o výzkumy, ke kterým došlo bezprostředně po spáchání nějakého brutálního činu. Tedy v době, kdy většinu veřejnosti ovládají spíše emoce než rozum. V době kdy se situace zklidní i veřejnost se staví trestu smrti opačně. 
Neodvolatelnost - nejpádnějším argumentem odpůrců trestu smrti. Poukazují na fakt, že tento trest je jako jediný, který může být uložen, po jeho vykonání nerevidovatelný 
Nelze nežli souhlasit s tímto argumentem. Podle oficiálních statistik v USA jsou tři vězňové z deseti, kteří byli odsouzeni k trestu smrti a čekali na vykonání trestu v "cele smrti" osvobozeni, protože se prokázala jejich nevina a každý desátý popravený byl později prohlášen za nevinného, nebo alespoň byla jeho vina zpochybněna. 
Z předloženého výčtu argumentů a jejich stručného hodnocení přinejmenším vyplývá, že trest smrti není tak účinným řešením, které by mělo vést ke snížení kriminality, a že neustále diskuse o znovuzavedení trestu smrti jsou pouhé výkřiky do tmy. 

Informace byla publikována 3.8.2000 v Českém právnickém publikačním a informačním prostoru www.juristic.cz v části Trestní pr. - základní témata.
Poslední změna proběhla 4.8.2000.
Příspěvek k publikaci připravil(a) Václav Bednář 
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