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Ostrov
Informace o filmu:

Rusko, 2006, 112 min

Režie: Pavel Lungin 

Hrají: Pjotr Mamonov, Viktor Suchorukov, Viktorija Isakova, Dmitrij Ďužev, Jana Jesipovič, Nina Usatova, Timofej Tribuncev, Jurij Kuzněcov, Sergej Burunov, Nikita Tarasov 

Za války v Severním moři zajali Němci sovětský vlečný člun a za příslib života donutili jednoho z námořníků zastřelit svého kapitána. Člun pak vyhodili do vzduchu. Námořník se ocitl v ostrovním klášteře a jako mnich Anatolij zasvětil svůj život bohu a pokání, aby odčinil svůj hřích. Po letech dřiny v kotelně získal dar vcítění do lidských duší a proslul jako léčitel. Ačkoli pochybuje o seslané boží milosti, neodmítá ty, kdo věří v jeho svatost a prozřetelnost. Poslechne ho i převor, otec Filaret, který se zřekne přepychu a pýchy a nastěhuje se do kotelny... Plyne čas a naplňují se dny Anatolijova života, jeho pokání a zázraků. Duši ctihodného, ale možná jurodivého mnicha rozvrátí příjezd nečekané návštěvy... Anatolij je přinucen rekapitulovat dosavadní život. Jak má nyní vnímat své svědomí, boha a dar, jenž mu byl propůjčen?

Vyprávění o životě mnicha, žijícího na severoruském ostrůvku v malém pravoslavném monastýru (klášteře), kde se nakonec stal tím, komu se v pravoslaví říká "starec", - Bohem vyvoleným živým svatým, který má shůry dar jasnozřivosti, konání zázraků, uzdravování lidských těl i duší. Jak už to většinou bývá, část lidí z okruhu kolem jurodivých svatých nechápe jejich podivné způsoby, jimiž se nám snaží ukazovat naše pokrytectví, hříchy a pýchu, a zároveň takto maskují svou svatost.
https://www.youtube.com/watch?v=bTA680TmZ-s:

JEDEN HRIECH, MNOHO MILOSTI. Nejedná sa o film, ktorý by mal ambíciu zaujať diváka obľubujúceho americkú holywoodsku produkciu. Ak vás však zaujíma spiritualita východných kresťanov a mentalita ruského pravoslávneho človeka môžem film len doporučiť.
Film dejovo začína počas druhej svetovej vojny neďaleko polárneho kruhu v Severnom mori, na nákladnej lodi prevážajúcej čierne uhlie. Loď zajímajú nemeckí fašisti a kuričovi dávajú možnosť zachrániť si život, ak pred ich očami zastrelí svojho lodného kapitána menom Tichon. Kurič Anatolij, ocitnuvší sa v náhlej dileme, s plačom to urobí. Následne fašisti opúšťajú loď a spolu so živým kuričom na jej palube ju vyhadzujú do vzduchu...
Omdletého kuriča more vyhadzuje na blízky breh a tu ho nachádzajú a zachraňujú pravoslávni mnísi z blízkeho monastiera. Vrah-kurič zostáva medzi nimi a po čase sa stáva tiež pravoslávnym mníchom. Anatolij zasvätí svoj život Bohu a pokánie za svoj hriech. Po rokoch modlitieb a služby v kláštornej kotolni sa u neho začnú prejavovať dar poznania a uzdravovania, má z neba dar konania zázrakov, uzdravovanie ľudských tiel a duší, a oslobodení o zlých duchov, čo sa rýchlo rozšíri po okolí. Neodmieta nikoho, kto požiada o pomoc, aj keď sa snažia svoje schopnosti spočiatku skrývať. Aby ľudí doviedol k Pravde, často im nastavuje zrkadlo a vedie ích k svätej spovedi. Neušetrí ani kláštorných spolubratov.Plynie čas a dni Anatolijova života, pokánie a zázraky sa naplní. Dušu ctihodného mnícha rozruší príchod nečakané návštevy .
Film Ostrov je perfektnou reklamou ruskej pravoslávnej duchovnosti a obsahuje v sebe mnohé slovanské, ba typicky ruské prvky, charakteristické pre ruskú pravoslávnu duchovnosť. Ide nielen o oblečenie a zvyky mníchov, štruktúru cerkvi, chrámu, typické ruské zvony, celoživotnú zdržanlivosť od mäsitých pokrmov..., ale predovšetkým o prvok svätosť, tzv. «jurodivyj Christa radi» (v preklade: blázon pre Christa).
Tzv. Jurodiví sa objavili najprv v Grécku, kde v neskorších storočiach zanikli a znovu sa objavili v cárskom Rusku. Anatolij predstavuje jurodivého v Sovietskom zväze v druhej polovici 20. storočia. Jurodiví boli svätí, ktorí, aby ich iní v ich okolí žijúci ľudia nepokladali, nezvelebovali a neoslavovali ako svätých, robili zo seba vedome a dobrovoľne v ich prítomnosti bláznov. Inými slovami povedané, predstierali, že sú šialení. Bola to primitívna, ale veľmi účinná ochrana a obrana jurodivých pred pýchou.
Takýmto jurodivým je i mních Anatolij (kotkodáka ako sliepka, vyvádza nevinné, ale často mnohovravné šibalstvá ako malé dieťa, vyspevuje si modlitby...)
Film bol ocenený aj pre kameru (severská príroda, nádherná vo svojej strohosti) a krásnu hudbu, a povzbudenie vo viere, ktorú oceníte zvlášť, keď si pustíte film niekoľkokrát. Pozoruhodné dielo modernej ruskej kinematografie. (Publikováno 18. 3. 2017)
http://www.ruskodnes.cz/index.php?page=clanek&id=824:
Velkorozpočtové duchovno

1. 6. 2008 - Již několikrát jsem se na stránkách serveru RuskoDnes.cz zmiňovala o mladé generaci ruských režisérů (Zvjagincev, Popogrebskij, Chlebnikov, Vyrypajev), jejichž tvorba obsahově či formálně vybočuje ze současné mainstreamové ruské produkce a zaslouženě slaví úspěchy na mezinárodních festivalech.

To Pavel Lungin (1949) je ostřílený filmový veterán, který natočil řadu filmů (za zmínku stojí například i v České televizi odvysílané debutové Taxi blues /1990/, které získalo cenu za režii na festivalu v Cannes). Jeho zatím poslední film Ostrov putoval po festivalech spolu s dalšími ruskými filmy (Euforie, Volný styl, Prosté věci) výše zmiňovaných mladých režisérů, a tak jsem si ho spojovala s něčím výjimečným, rozpomínala se na Zvjagincevův Návrat a marně jsem Ostrov pronásledovala na různých projekcích. Až se ke mně dostalo pirátské (jak jinak, bohužel) DVD. Nuže, nejprve v krátkosti děj filmu:
V roce 1942 je mladý námořník, který na moři sloužil v kotelně, přinucen fašisty zastřelit svého kapitána, aby si tím zachránil svůj život. O 35 let později potkáváme našeho hrdinu kdesi na severu, v bohem zapomenutém klášteře, kde opět kotelničí a k tomu ještě léčí lidi. A celou tu dobu ho tíží jeho strašlivý hřích – zabil člověka. Jednoho dne připluje z pevniny loď se starým admirálem a jeho nemocnou dcerou. Tu vyléčí tím, že z ní vyžene všechny běsy. Ale kdoví proč ho to táhne ke starému admirálovi. Svěří se mu se svým hříchem a hle, z admirála se vyklube onen „zabitý” kapitán, který mu ovšem už dávno odpustil. Nyní tedy může bývalý kotelník, později otec Anatolij, klidně zemřít.
V žádném případě nechci příběh s jinak zajímavým potenciálem zlehčovat. Tímto jednoduchým popisem děje, kdy se ještě nemůžeme opřít o vizuální složku, ho záměrně obnažuji až na kost a od filmového zpracování pak očekávám další přidané hodnoty, například právě v práci s obrazem, v hereckých výkonech, ale hlavně v režijním ztvárnění příběhu.
Nu což, film je natočen vskutku brilantně. Atraktivní prostředí dřevěného ostrovního kláštera kdesi na severu si přímo říká o nádherné záběry. Kameraman Andrej Žegalov si toho byl jistě vědom a dovolil si dokonce i částečné potlačení barev, takže film občas působí jako černobílý. Tohoto efektu je docíleno jednak svícením, jednak laboratorními postupy, ale také zvláštním světlem bílých nocí, které byly ve filmu nasnímány.
Ke krásným obrázkům patří samozřejmě krásná hudba. A když už se příběh odehrává v klášteře, tak samozřejmě hudba duchovní. A nejlépe pořád! A hlasitě!
Proč mám tedy pocit, že se film nepovedl? Možná proto, že některá témata se prostě nemohou natáčet ve stylu amerických blockbusterů. Nestačí vizuálně vytříbená podívaná se zajímavým příběhem. Některá témata si přímo říkají o větší vrstevnatost – více psychologie, filozofie a snad i „nějaký ten přesah“. Hrdinovo tápání, jeho střet s vlastními nadpřirozenými schopnostmi, tíha smrtelného hříchu, to vše se na plátně sice objevuje, ale v té nejprimitivnější podobě – verbálně nebo naprostými „klišoidními” způsoby (hrdina kráčí zasněženou krajinou, hrdina klečí v zasněžené krajině, hrdina vozí uhlí zasněženou krajinou). Kde je nějaká režie? Vlastně ne, režie je skvělá (skvěle odvedené řemeslo), ale kde je nějaká tvorba? Hledání? Otázky? Pochybnosti? Kde zůstal umělec Pavel Lungin? Inu, převálcoval ho řemeslník Pavel Lungin.
Trochu mě tedy rozčiluje, když bývá Ostrov přiřazován k tzv. duchovním filmům. Zdánlivě je to logické. Když se příběh odehrává mezi mnichy v klášteře, tak tam nějaké duchovno být musí! Ale ono není! Je to řemeslně zdatně a profesionálně natočený film, kdy ale bohužel slovo profesionálně je jen eufemismus pro studeně, bez citu, bez přesahu.
Sama se nepovažuji za příliš duchovního člověka a spoustu věcí a jevů nedokážu přijímat ani vnímat (přiznávám, že je mi bližší Solaris Soderberghův než Tarkovského), ale to ještě neznamená, že se nechám ošálit rádoby duchovnem (mimochodem podobný problém mám i se Zvjagincevovými filmy, pardon)!
Doporučuji nahlédnout na divácká hodnocení filmu na Česko-slovenské filmové databázi. Důkazem toho, že vše, včetně této „recenze”, je subjektivní, budiž dva příspěvky, které vás jistě navnadí:
„Polovinu filmu se všichni modlí a druhou vozí uhlí. To celé je strašně rozvleklé a utahané, ale zato velmi citlivě natočené. Duchovní film.” (nick Pedestrian, 3 hvězdičky z 5)
“Tenhle film jsem viděl na festivalu ve Varech a opravdu mne dostal. Je to ten vzácný případ, kdy se síla příběhu pojí se skvělou formou zpracování. Je to natočeno v pomalém tempu s krásnou kamerou a skvělými hereckými výkony, s důvěrou v příběh a jeho sílu. Nádherný film, který mi po čase zase připomenul, jak velké jsou možnosti filmu. – Uznávám ovšem, že diváka, který tyhle věci nějak moc neprožívá (vztah k Bohu, hledání pokory a tak podobně), film tolik oslovit nemusí. Pro mne je to ovšem jasných 100 procent a doporučení každému, kdo se zajímá o filmy s duchovní tematikou.” (nick Nuach, 5 hvězdiček z 5)
Nenechte se tedy odradit mými subjektivními pocity a názory a budete-li mít možnost, na film se určitě podívejte. A pak si pusťte třeba Andreje Rubljova.
Autorka je filmová režisérka.

Marta Nováková
Otázky k filmu:

1. Je možné, aby někdo byl pronásledován výčitkami svědomí po celý život?

2. Víš o někom, kdo celoživotně konal pokání jako otec Anatolij, aby odčinil svůj hřích?

3. Jakou roli v tom může hrát svátost smíření?

4. Je lákavou cesta života, jakou šel otec Anatolij?
5. Byl otec Anatolij dobrým mnichem?
6. Měl Anatolij skutečně zvláštní, nadpřirozené schopnosti uzdravovat lidi? Byly jeho vhledy do života druhých lidí pravdivé?
7. Co je to „Ježíšova modlitba“?

8. V čem se liší západní a východní křesťanství? Kde je místo východního křesťanství v moderní společnosti spěchu, požitku, úspěchu, techniky?
9. Máš ujasněno, co je tvým životním záměrem či povoláním?
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