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Základní témata Pavlovy teologie

Christologie

Pavlova christologie je teocentrická a soteriologická: jde především o Boží jednání v Ježíši Kristu pro spásu-záchranu člověka, který je vydán hříchu, tj. zlu a smrti, napospas.

Pro spásu lidí (a to všech) jednal Bůh v Kristu. 

Pavel své evangelium podle svých slov nepřevzal od nějakého člověka (Gal 1,11; 1,15), nicméně ve svém hlásání se drží základních křesťanských vyznání víry, formulí, výsostných titulů, hymnů (např. Flp 2,6-8). Stál tedy pevně na půdě apoštolské tradice, kterou s největší pravděpodobností poznal v Antiochii, ale možná i od Petra (srov. Gal 1,18) v Jeruzalémě. Evangelium, které hlásá, není vyprávěním o Ježíšově pozemském působení, nýbrž zvěstováním o vykoupení pro každého člověka skrze víru v Boží působení ve smrti a zmrtvýchvstání Ježíše Krista. „Rozhodl jsem se totiž, že mezi vámi nebudu znát nic jiného než Ježíše Krista, a to Krista ukřižovaného.“ (1 Kor 2,2) 

Ježíšův život a jeho hlásání Božího království slovem i skutkem je u Pavla redukováno na smrt (kříž) a zmrtvýchvstání (víra) Ježíše Krista. U Pavla se titul Christos (pomazaný, mesiáš) stává součástí jména. Ježíš Nazaretský se stává Ježíšem Kristem. Nakolik Pavel znal tradice, z nichž vznikla synoptická evangelia, zůstává nejasné. Zdá se, že něco z nich znal, i když z těch nemnoha citátů, které uvádí s odkazem na autoritu Ježíšovu, event. na tradici, nelze bezpečně rozhodnout, zda se odvolává na výroky historického Ježíše nebo zmrtvýchvstalého Pána.

1 Kor 7,10n 
odpovídá smyslem

Mk 10,11n (Mt 5,32 a 19,9; Lk 16,18), nicméně Pavel formuluje zákaz rozluky na prvním místě ze strany ženy a také s ohledem na víru

1 Kor 9,14
odpovídá smyslem

Mt 10,10; Lk 10,7: dělník je hoden své mzdy, nicméně Pavel interpretuje tento výrok jako výrok Pána, že hlasatel evangelia má z evangelia právo žít

1 Tes 4,16
odpovídá smyslem Mk 13,26nnpar; 14,62par: Syn člověka přicházející s velikou mocí a slávou, nicméně Pavel hovoří jen o tom, že Pán sestoupí z nebe (srov. i 1 Tes 1,10) za hlasu archanděla a zvuku Boží polnice a budou vzkříšeni mrtví

1 Tes 5,2 je použit obraz zloděje přicházejícího v noci (bez odkazu na slova Pána), jenž je znám z Mt 24,42n, Lk 12,39n, ale objevuje se i v 2 Petr3,10 a Zj 3,3 a 16,15: nemuselo tedy jít o návaznost na synoptickou tradici

Pavel žije ještě v ovzduší bezprostřední tradice, na niž odkazuje jako na něco, co sám přijal:

1 Kor 11,23-25: tradice večeře Páně

1 Kor 15,3-4(-7): základní vyznání smrti a vzkříšení Ježíše Krista s výčtem svědků.

Živého historického Ježíše s největší pravděpodobností neznal, i když M. Hengel se domnívá, že 2 Kor 5,16 by mohlo svědčit o tom, že se Pavel s Ježíšem setkal. Pavlovo hlásání se od historického hlásání Ježíšova odlišuje obsahem, stylem i zaměřením na jiné prostředí. Pavel působí v městském prostředí, v silně pneumatickém ovzduší, v očekávání druhého příchodu Ježíše Krista; centrem jeho hlásání není Ježíšovo království Boží (i když se tento termín u Pavla také objevuje), nýbrž vykoupení světa z hříchu a temnoty právě skrze Ježíšovu oběť na kříži a jeho zmrtvýchvstání.

Z christologických titulů jsou pro Pavla důležité zejména dva: Pán a Boží syn. Christos se stává součástí jména – nejčastější pojmenování je Ježíš Kristus nebo Kristus Ježíš, velmi zřídka (např. v 1 Tes 1,10; Řím 4,24 – zde ovšem Ježíš, náš Pán; Flp 3,8 – zde ovšem rozděleno) se objevuje samotné Ježíš, zato samotné Kristus není vzácné. Slavnostním označením pak je Ježíš Kristus, náš Pán.

Pojmenování Ježíš Kristus v sobě spojuje odkaz na historického Ježíše, Kristus na zmrtvýchvstalého Pána, resp. na soteriologickou dimenzi Božího jednání v Ježíši, na platnost vykoupení. U Pavla se vyskytuje především v indikativních výpovědích.

Pán – kyrios – vyjadřuje především vztah, a to vztah obce (a v ní každého jednotlivce) ke Ježíši Kristu jako svému vzkříšenému a přítomnému Pánu, který přijde, který však už v obci působí, vede ji a řídí. Tento titul se vyskytuje velmi často v imperativních větách.

Kyrios je v LXX použito i pro označení Boha (hebr. adonaj).

Titul Ježíš Kristus, náš Pán shrnuje podstatu Pavlovy christologie.

Boží Syn: Pavel nepoužívá tradiční židovské tituly Syn člověka, Boží služebník, Syn Davidův, jež byly v pohanském prostředí málo srozumitelné. Titul Syn Boží byl na rozdíl od srozumitelný jak v židovském, tak pohanském prostředí. Tento titul odkazuje především na Boha jakožto toho, kdo ve svém Synu jedná: z tohoto hlediska je Syn podřízen Otci, celé jeho působení je zaměřeno na „čest Boha Otce“ (Flp 2,11; srov. 1 Kor 3,23; 11,3; 15,24-28; Řím 15,7). Podobné chápání vztahu Otec-Syn lze najít Janově evangeliu. Ježíš je Božím Synem od počátku (Flp 2,6nn) až do 2. příchodu (1 Kor 15,24nn).

Pavel se nezabývá vysvětlením tajemství Boží trojice, ani nespekuluje o jejich vzájemných vztazích uvnitř. Staví vedle sebe Boha Otce-Syna a Ducha sv. Vidí jejich působení především z hlediska vztahu ke světu: Bůh jedná v Kristu pro spásu světa (kříž-zmrtvýchvstání-2. příchod), Kristus je jako vzkříšený Pán po pravici Boží a v obci přítomný prostřednictvím Ducha, proto jen z Ducha sv. může někdo říci „Ježíš Kristus je Pán“ (1 Kor 12,3).

Kříž – Ježíš Kristus ukřižovaný a zmrtvýchvstalý

Poselství o kříži je základním kamenem Pavlova hlásání i teologie (srov. 1 Kor 2,2). Bůh spasil svět skrze smrt svého Syna na kříži: to je pro Židy pohoršením, pro Řeky bláznovstvím (1 Kor 1,18nn). Už v Pavlově době existovaly proudy v církvi, které se hlásily k Ježíši vzkříšenému a snažily se oslabit význam Ježíšova ukřižování. Vzkříšení však pro ně nebyla realita transcendentní povahy, spojená se vzkříšením těla (ať už v jakkoliv těžce vyjádřitelné podobě). Určitá skupina v Korintě zřejmě uznávala vzkříšení jako podíl na poznání (gnosis). Ten, kdo má poznání skrze Krista (od Krista), ten je již spasen, ten se již podílí na božství. Nevěřili tedy ve vzkříšení z mrtvých, nýbrž jen v jakési osvobození duše z pout těla (srov. 1 Kor 15). Pravým poznáním je již člověk vysvobozen: skutky těla jsou zcela indiferentní (v Korintě se vyskytly názory libertinistické – srov. 1 Kor 6,12-20 – stejně jako přehnaně asketické: odmítání tělesnosti a sexuálního života – kap. 7 ). V 1 Kor 1,18-2,16 Pavel polemizuje s korintskými vyznavači moudrosti, již nazývá moudrostí lidskou. Proti této moudrosti staví Boží bláznovství a slabost, tedy kříž. Sám se důsledně ke Kristovu kříži hlásí, a to jakožto ke zdroji síly ve slabosti (srov. 2 Kor 12,9n; 1 Kor 2,2n). Pavel odmítá spekulace, vyšší poznání, extatické zážitky ve prospěch kříže (např. 2 Kor 12,1-10; srov. též 2 Kor 5,13). Podíl na kříži je podílem na budoucí slávě a na záchraně světa (Flp 3,9nn; Řím 6,1-11). V Ježíšově zmrtvýchvstání je také zakotveno vzkříšení všech lidí.

„Já se však zanic nechci chlubit ničím, leč křížem našeho Pána Ježíše Krista, jímž je pro mne svět ukřižován a já pro svět.“ (Gal 6,14)

Význam Ježíšovy smrti

Pavel vykládá Ježíšovu smrt jako smrt výkupnou. Toto pojetí vychází zřejmě již od Ježíše samotného (viz předpovědi utrpení u synoptiků, jejichž základ je na místě hledat u historického Ježíše). V pozadí stojí pravděpodobně starozákonní myšlenka formulovaná v Iz 52,13-53,12: úděl trpícího služebníka Hospodinova. Ježíš „byl vydán pro naše přestoupení a vzkříšen pro naše ospravedlnění“ (Řím 4,25). Podobně i v Řím 3,23-25: „Všichni totiž zhřešili a jsou daleko od Boží slávy; jsou ospravedlňováni zadarmo jeho milostí vykoupením v Kristu Ježíši. Jeho ustanovil Bůh, aby svou vlastní smrtí se stal smírnou obětí pro ty, kdo věří.“ Tento Pavlův výklad navazuje jak na židovskou tradici (obětní kult: např Ježíš jako beránek) a snad i na antickou (římskou) tradici devotio, sebeobětování pro druhé. V Lukanově rozhovoru mezi Brutem a Catonem se objevuje věta: „Ať má krev vykoupí občanstvo, ať je mou smrtí odpykáno všechno, co si zkaženost Říma jako trest zasloužila!“ V Ciceronově pojednání O přirozenosti bohů se objevuje věta: „Domníváš se dokonce, že Deciové obětí svého života usmířili bohy?“ Podobný nekultovní význam smrti lze najít v knihách Makabejských (kanonických i nekanonických – 1 Mak 6,44; 2 Mak 7,37n; 4 Mak 1,11; 6,29: „Dej, ať je má krev očistí a místo jejich života vezmi mou duši“ a 17,21: „Oni se stali protiváhou za hřích národa.“) 
Jiným způsobem vyjádření je obraz „vykoupení“ (Řím 3,23) nebo „zaplacení výkupného“ (1 Kor 6,20; 7,23; Gal 3,14). Toto pojetí neodkazuje na kult a sebeobětování či oběť, nýbrž čerpá z právního myšlení. Nikde však není vyjádřeno, komu bylo výkupné zaplaceno. Na toto pojetí navazovala tzv. satisfakční teorie, která však nechtěla říci (jak byla bohužel posléze mylně interpretována), že výkupné bylo za nás zaplaceno Bohu, že Ježíš musel svou smrtí zaplatit za naše hříchy a usmířit Boží hněv. Spíše jde o vyjádření skutečnosti, že Ježíšovou smrtí (z poslušnosti, z lásky k Boží vládě nad světem, z lásky k člověku) byla světu vrácena rovnováha, z níž byl lidským hříchem vyšinut, že člověk „smí“ být zase člověkem, byl zaplněn onen deficit lásky, který svět ovládal. Ve skutečnosti je to Bůh sám, kdo vrací světu jeho důstojnost, jeho krásu jako dar a nabídku, a dělá to skrze člověka (resp. bohočlověka) Ježíše. Nedělá to také bez člověka, protože plodem jeho vstřícného jednání vůči člověku a odpovědí člověka na tento dar lásky je víra. 

Ježíšova smrt je kvalifikována jako spásný čin Boží, přesahující každý lidský výpočet, ostře kontrastující s lidskými představami (1 Kor 1,18nn). Jiný výraz, kterým Pavel charakterizuje důsledky Ježíšovy smrti, je smíření.

Význam kříže pro spásu člověka vyjádřil Pavel velmi výstižně především v 2 Kor 5,14-19. „Vždyť nás má ve své moci láska Kristova – nás, kteří jsem pochopili, že jeden zemřel za všechny, a že tedy všichni zemřeli; a za všechny zemřel proto, aby ti, kteří jsou naživu, nežili už sami sobě, nýbrž tomu, kdo za ně zemřel i vstal. A tak od nynějška už nikoho neposuzujeme podle lidských měřítek. Ačkoliv jsme dříve viděli Krista po lidsku, nyní už ho takto neznáme. Kdo je v Kristu, je nové stvoření. Co je staré, pominulo, hle, je tu nové. To všecko je z Boha, který nás smířil sám se sebou skrze Ježíše Krista a pověřil nás, abychom sloužili tomuto smíření. Neboť v Kristu Bůh usmířil svět se sebou. Nepočítá lidem jejich provinění a nám uložil zvěstovat toto smíření.“ 

Ukřižovaný Ježíš Kristus je místo smíření Boha s člověkem, což znamená, že člověk už nemusí žít sám pro sebe, být otrokem vlastního egoismu a egocentrismu, nemusí být sám sobě Bohem, nýbrž může žít v Bohu a pro Boha.

Soteriologie

Pavel sdílí jak s určitými židovskými, tak s antickými proudy (a posléze i s gnózí) poměrně skeptický pohled na stav světa. Svět stojí před Bohem v situaci hříchu, z něhož není pro nikoho úniku. Hřích je realitou světa, do níž každý člověk přichází a každý stojí pod vládou hříchu. Tuto situaci lze charakterizovat dogmatickým pojmem „prvotní hřích“. Člověk tuto situaci vlastními hříchy jen prohlubuje a není s to se z ní vlastní silou vymanit. Proto musí iniciativa vycházet z Boží strany. Pavel ji charakterizuje různými pojmy: usmíření, ospravedlnění, Boží spravedlnost. Této problematice se věnuje na různých místech svých listů, ale zejména v listu a Galatským a nejvíc pak v listu Římanům. 

Ospravedlnění člověka znamená, že člověk obstojí na Božím soudu, avšak nikoliv zásluhou svých skutků, nýbrž z Boží milosti. Člověk je Bohem ospravedlněn, tj. je mu dán podíl na Boží spravedlnosti. Boží spravedlnost neznamená spravedlnost v právním slova smyslu (distributivní), vyrovnání položek má dáti-dal, nýbrž Boží věrnost, věrnost smlouvě a lásce vůči člověku, jednání Boží ve prospěch člověka. Ten, kdo je jako člověk spravedlivý, jedná ve shodě s Boží vůlí, s Božím řádem, tj. podílí se na Boží spravedlnosti. V židovských představách byl spravedlivý ten, kdo jednal podle Božího zákona. Spravedliví měli být odměněni v den soudu. Spravedlivým tedy mohl být jen ten, kdo znal a dodržoval Boží zákon, tj. Tóru. Pavel tedy řeší otázku, díky čemu člověk obstojí před Božím soudem – zda díky své věrnosti Zákonu (tedy jeho observancí) nebo díky „čiré“ víře ve spásné jednání Boží v Ježíši Kristu. Protože konstatuje všeobecnou hříšnost – a v tom je blízko i dobovému antickému pohledu např. Senecovu (např. „Všichni jsme zhřešili /peccavimus omnes/, jedni těžce, jiní lehce, jedni úmyslně, jiné to postihlo náhodou nebo byli strženi špatností druhých; někteří z nás nezůstali pevni ve svých dobrých rozhodnutích a proti své vůli ztratili nevinnost; a nejenom chybovali, nýbrž budou až do konce života chybovat.“ De clementia I 6.3) – a vidí sílu hříchu, dospívá k závěru, že mu nelze uniknout z vlastní síly. Když se o to člověk pokusí, stane se mu jeho snaha pastí egoismu a egocentrismu, v němž sám sebe považuje za spravedlivého, tedy rovného Bohu.

Zákon

V dějinách lidského hříchu hraje také Zákon svou důležitou roli. Zákon je na jedné straně svatý (Řím 7, 12.14), na druhé straně svádí člověka ke hříchu tím, že ho označuje. Zákon byl dán člověku, aby člověk šel správnou cestou, aby ho vychovával (srov. Gal 4,19-22) až do naplnění zaslíbení. Pro Pavla je důležité, že zaslíbení byla dána ještě před vyhlášením Zákona. Jeho funkce je služebná ve vztahu k Božím příslibům. Zákon má sice pozitivní roli, neboť je od Boha, zároveň však je pouze předstupněm („pedagogem“) k víře. Jestliže původní funkcí Zákona bylo přivést lidi k Bohu, učinit je „svaté“, což se díky lidskému hříchu člověku nepodařilo, ba naopak Zákon člověka na cestě hříchu jakoby „posiluje“, pak je Kristus jak koncem, tak cílem Zákona (srov. Řím 10,4). Řecké slovo telos, kterého je zde použito, znamená jak konec, závěr, tak také cíl, výsledek. Kristus je završením Zákona v jeho spásné funkci a zároveň jeho koncem jakožto moci ke hříchu. Zákon sám neměl sílu ospravedlnit člověka, mohl pouze člověku dokázat, že je hříšník, a přitom ho zaváděl na falešnou cestu sebeospravedlnění. „Kdybychom mohli dosáhnout spravedlnosti skrze Zákon, byla by Kristova smrt zbytečná.“ (Gal 2,21) „Ti však, kteří spoléhají na skutky Zákona, jsou pod kletbou, neboť stojí psáno: ,Proklet je každý, kdo nezůstává věren všemu, co je psáno v Zákoně, a nečiní to.´ Je jasné, že nikdo není před Bohem ospravedlněn na základě Zákona, neboť čteme: ,Spravedlivý bude živ z víry.´ Zákon však nevychází z víry, nýbrž praví: ,Kdo bude tyto věci činit, získá tím život.´“ (Gal 3,10-12) 

Zákon není schopen ospravedlnit člověka před Bohem už proto, že je na soudu žalující stranou. On obviňuje člověka z přestoupení, nemůže ho tedy zároveň osvobodit. To může na soudu udělat jedině soudce – a tím je Bůh. Jen Bůh sám může vyslovit osvobozující rozsudek, a to přesto, že člověk je Z/zákonem obviňován právem. Člověk nemůže na soudu obstát jinak než mocí Boží milosti. Ta zaplatila daň hříchu a smrti v Ježíšově osobě. Sílu a moc hříchu uvolnil člověk (Adam) – ty jsou přítomné v lidském světě a mají nad ním moc, protože je člověk svým jednáním neustále posiluje (srov. spirálu zla v soc. práci). Zastavit sílu zla může jedině Bůh. Stalo se tak vtělením – skrze Ježíše přišla možnost Boží vlády na zemi. Lidé nebyli schopni ji přijmout, a tak dali zvítězit hříchu a smrti a Ježíše zabili. Jenže on do říše hříchu, a tedy ani smrti nenáležel, protože byl bez hříchu, byl z něho vyvázán. Sice zemřel jako každý člověk, ale protože v něm a skrze něho bylo přítomné Boží království, nemohl se ztratit z Boží blízkosti, Bůh v něm nemohl zemřít. Dal mu i jako člověku novou existenci, protože ten, kdo stojí na straně dobra, na straně Boží, nemůže být ztracen, vydán do moci hříchu a smrti. Proti věrnosti Bohu hřích a smrt nemohou definitivně nic zmoci, Ježíš Kristus byl věrný Bohu až do konce, proto na něj smrt jako daň hříchu nemohla. Zároveň Bůh zůstává věrný svým příslibům člověku, to je jeho svatost a spravedlnost; ani Boží spravedlnost nemůže hřích zničit. V osobě a údělu Ježíše Krista tedy hřích, smrt a zlo prohrály svůj zápas proti Bohu. Láska Boží v Ježíši Kristu je definitivním příklonem Boha k člověku, tento Boží čin už nemůže být překonán, on je vrcholem, o nějž se lze opírat  (srov. Řím 8,31-39). Láska Boží v Ježíši Kristu je onen pevný bod ve vesmíru, který umožňuje pohnout celým světem.

I z Pavlovy předkřesťanské horlivosti pro Zákon lze rozumět jeho důrazu na svobodu od Zákona. Zákon byl pro Pavla ztělesněná Boží vůle, jestliže pochopil, že ztělesněná Boží vůle není Zákon, nýbrž Ježíš Kristus, pak se na hlásání této skutečnosti vrhnul se stejnou horlivostí, s jakou horoval pro Zákon.  

Pavel tedy nepopírá historickou roli Zákona, ale relativizuje ji s odkazem na Abraháma a zaslíbení, které mu bylo dáno před vyhlášením Zákona (Gal3,15-18) a na naplnění tohoto zaslíbení v Kristu (Gal 3,19-25). Role Zákona je tedy pouze dočasná právě proto, že nedokázal zvítězit nad hříchem. Nad hříchem může zvítězit pouze Boží milost, a ta je dána člověku skrze víru v Ježíše Krista.

Spásné jednání Boží

Bůh 
=>

Adam/člověk – neposlušnost 

· zlo ve světě

· hřích – moc nad člověkem

zaslíbení

(Abraham – spravedlivý bez Zákona, na základě víry v Boží zaslíbení)

Zákon

nástroj Boží vůle
poznání hříchu:

· žádostivost

· hřích



zneužit člověkem k upevnění vlastní moci

prostřednictvím skutků Zákona: spása je „odměna“ za konání

skutků Zákona – té nelze dosáhnout, neboť všichni hřeší

· zákon = nástroj smrti: člověk je vůči hříchu, a tedy Zákonu bezmocný

nové jednání Boží v Ježíši Kristu
· víra člověka (křest)

· Kristus konec a zároveň cíl Zákona – jediný naplnil beze zbytku požadavky Zákona, neboť byl bez hříchu, prokázal věrnost Bohu až do konce (srov. Řím 10,4 a Flp 2,6-11)

· nastolil vládu Boží ve své osobě: hřích už není překročení norem Zákona, nýbrž zpronevěra Božímu daru, království v Kristu, odmítnutí milosti  

Bůh ospravedlňuje, tedy osvobozuje člověka na soudu, tj. smiřuje ho sám se sebou (2 Kor 5,19n ; Řím 5,1-11), dává mu svou „svatost“, tedy podíl na svém bytí – tj. činí ho novým bytím (2 Kor 5,17). Člověk se stává ospravedlněným, jestliže přijme Boží jednání v Kristu, tedy vírou, bez jakýchkoliv skutků (viz Flp 3,6-11; Gal 3,6-29; Řím 4,1-25).  

Pavlovo pojetí spravedlnosti od Boha, vědomí všeobecné hříšnosti i skepse vůči možnostem zákona (zákonů) mají své paralely i v dobovém židovstvu i pohanstvu. Myšlenku ospravedlnění od Boha lze najít v Kumránu v tzv. Řádu jednoty: „Co se mne týká, je moje ospravedlnění u Boha a v jeho rukou spočívá dokonalost mého života spolu s přímostí mého srdce, a skrze jeho spravedlnost  bude zahlazen můj hřích … Z pramene jeho spravedlnosti přichází moje právo, světlo je v mém srdci z jeho podivuhodných tajemství .. Já však patřím k hříšnému lidstvu, k zástupu zpupného těla. Moje hříchy, moje přestupky, moje chyby spolu se zkažeností mého srdce patří ke spoustě červů a těch, kteří kráčejí k temnotě … Svým slitováním mne přiblížil k sobě a skrze jeho milost přichází moje ospravedlnění. Spravedlností své pravdy mne soudil a svou velikou dobrotu usmíří všechny moje hříchy a svou spravedlností mne očistí od veškeré mé lidské nečistoty a hříchů, abych mohl boha chválit za jeho spravedlnost a Nejvyššího za jeho majestát.“ (Převzato z F. Porsch. Mnoho hlasů-jedna víra, s. 148)
Také doboví římští filosofové vyjadřovali svou skepsi vůči roli zákona jakožto prostředku proti hříchu.

Snad i díky své výrazné teocentričnosti a diaspornímu původu si Pavel víc než kdo jiný uvědomoval univerzální charakter spásné Boží vůle a služebný charakter vyvolení, kterého se v této spásné Boží vůli dostalo židovskému národu. Jestliže v Kristu jakožto vyvoleném (a to ve dvojím smyslu: vyvoleném, protože příslušníku vyvoleného národa, a vyvoleném speciálně od Boha jakožto místu naplnění onoho vyvolení) vrcholí Zákon, a tím též nalézá svůj konec, pak služebná funkce Zákona končí a s tím i jeho všeobecná závaznost, a místo toho nastupuje víra jako prostředek účasti na vyvolení. „To, že pohanští národové, kteří neusilovali o spravedlnost, spravedlnosti dosáhli, a to spravedlnosti z víry; Izrael však, který usiloval o spravedlnost podle zákona, k cíli zákona nedospěl. Proč? Protože nevycházel z víry, nýbrž ze skutků.“ (Řím 9,30-32; viz dále Řím 10,1-11)

Vedle pojmů spravedlnost (dikaiosyné) a ospravedlnění (dikaiosis), ospravedlnit (dikaioun) používá Pavel pro stejnou skutečnost také pojem usmíření. (katallagé) a usmířit (katallassein). Bůh sám smiřuje člověka a svět se sebou, nikoliv člověk se smiřuje s Bohem – žádným činem není člověk s to dosáhnout smíření s Bohem: smíření je možné přijmout pouze jako dar, nabídku od Boha (2 Kor 5,18-21). Pavel je pověřen hlásáním tohoto smíření, tj. hlásáním evangelia. Slova o usmíření, které nabízí Bůh člověku, jsou zvěstováním Boží lásky k člověku (srov. Řím 5,6-11). Toto Pavlovo pojetí je podobné jako v Jan 3,16-18.

Antropologie

Pavel nahlíží člověka a svět již jako hříšného, ovládnutého zlými mocnostmi (Gal 4,9). Hřích (hamartia) je Pavlem chápán především jako moc, která člověka zotročuje. Většinou používá tento pojem v sg. Konkrétní přestoupení, tj. jednotlivé hříchy, jsou nástrojem vlády hříchu ve světě a upevněním jeho moci. Skrze konkrétní hříchy se ona základní hříšnost, zkaženost a ovládanost světa hříchem projevuje a utvrzuje (Řím 6,16-23; 7,9-11).

Hřích je spojen se smrtí, působí smrt člověka, neboť život, skutečný život, je jen v Bohu a s Bohem. Odvrat člověka od Boha, jeho zotročení hříchem má za následek smrt.

Pavel staví na protikladu Adam-Kristus. Adam je chápán jako tzv. korporativní osoba, tzn. zahrnuje celé potomstvo. Od Adama vládne ve světě hřích a smrt (srov. Řím 5,12-17). Proti tomu stojí výkupný čin Kristův, který se také vztahuje – skrze přijetí vírou – na celé potomstvo.V něm je všechno tvorstvo vykoupeno, tím je otevřena cesta k definitivní spáse. Ti, kdo patří ke Kristu, stojí v prostoru vykoupení, a proto tak mají jednat – jako vykoupení. „Rozhodující je víra, která se projevuje láskou.“ (Gal 5,6)

Tělesný člověk

sarkikos, sarkinos – nejde o kontrast duch/duše a fyzické tělo, nýbrž o způsob myšlení a jednání založený na vlastní osobě, ne na Bohu. Spoléhání na „tělo“ znamená spoléhání na vnější věci, jako kdyby spása od Boha byla podmíněna těmito vnějšími skutečnostmi, jako je obřízka, rituál apod. (srov. Flp 3,3-6). V Gal 5,19-21 jsou vyjmenovány skutky těla: „necudnost, nečistota, bezuzdnost, modlářství, čarodějství, rozbroje, hádky, žárlivost, vášeň, podlost, rozpory, rozkoly, závist, opilství, nestřídmost a podobné věc“. Tělesný člověk je ten, kdo jedná sobecky, kdo je ovládán strachem o sebe, a proto propadá vášni a egoismu: myslí, že zvyšováním svého bohatství zvyšuje svou cenu. 

Základním hříchem pro Pavla je, že člověk usiluje vlastními skutky o spásu, tj. o spravedlnost před Bohem: činí tak sám sebe středem a cílem. Tělo je zaprodáno hříchu proto, že podléhá sebeklamu egoismu. „Ti, kdo dělají jen to, co sami chtějí, tíhnou k tomu, co je tělesné; ale ti, kdo se dají vést Duchem, tíhnou k tomu, co je duchovní. Dát se vést sobectvím znamená smrt, dát se vést Duchem je život a pokoj. Soustředění na sebe je Bohu nepřátelské, neboť se nechce ani nemůže podřídit Božímu zákonu.“ (Řím 8,5nn) Mezi tělem a duchem vládne nesmiřitelný rozpor: člověk je tělesný, je tělo tak dlouho, dokud se nedá ovládat zákonem Ducha, dokud plně nepřijme svobodu od hříchu, kterou nabízí Duch. Pavel tedy není naivní, aby očekával, že křtem se jako magickým prostředkem změní lidské jednání, nýbrž nabádá své adresáty, aby využili svobody, kterou jim dává Duch k tomu, aby se zbavili své závislosti na těle, svého strachu o vlastní prospěch. „Nepřijali jste přece Ducha otroctví, abyste znovu propadli strachu, nýbrž přijali jste Ducha synovství, v němž voláme: Abba, Otče!“ (Řím 8,15) 

O tom, že křest neznamená automatickou proměnu člověka a Pavel si toho byl dobře vědom, svědčí jeho napomínání Korintským, kteří chápali křest nesprávným způsobem i jako vazbu na osobu toho, kdo je pokřtil (srov. 1 Kor 1,10-17 a 3,1-4). Pavel právě už pokřtěné Korintské, kteří vyvozovali nesprávné závěry z obřadu křtu, nazývá Pavel nedospělými, „kojenci“(nepioi), kteří nemohou jíst normální stravu, protože jsou ještě zakotveni ve světě a smýšlejí po lidsku (hos sarkinoi), nikoliv jako ti, kdo ti, kdo mají Ducha (hos pneumatikoi). „Ale ani teď ještě nemůžete, ještě jste světští (tělesní – sarkikoi). Odkud totiž mezi vámi žárlivost a svár, což nejste světští (sarkikoi) a nejednáte po lidsku (kata anthropon)?“ (1 Kor 3,1-3). 

Dvojí zákon v člověku – člověk mezi Božím zákonem a vlastní žádostivostí

Řím 7,14-25

V každém člověku se opakují dějiny spásy, tzn. každý člověk stojí před Božím nárokem, jejž poznává jako dobrý a odpovídající jeho vlastnímu určení, a neschopností vlastního egoismu jej uskutečnit. Pavel vychází z dobové židovské teologie. Adam žil bez hříchu a bez Zákona (srov. Řím 5,20) zcela ve shodě s Bohem. Darem Zákona (tj. Božího příkazu-zákazu), což je pro Pavla Tora, vzniklo pokušení, žádostivost, které vedly ke hříchu, tedy k přestoupení Zákona. Podobnou myšlenku nalézáme i u Ovidia v jeho líčení zlatých časů (Metamorfózy I 89-92). 

Poznání zákona mají nejen Židé (ti mají zákon zjevený), nýbrž i pohané, kteří ho mají vepsán v srdci (Řím 2,15). Všichni jsou přestupníky zákona Božího a potřebují vykoupení z této situace. V Řím 7,14-25 končí Pavel výkřikem: „Jak ubohý jsem to člověk! Kdo mě vysvobodí z tohoto těla smrti? Jedině Bohu buď skrze Ježíše Krista, pána našeho! – A tak tentýž já sloužím svou myslí zákonu Božímu, ale svým jednáním zákonu hříchu.“ Podobně se vyjadřuje i v Gal 5,16n.

Nový člověk – duchovní člověk

Ten, kdo s Kristem prošel ve křtu branou smrti k životu (srov. Řím 6,3n), je nové stvoření (kainé ktisis) – viz 2 Kor 5,17. Nové stvoření znamená důstojnost Božího synovství (Gal 3,26nn; 4.6n; Řím 8). Stejně jako Kristus může Boha nazývat a prožívat jako „abba“ (Řím 8,15; Gal 4,6). Tento nový člověk je protikladem k člověku tělesnému. Pavel ho také nazývá člověkem duchovním (psychikos), tj. člověkem obdařeným Duchem.

„Přirozený člověk nemůže přijmout věci Božího Ducha; jsou mu bláznovstvím ; nemůže je chápat, protože se dají posoudit jen Duchem. Člověk obdařený Duchem je schopen posoudit všecko, ale sám nemůže být nikým správně posouzen. Vždyť ,kdo poznal mysl Páně a kdo ho bude poučovat?´ My však mysl Kristovu máme.“ (1 Kor 2,14-16)

Být novým člověkem, člověkem oblečeným do Krista, znamená překonání všech diskriminujících rozdílů v přístupu k Bohu a jeho království, a má proto svou relevanci i v praktickém životě obce (Gal 3,26-28). 

Nový člověk je člověk vyvázaný ze závislosti na hříchu. Je sice smrtelný, pokud jde o jeho pozemskou existenci, avšak ve víře, naději a lásce už prožívá podíl na Ježíšově zmrtvýchvstání. Být novým člověkem znamená jednat v souladu s Boží vůlí (Gal 5,22-24)

Víra - křest

Člověk může přistoupit ke spáse skrze víru v Ježíše, přičemž sama víra je na prvním místě aktem Boží, součástí velikonočních událostí, které se naplnily na Kristu, jejich završením. Člověk je poznán od Boha (Gal 4,9), to je víra. Na základě toho může Boha poznávat a také jednat ve shodě s jeho vůlí. Teprve na druhém místě je odpovědí člověka. „Dokud nepřišla víra, byli jsme zajatci, které zákon střežil pro chvíli, kdy víra měla být zjevena. Zákon byl tedy naším dozorcem až do příchodu Kristova, až do ospravedlnění z víry. Když však přišla víra, nemáme již nad sebou dozorce.“ (Gal 3,23-25). Víra je rozhodnutí pro Boha na základě jeho jednání ve prospěch člověka, jeho zaslíbení. Pavel to ukazuje na příkladu Abraháma (Řím 4,1-25). Víra znamená přijetí toho, co je nemožné: tak jako Abrahám uvěřil Božímu slovu, že bude otcem mnohých národů, ačkoliv to bylo z lidského hlediska nemožné, tak křesťan věří v Boží moc, kterou vzkřísil Bůh Ježíše Krista z mrtvých, neboť Bůh je ten, „který dává život mrtvým a povolává v bytí to, co není“ (Řím 4,19). Víra znamená přijetí toho, co je pro člověka nemožné, totiž osvobození z moci hříchu, existenci u Boha.

Víra v Pavlově pojetí tedy znamená podíl na spásném jednání Božím v Kristu. Podobně jako hřích je to tedy skutečnost, která má nadindividuální, transcendentní charakter, neboť přichází od Boha a je vázána na vykoupení v Kristu. Ospravedlnění z víry znamená, že se člověk plně spolehne na pravdivost jednání Božího v Kristu. Pokud se na ni spolehne, může z toho žít jako nový člověk.

Víra vylučuje zbožnost zaměřenou na výkon a spravedlnost na základě skutků. Víra ovšem neznamená pouhé slovní vyjádření, jak by se mohlo zdát z Řím 10,9nn a jak oprávněně kritizuje list Jakubův, nýbrž jde o zásadní obrat člověka, který je patrný i z jeho jednání. Víra je způsob existence křesťana v tomto světě (2 Kor 5,6n; 1 Kor 13; Gal 2,20). Věřit znamená žít z Boží milosti, tj. přinášet plody lásky (Gal 5,22n).

Křest

Křest nechápe Pavel jako nějaký magický děj, nejde o mysterijní spojení s božstvem, jak to praktikovaly mysterijní kulty, jejichž obrazy a výrazy místy Pavel zřejmě využívá, aby osvětlil, co se stalo, nýbrž ho chápe jako podíl na Ježíšově smrti a jeho vzkříšení, jako začlenění do těla Kristova (1 Kor 12,13). Křest je nejen ponořením do Kristovy smrti, ale také oblečením nového člověka. Křtem se člověk stává novým stvořením (2 Kor 5,17; Gal 6,15). Křest je viditelným znamením víry. Křtem je člověk vysvobozen z moci hříchu, a to chápe Pavel jako milost i jako úkol pro člověka. Křtem je člověk uschopněn, aby odolával moci hříchu: „Nechť tedy hřích neovládá vaše smrtelné tělo, tak abyste poslouchali, čeho se mu zachce; ani tak nepropůjčujte hříchu své tělo za nástroj nepravosti, ale jako ti, kteří byli vyvedeni ze smrti do života, propůjčujte sami sebe a své tělo Bohu za nástroj spravedlnosti. Hřích nad vámi už nebude panovat; vždyť nejste pod zákonem, ale pod milostí.“ (Řím 6,12-14). Pavel se vyjadřuje o dospělých, neboť na ně byla obrácena jeho pozornost.

Eschatologie

Tzv. rozdvojená eschatologie: již ano-ještě ne. Člověk se již svou vírou, svým bytím v Kristu podílí na vykoupení, ale spásy ještě zcela nedosáhl. Člověk je v Kristu nové stvoření, protože žije v obnoveném vztahu k Bohu, resp. v radikálně novém vztahu k Bohu, ale v podmínkách tohoto světa jde o naději, toužebné očekávání definitivní spásy. 

Z Pavlovy eschatologie vycházejí i jeho žáci, nicméně odlišným způsobem: Kol a Ef zdůrazňují přítomnostní dimenzi spásy (srov. Kol 1,9-14; 2,9-15; 3,1; Ef 2,1-10), naproti tomu pastorální epištoly zdůrazňují budoucnostní aspekt spásy (2 Tim 2,11-13; Tit 2,11-14; 3,4-7) 

Kristus už ve své osobě toto vykoupení plně uskutečnil – v něm je lidství již „osvobozeno“ z pout hříchu, zla a smrti

1 Kor 15; Řím 8

Obnova světa se netýká jen člověka, nýbrž celého stvoření – tak jako hřích, který člověk do světa vnesl, se netýká pouze jeho, nýbrž zasáhl celé stvoření.

Pavel očekával druhý příchod Kristův brzo, věřil, že se tak stane ještě za jeho života – 1 Tes 4,17 a 1 Kor 15,52; osobně však počítá i s možností smrti ještě před příchodem Kristovým (Flp 1,21-24) – to však není důležité, neboť na vzkříšení budou mít podíl všichni, bez ohledu na to, zda jsou v okamžiku konce živí nebo již zemřelí.

Pavel očekává vzkříšení celého člověka, tedy i těla – v tom vede velkou polemiku proti těm, kteří vzkříšení těla popírají nebo považují za nedůležité (1 Kor 15)

Podíl na spáse má člověk už tady na zemi – v lásce Kristově, od níž ho nemůže nic odloučit (Řím 8,31-39): Boží rozhodnutí milovat člověka (a to v Kristu) je definitivní, nic ho nemůže zmařit: z toho může člověk žít, o to se může opírat v tomto světě

Jednání člověka není jen jednáním v tomto světě, ale má zároveň i eschatologickou dimenzi.

Pneumatologie

Duch svatý, Duch Boží, Duch Kristův, Duch Páně hraje v Pavlově teologie důležitou roli. Působení Ducha bylo v prvotní církvi hmatatelné – pneumatická zkušenost patřila k realitě hlásání a víry. Nejvýrazněji se to projevilo v Korintě, ale i jinde (1 Tes 5,19: „Plamen Ducha nezhášejte, prorockými dary nepohrdejte.“, Gal 3,2-5)).

Kristus je v křesťanu a v obci přítomen skrze Ducha. Jen ten, kdo má Ducha Božího, může říci Ježíš je Pán (1 Kor 12,3). Pavlovo pojetí Ducha není výlučně personalistické (jako o třetí božské osobě o něm nespekulujte – spíše stojí v starozákonní tradici Ducha Božího), nýbrž má i rysy dynamické (Duch Boží jako síla). Obec zakouší moc zmrtvýchvstalého Pána v působení Ducha, proto může Pavel říci: „Duch je tím Pánem, kde je Duch Páně, tam je svoboda.“ 2 Kor 3,17 (Pán je však Duch – Ho de kyrios to pneuma estin. Ou de to pneuma kyriou, eleutheria).

Dary Ducha – jednota a mnohotvárnost darů

Přítomnost Ducha byla v prvotní církvi hmatatelná, a to především díky darům Ducha, tzv. charismatům. Zejména v korintské obci byla tato skutečnost aktuální a výrazně prožívaná. Pavel se problematice charismat věnuje zejména v 1 Kor 12 a 14, zmiňuje se ovšem o ní již v 1 Tes 5,19n a dále v Řím 12,6.  Nejčastěji hovoří Pavel o charismatech, ale používá též slovo ta pneumatika, (1 Kor 12,1; 14,1). 

Slovo charisma však neznamená jen neobvyklý dar, jako byl dar proroctví, mluvení jazyky, uzdravování apod., nýbrž i dary „přirozené“. Podstatné na těchto darech je, že mají být ke službě v obci (1 Kor 14,26). „Máme rozličné dary podle milosti, která byla dána každému z nás: Kdo má dar prorockého slova, ať ho užívá v souladu s vírou. Kdo má dar služby, ať slouží.. Kdo má dar učit, ať učí. Kdo dovede povzbuzovat, nechť povzbuzuje. Kdo rozdává, ať dává upřímně. Kdo stojí v čele, ať je horlivý. Kdo se stará o trpící, ať pomáhá s radostí.“ (Řím 12,6-8). Dokonce v 1 Kor 7,7 v otázce manželství a panictví Pavel konstatuje: „každý má od Boha svůj vlastní dar (charisma), jeden tak, druhý jinak“. A v Řím 6,23 slovem charisma označuje věčný život: „Mzdou hříchu je smrt, ale darem Boží milosti (charisma) je život věčný v Kristu Ježíši, našem Pánu.“ Tím základním darem, který dostává každý, kdo věří, je život věčný. 

Dary Ducha nejsou něčím, co by se vymykalo lidské kontrole a řádu. Člověk o ně může usilovat, ale není jejich dárcem, nicméně jsou-li mu svěřeny, jsou svěřeny jeho zodpovědnosti. Je proti duchu Božích darů, slouží-li k vzájemné řevnivosti, nadřazenosti jedněch nad druhými, zmatku a nesouladu v obci. Při shromáždění mají být dodržována pravidla pořádku, i prorocký dar je možné ovládat (1 Kor 14,32), tak aby z toho měli všichni prospěch . Přednost mají ty dary, které nejvíc slouží společnému prospěchu, i kdyby to byly dary přirozené, jako je schopnost k poučení druhých rozumně mluvit (1 Kor 14,19). Pavel tak protestoval zejména proti přeceňování daru jazyků a mluvení ve vytržení. To je užitečné pro dotyčného samotného, ale ve shromáždění má takové mluvení cenu jen tehdy, když má někdo dar výkladu. Prorokování si Pavel cení (1 Tes 5,19; Řím 12,6; 1 Kor 14,24n), nicméně i to se má dít spořádaně (1 Kor 14,33.39).

Láska

Za nejdůležitější cestu do plného společenství s Bohem považuje Pavel lásku (agapé). Chvalozpěv na lásku tak vkládá mezi své poučení o darech Ducha (Boží milosti)v 1 Kor 13. Na rozdíl od jednotlivých darů láska zůstává – ona jediná přetrvá i tehdy, když již nebude potřeba víry ani naděje, protože dojdou svého naplnění. I v Řím 12,9-21 po pojednání o jednotě a rozmanitosti darů a úkolů v církvi připojuje Pavel charakteristiku lásky a z ní plynoucího jednání. Ta láska, jíž je třeba milovat, je láskou Boží: „Láska Boží je nám vylita do srdce skrze Ducha svatého, který nám byl dán.“ (Řím 5,4). Láska je také naplněním zákona (Řím 13,8-10; srov. též Gal 5,22n)

Eklesiologie

Pro Pavla je církev dílem vykoupení a patří k velikonočním událostem. Je to realita zároveň pozemská a zároveň eschatologická, protože je v ní přítomen skrze Ducha vzkříšený Pán (2 Kor 13,5: „Sami sebe se ptejte, zda vskutku žijete z víry, sami sebe zkoumejte. Což nechápete, že Ježíš Kristus je mezi vámi? Ledaže jste před ním neobstáli!“). Je obcí svatých, protože Bůh je svatý a on je pravým tvůrcem obce. Pavel si nedělá žádné iluze o osobní svatosti křesťanů, tedy  o morálních kvalitách či bezhříšnosti členů obcí; svatými či posvěcenými je nazývá pro Boží působení v jejich životě (1 Kor 1,2: „církvi Boží v Korintu, posvěceným v Kristu Ježíši, povolaným svatým …“ 2 Kor 13,12: „Pozdravují vás všichni svatí; Flp 1,1: „všem svatým v Kristu Ježíši, těm již jsou ve Filipách“; Flp 4,21: „Pozdravujte každého svatého v Kristu Ježíši“; 4,22 „pozdravují vás všichni svatí, nejvíce ti z císařova domu“; Řím 1,7: „všem, kteří jsou v Římě, milovaným Božím, vyvoleným svatým“ ). 

Podle Pavla je církev organickou a dynamickou jednotou. Nejlépe toto pojetí vystihuje obraz těla (1 Kor 10,17; 1 Kor 11,29?; 1 Kor 12,12-27; Řím 12,4), živého organismu, v němž každý zastává určitou nezastupitelnou roli. Celek (tělo) je odkázán na části (údy) a části na celek. Jedno bez druhého nemůže fungovat, provázanost je taková, že celek i části sdílejí osud každého člena-údu (1 Kor 12,26). Dokonce nešvary při Večeři Páně mají za důsledek „ochrnutí“, „ochromení“ jednotlivých členů i celé obce (1 Kor 11,29n: „Kdo jí a pije, jí a pije si rozsudek (krima-soud, odsouzení), když nerozpoznává tělo. Proto je mezi mnoho slabých, nemocných (churavých) a mnozí umírají.“- Tělem může být myšlena církev, na tomto místě totiž není k tělu paralela v krvi. V některých rukopisech je tělo Páně ). Tělo Páně, Kristovo, v Kristu, jedno tělo (1 Kor 11,29; 1 Kor 12,12-27; Řím 12,4; 1 Kor 10,17)

Ve svém pojetí církve navazuje Pavel na své zkušenosti s židovskou obcí, proto nazývá církev Božím Izraelem (Gal 6,16: „A všem, kdo se budou řídit tímto pravidlem, pokoj a slitování jim a/i Izraeli Božímu“) a potomstvem (semenem) Abrahámovým (Řím 4,13.16.18). Potomstvo (sémě) Abrahámovo zahrnuje jak ty, kteří jsou potomstvem ze zákona, tak ty, kteří jsou potomstvem z víry (Řím 4,16). Křesťané jsou potomky Abrahámovými a dědici zaslíbení, nositelé pravé obřízky (Flp 3,3: „Neboť pravá obřízka jsme my, kteří duchem sloužíme Bohu, chlubíme se Kristem Ježíšem a nedáme na vnější věci…“). 

Pro přirovnání si Pavel vypůjčuje i obrazy ze stavitelství a zemědělství:

Boží stavba (1 Kor 3,9); Boží chrám (1 Kor 3,16n; srov. Řím 15,20)

Boží pole (1 Kor 3,5-9); sám se přitom považuje za stavitele nebo rozsévače.

ecclesia – obec, shromáždění - svatých

Boží církev/obec: srov. 1 Tes 2,14; 1 Kor 1,2; 10,32; 11,16.22; 15,9; Gal 1,13

V návaznosti na Ježíše (otázka ovšem nakolik bezprostředně, nejspíše zprostředkovaně přes zkušenost z Antiochie) rozvíjí Pavel spíše prakticky než teoreticky pojetí obce jako rodiny Boží, familia Dei. Členové obce jsou si navzájem sestrami a bratry. Pavel sám se považuje jak za bratra, tak za otce, event. matku/chůvu obce: rodinná metaforika u Pavla: „otec“(1 Tes 2,11; 1 Kor 4,15n) ; „matka“/chůva (1 Tes 2,7; Gal 4,18n). 

Církev je dílem Božím, za svůj vznik vděčí Bohu, který tvoří z ničeho – creatio ex nihilo (1 Kor 1,28). Církev je také v zásadě „demokratickým“ zřízením, neboť je v ní zakotvena rovnost všech pro vazbu na Krista: Gal 3,26-28. Všichni jsou jeden v Kristu Ježíši, proto v ní nemají místo znevýhodňující skutečnosti, jako pohlaví, sociální status, výchozí víra a předpoklady. 

Večeře Páně

Integrujícím prvkem obce má být společné slavení Večeře Páně – výraz jednoty, v němž se uskutečňuje základní pravidlo, že v Kristu mizí společensky znevýhodňující rozdíly (pohan-Žid; žena-muž; otrok-svobodný: srov. Gal 3,26-29). Večeře Páně je podílem na jednom chlebu a jednom kalichu (1 Kor 10, 16-18), totiž na těle a krvi Kristově, podílem, který činí z obce jedno tělo.  Jak obtížné bylo prosadit tuto skutečnost, ukazuje 1 Kor 11,17-34. 

Univerzální rozměr církve:

Vědomí univerzálnosti církve bylo pro Pavla jistě předznamenáno zkušeností diasporního Žida: vědomí židovství jako univerzální veličiny (založené na společné jedné víře, na jednom společném kultu, na jednom společném základu – Tóře) byla samozřejmou součástí myšlení tehdejší Židů, a to i přes diference a různé proudy, které v židovství té doby existovaly.

Univerzálnost církve se naplňuje v založení konkrétních obcí. Misijní činnost je svědectvím o vědomí sounáležitosti, jež je založena především na jedné víře, na vědomí univerzálnosti Božího jednání ve prospěch každého člověka (1 Kor 1,2): „spolu se všemi, kteří vzývají jméno našeho Pána Ježíše Krista, ať jsou shromážděni kdekoliv, jinde  či u nás“. Pavel odkazuje výslovně na jednotu učení, které hlásá (1Kor 4,17). Také sbírka ve prospěch chudých křesťanů v Jeruzalémě odkazuje na univerzální chápání církve (např. Řím 15,25-27; 2 Kor 8; 9, Gal 2,). I tady lze předpokládat „inspiraci“ židovskými zvyklostmi placení chrámové daně, jež se vztahovalo na celé židovstvo. Také sám Pavel byl podporován ve své misijní práci od Filipanů v jiných obcích (Flp 4,15n; 2 Kor 11,9), tzn. Filipané si uvědomovali svůj podíl i svou zodpovědnost za šíření evangelia Pavlovým prostřednictvím.

Ve zdůvodnění některých ustanovení (když nejsou již další argumenty) odkazuje Pavel na jednotu s ostatními (např. 1 Kor 11,16). 

Etika

Indikativ a imperativ: zakotvení mravnosti ve spásném jednání Božím; indikativ je uschopnění k imperativu

Svoboda

Svoboda je velkým tématem listu Galatským: „Vy jste byli povoláni ke svobodě, bratři. Jen nemějte svobodu za příležitost k prosazování sebe, ale služte v lásce jedni druhým. Vždyť celý zákon je shrnut v jednom slově: Milovat budeš bližního svého jako sebe samého! Jestliže však jeden druhého koušete a požíráte, dejte si pozor, abyste se navzájem nezahubili.“ (Gal 5,13-15) 

Pro Pavla nejde primárně o svobodu volby, nýbrž o svobodu ve smyslu vysvobození z moci sil ovládajících tento svět (hřích, smrt, zákon), tedy o svobodu od …, a zároveň o svobodu v Duchu, o svobodu k…, tj. k životu pro Boha, pro Krista a evangelium. Svoboda, kterou člověk získává tím, že je vyvázán z otročení hříchu, je svobodou člověka, který může žít plně podle Boží vůle. Svoboda je zbavení se závislosti na zotročujících silách vlastního egoismu (tělesném člověku), je darem milosti (protože člověk sám není schopen překonat svou závislost a zapletenost do hříchu – srov. Gal 5,1; Řím 8,2; srov. i 8,12-16), který se projevuje tím, že člověk jedná podle zákona lásky, zákona Kristova (Gal 6,3). Svoboda jednoho nesmí být kamenem úrazu druhému (1 Kor 8,9). Svoboda je znakem Ducha (2 Kor 3,17: „Kde je Duch Páně, tam je svoboda“). Svoboda je zároveň pro člověka úkolem, neboř člověk může sice nehřešit, ale není mu vzata možnost hřešit, člověk se může své nově nabyté svobody zříci (viz případ Galatských, ale i jiných adresátů Pavlových listů). Svobody se člověk zříká tím, že se navrací k již překonanému způsobu života (z hlediska víry i jednání).

Svědomí a ohled na druhé

Křesťan se má řídit vlastním svědomím (poznáním), ale zároveň musí ve sporných případech mít ohled na druhé a na jejich (slabé) svědomí (1 Kor 8,1-13: případ masa obětovaného modlám; Řím 14,1-15,2: ohled na přesvědčení druhého) a na prospěch celku (Řím 12,10; 15,2; Flp 2,3n). 

Bláznovství kříže

Principem, který umožňuje člověku, aby dával přednost lásce k druhým před vlastním prospěchem, je přijetí Kristova kříže jako nástroje vykoupení (srov. 1 Kor 6,1-8: Případ sudičství v korintské obci; 1 Kor 2,14: pravá moudrost z Ducha ). Morální jednání musí vyrůstat z přijetí Krista a napojení na něj (on je pro křesťana zdrojem a zároveň vzorem: srov. Flp 2,5-11; Řím 15,3-7). Do důsledku je tato Pavlova myšlenka dovedena v Kol 1,24 – utrpení ve prospěch celku (církve) je podílem na výkupné síle Kristova kříže. 

Role rozumu a víry

Pavel setrvává na dobovém názoru, že člověk je rozumem schopen poznat Boha a jeho řád a podle něho řídit své jednání (Řím 1,19; 2,14n). Rozumem je třeba se řídit v posuzování dobra: 1 Tes 5,21 („Všechno zkoumejte…“) a Flp 4,8 („Mějte zájem o vše dobré…“), rozum určuje i jednání ve vztahu k užívání darů Ducha (1 Kor 14). Pavel respektuje dobové normy – jak antické společnosti, tak židovské, odvolává se na ně i v argumentaci (srov. 1 Kor 11,2-16, zejm. v. 14 – odvolání na přirozenost, v. 16 – odvolání na úzus). 

Katalogy neřestí: např. 1 Kor 6,9n; Gal 5,19nn; Řím 1,29-31

Katalog ctností: Gal 5,22n; 2 Kor 6,6; Flp 2,2-4 

Křesťan se svým jednáním nemusí lišit od správného jednání ostatních, pokud jde o respektování všeobecně platných a uznávaných norem, jež sdílejí s okolním světem, nýbrž hlubším zakotvením norem svého jednání, v němž hraje víra důležitou roli. 

Role víry v rozhodování k jednání

Ani pro Pavla nevyplývají mravní normy bezprostředně z víry, nýbrž víra (a to víra v jednoho Boha a ve vykoupení v Ježíši Kristu) hraje roli při jejich posuzování a přijetí či nepřijetí, resp. zaměření a zdůvodnění jednání křesťana. Pavel akceptuje mravní normy své společnosti, tj. vychází především z židovských etických norem, ale respektuje mravní normy antické společnosti, pokud neodporují víře v jednoho Boha (např. modloslužba, resp. antické náboženské kulty) a křesťanskému pojetí člověka. Pro Pavla je dále důležitým momentem služba evangeliu, a to v situaci, kdy člověk může volit mezi dvěma mravně dobrými možnostmi. 

Víra

kriterium negativní: co ne (např. homosexuální chování – Řím1,23-28; další sexuální výstřelky: tělo je chrámem Ducha sv. 1 Kor 6,13-20).

kriterium pozitivní: co ano – (např. zůstat bez partnera pro službu evangeliu – 1 Kor 7,32-35). 

Víra je pro Pavla do jisté míry spojena se svědomím, s vnitřním přesvědčením člověka: „Tvé přesvědčení ať zůstane mezi tebou a Bohem. Blaze tomu, kdo sám sebe neodsuzuje, když se pro něco rozhodl. Ten však, kdo pochybuje, byl by odsouzen, kdyby jedl, neboť by to nebylo z víry. A cokoliv není z víry, je hřích.“ (Řím 14,22n)

Motivace křesťanského jednání

Motivace k jednání je založena christologicky a eschatologicky: již teď se křesťan podílí na Boží lásce, která se zjevila skrze Ježíše Krista, a bude se na ní podílet v plnosti; život přesahuje rámec pozemské skutečnosti, jde o podíl na lásce (Flp 3,7nn). Křesťan může jednat jinak, než jak je obvyklé ve světě, protože je Kristem skrze Ducha osvobozen od moci hříchu (může nehřešit), vlastního sebeprosazování (2 Kor 5,14-17), a to Boží milostí (Flp 2,13-15) danou mu skrze Ježíše Krista. Křesťan je povolán k vydanosti pro Krista, k službě evangeliu.

Charakteristikami křesťanského jednání je radost, věrnost, pokoj (srov. Flp 2,17n; 3,1; 4,1.4-7; Řím 12,11nn). Naplnění Zákona je láska (Řím 13,10; Gal 5,14), ohled na druhé, láska k nepřátelům (Řím 12,17-21). 

Jednání křesťanů má být takové, aby nezavdávali okolí důvod k pohoršení, ale naopak svým jednáním působili „misijně“: „Zakládejte si na tom, že budete žít pokojně, věnovat se své práci a získávat obživu vlastníma rukama, jak jsme vám již dříve uložili. Tak získáte úctu těch, kdo stojí mimo, a na nikoho nebudete odkázáni.“ (1 Tes 4,11n; srov. též Flp 4,8). Pavel klade důraz na mravní život členů křesťanské obce a naléhá na vyšší (náročnější) étos, než je ve společnosti té doby běžný: „Napsal jsem vám v listě, abyste neměli nic společného se smilníky; ale nemyslel jsem tím všechny smilníky tohoto světa nebo lakomce, lupiče a modláře, protože to byste museli ze světa utéci. Měl jsem na mysli, abyste se nestýkali s tím, kdo si sice říká bratr, ale přitom je smilní nebo lakomec nebo modlář nebo utrhač nebo opilec nebo lupič; s takovým ani nejezte. Proč bych měl soudit ty, kdo jsou mimo nás? Nemáte soudit ty, kdo jsou z nás? Kdo jsou mimo nás, bude soudit Bůh. Odstraňte toho zlého ze svého středu.“ (1 Kor 5,9-13). Základem étosu obce je její svatost od Boha a skutečnost, že je eschatologickou veličinou, místem přebývání vzkříšeného Pána. Proto musí těmto skutečnostem dostát i svým konkrétním životem. Víra v Krista je zdrojem síly k novému životu. Zakotvení v Kristu dovoluje křesťanovi, aby jednal jako on i za cenu vlastní ztráty (srov. Flp 2,6-11 a 1 Kor 6,7-11). 

