

Každodenní život ve starověku v Palestině

Většina lidí žila ve starozákonní době v malých vesnicích a městečkách – jen výjimečně dosahovala města většího rozsahu, např. Dan se rozkládal na rozloze 20 ha (5.000 obyvatel), Hazor na 12 ha (3.000 obyvatel), Samaria na max. 60 ha (15.000 obyvatel), Jerusalem na max. 70 ha (17.500 obyvatel), Lachisch na 20 ha (5.000 obyvatel) stejně jako Akko, Dor na 10 ha (2.500 obyvatel). Většina sídlišť měla rozlohu kolem 2 ha a žilo na nich nanejvýš kolem 500 lidí.
 

Dělba práce na různé profese existovala pouze ve městech, na venkově a v malých lokalitách byli lidé odkázáni víceméně na samozásobení, kupovaly se pouze produkty, které si nemohli obstarat sami (koření,, šperky, zbraně, keramika apod.). V tomto samozásobování hrály důležitou roli ženy, neboť většina této práce probíhala v domě, jenž byl hlavním působištěm ženy. 

Společnost měla zpočátku kmenové zřízení a klany/rody byly jeho základem, později docházelo k centralizaci moci v rukou panovníka a k narušení kmenových vazeb. Příslušníci jednoho kmene se cítili spolu svázáni a v situacích krize povinováni solidaritou. Kmen tvořil přehledné společenství lidí, členil se na klany a rody. Příslušnost ke klanu nebo rodu byla dána především místně a zároveň nábožensky: společenství jednoho místa tvořila zároveň i společenství náboženské. Klany či rody byly tvořeny rodinami, které byly v nejstarší době relativně malé, jak dokazují vykopávky domů z doby předexilní. Rodina se skládala z rodičů, dvou až tří dětí, event. spíše výjimečně ještě z otroků a otrokyň i nějakých příbuzných či cizinců. Dům o ploše 70-110 m2 měl podobu čtyřúhelníku se 4 prostorami – dvorem, obytným prostorem, skladem (zásobárnou), chlívem pro dobytek (ovce a kozy). V okolí sídlišť musela být zemědělská půda, neboť hlavní obživou tehdejší lidí bylo zemědělství. Aby bylo možné uživit čtyř- až pětičlennou rodinu, bylo zapotřebí obdělávat kolem 6-8 ha půdy. 

V době novozákonní hrály důležitou roli velkorodiny, jak dosvědčují i vykopávky z Kafarnaa, kde několik domů vždy vytváří uzavřenou jednotku – jednotlivé domy uvnitř této jednotky jsou průchozí, jednotka navenek je od okolí oddělena.

Postavení ženy ve společnosti

Společnost po celý starověk byla patriarchální, tzn. Rozhodujícím činitelem ve společnosti i hlavou rodiny byl muž. Hodnocení ženy záleželo velmi výrazně na tom, zda přivedla na svět děti, zejména mužského pohlaví. Mít děti bylo životní nezbytností, neboť vytvářely důležitý pracovní potenciál a zajištění rodičů pro případ nemoci a stáří. Nemít děti bylo pro ženu pohanou (srov. příběh Hanny v 1 Sam 1,27n). V domácnosti hrála žena-matka důležitou a společensky vysoce hodnocenou úlohu. Navenek zastupoval rodinu muž, v domě byla paní žena. Muž a žena byli na sebe životně odkázáni. Uvolňování této závislosti v důsledku rozvoje hospodářství vedlo i k možnosti větší samostatnosti žen, což v době novozákonní znamenalo – zejména pak v řecko-římském prostředí – , že mohly i samostatně podnikat.

Právní postavení ženy se v průběhu dějin měnilo: v Knize smlouvy (Ex 20,22-23,19) je jejímu právnímu statutu věnována jen velmi malá pozornost (týká se především otázky svedení neprovdané dívky), v Deuteronomickém zákoníku (Dtn 12-26) je věnována pozornost rodině i vztahu muže a ženy (viz např. 22,13-23,1). Práva a povinnosti s orientací na rodinu jsou zde zakotveny. Smyslem některých nařízení (např. dovolení pro novomanžela zůstat rok doma se svou ženou i v případě válečného tažení 24,5) bylo i materiální zajištění ženy v případě krize (smrti manžela). Žena nemohla dědit, dědictví připadlo mužským potomkům nebo velkorodině. V době poexilní byla tato praxe poněkud uvolněna – dědictví připadlo v případě bezdětnosti ženě po dobu jejího života, po její smrti se dostalo do majetky velkorodiny.

Žena byla muži podřízena, tak jako v antice obecně, přesto měla v rodině významné postavení – konkrétní podoba vztahů mezi mužem a ženou záležela nepochybně i na sociálním statutu rodiny, na osobních vztazích mezi nimi apod.

Změna postavení ženy ve společnosti je viditelná i na změně dispozic jeruzalémského chrámu: v Druhém chrámu byla mnohem víc zdůrazněna podřízená role ženy, když ženám bylo vyhrazeno samostatné nádvoří, což v době Prvního chrámu nebylo. 

Monogamie, polygamie, harém

Při hodnocení typu rodinného a manželského soužití je třeba rozlišovat různé způsoby života:

Nomádi: polygamie byla podle biblických zpráv normální záležitostí (viz Abrahám, Jákob, Ezau), vyskytovala se i v době soudců (Sdc 8,30n; 1 Sam 1,2). Pro nomády byla polygamie ekonomickou nutností. Pro práci s dobytkem, pro zpracování vlny, mléka apod. bylo zapotřebí většího množství lidí (dětí a žen). Nešlo tedy o sexuální, nýbrž ekonomickou záležitost. Zajištění dostatečného počtu dětí při vysoké dětské úmrtnosti bylo možné jen v manželství s více ženami.

Usedlé obyvatelstvo: normální byla zdá se monogamie, z ekonomických a prostorových důvodů by bylo více žen spíše přítěží než zlepšením situace či zvětšením majetku. Muž pracoval na poli, žena v domácnosti – zpracování vlny a mléka hrálo ve městech podstatně menší roli než u nomádů. Přesto situace mnohoženství existovala (srov. Dtn 21,15-17), proto bylo zapotřebí regulovat vzájemné (zejména dědické) vztahy.

Královský dvůr: harém byl především politickou záležitostí, král si tím zajišťoval stabilní pozici doma i ve vztahu k sousedům. Harém byl zároveň výrazem moci a prestiže. Král David a jeho potomci i králové severní říše manifestovali svým harémem svůj význam. Údaj o Šalamounovi, že měl 700 žen a 300 vedlejších žen (1 Král 11,3), je jistě přehnaný, nicméně sňatková politika byla jistě pro Šalamouna důležitým politickým prostředkem. Ženy žily ve zvláštní části královského paláce (2 Sam 13; 1 Král 9,24). Důležitá role připadala velmi často královně matce, neboť mohla ovlivňovat a ovlivňovala dvorní politiku (viz Batšeba – 1 Král 1,11-40; Jezabel 1 Král 21, Atalja 2 Král 11). 

Levirátní sňatek

Levirátní sňatek (Dtn 25,5-10) byl morální povinností švagra (blízkého mužského příbuzného – viz Rút) v případě, že jeho bratr zemřel bez potomka a zanechal po sobě vdovu. Podmínkou bylo společné bydliště. Prvorozený syn z tohoto svazku měl nést jméno svého otce. Důvodem tohoto ustanovení byla ochrana bezdětné vdovy bez ekonomického zajištění. V době předexilní nemuselo být naplňování tohoto ustanovení nijak lehké, neboť to znamenalo, že muž se musel postarat o další osobu a děti.

Ovdovělá žena se jinak mohla vrátit do svého původního domova, pokud její rodiče ještě žili, což ovšem znamenalo, že museli být ještě s to ji uživit. To ani v případě širší rodiny nemuselo být snadné. Osud vdov byl obtížný (viz 1 Král 17,12 – Eliáš a vdova ze Sarepty; Lk 7,11-17 naimský mládenec), proto již Dtn reguluje jejich (minimální) sociální zajištění (24,17-21). 

Otroci a otrokyně, služebnictvo

Při nomádském způsobu života je pravděpodobnější výskyt služebnictva a otroků (viz Abrahám, Jákob) než v jednoduchých městských usedlých rodinách, kde pro další osoby v domě těžko zbývalo místo a také možnosti obživy. Ani jich nebylo zapotřebí. Výskyt těchto zcela na majetku pána závislých osob lze předpokládat u vyšších vrstev. Postavení židovských otroků  i jejich ochrana byly jiné než pohanských, byly posléze regulováno Zákonem (např. Ex 21,1-11; Dtn 15,12-18; 23,16; Jer 34,8-17). Z Dekalogu vyplývá také právo otroků a služebnictva na slavení šabatu. Pán či paní byli povinni se o otroky starat, mohli jimi však vcelku neomezeně disponovat.

Námezdní práce

Z 1 Sam 8,11-17 je zřejmé, že panovník kladl nároky na obyvatelstvo k zajištění svých potřeb, zejména stavebních (např. městská opevnění) a vojenských. Museli také dodávat zásoby a vykonávat další práce, ženy musely vařit  nejen pro panovnický dům, ale i pro nádeníky  na královskýchstavbách.

Životní situace a úkoly

Zasnoubení: 

Od zaplacení ceny za nevěstu až po setkání nevěsty a ženicha

Cena za nevěstu – jakožto náhrada za ztrátu pracovní síly v penězích nebo naturáliích, ve službě (viz Jákob u Lábana)

Výše této sumy – zhruba 1/3 ročního výnosu z polností malé rodiny

Svatba

Ve starém Izraeli původně civilní záležitost: žena se stávala manželkou, když byla uvedena do manželova domu a po prvním styku

Slavnostní odění a ozdobení ženicha i nevěsty, ženich se odebíral za doprovodu hudby do domu nevěstiných rodičů. Zde se konala hostina , jež trvala několik dní (7 – Gen 29,27; Sdc 14,12 až 14 – Tob 8,20; 10,7). Po prvním dni následovala svatební noc, při níž bylo zapotřebí zachovat látku se stopami krve dosvědčující, že žena byla panna (Dtn 22,13-21). 

Svatební smlouva se uzavírala v případě, že žena s sebou do manželství přinášela významnější majetek. Uzavírala se mezi ženichem a otcem nevěsty a obsahovala ustanovení o majetku, který žena s sebou přinesla do manželství a dále mohla regulovat poměry po případné smrti manžela v případě rozluky. Na smlouvě z Elefantiny z roku 435 př. n. l. je zajímavé, že rozluka mohla nastat z rozhodnutí obou partnerů. V této smlouvě je přesně vypočítáno, co žena jménem Miptahyah do manželství přináší a co jí náleží v případě smrti manžela jménem Eshor nebo v případě rozluky.

„Jestliže Eshor zítra nebo jiného dne zemře a nebude mít ani mužského ani ženského potomka od své ženy Miptahyah, potom má on, Miptahyah  právo na Eshorův dům, na jeho statky na vše, co on na celém světě má. Zemře-li Miptahyah zítra nebo jiného dne a nebude mít ani mužského ani ženského potomka od svého muže Eshora, potom zdědí on, Eshor, všechny její statky a majetek. Jestliže Miptahyah zítra nebo jiného dne vstane a řekne: Odlučuji se od svého muže Eshora, pak jí připadne rozvodová peněžní pokuta k tíži. Musí položit na váhu a odvážit pro Eshora  stříbro, sedm šekelů a dva čtvrtšekely (65,02 g). A všechno, co si v rukou přinesla, si zase odnese až do poslední nitky. A může jít, kam chce, a to bez soudního jednání a bez procesu. Jestliže Eshor zítra nebo jiného dne ve shromáždění povstane a řekne: odlučuji se od své ženy Miptahyah, potom přijde o to, co za ni zaplatil. A všechno, co si v rukou přinesla, si zase odnese až do poslední nitky v jeden jedním rázem. A může jít, kam chce, a to bez soudního jednání a bez procesu. A ten kdo povstane proti Miptahyah, aby ji vypudil z Eshorova domu a jeho statků a jeho majetku, je nucen jí zaplatit sumu 20 karšů (1666,60g) a splnit vůči ní ustanovení této smlouvy. A já nebudu moci říci: Kromě Miptahyah mám ještě jednu ženu a děti kromě dětí, které mi Miptahyah porodila. Když řeknu: Mám jiné děti a další ženu kromě Miptahyah a jejích dětí, potom jsem vázán vyplatit Miptahyah sumu 20 karšů (1666,60g) podle královské váhhy. A není mi dovoleno odebrat Miptahyah své statky a majetek. A kdybych jí je přesto odebral, je vázán vyplatit Miptahyah sumu 20 karšů podle královské váhy.“
,

Porod, výchova, vztah k dětem

Porod probíhal nejspíše tak, že rodička seděla na klíně ženy (muže) a porodní bába nebo zkušená žena z příbuzenstva či okolí pomáhala dítěti na svět (Gen 30,3; 50,23; Gen 35,17; Ex 1,15-21; Sam 4,20; Rut 4,13-17). Novorozeně bylo umyto, potřeno solí a zavinuto do pruhu látky. Vetření soli mělo dítě posílit. Porod byl obtížný a pro matku i dítě plný rizik. V antice přežila první rok života zhruba polovina dětí, mnoho z nich zemřelo již při porodu. 

Dítě byl nejčastěji kojeno matkou, i když v antice i v Palestině existovaly kojné (ty byly hojně rozšířeny v řecko-římském světě). Zhruba ve věku 3 let bylo dítě odstaveno a tato událost se mohutně slavila (Gen 21,8).

Hned po narození dostalo dítě jméno – od matky nebo od otce, kteří se nepochybně na jménu pro dítě předem dohodli (viz Lk 1,59-63). Pouze Gen 35,18 zmiňuje v případě Josefova syna Benjamina, že mu otec změnil jméno z Benoni (syn mé bolesti) na Benjamin. 8. dne bylo dítě otcem obřezáno.

V prvních letech života zůstávaly děti v domě u matky, hrály si s dětmi z okolí apod. Matka zajišťovala jejich první výchovu. Jakmile synové povyrostli, takže mohli pracovat na poli nebo vypomáhat v dílně, ujal se jejich výchovy otec, který je zaučoval do práce, kterou sám konal. Dcery zůstávaly u matky a učily se od ní dovednostem, které potřebovaly jako budoucí manželky, matky a hospodyně umět. Dá se předpokládat, že součástí této výchovy bylo i zasvěcení dcer do náboženských úkonů a rodinných tradic. 

Vzdělání a výchova zůstávaly po dlouhou dobu v rukou rodinného kruhu. Pouze u svatyň existovala možnost hlubšího vzdělání v náboženské a kultovní oblasti. Školy v našem pojetí se objevily až v 1. stol. př. n. l. Teprve v roce 63 n l. existovala povinnost školní docházky pro děti od 6/7 let. Další vzdělání poskytovali učitelé Zákona, posléze rabíni. 

Rozvod

Dtn 24,1 „Když si muž vezme ženu a ožení se s ní, ona však u něho nenalezne přízeň, neboť na ní shledal něco odporného, napíše jí rozlukový list, dá jí ho do rukou a vykáže ji ze svého domu.“ Co má být tím odporným, není specifikováno – to poskytovalo možnost různým výkladům. Sir 42,9 hovoří o této záležitosti jako o všeobecně známé, také bez bližšího určení: „Dcera bývá skrytou příčinou, že otec nespí, že mu starost o ni zahání spánek. Když je mladá, aby neodkvetla dřív, než se vdá, když je provdaná, aby se nezprotivila muži.“ V Chammurabiho zákoníku se v § 141 říká: „Když nějaká manželka nějakého občana, jež bydlí v domě toho občana, si zakládá na tom, aby se pohybovala mimo dům, (sama) soukromý majetek získává, (ale) domácnost má v nepořádku a manžela zanedbává, je třeba ji usvědčit. Když její manžel vyhlásí rozvod s ní, tak ji může zapudit. Peníze na odchodnou ani za rozvod není povinen jí dát. Jestliže její manžel rozvod s ní nevyhlásí, tak se manžel oženit s nějakou jinou ženou, ale ona (první) žena ať žije v domě svého manžela jako služka“.
 

Důvodem k rozvodu bylo tedy zřejmě především to, když žena zanedbávala své povinnosti, které jí jako manželce připadaly: domácnost, rodinné záležitosti, děti apod. a starala se o věci, které jí podle tehdejšího mínění nenáležely (veřejné, vlastní podnikání apod.).

Ježíš se svým zákazem rozvodu (s výjimkou smilstva) chránil postavení ženy v rodině a společnosti.

Jak takový rozvod vypadal, se dozvídáme z rozlukového protokolu z 1. stol. n. l. (z poviny října r. 71 nebo 72), který byl nalezen u Mrtvého moře: „Prvního marchešvanu roku 6 v Masadě: Já Josef, syn Naqsanův z …., bydlící v Násadě, propouštím a zapuzuji dnes ze svobodného rozhodnutí tebe, svou ženu Mirjam, dceru Jehonatanovu, z …., bydlící v Masadě, kterás byla dříve mou ženou, takže máš moc rozhodovat sama o sobě, abys odešla a stala se ženou jakéhokoliv židovského muže, kterého chceš. A potom dostaneš ode mne listinu o zapuzení a rozlukový list. Potom vydám celý podíl a vše, co je zničené, a všechny škody a ztrátu ti zaplatím, jak je stanoveno v právním výnosu; výplata se však uskuteční ve 4 splátkách. A v čase, který mi určíš, ti vyměním listinu, tak jak je běžné“ (tj. v případě, že se stal nečitelnou). 

Rozvod tedy nebyl zcela lacinou záležitostí – manžel musel zaplatit to, co žena do manželství přinesla. Výše „odstupného“ byla stanovena ve speciálním výnosu. Poté, co bylo ženě zaplacena celá suma, bylo písemně stvrzeno, že na svého bývalého muže už nemá žádný nárok.

Každodenní činnost ženy v domácnosti

Mletí mouky


Mletí mouky patřilo ke každodenním činnostem ženy, neboť chléb představoval hlavní jídlo. Každý dospělý snědl zhruba 0,6 kg chleba denně. Mouka se mlela na jednoduchých mlýncích, které se skládaly ze dvou kamenů – spodního podlouhlého a vrchnícho, jímž se zrna drtila. Teprve s nástupem helénismu se staly rozšířenými mlýnky otáčivé, což znamenalo značné usnadnění práce. Mletím či spíše drcením mouky trávily ženy několik hodin denně, pravděpodobně to byla jejich první práce ráno a poslední večer. Mouka se nakonec prosívala, aby byla odstraněna nerozdrcená zrna.


Vedle mlýnků existovaly zřejmě i kamenné hmoždíře, kde se drtily krupky, cibule a další suroviny k vaření kaše.

Pečení


Ke zpracování mouky a ostatních surovin bylo zapotřebí dřeva na oheň. Vzhledem k tomu, že Palestina byla a je zemí chudou na dřevo, bylo sbírání dřeva náročnou záležitostí, při němž pomáhaly i děti. K topení se používalo všeho, co hořelo (i sušených zvířecích výkalů), topivo se muselo nosit i zdaleka.

Mouka byla smíchána s vodou na hustou kaši, resp. těsto (často s různými přísadami). Chléb se pekl ve formě placek (srov. tzv. arabský chléb dnes), a to trojím způsobem: 1. na plochém kameni byl rozdělán oheň, pak byl horký popel odsunut na stranu a na kámen bylo dáno těsto (až 4 cm silná vrstva), po určité době se placka obrátila a na vrchní stranu byl nasypán horký popel. Po upečení se odklepal popel, nakolik to bylo možné. 2. způsobem bylo pečení chleba na kovové desce, jež byla položena na tři kameny, a pod ní byl rozdělán oheň. Na této plotně se pak placka upekla. Tato metoda s epoužívala v Chrámu a snad i u profesionálních pekařů (což byli výlučně muži) ve velkých městech. Oba dva způsoby používali už nomádi. 3. způsobem, nejobvyklejším v domácnostech ve městech, bylo pečení chleba v peci. Pec měla tvar obrácené mísy bez dna a k jejímu vybudování se používaly i rozbité zásobnice. Uprostřed se rozdělala oheň a když se stěny rozehřály, byly na ně kladeny těstové placky, které po propečení padaly doprostřed, odkud se daly snadno vyjmout.

První dva způsoby sloužily k pečení nekvašených chlebů, tento třetí se používal i k pečení hclebů kvašených. Na peci se dalo navíc ještě vařit. Do těsta se přidávaly různé přísady: koření, sůl, olej, mléko, datle či rozinky, aby měl chlé lepší chuť. Vedle chlebových placek se chléb pekl i ve formě kruhů, aby se dal zavěsit na tyč, a tak byl chráněn před myšmi a pdodobnou havětí. Pekl se i chléb ve formě srdcí.


Při jídle se chléb máčel v oleji, jogurtu nebo kyselém mléce, aby byl zajištěn dostatečný přísun tuku do organismu. 

Vaření


Teplé jídlo se vařilo jednou denně, ale i tak byl jeho základem chléb. Vedle toho se vařila zelenina, luštěniny vesměs ve formě kaše. I nalámaný chléb smíchaný s mlékem, smetanou a kozím tukem byl podáván ve formě kaše. Kromě toho se jedly melouny a vodní melouny. Oblébeným kořením byly kmín, rozmarýn, kopr, routa, koriander a hořičice.


Strava byla ve starověku v Palestině jednoduchá a nepříliš pestrá, a to prakticky až do 19. století n. l. Maso se jedlo velmi zřídka, chudší rodiny si ho mohly dovolit jen velmi výjimečně. Maso se vařilo, ne peklo (s výjimkou paschy). Zvíře bylo rozporcováno a jednotlivé části se uvařily ve vodě nebo mléce. Zákaz vařit jehně v mléce jeho matky ukazuje, jakou úctu starověcí lidé chovali ke zvířatům, neboť mládě nemělo být vařeno v mléce, kterým bylo samo živeno. Tento příkaz pak vedl vytvoření složitých košer předpisů a oddělení mléčných a masitých jídel včetně nádobí.

Zpracování mléka


V běžném domě žila s jeho obyvateli i zvířat (cca 10 ovcí či koz) – jeden z prostorů domu byl používán jako stáj – od obytných částí byl oddělen dvorem.


V zimě dávala zvířat dostatek mléka, zatímco v létě bylo mléka nedostatek. Mléko patřilo k oblíbeným nápojům a nabízelo se i hostím. Mléko se muselo brzo zpracovat. Dojení a zpracování mléka bylo úkolem žen a dětí. Z mléka se připravoval jogurt a tvrdý tvaroh, který se schovával do zásoby na léto. Dále se mléko zpracovávalo na máslo a podmáslí. Vyráběl se i sýr.  

Nošení vody


Také obstarávaní vody bylo úkolem ženy. Vlastní cisternyu na vodu vlastnilo jen málo domů, často musely ženy chodit pro vodu poměrně daleko )až několik kilometrů k nejbližší studni nebo prameni). Stejně jako dřevo i voda je v Palestině vzácná. Dá se počítat s tím, že denně spotřebovala malá rodina i se zvířectvem kolem 50 l vody.


Nošení vody bylo jedinou příležitostí pro ženy, aby opustily dům. Studně proto byly místem, kde se mohly ženy a muži seznámit, kde se daly získat informace a kde si mohly ženy popovídat.

Předení


Tato činnost byla velmi rozšířena u nomádských žen, které muely vedle oděvů vyrábět i stany. Ženy ve městech vyráběly především látku pro oděvy. Spřádala se především ovčí vlna.

Barvení


Před tkaním se vlákna barvila. Barvení probíhalo ve zvláštní budově mimo město. Jako barviv se užívalo rostlinných a živočišných látek (např. šafrán,slupky z granátových jablek, henna, boryt barvířský (modré barvivo); indigo bylo známo až v době kolem přelomu letopočtu, apod.). 

Tkaní


Ke tkaní se požívaly jednoduché tkalcovské stavy – horizontální (jež jsou používány dodnes u žen beduinů), doložené ze 4. a 3. stol. př. n. l., a vertikální, které jsou prostorově méně náročné, v městských domech.


Úkolem ženy bylo samozřejmě pořizovat oděv pro rodinu. Ke zhotovování oděvů se používala ovčí vlna, velbloudí srst (kozí srst se používala k výrobě látky na stany), len, bavlna až relativně pozdě.


K ideálu ženy a její činnosti viz Přísl 31,10-31.

Práce ženy byl omezena především na dům, přesto se ženy podílely na zemědělských a pasteveckých pracích. V mladších dobách (helénismus) mohly dokonce samostatně podnikat (míra takové činnosti záležela ovšem i na společenském postavení a okolní společnosti: v diaspoře to bylo jistě častější a také ženy z elity měly větší volnost a vliv).

�	 Převzato z knihy. Zwickel, Frauenalltag 21. V době novozákonní  se odhaduje, že měl Jeruzalém kolem 60.000 obyvatel (počítají se svobodní občané). V době svátků se tento počet až trojnásoboval.


�	 Zwickel, Frauenalltag 54n (překl. M.R.). 


�	 Tamtéž 59 (překl. M.R.).





